The War to End all Wars: The American Military Experience in World War I

612 45 65MB

English Pages 444 Year 1968

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

The War to End all Wars: The American Military Experience in World War I

Citation preview


(yerman Spring Offensives ofl9lS (i~5?






The War To End All Wars The American Military Experience in

World War








1968 by Oxford University Press, Inc.

Library of Congress Catalogue Card

Number: 68-29715


Printed in the United States of America




War I, the United States mobilized and sustained a military force large enough to tip the balance of victory. The purpose of this book is to describe that military effort the planning, organization, and administration as well as the fighting in the terms of the men who made the decisions and those who carried them out. The war period as viewed from the White House, the halls of Congress, the offices of the State Department, and the homes and businesses of those who were caught up in the fervor of the war spirit and of those who opposed the war presents different questions which I do not attempt to answer. Admittedly, one tampers with the past by taking a few figures and a few events, developing them to a limited extent, and then by assigning arbitrarily a beginning and an end; but, hopefully, in the process a semblance of the realities of an era results. Even within the limits which I have set for this book, I have had to discuss in a paragraph or less, and to evaluate in a phrase, topics which could be expanded into full-length books. Too often, military history has been merely a recounting and analysis of battles. Yet, the military experience includes much more. In World War I, Woodrow Wilson was willing, as he said, "to follow experts in a war of experts." This was in keeping with During World



a cardinal tenet of the Progressive movement. The problem was that men had to gain expertise in the course of the war itself. The technological challenge in methods of organizing and administering the war effort, as well as in the advent of new weapons, was too much for some of the original "experts." At the same time, millions of young men, born in the last few years of the nineteenth century, found themselves in what was called a war machine. Their war from training camp to battlefield was a much more human experience in its shock of change, the camaraderie of a group under intense pressure, and the horror yet, for some, fascination of battle. In the welter of statistics, the references to numbered units rather than to individuals, and the front lines drawn on maps, we sometimes lose the reactions, the relationships of the men who fought. I hope that this book reflects my awareness of the different levels of the military experience and my attempt to present a balanced approach.






listened to


father and his and others)

friends (O. C. DeCoursey, Arthur Gross, Hiley Cobb,

talk about World War I, I have been interested in this subject. In 1962, the idea of this book originated in conversations with Philip F. LaFollette, former governor of Wisconsin and a World War I veteran, and it was he who put me in touch with Oxford University Press.

During aspects of



World War




from discussions

of various

with several friends: Forrest C. Pogue,

Rexmond C. Cochrane, Daniel R. Beaver, Mrs. Charlotte Davis, and Guy Goodfellow. I also incurred debts to graduate students past and present of the University of Wisconsin who advised and, in some cases, provided evidence from their own research.


are Richard H. Kohn, Richard Resh, Timothy K. Nenninger, Mrs. Francine Cary, John Thomas Crouch, and Richard Campbell. Marvin E. Fletcher also helped with proofreading and indexing. John D. Stevens took time from his own work on suppression of civil liberties in Wisconsin during World War I to read and comment on all but the last three and a half chapters of my manuscript. He also found in the Milwaukee Sentinel the quotation about Negro soldiers which I used in Chapter X. A navy veteran of World War I and an authority on the history of the National Guard, Major General Jim Dan Hill, read Chapter III and advised me on National Guard statistics. General Charles L. Bolte helped me in numerous ways. He,



Mrs. Bolte, Colonel John L. Hines, Jr., and Mrs. Alice Hines Cleland were all generous with their time and brought to my attention valuable research material which they permitted me to use. General John L. Hines, now a centenarian, was also agreeable to my using his papers. Colonel George W. Hinman, Jr., of the Army and Navy Club in Washington, D.C., time and again responded to requests for the names of survivors who had served in various capacities in the war. Colonel James S. Moncrief, Jr. has also earned my appreciation.

Librarians, archivists,

and curators were always helpful at the Memorial Library of

State Historical Society of Wisconsin, the

the University of Wisconsin, the National Archives, the


Margaret I. King Library of the University of Kentucky, the Oral History Research Collection at Columbia University, the Sterling Memorial Library of Yale University, the George C. Marshall Research Library, and the Cantigny War Memorial and Museum. I should give particular acknowledgment to Garry Ryan, Mrs. Sara Jackson, J. E. Taylor, Dr. Jacqueline Bull, Miss Eugenia Lejeune, Miss Ruth Davis, Miss Ellen Burke, Captain Henry J. Kelty, and Clinton Lokey. Miss Willie Rust and Miss Kate Ezell of the Hopkinsville scripts Division of the Library of Congress, the

[Kentucky] Public Library also helped. I want to express my appreciation also to those persons whom I interviewed and to those who granted me permission to use quotations from unpublished papers and memoirs. The latter group includes Miss Elizabeth R. Satterthwait (for the published letters of her half-brother, Frederick T. Edwards), Mrs. Ben H. Bernheisel (for the memoir of her husband), Warren Pershing (Pershing Papers), Ralph Hayes (Baker Papers), Rear Admiral William H. Leahy (Leahy Papers), Henry T. Duncan (Duncan

memoir), and Hugh


Drum Johnson and John Dolan


Papers). At the University of Wisconsin, the Department of History gave me leaves in order to take advantage of support provided by the National Security Studies Group and the Research Committee of the Graduate School from funds supplied by the Wisconsin Alumni Research Foundation. Emerson Beauchamp has been a friend in need throughout the research for this book, and Sheldon Meyer has been a patient editor who gave good advice. Mrs. Richard A. Whelan deciphered my manuscript and was a constructive critic as well as typist.



Mr. Whelan secured the figure of World War I survivors from the Veterans' Administration for me. Finally, my wife Anne has heard much more about World War I than she really cared to hear, but she still listened and gave sound criticism. Madison, Wisconsin June 1968



Prologue I







The Coming of the War 5 The Army Girds for Action 20 "War Isn't All Brass Buttons and Cheering" The Navy Does Its Share 86 Pershing Builds an


A Divided Effort War Department and GHQ 1 59 The Romance and Reality of the Air War 1 87 "They Art Putting New Life into the Game" 212 The AEF Comes of Age 262 :

X The Final Blow XI




The Stacking of Arms Essay on Sources Index






2 3

4 5 6 7

Western Front End papers U.S. Naval Operations in Europe 98 The Battles of Belleau Wood and Chateau-Thierry The Battle of Soissons 238 The Aisne-Marne Offensive 254 The St. Mihiel Offensive 274 The Battle for the St. Quentin Tunnel 294 The Meuse-Argonne Offensive 302



BETWEEN PAGES 208 AND 20Q Recruits in the fall of 1 917. "Juggy" Nelson at Corfu in the fall of 191 8. William S. Sims introduces King George




American baseball player.


Secretary of the Navy, Josephus Daniels.

Issoudun. to France and the war: Pershing, Harbord, and Alvord. Hunter Liggett and Clarence Edwards in May, 191 8. Engineers cleaning up Cierges.





for the

Rainbow Division

in March,

1918. Soldiers of the

92nd Division in August, 191 8.

Robert L. Bullard with Philippe Petain before the





dangerous moment for First Division infantrymen in Exermont, October, 191 8.




Esnes during the Meuse-Argonne




gathering of the generals.

Charles P. Summer all with Frank Parker on October 31, 1 91 8, before Sedan. Hines, King, and Marshall of the First Division in the summer of 191 8. Hugh Drum in his office

at Souilly at the

end of the

war. Secretary of

War Newton D. Baker and Peyton March welcome Omar Bundy.

The aces

are glad to be going

Men who

fought at Belleau pany, Sixth Marines.




Frederick Trevenen Edwards. Clayton K. Slack. Ben H. Bernheisel. Frederick A. Pottle.

in the 96th




The shouts rang out in competition with marching airs of an army band. Parisians, perhaps a million in all, crowded the streets and pressed against the gendarme lines. Many of the women wore black and, except for some soldiers on leave, there was a notable absence of young men in the "Vive les Americains!" the


The focus

191 7. was the first contingent of the American Expeditionary Forces to appear in Paris. of this enthusiasm

on July


The Sixteenth Infantry's second battalion had arrived the day before from the port of St. Nazaire, and now thev were showing the flag. From Napoleon's tomb at the Invalides to Lafayette's grave at Picpus Cemetery, they attempted to march, while flowers showered on them and emotional men and women embraced and kissed them.



soldiers in their

peaked campaign hats were regulars by

but not by training. The

C. Graves, recalled:






F, Sidney

were afraid of the showing we



might make since we had so many recruits. These men couldn't even slope arms. They were even more dangerous with a loaded rifle." But they were tall, bronzed and, above all, uncontaminated by life in the trenches. A French veteran looked them over and commented to an American reporter: "As human beings and raw material, they're the very best. But they need a .






The hardest thing to teach them is not to be too brave. They must learn first to hide. That's the first essential in this war." Later, John J. Pershing, their commander, who knew that some two-thirds of this unit were recruits, told a diplomat, "Yes, the boys looked and marched all right, but I cannot tell what would have happened if more had been required of them." At their destination in Picpus Cemetery, there was some olddeal of training.

fashioned Fourth of July oratory with a Quartermaster lieutenant

we summed up

colonel, C. E. Stanton, hitting the keynote, "Lafayette,

here!" Across the Atlantic the



old debt



York Times

being paid.






The Coming of the War

The war

that these

Americans were entering amidst so much

was the disastrous culmination of a century of diplomatic maneuvering. European nations in playing the game of


power had worked themselves into increasingly inflexible positions. Threats and counterthreats, advances and retreats in diplomacy and propaganda, had sustained the combustible situation during the of the


years of the twentieth century.

Hapsburg heir

The assassination and

in Sarajevo in 191 4 broke the suspense

supplied the necessary

momentum for catastrophe.


the spring of 191 7, the belligerents had settled into a pattern of war that was quite rigid in nature and unimaginative in


campaigns had sputtered out and so ended On the Western Front, which stretched through northern France and Belgium from Switzerland to the English Channel some 470 miles away, a trench stalemate entrapped two large armies. Lengthy artillery barrages initiated attacks and churned ground into an almost impassable barrenpractice.


the hopes of quick victory.




charged against machine guns with predictable battles in the East and in Asia Minor Western Front, focus fluid manner, but the the raged in a more of French and British activity on the Allied side, was a destructive deadlock. When the American battalion paraded in Paris, the statemate on the Western Front was well into its third year. For years, Americans had watched warily as the European leaders constructed their alliances and fenced diplomatically. True, Theodore Roosevelt had barged into European affairs on occasion, but then TR was unique. Yet despite the ocean barrier, the United States was deeply involved, economically and culturally, with Western Europe. Then, too, with its bid for colonies, this nation had become entangled on the periphery of the power struggle. Indeed, in 1898 the friendliness of the British naval contingent toward the American fleet in contrast with the attitude of the Germans in Manila Bay was more than a casual illustration of ness; then



other fronts

national relationships.



became apparent

that there

would be no quick victory

914, American resources were a strategic factor which belligerent planners had to consider. In any consideration, the degree



American neutrality and the interpretation of neutrality itself were crucial. Almost from the first, the United States demonstrated a predominantly pro-Ally bias. The ruthless German invasion of Belgium, which callously dis-


regarded not only neutral rights but existing treaties; British con-

which funneled American trade to the Allies; the huge loans which Americans had extended to the Allies; a skillful British propaganda campaign, enhanced by control of the transatlantic cable (they had cut the German cable); the bungling of various Central Powers' agents and the brutality of submarine warfare, which seemed to vivify Allied progaganda; and the prejudiced viewpoint of the President and the majority of influential American citizens all helped make the United States pro-Ally. This is not to say that at any time between August 1914 and December 1 91 6 most Americans wanted to go to war against Germany. A substantial majority of American citizens would have opposed such action. But it was equally evident that if America went to war, it would throw its weight to the Allied side. During the first weeks of 1917, events triggered the American trol of the seas,

THE COMING OF THE WAR entrance into the war. The German High awareness of the probable effect of their icy,


Command, in complete move on American pol-

authorized a resumption of unrestricted submarine warfare.

Since the

German government had promised not


this decision


a break in

to stage

such a

German- American


tions with the strong possibility of the United States entering the


Woodrow Wilson

reacted by breaking relations in early Feb-

month, he asked Congress to authorize the arming of merchant ships and to grant him the power to use any other means he deemed necessary to protect American shipping and citizens. When Congress hesitated to give him such freedom of action, he released for publication the extraordinary Zimmer-

ruary. Later in the




German message,

intercepted by the British,

which outlined a plan to entice Mexico and possibly Japan into war against the United States. Although this outraged people throughout the nation, Congress still did not act because of the stubborn opposition of a few Senators who disliked Wilson's tactics and who feared the consequences of giving the President such broad powers. After Congress adjourned without acting on his request, Wilson, in early March, decided that he could place naval gun crews and guns on merchant ships by executive authority. In the middle of the month German submarines sank three American ships. The

President called for a special session of Congress.

War was imminent. On the warm, rainy

night of April 2, Woodrow Wilson, guarded by a troop of cavalry, made the journey from the White House to Capitol Hill. When he entered the House of Representatives, an unusual scene met his eye many Congressmen were wearing or carrying tiny American flags.

Shortly after eight-thirty, he began his address. As he spoke, his

pointed lack of oratorical flourish enhanced the powerful emotion of the message. After briefly describing the situation, he asked the nation to "accept the status of belligerent which has been .







[and] to exert all




power and employ all German Empire

resources to bring the Government of the



terms and end the war." Then the President established the idealistic aims which he hoped his nation would attain. He concluded:

"To such a task we can dedicate our


and our fortunes, every-



we are and who know that

we have, with the come when America

thing that

everything that

pride of


the day has

is privi-

leged to spend her blood and her might for the principles that gave her birth and happiness and the peace which she has treas-

God helping her, she can do no other." Congress gave him a standing ovation and, four days


later, its

declaration of war.

The United States was at war on April 6, 1917. What this meant, no one knew. Before the American government could answer the inevitable question of the extent of its contribution to the Allied effort, it had to determine its military capacity as well as the actual situation and the needs of its co-belligerents. With a was uncertain. Closer to home, the German submarine campaign was hurting the British. Certainly, the Americans expected to extend credits and to provide materiel, but how much and what else would be required? A few days after Congress endorsed Wilson's appeal, the chairman of the Senate Appropriations Committee, Thomas S. Martin, had stated flatly, "Congress will not permit American soldiers to be sent to Europe." Indeed, would they be necessary? revolution in progress, Russia's future

During the

latter part of April, the



with the answers



With the distinguished philosopher-statesman, former Prime Minister and rived in Washington.

British mission

current Foreign Secretary, Arthur


Balfour, at



head, this

group of experts commanded respect. Three days later, on April 25, the French arrived. Although a former Premier, Rene Viviani,

American eyes and hearts focused on the masMarshal Joseph Joffre. Throughout his stay the nation gave the Hero of the Marne the enthusiastic welcome usually

led the delegation, sive figure of

reserved for


sians, Belgians,


heroes. Later, the Italians, Japanese, Rus-

Rumanians, and,

finally in

December, the


bians would come, but their visits were anticlimactic. In their conferences with American officials, the British and

French dignitaries described the disheartening war situation and pled for ships and money. From the first, one official asked for more. While the French mission was en route, the news of the disastrous failure of the spring offensive Joffre's blunt appeal,

had confirmed "Papa"

"We want men, men, men."

THE COMING OF THE WAR In public speeches Joffre

conversations he

vague speech




and bland, but in private

made his points forcefully. After a disappointing, Army War College on April

to the students of the

27, Joffre retired to the college president's office where he spelled out his advice to the nation's key military leaders. Newton D.

Baker, the Secretary of War, Major Generals

Tasker H.

Bliss, the


L. Scott


Chief of Staff and Assistant Chief of Staff

an interFrance as soon

respectively, listened attentively as Joffre talked through

he advised them to send a division to needed immediately technical forces such as transportation troops. He also impressed upon them the necessity for beginning at once to organize and train a large army which should be maintained as an independent American army. Five days later, on the afternoon of May 2, he followed this up with a personal appeal to President Wilson that a division be sent within a month. When he left the White House, he had Wilson's preter. First,

as possible. Then, the Allies



"show the flag" contingent and in requesting technical troops. But Major General G. T. M. "Tom" Bridges, a former combat division commander, struck a discordant note when he suggested that his army be allowed to recruit Americans into its units. Although Joffre had been more diplomatic in his counsel of an independent force, other French officers agreed basically with Bridges. This idea had occurred previously to Herbert Hoover, whose activities as a war relief administrator had brought him renown. In mid-February, more than six weeks before the American entry, he had outlined such a plan to Colonel Edward M. House, the President's intimate adviser, as the most effective method of rapidly adding American manpower to the Allied balance. Within three days, after passing British joined their ally in advocating a

through Wilson's hands, the proposal reached the ment.



The basic advantage in this scheme was that it would mean the expansion of an existing military system rather than the establishment of a completely new organization. If the United States on a separate force, it would have to start on the ground and provide the administrative machinery and the great numbers of noncombatants necessary. To accomplish this would take more time, ships, and men. Throughout 191 7 and 191 8, the insisted level



were acutely pinched by the shortage of all three. The French and British also knew that a large, separate American army would require leaders and staffs. Since they believed the Americans were incapable of providing such skilled personnel in the time available, they considered an independent American army in the field a gamble. In the face of German skill, bungling on the part of inexperienced leaders and staffs could be disas-



There were disadvantages. Employing perhaps a million Americans in battle under foreign flags might affront national pride. In

on the capability of American military profeswas not taken lightly by these officers. Other considera-

particular, the slur


tions included the difficulty of getting Irish-Americans to serve in

and the complications of placing Americans in French units where few would understand the language. From the standpoint of power diplomacy, this integration or, as it was called, amalgamation of American manpower into Allied armies might dissipate the appearance of the American effort and so decrease the American leaders' role in the war and in the peace neBritish ranks

gotiations. Finally, after almost three years of war, Allied




could display only a stalemate, long casualty

and war-weary




fact that Sir Douglas Haig, the British

in France, referred to casualties as "wastage" re-

One might question the effect more cannon fodder. From this

flected the attitude of these leaders.

of providing such generals with


to the

climax of the amalgamation controversy in the

spring of 191 8, American military leaders adamantly opposed turning over their men to Allied command.

Amalgamation was only one of many suggestions made by the missions as they surveyed the American situation. One possibility, which they promptly dismissed, was that of sending American troops to Russia to skirt the German submarines and to bolster the Eastern Front. Both the French and the English made it clear that the Western Front was the most important theater. They also discussed organizational problems and found General Bliss particularly sympathetic to their criticisms. The British thought the strength of the American rifle company too small, while the French considered the division too large and unofficers in the

wieldy. In regard to equipment, Bridges pointed out the advan-



tages of arming the Americans with the British


until the

United States could produce enough of its Springfields. As they talked with their new comrades, the visiting officers became aware of one cardinal fact about the American military. One of the Englishmen summed it up in a cabled report, "They are quite unprepared."

This disgruntled


explains European indifference to

American military establishment prior to the spring of 191 7. War Department asked its attaches to sound out Europeans on what they thought of the American army, based on recent maneuvers. A captain on duty in Russia the

Five years earlier, the

expressed the standard report,






a universal belief

army is not worthy [of] serious consideration. The Germans were more interested but not much more impressed. that our



1, a German newspaper published the views of an officer who had observed an American troop concentration in Texas.

In 191

This soldier was struck by the failure of the volunteer system as

evidenced by the division's being one-third under strength. More astounding to him was the low status of military professionals in country and the large number of immigrants in the army. He thought that he was justified in referring to the infantry as the


"American Foreign Legion." Although the American army was not impressive by European standards, it had undergone basic reforms during the first decade of the century. In a period bridging the McKinley and Roosevelt administrations, Secretary of War Elihu Root, a New York corporation lawyer, laid the foundation for a modern army. As late as 1 91 7, however, young, progressive officers and some of their elders recognized that they had to struggle to maintain advances in the areas of professional education, the general staff concept, and the relationship between the National Guard and the regular army. As the nucleus of his reforms, Root emphasized increased training for officers.

With the establishment of the Army War

College and the revitalization of various other schools, he pro-

vided the necessary educational advantages. In particular the courses at Fort Leavenworth's School of the Line and Staff College stimulated a generation of professionals. Here young officers and, by correspondence, some older ones such as Brigadier General



Pershing solved tactical problems with the help of Gerit appeared




textbooks and topographical maps. At the time

ridiculous to pore over

when some


of the




few years


of these officers were routing troops into that area,


seemed ironical. To supplement their training, a few officers had the opportunity of visiting and observing foreign armies. During the RussoJapanese War, American military observers included Pershing and the future Chief of Staff, Peyton C. March, as well as the man who would head the wartime draft, Enoch H. Crowder, and a junior lieutenant, Douglas MacArthur. In 191 2, a group of Leavenworth graduates, including George Van Horn Moseley and John McAuley Palmer, saw first-hand the German, French, and English armies. Others, among them Captain Fox Conner, served in French units. On their next visit to Europe, most of these men would occupy key positions on the American Expeditionary Forces staffs. These officers in 191 8 represented the harvest of the Root education system. Yet, more was needed than well-trained

Throughout had hindered it. Although a commanding general existed in name, he was limited in fact by the chiefs of the various service bureaus in the War Department. These bureaucrats the Adjutant General, the Inspector General, the Chief of Ordnance, and others skillfully fought for and gained power, often with little regard for the army as a whole. The Secretary of War thus was pushed and pulled by parochial interests to the detriment of the army. There needed to be established a general staff, composed of officers from all branches of the service, which would study army problems as a whole and make recommendations to a Chief of Staff who then would pass them on to the Secretary. Root persuaded Congress to create such an organization, but the influential bureau chiefs fought desperately to retain their power. As late as 191 6, they and officers.

the army's existence the lack of a coordinating agency

their friends in

Congress almost succeeded in emasculating the

general staff principle.

The general


system presupposed an understanding of

functions and professional training.



of the officers in the

prewar period lacked both. A Leavenworth graduate sadly noted that he found in the War Department in 191 2 cavalry officers con-

THE COMING OF THE WAR cerned with a



style of saber, while their infantry peers


dered the color of stripe on the dress-blue trouser. Nevertheless, that same year, Captain John McAuley Palmer demonstrated the value of the reform by producing with the aid of some fellow general staff officers a treatise

ganization of the


on national military

Land Forces

"The Or-


of the United States."

reform dealt with the touchy area of militia-army relations. Since colonial times, the American military system had been based on the availability and adequacy of civilians to meet any defense need. Over the years, the militia had demonstrated repeatedly its vulnerability on both counts. Root attempted to make this legendary bulwark of defense more effective by introducing a much closer relationship between the militiamen and the regulars in the form of joint maneuvers and federal inspections as well as by increased standardization of the statecontrolled units. This program worked to the mutual advantage of the militia and the army. Such officers on National Guard detail as Lieutenant George C. Marshall observed the capabilities and final

— —while

limitations of the citizen soldiers

bulk of any wartime army

a type

who would make up


the civilians learned the art

and practice of war from the professionals. The National Guard had its dress rehearsal on the Mexican border during 191 6. The raid across the border by a Mexican leader, "Pancho" Villa, and the dispatch of an American punitive expedition into Mexico early in March, had led to a tense situation which could have developed into an unwanted war. In May President Wilson mobilized the Guard in three southwestern states. A month later, he called on the troops of the other states in a show of force against the Mexican government. When the units answered the executive appeal, they were not prepared in strength, equipment, or training. Most had difficulty in finding recruits to replace those

fused tion


failed the physical examinations or

to enter federal service.

Shortages in weapons and




were matched by shortages in such comforts as cots and

blankets. Regular

of nearly


army observers considered

the state of training

of the units entering active service as


more than


During June and July, many Guardsmen came in wool uniforms complete with overcoats to drill in the 120 Texas tern-



They griped about the long train trips in the day coaches, but a few high spirits had chalked "Get Villa," "The only good Mexican is a dead one/' and similar slogans on some of the coaches' sides. By December, the enthusiasm was gone, and the desire to go home, compounded by the months of monotonous training, brought about protest parades and demands for discharges. Before then, there were mutual recriminations between the Guardsmen and the War Department. Each blamed the other for the mistakes, rightly in part on both sides. Yet the three months or more service which these citizens had had on border duty provided them with much more training and experience than they ever would have received in their annual two- week encampments. When these men more than 110,000 of them returned perature.

homes, they were comparative veterans, though disgrun-

to their

tled ones.

made their long training marches along many other Americans paraded in prepared-

Before the Guardsmen the Mexican border,

ness demonstrations at home. The war in Europe gave impetus to the movement, but the predominantly pro- Ally leaders in America talked of inspiring patriotic spirit, maintaining national


and building up the military establishment. In addition to its parades, the movement embraced various formal organizations (National Security League, Association for National Service,

Navy League, and sulting Board

others), semi-official committees (Naval Conand National Research Council among them), and

camps. Major General Leonard Wood referred

civilian training



to the archetype of the

as "a voice to the slumbering people of the

To most people, slumbering or awake, this voice had dynamic timbre of Theodore Roosevelt. Since the vigorous ex-President and his politically oriented friend Wood were the outstanding figures in the preparedness movement, the drive for na-

country." the

tional defense tended to fuse with criticism of the

Wilson adminis-

tration. Certainly, in the presidential election year of

and Wood often used the preparedness issue

as a


191 6,


to attack




camps lent color to preparedness. Reporters demayor of New York City, John P. Mitchel,

lighted in seeing the

cleaning his


and the appearance of an ex-Secretary of




Robert Bacon, stiffening to attention. In July 1913 Wood, then Army Chief of Staff, inaugurated the program with two camps and some 200 college boys who paid for the experience of five weeks of military life. After the sinking of the Lusitania in May 91 5 by a German submarine, young professionals and businessmen flocked to summer camps to learn soldiering. During the summer of 191 6, regular army officers in twelve camps gave 1

more than 16,000 some rudimentary


Although Congress

did pay their expenses that year, the trainees were mostly from the middle class. The "old college try" atmosphere and the eve-

ning gatherings about large campfires to listen to Wood and others give their views were in marked contrast to the war in the trenches 3000 miles away, but they were not irrelevant. These men were consciously setting an example, besides obtaining training which

many presumed would





sions in an emergency.

Although learning how to shoot a rifle the army way was a more compelling, personal expression of interest in national defense, some businessmen chose to approach the problem in a different manner. A Hudson Motor Car Company vice-president, Howard E. Coffin, established the framework of their efforts in his remark, "Twentieth century warfare demands that the blood of the soldier must be mingled with from three to five parts of the sweat of the man in the factories, mills, mines, and fields of the nation in arms." Financed almost entirely by private contributions, Coffin's Industrial

Preparedness Committee surveyed the nations

By September 191 6 some 20,000 plants had reported wartime capabilities. Then, the dynamic executive and




his fellow enthusiasts acquainted the nation, in a large-scale pub-

campaign, with the role industry had in modern war. To some who were aware of the United States economic involvement with the Allies, this aspect of preparedness seemed to be proof of big business' desire to profit from warmaking. To others, it appeared to be a realistic appreciation of the war situ-



ation. Among those was Dr. Hollis Godfrey, president of the Drexel Institute in Philadelphia. In the spring of 191 6, he and Dr. Harry E. Crampton planned an organization which would inte-

grate economic

and military power. The culmination of their hopes was the Council of National Defense, in which six cabinet



members and an

advisory commission of economic and labor ex-

perts could coordinate national power.

Congress created


Council in August 191 6 as one of its sevBoth service secretaries sup-

eral preparedness acts that year.

ported such legislation, which also had


Wilson's ap-

began to realize the necessity for bolstering the nation's defenses. Although his critics accused him of being too late and then asking for too little, he had advocated a key economic preparation in 1914 only to be thwarted by Congress. When the war broke out, Wilson recognized the inadequacy of the Merchant Marine and requested congressional sanction to buy foreign ships in order to develop an adequate carrier fleet for American international commerce. Despite its possibilities he did not support the measure as a preparedness move, nor did opposition form on that issue. The opponents were against government intervention in private business and feared that the government operation of merchant ships would lead to friction with the British, who might seize former German vessels. Finally, in September 191 6, when Wilson backed a much better bill, which included authorization of a Shipping Board, the wartime military use of the ships, and the right to construct as well as to purchase vessels, he won a legislative victory. With this, the foundation for the great transport effort of 1 91 8 was in place. Before the shipping bill became law, Wilson signed the more comprehensive National Defense Act. This controversial measure caused a split within the administration and the resignation of the Secretary of War and his assistant. For some time, the President had been irritated by the argumentative and intelligent former New Jersey judge, Lindley M. Garrison the only cabinet proval. After the sinking of the Lusitania, the President

member who dared interrupt him in riod when Wilson was discouraging

cabinet meetings. In the pe-

preparedness, Garrison and Henry Breckinridge, who had been one of Wilson's students at Princeton, had sought to do all they could to encourage just such moves without embarrassing the White House. During the spring and summer of 191 5, they met with their military advisers at the Shoreham and the Army-Navy Club and attempted to mold General Staff plans into practical legisla-

his genial





in July

when Wilson asked


his service secretaries for

defense programs, they had one almost ready.

At these sessions, they debated asking Congress for an endorse-


of conscription but decided against

By building up

volunteer federal reserve.


in favor of a large




over a three-year period, Garrison hoped to expand the existing reserve of seventeen

men, the bulk of



City, to


This blunt proposal



(13) were in New units throughout the na-


in territorial

supplant the militia's role in national

defense led to a bitter fight in Congress.

cause the inflexible Secretary refused the House.


deadlock resulted be-

to yield to the opposition in

When forced to intervene, Wilson withdrew his

of the Continental



and brought

plan. This killed the idea

about the resignation of the civilian heads of the War Department. Several years later, Garrison bitterly recalled the President as "a

man of high ideals but no principles."

Yet, Wilson's sacrifice of Garrison cleared the air

White House and Capitol


and made

between the

possible the passage of

the National Defense Act in June 191 6. This measure permitted the regular its


to increase its actual strength

more than double

current total in five annual increments to approximately



won an

and 223,580 men. The controversial

militia also

increase in strength to a possible 17,000 officers and

440,000 men. By virtue of this law the militia could be aptly termed National Guard, since the federal government increased its control particularly by requiring recruits to take a double oath to the federal as well as to the state government. It was under this provision that the President sent the





economic preparedness, the Act authorized factories and provided for a government-owned nitrate plant. Finally, the Act furnished the means of training new officers by establishing a Reserve Officers' Training Corps in the colleges, augmenting the size of the cadet corps at West Point, and endorsing the Plattsburg summer camp program. The army appropriations bill supplemented the National Defense Act by more than doubling the current budget and border. In the field of

the President to


by creating the Council of National Defense. Despite the authority granted by the Act, the regular army



On April i, 1917, enlisted men in the officers and only there were 121,797 5791 regulars, supplemented by 80,446 National Guard officers and failed to recruit to the full strength allowed.

men on

federal service. The bulk of this force still remained on Mexican border. As a second line, the army looked to another 101,174 guardsmen who were under state control. The active force of regulars and guardsmen were prepared neither in organization nor in equipment for service in Europe. The shortage of machine guns, the dominant battlefield weapon, particularly weakened the army. Although the War Department was well aware of the need for machine guns, it was still debating which model to adopt for standard issue when war was declared. In some respects the army had failed to shake off the stagna-


tion of the late nineteenth century.

Although the Root reforms

had provided the impetus, implementation was

many officers were lethargic. It was, War Henry L. Stimson in 191 1, "a After





profoundly peaceful army."

of the officers above the rank of captain

tered the pre-Spanish-American



in the words of Secretary of


had en-

army, where aging Civil

veterans had dominated. As late as 1900, these old soldiers all the infantry, cavalry, and artillery regiments, and

commanded some

was not until Au1 91 5 that the last such veteran, Colonel John Clem, the famed drummer boy of Shiloh, retired; incidentally, only a few weeks after Dwight D. Eisenhower and Omar N. Bradley entered of their comrades held captains' rank.



the army.

For the ambitious young officers, even though war raged in Euarmy life in 191 5-1 6 was apt to be dull and uninspiring. Since the duty routine was usually over by noon, they had much of their time free. Some collected in informal study groups, taught themselves tactics, and attempted to keep up with the professional literature. Others spent their spare time at the card


tables of the officers' clubs.

was harder but more rewarding for those attending the where the army's hopes rested. Although many older officers had taken advantage of the schools, their most common preparation for war was their experiences in the Philippines. Only a few brushed against the enemy in the brief Spanish War, but many fought and governed in the turbulent Philippines. GuerLife





war might not have provided the best training for the Western Front, but for the Americans who would hold high command in France it had to serve. In crushing the insurrection, pacifying


and handling the various tasks of a village or provinlearned in a hard school how to deal with men. One of them who later commanded the air arm in France, Benjamin D. Foulois, summed up this experience: "Anyone who lived through the fighting in the Philippines could live the Moros,

cial administrator, these officers

through anything." When war came, the United States possessed two great military advantages, manpower and industrial might. During the first year of the American participation, the French Army mutinied, the British squandered an army in Flanders, the Italians suffered a severe defeat at Caporetto, and Russia left the war. While Americans hastily prepared, their aid loomed as an increasingly important factor. How much help could they provide? How soon could this help reach the theater of war? And finally would the American contribution be enough to turn the balance?


The Army Girds for Action

Before the United States could wage war on the scale

by the belligerents on the Western Front,


would have

demanded to


its military force and reorganize its military structure. During the formative period, which continued into the early months of 191 8, delays, mistakes, and confusion hampered the developing war effort; yet, progress was made. Less than three


months of

after the President

War commented on


his appeal for war, the Secretary

the early stages of this progress: "Our

preparations here in the United States seem to be getting forward fairly well although, of course, the size of the task is stupendous.

There are many who are criticizing; but most of them have no real comprehension of how hard it is to expand industrially an unmilitary country into any sort of adequate response to such an emergency as we are now facing." Since Woodrow Wilson had little interest in military matters, .

his Secretary of



War assumed unusually great responsibilities in A small man, unimpressive in appearance,

the spring of 1917.



Newton D. Baker had failed to talk the Preshim to this cabinet post in March 191 6. knowledge of military affairs was limited largely to


ident out of appointing

Although his his reading about the mid-forties,


had several

War, this Cleveland lawyer, then in his which would enable him to handle


those responsibilities.

Baker had a sharp mind, which his friend Raymond B. Fosdick described as "one of those rare combinations in which swift perception is balanced by judgment, and clarity and sanity run hand in hand." An extraordinarily well-read man, Baker was not in the least pretentious, and his gentle sense of humor gave his brilliance a softening, whimsical touch. Although he might seem more suited to an academic environment, Baker had devoted much of his adult life to politics. As city solicitor and, for four years, as mayor of Cleveland, he was caught up in the spirit of the Progressive Era and not only helped to create an efficient city government but also succeeded in making Cleveland a more pleasant place in which to live. In the process Baker became an effective administrator and mastered such subjects as sewage disposal and public transit problems. As a politician, he also developed his oratorical skill and gained experience in persuading others to follow his course. A quarter of a century before he became a member of Woodrow Wilson's cabinet, Baker had studied under Wilson at Johns Hopkins University. Because of the coincidence of their living at the same boarding house, the professor and the younger man became



Twenty years later, Baker's strong supporting campaign served to cement this relationship. After his victory Wilson had offered his former student the position of Secretary of Interior, but Baker, immersed in his reform program in Cleveland, had declined. When he did come to Washington, Baker had the reputation of being very close to the Presiwell acquainted.

role in the 191 2

Ralph Hayes, believed that this rapfrom the fact that "their mental processes were

dent. His private secretary,

port resulted

much alike or so harmonious." A man who maintained in the most hectic

either so

periods an unruffled composure, Baker acted deliberately and unostentatiously but effectively. His quiet manner could be misleading to observers, and his method "of watching and waiting and listening when the


22 situation," as

one of his aides, Assistant Secretary of



judgment demanded a prompt and times, irritating. This cautious, moder-

ick P. Keppel, recalled, "in our brilliant decision"

ate course larly, in

was, at

made him

vulnerable to legitimate criticism. Particu-

the realm of economic mobilization, Baker's delay in re-

organizing the army's supply agencies and his opposition to a

economy impeded an effective solution of the complex problems. But he was flexible and did reorganize the War Department and adjust to the new strong centralized control of the wartime

system in the spring of 191 8. When Baker entered his office with its high ceiling and dark woodwork in the sprawling State, War, and Navy Building, he found that two major generals, Hugh L. Scott and Tasker H. Bliss, would be his principal advisers. These two old soldiers both reached the age of sixty-three in 191 6 had been classmates at West Point when the new Secretary was a baby. Scott was the Chief of Staff and the elder by a few months, but evidently Bliss, as his Assistant, did much of the work. Baker came to admire and to have great affection for these two generals who taught him so much about the ways of the Service.

Scott, a personal friend of the President,


had won

his reputa-

on the Western Plains and in the jungles of Mindanao. He

was, according to a young General Staff officer of that time, Doug-

MacArthur, "a frontier-type officer." He had begun his army service in the Seventh Cavalry as a replacement for one of the lieutenants who died with Custer at the Little Big Horn. Throughout his years in the West and in the Philippines he not only fought the Indians and the Moros but also developed an unparalleled talent for dealing with them. They respected his firmness and reciprocated his trust. While he was in the War Department, it was not unusual to find him entertaining Indian visitors in their full regalia in his office and conversing with them in sign language which he had mastered as well as any white man. He was less articulate las

and probably

less happy dealing with military routine. Indeed, on one occasion, he asked a junior officer to prepare a five-minute speech for him. Although he shocked the Secretary of Interior by falling asleep during a high level conference in February 191 7,



alert to the fact that

modern war required conscription

THE ARMY GIRDS FOR ACTION and a strong General


His firm support of both would be of

great benefit to the Secretary of Bliss,


who was much more



home behind

a desk, acted as a

complement to Scott. While Scott was pacifying Indians, Bliss had been teaching at West Point and the Naval War College and touring Europe to study military systems. For four decades, he had spent his off-duty hours in acquiring an immense learning. The Latin and Greek classics in the original were as familiar to him as the Infantry Drill Regulations were to a young lieutenant. As a staff officer, he had the valuable ability of being able to assimilate a great quantity of information and to present it in all aspects in a careful, reasoned analysis. The lengthy memos and letters,

with the large signature scrawled across the bottom of the

last page, corroborate the

comment Baker made,

higher degree than anybody else with





have ever been in

contact the habit of deliberate and consecutive thinking [his]

mind was

a comprehensive card index.

was absent on a mission


in a





Since Scott


Russia from mid-May


August and

retired in September, Bliss carried out the duties of Chief of Staff

throughout most of the early period of the war.

A week before the President asked Congress for

a declaration of

war, Bliss wrote a friend, "just now we are swamped with work." This condition was standard for the handful of General Staff officers throughout 1917. Less than twenty General Staff officers

were available in Washington to assist Scott and Bliss in analyzing the military situation and in preparing suitable plans. Since Germany and England went to war with staffs numbering 650 and 232 respectively, it is obvious that the Americans did not even have a suitable cadre for a wartime General Staff. Then, this staff was not accepted as yet by the bureaus which had opposed it throughout its existence. In 191 6, the powerful bureau chiefs, through their influence in Congress, had been able to limit the staff in power as well as immediate strength in the National Defense Act.


this tiny staff, the eleven officers

who made up



much of the planning load. When emergency legislation in May increased the General Staff to ninety-one and authorized even greater expansion, if necessary, this division College Division carried



grew to a total of forty-seven. But many of the members naturally were anxious for duty in the new units, so the Chief, Brigadier General Joseph E. Kuhn, took command of an infantry division, and various others, including Lieutenant Colonel John M. Palmer, a key planner, who went to France with Pershing as his chief of operations, left Washington as soon as they could. By midSeptember, the


College Division

was down


twenty -four

In contrast, at the end of the war, the three divisions


of the reorganized General Staff (Operations, Military Intelligence)

which had

lege Division consisted of







their nucleus in the


out of a total on the staff

of 1073.


limitations, the small General Staff


had made one

particularly significant preparation for the war. In mid-February 1

91 7, the


College Division submitted to Scott a detailed plan

and training a force of four million men a "National Army." Although the basis for this project was peacetime universal military training, the planners also worked on a modified version which was adapted, in their term, "to emergency conditions." The major element of this plan, aside from the general idea of conscription, which the War Department would use, was the organization of sixteen divisional training areas. As one of the planners, John M. Palmer, later wrote, "Here, with little modification, was a nationwide war structure all ready for the selective for raising

draft to


The Chief

of Staff

and the other General


Staff officers

that conscription, selective service, universal military training,

the draft

—by whatever name one

for a large



wartime army. In a

91 6 the




—would be

memorandum "It

quired for the national defense.

It is





undemocratic, unreliable, in-

and extravagant."

After the break in diplomatic relations with 1


cannot under the most favor-

able circumstances produce anything like the


written in

College Division gave the reasons for rejecting

the traditional volunteer system.


the basis

91 7 Scott went to the Secretary of



in Febru-

with the argument

that the United States should adopt conscription immediately

war came. In the British

this conference,

who waited


to resort to


used the example of the draft until 191 6. Baker





accepted Scott's advice and passed the recommendation on to the

prompty approved and gave

President. Wilson

the law


this order:



at once so that, if I should be obliged to go to the can refer to it in my message as a law ready to be


presented for their consideration." In a letter written long after, in 1932, Baker recalled his next step after securing the President's assent: "I then returned to the


Department, called General Scott, General Bliss, General [Henry P.] McCain [The Adjutant General] and General [Enoch H.] Crowder [Judge Advocate General] into conference and told them we were going to have a draft law if we went into the war and asked General Crowder to undertake its preparation. Crowder's

remark as




not in harmony with the

was, 'Mr. Secretary, a military draft is our people. All of our previous

spirit of

experience has been that

causes trouble and that our people


prefer the volunteering method.' t








decided, General Crowder, as the President has approved a



prepare the


it fell

to the gruff bachelor,


chief administrator of the draft



he lived up

cient worker.

upon some

Crowder, not only to

but also to be, as Provost Marshal General, the

Upon his

to his



into being.

reputation as a prodigious and

return from the Secretary's

of his assistants,


among them




he called

a young cavalry captain


recently had obtained a law degree, Hugh S. Johnson, and put them to work on various sections of the bill. Within twentyfour hours, he was able to pull together these efforts, write a bill

and present


to Baker.

In the preparation of the




its later

the halls of Congress, the example of the Civil specter. Conscription in that

was the cause


citizens in 191 7, including

in Congress, well


well as the stigma of being

The most

was a

Union and four

Many thousands of several Civil War veterans City.

the failure of the earlier draft as


as a conscript.

significant difference in the draft of 191 7-1 8

and war was that local civilians rather than army administered it. The War College Division and apparently

that of the earlier officers



ineffective but also

of various disorders throughout the

days of bloody rioting in


war not only was

passage through




Crowder had assumed originally that federal officials would again have to move into the multitude of communities to register and select the men. Baker, however, told Crowder to provide for civilian administration at the local level, and a Republican Congressman, Burnett M. Chiperfield, suggested the use of voting precincts for this purpose. Thus "friends and neighbors" rather than uniformed officers represented the army at the community level. While the selective service plan was in its formative stage, Theodore Roosevelt made a proposal which, if adopted, could ruin a draft system and disrupt the military hierarchy. The exPresident wanted to raise a volunteer division, which he would personally lead to France in a matter of weeks. Although the foundation of a modern American army had been established during his administration, the "Colonel" considered his few glorious months as a Rough Rider as the benchmark for his approach to military affairs. In his special pleading, he repeated in detail his experiences in Cuba and provided a list of the regular army officers he would need for his unit. These regulars were among the best. His candidates for brigade command were Henry T. Allen, Robert L. Howze, and James G. Harbord, all of whom would win two stars and lead divisions in 191 8, and his choice for division chief of staff was George Van Horn Moseley, who would become one of the most valuable staff officers and a brigadier general in the AEF. From early February until the middle of May, Roosevelt corresponded with Baker (two of his letters, April 22 and May 8, had a combined total of almost 30 pages in doublespaced typescript) and personally conferred with the President as well as the Secretary of War to no avail. In advancing his cause,


apparently influenced a delay of the draft





through Congress. Although Republicans would naturally accuse the Democratic administration of political bias in thwarting Roosevelt's dream, Wilson and Baker had solid military reasons for denying the "Colonel" his division. They were well aware of his adventures in Cuba. On the basis of his known insubordination in 1898 as well as his position as

an international figure, they

impossible to

Roosevelt into a large wartime army simply as


felt that it

would be

another major general. They also recognized another danger in permitting


to raise a separate unit.

Congress had reached a




compromise by authorizing the President to raise four volunteer divisions. If Wilson took advantage of this provision to allow Roosevelt and two or three others to create their own units, he might place the divisions composed of draftees in a shadow. These colorful volunteer units would probably capture the imagination of

Rough Riders did in 1898, to the detriment of regular army and the National Guard and to the

people, just as the

recruiting for the draft system.

When Baker asked Scott for advice, the Chief of Staff told him "Our army, Mr. Secretary, must be commanded by a trained solThis proposition goes directly dier, the best you have got. .



athwart our plans for raising a real army." A dilettante at war with a political reputation and political ambitions was out of place in the American army of 191 7-1 8. Roosevelt was not the only obstacle to an easy passage of the draft legislation. Senators

and Congressmen from both

presented arguments against




objected to the authority

over personal freedom which the draft would give the federal gov-

ernment while others believed that


would take longer

to raise


army than a volunteer force. One of the ironies of the time was that the Democrat President had to depend on a Republican Congressman, Julius Kahn, to maneuver the bill through the draft

lower House, since the key Democrats

and the chairman of the Military their support. Yet, both

large majorities,


the Speaker, floor leader,




houses gave the draft their approval with

and the President was able

to sign the bill



The work

and the necessary forms and was virtually complete before Congress passed the draft bill. Hugh Johnson and Captain Cassius M. Dowell managed these tasks with the cooperation of the Government Printing Office and the Post Office Department as well as the thousands of mayors and sheriffs. Aware of the possible cost of delay, Secretary Baker was delighted by the

of printing

of devising regulations

and mailing them

to local officials

two energetic officers. In late April, Baker also informed the state governors of the requirements of the selective service system and asked them to begin readying local machinery for the program. After he signed the draft bill, Woodrow Wilson issued a proclainitiative of these




mation designating June 5 as registration day. In this document, which Hugh Johnson prepared, the President explained briefly the reasons for selective service, which he called "a selection from a nation which has volunteered in mass." On the appointed day over nine and a half million men in the age group of 21-30 signed up for "the great national lottery." Although the Secretary of War and others were pleased with the general acceptance of the draft, opposition appeared in some isolated areas. In a few rural counties in Texas, Oklahoma, and Montana, organized resistance led by so-called "radicals" slightly hampered the system. Then many Indians throughout the West and some mountaineers in Appalachia as well as Arkansas refused to cooperate, according to authorities, because of their ignorance. After the war, Crowder reported that in the entire war period "possibly 15 or 20 persons were killed" in what he termed "pitched battles between resisters and county and State forces." In the face of such overwhelming acceptance by the nation at large, this opposition was relatively small.

The selection process began dramatically on July 20 when Newton D. Baker donned a blindfold, reached in a large glass jar, and pulled out the number 258 that called up a man holding that number in each local board area. For the next 16 hours and 46 minutes the drawing continued in the Senate Office Building hearing room until 10,500 numbers (the highest number of men registered anywhere) were recorded. The local boards then chose out of this group men the army required. In early September, the first large groups of these selectees began arriving at the cantonments. By the end of 1917, it was apparent that the local boards could furnish more men than the army could equip. Although the War Department had requested 687,000 men, it had been able to handle only 516,000. Despite the coercion of public opinion and the great propa-


effort, there

were, during the entire war period, 337,649

men who did not report for military duty when whom over 170,000 were still at large in 1920. In an

draft deserters,

ordered, of

effort to trap those

Department zens in lantes


who had

failed to register for the draft, the



and assorted


of Justice threatened the civil liberties of

91 8 by sending

on raids



agents, local police,

apprehend the




During 191 8, the draft expanded to meet the demands of the war. At the request of the War Department in August, Congress broadened the age limits to 18-45 an d halted volunteering for all services.

In the end, the 4648 local boards registered


24,000,000 men and furnished 2,758,542 to the armed forces all but some 8000 to the army. With the aid of industrial deferments and Crowder's "Work or Fight" threat, the system also forced other


service in this





war erased the stigma of

results of the selective

the Civil


attempt. In

91 7-1 8, the draft not only worked, but, when one considers the magnitude of the operation, it worked very well. 1

Since the

army only had

facilities for

prospect of a large wartime increase

housing the regulars, the

meant providing

shelter for

hundreds of thousands of new soldiers. In mid-March, Quartermaster General Henry G. Sharpe asked his Construction and Repair Division to give him estimates for camps for an army of one million men. The three officers in this division could do this planning and, when war came, they could provide in addition housing for 40,000 officer candidates by mid-May. But Secretary Baker did not think that this small segment of the Quartermaster Department could handle the construction of the camps for the burgeoning army, so in May he created a semi-independent (from the Quartermaster Department) Cantonment Division, with the former head of the Construction and Repair Division, Colonel Isaac W. Littell, as its director. Since there were so few experienced officers, the civilian architects, town planners, and businessmen of the Emergency Construction Committee under W. A. Starrett, a New York architect, played an important role throughout this early period.

In May, after an unexplained delay of a month, Secretary


department commanders to select Although local delegations took up of Baker's time and even reached the President with their told his six territorial

sites for the


new army


"pork barrel" pleas for special considerations in locating the

camps, the Secretary refused

to interfere

with the departmental

commanders. By the end of that month, he had approved the recommendation that the army provide wooden barracks for the 16 National Army cantonments and equip an equal number of Na-



Guard camps with tents. During June, Baker approved the and saw that contracts were made, with the result that, before the month was out, the contractors were already at work on all but two of the cantonments. ^ The problems were myriad throughout the summer of 1917 as 200,000 workers rushed to build 32 cities each for 40,000 inhabitants by September 1. Because the tent camps required "only" a few wooden buildings and such basic necessities as roads and sewers, the main effort was to construct the 1500 or so buildtional sites

army cantonments. cantonments had to be ready to

ings in each of the draft

Since the

tingents of the National

provisions for labor,


receive the

in September, this

management, and raw





materials. In order to

ensure a continuous supply of labor, Baker made an agreement on wages, hours, and working conditions with the union leader

Samuel Gompers and



to a

commission which


cluded the young journalist Walter Lippmann. Since there was

time neither for accurate and detailed estimates nor for a surely study of competitive bids, the tracts to

War Department




well-known construction firms on the basis of a cost plus

a fixed profit policy. Admittedly, this encouraged inefficiency and

caused a


accounting problem, but


saved time.

congressional committee questioned Littell about




he an-

swered, "The cost in most cases could not be considered.

The was

work had to be done, and the only function we could exercise to do what we could to keep it down as low as possible/' During the hectic summer of 1917, the Cantonment Division had to compete for raw materials with the other army and navy bureaus. The figures are overwhelming two billion nails, 12 million square feet of



as the builders used 30,000

tons of material each day. After the war, a statistician, apparently

computed that the army had used in this construction project enough lumber to build a boardwalk twelve inches wide and one inch thick to the moon and halfway back. Because of the metal shortage in some places, the contractors even used wooden water pipes. As the work progressed, new problems appeared. At several sites, there were not enough good foremen. Then, when the work crews started clearing ground at Yaphank, Long Island, for Camp with nothing better

to do,



Upton, they found the remains of an oak forest. Getting those stumps out cost $200 per acre on land the army had secured at an average rental of 88 cents per acre. After the Cantonment Division had given the builders the model of a barracks to contain a

company (150 men),




the planners learned that Pershing

larger division with




companies of 250

"we had to build a lot more barracks." When September came, the cantonments were two-thirds done and had space available for over 400,000 draftees. By the end of the fall the National Guard and the first half-million men of the National Army were under canvas and roofs respectively. There would be other construction projects camps, munition factories, hospitals, airfields. In the final computation the $199,000,000 which the government spent in erecting the cantonments was just 24 per cent of the total expenditure on wartime construction. In the development of this work, Secretary Baker eventually gave all construction and maintenance responsibility to an outgrowth of

men. As

Littell recalled,


Cantonment Division

the Construction Division with Briga-

dier General Richard C. Marshall, Jr., at its head. Less than a


after the Armistice, Baker commented on the construction program, "In spite of the stupendous difficulties involved, the entire housing enterprise was completed practically on schedule, constituting one of the most remarkable accomplishments of the

In addition to raising and housing the army, there was the it. And, in the words of Hugh Johnson, "The supply situation was as nearly a perfect mess as can be imag-

problem of supplying ined."

The army entered the war with five semi-independent supply The Medical Department had the responsibility of procuring medical and dental supplies. For pontoon boats, survey and optical instruments, searchlights, and sound ranging equipment, combat troops had to rely on the Engineer Corps. The Signal Corps provided communications equipment from radios to pigeons (more than 15,000 birds would be trained for use in France), photographic supplies and odds and ends such as wrist watches and field glasses. Within the first year of the war, the aviation program would virtually overwhelm this bureau. The two




major supply organizations, however, were the Quartermaster Corps and the Ordnance Department. The army depended heavily on the Quartermaster Corps. Clothing, subsistence, and pay as well as construction, transportation, and the supply of horses and mules were under its jurisdiction. Seven months before the war Henry G. Sharpe took over this vital support agency as Quartermaster General. Although the Secretary of War would remove construction and transportation from quartermaster authority, the Corps still underwent tremendous expansion. Before the end of 191 7, there were 5080 officers and 134,000 enlisted men wearing QMC insignia, in contrast so the approximately 8100 officers and men in the Corps when the war began. By the end of the year also there was a more forceful Quartermaster General George W. Goethals. The Ordnance Department furnished the army with its arms, large and small, and ammunition. In addition it provided the soldier with a cartridge belt and mess kit and the cavalry and artillery with harness and other equipment for their horses. As was the case of the other supply bureaus, this department expanded greatly. In April 191 7 there were ten Ordnance officers on duty in the War Department. By December of the same year there were

950Since 1901 the Chief of Ordnance had been William Crozier,




firmly believed that his technicians should dictate

combat troops what weapons they should use. A controverCrozier would not finish the war as a bureau chief. At the time of the Armistice, there was a Chief of Ordnance, Clarence C. Williams, who had the opposite view of the relationship between the bureaus and the combat arms, as evidenced by a statement he supposedly made, "If the fighting men want elephants, we get them elephants." Under any circumstances, the supply bureaus had an awesome task in equipping and maintaining a large force, but in 191 7 several factors complicated the problem. Because Congress had not provided funds to build up large reserve stores and the Mexican border mobilization in 191 6 had used up much of the existing reserve, supply officers faced the war crisis in the early spring of 1 91 7 with little or no surplus stock. When war came, they had to provide for an army which was expanding rapidly to a to the

sial figure,



ultimate strength.


carry out their respective

missions, they had to compete with each other for

and industrial



raw materials

synchronize transportation with their

production and requirement schedules, secure storage space, and


certain that they were not interrupting the flow of

raw ma-

and manufactured munitions to the Allies. At the same time the various supply organizations were undergoing the confusion of a vast increase in their own personnel. Finally, the bureaus had to act on faith during the first three months of war, since Congress did not appropriate enough to make the necessary great purchases until June 15. In late February 1917 Joseph E. Kuhn, Chief of the War College Division, queried the supply bureau chiefs as to how long it would take them to equip an army of a million men. The answers generally ranged between six months and a year for the various articles, although Crozier replied that it would take about eighteen months to furnish such a force with machine guns and up to two and a half years for some other Ordnance items. Two weeks before General Kuhn wrote his letters to the bureau chiefs, Bliss complained to Scott about the Ordnance situation: terials

"Unless Congress will


the necessary appropriations there


use in talking about speeding up delivery of material. We can speed up to the extent of the appropriations and no more." little

The nation was


at peace,

and Americans were notoriously

uninterested in providing for a large military force in peacetime.

From 1909

to 191 6 inclusive, the Quartermaster General had requested funds to establish a reserve stock of clothing, but Con-

gress had granted only one-third of the total requests. During the same period Crozier warned that large-scale arms production required prior notice of eighteen months or so to allow for the necessary retooling in the factories. In 191 6, he had asked for enough money to begin a program to supply a million men with the necessary Ordnance equipment in three years. On that occasion Congressmen had cut his request by 35 per cent before it left the com-

mittee chamber.

When the war was two days old, April 8, Secretary of War Baker conferred with the bureau chiefs and the various civilian representatives of the General Munitions Board and other advisory groups about the equipment the wartime army would re-



end it was decided, and Baker made the decision a formal order on April 12, that the bureaus would discard their

quire. In the

traditional advertising for bids

and that they would obtain


supplies on the open market with the aid of the civilian advisers

Because of their business experience these civilians were invalto the armv. After the war. Crozier indicated why they were so necessary. In reference to the officers in the army and navy ordnance departments, he wrote that they "had no experience in searching out manufacturing facilities, in bargaining for just prices, or in allocating to one another, in accordance with the


pressure of their respective needs, a limited capacity for production.

For these purposes, therefore, they had need of a general

coordinating and supporting agency outside themselves." Nor

were the ordnance departments isolated examples. In this early period apparentlv the Committee on Supplies, headed by the president of Sears, Roebuck. Julius Rosenwald, practically took over the purchasing function of the Quartermaster Corps. Although the businessmen committees made a significant contribution in


91 7. they lacked the necessary authority to control The Chief of Staff also did not have the

the supply situation.


overcome the independence of the several bureaus and to coordinate their efforts. In March. Bliss had urged that the bureau chiefs form a " 'steering committee' among themselves to ensure an orderly and uniform acquisition of supplies/' But this was not done, and the bureaus entered the war with independent purchasing systems. The supplv bureaus were particuliarly sensitive about their independence and they were, as Hugh Johnson to

asserted, "as jealous as the diplomatic corps of their protocol, pre-


and functions." This

taken by the


attitude led to such action as that

officer of the

Rock Island Arsenal,

George W. Burr. who. without regard for the needs of other supply organizations, gained control of the nation's leather market in the early days of the war. Later, he admitted that this was wrong, "but I went on the proposition that it was up to me to look after

my particular job." The tremendous demands

of the

war almost overwhelmed the

bureaus, accustomed to peacetime procedures. Even


into the various segments, the supplv of the



when broken

armv presented

For example, before the war ended, the Quarter-



master Corps would procure some 17,000,000 woolen trousers >/ and breeches, 22,198,000 flannel shirts, and 26,423,000 shoes. In answer to the War College Division request a few weeks before the war, Sharpe replied that his bureau could clothe a million men in nine to twelve months. As the war approached, he gave the date of December 31, although he lacked a reserve stock. Throughout March, Quartermaster officers bought uniforms for the projected force, but, with the advent of war, their task became more complicated. They soon discovered that some factories had agreed to contracts which they could not fill. Within a few weeks, the introduction of 130,000 additional technical troops into mobilization plans called for more uniforms than the Quartermaster Corps had planned to provide. Then, Sharpe did not think that the army would send an expedition abroad until 191 8. When the first elements of the AEF departed in the early summer, they needed clothing that was not included in the original Quartermaster estimates. As the War Department contemplated calling out the first draft, Sharpe warned that unless he was given more time he would not be able to uniform all of the National Army contingent. The supply officers were trying desperately to keep up with the increasing demands. By mid-July, the Quartermaster Department

had placed or was in the process of placing orders for clothing and equipment for one and a half million men, and Sharpe knew that he might have to begin considering an additional half -million. In this situation faulty liaison on the part of the General Staff did not help matters. Later that summer Sharpe was justifiably disgruntled because the General Staff had failed to consult with him or to inform him promptly about the overseas program. Despite Sharpe's protests the army called out the first large elements of the draft army in September. When these men reached the cantonments, the Quartermasters discovered another complication. For years, they

had purchased and issued uniforms on the which indicated the number of each size

basis of standard tables

required for a thousand soldiers. However, the draft brought in a higher percentage of very large and very small men than the

peacetime regular army had in its ranks, so the Quartermaster Corps had to adapt its tables to the new situation. Finally, Secretary

Baker did heed Sharpe's appeals

to the




of delaying until 191 8 the induction of 170,000

mately one-fourth of the original shortages. 1



Heavy clothing was



men, approxi-

draft. Nevertheless, there


so short in the severe winter of

helped prod the Senate to investigate the supply

at the turn of the year.

Before the winter


the situation serious, Bliss confided to

Major General Henry C. Hodges, Jr., "As a matter of fact, calling them out and putting the Quartermaster Department on its mettle has forced them to do a great deal better than they believed possible." Bliss was right. By the time public criticism of the Quartermaster Corps was at its peak, the Corps had succeeded in overcoming most of its problems and was clothing the army quite efficiently.

Feeding the army was also a Quartermaster responsibility. In Sharpe excelled. For seven years before 191 2 when the Subsistence Department became a part of the Quartermaster Corps, Sharpe had been the Commissary General. During this period he had worked hard to improve the ration and the preparation of food, in one way by establishing schools for cooks and this field


With the assistance Quartermaster


of the civilian

Food Administration, the

purchased foodstuffs with relatively


Once the food was available, however, the question remained who would prepare it for the draft army? No such problem existed in the regular army and National Guard units since they had their own mess organizations. But Sharpe could provide only a few mess officers and sergeants to each cantonment. His solution was to call upon the hotel keepers and the chefs associations for aid. These men formed a committee which secured 4000 difficulty.

civilian cooks to prepare the food temporarily for the National

Army. By November


the soldier graduates of the cooks and

bakers schools at various cantonments had replaced almost



the supplementary civilian cooks. Theoretically, the Quartermaster Corps

was responsible


transportation, but, under the pressure of wartime emergency,

the other supply bureaus operated their



transport services.

was highly inefficient use of rail facilities. Although during the Mexican border trouble the Quartermaster General had worked out plans with railway executives, after our entry into result



the competition

among bureaus


for rail facilities upset

was a

orderly procedures. As the Chief of Staff noted, "The result great congestion of freight at


important centers of



number were standvery time when prompt unloading

shortage of cars due to the fact that so large a

ing to be unloaded, and at the

was so necessary, a great congestion of the unloading facilities." In December 191 7, at the height of the transportation crisis, the federal government assumed control of the railroads. As a result, from then on in the war the Railroad Administration and the General Staff ended the chaos by not permitting carriers to accept shipments




congested areas without their approval.

War Department

decided on an overseas expedition,

troop ships were needed as well as vehicles for animals to haul

and motor-drawn vehicles. During the mobilization on the Mexican border, the army had increased its less than a hundred trucks to slightly more than 3000. In the course of the war the supply bureaus would buy some 85,000 trucks of various designs, in addition to thousands more of automobiles and motorcycles. Although the General Staff also took over motor transportation and worked toward a standardization program in 191 8, the competitive buying of the bureaus in 191 7 had placed such a hodge-podge of vehicles in service that providing spare parts

became a



for supply officers. Horses and mules still had a basic role in army transportation, and Quartermaster officers had to purchase more than 300,000

animals. In addition, purchasing officers had to push tories to the limit, as well as call


on the furniture industry


to pro-

vide spare parts.

In the early months of the war the Ordnance Department be-



major competitor of the Quartermaster Corps over trans-

portation facilities and for the purchase of


items of supply.

But the Ordnance Department had complete control over providing weapons. As they contemplated their predicament, however,

may have wished that they could share and the criticism with other bureaus. Soldiers were proud of their service rifle. The Model 1903 Springfield was a very accurate shoulder arm. Indeed, as late as the Korean War, rifle companies would still have a few "03s" on hand for use as sniper weapons. Yet, despite the superiority of some Ordnance


this responsibility


38 this rifle, the

600,000 on hand in 191 7 were an insufficient num-

ber to equip the infantry of the rapidly burgeoning army.

There were three possible solutions. The army could wait until private plants retooled to supplement the two government arse-

nals in quantity production of the Springfield, but this would


a long delay. On the other hand, the army could take advantage of two Remington and one Winchester factories which were manufacturing great numbers of Enfield rifles for Great Britain. Although the small arms specialists of the Ordnance Department considered the Enfield to be inferior to the Springfield


would save time. Instead, however, Baker made a compromise decision. Meeting late one night in May with Scott, Bliss, the Chief of Ordnance, the newly chosen expeditionary force commander, and other advisers, Baker decided to modify the Enfield so that it could use American ammunition. Thus, the major complaint against the Enfield was solved, and factories already in production could begin turning out weapons for the army. When the Ordnance people began to remodel the Enfield, they discovered that the various parts in the rifle were not interchangeable. This meant not only that the weapons would be difficult to repair in battle but also that the rate of production would be slower. As a result the Ordnance Department experts decided to tolerate the immediate delay necessary to standardize key parts of the rifle in order to avoid later combat difficulties and to speed up mass production. By fall the modified Enfields were in production, but not until early 191 8 were there enough rifles to arm the men in training. By the end of the war, though, American industry had more than met the demand. Over two and a half million rifles had been manufactured. The Springfield and Rock Island arsenals contributed almost 313,000 Springfields to this total, but the rest were remodeled Enfields. Less than five months before the United States entered the war, Secretary Baker wrote, "Perhaps no invention has more profoundly modified the art of war than the machine gun." Despite this recognition of the value of this weapon, at the time the United States entered the war, only four machine guns were assigned to each infantry regiment, and the army as a whole had T less than 1500 machine guns on hand. Indeed the W ar Departand


practically obsolete, this choice



in the process of choosing a suitable

with tests scheduled for

When the war came,



machine gun,

191 7.


carried out the planned tests but recommendation, purchased some 8000 of available models from plants which were producing machine guns for the Allies. In the May trials, the heavy machine gun developed by the civilian inventor, John M. Browning, made the most remarkable record. This gun fired 39,500 rounds before it stopped because of a broken part. The dependability and the simplicity of design both of Browning's machine gun and his automatic rifle particularly impressed the testing board. After they completed their analysis, they recommended the adoption of these two weapons as well as the Lewis and Vickers guns. Since the immediate need was so great, the Ordnance Department continued to order the guns (Lewis, Vickers, and Colt-Marlin) then in production and searched for additional factories to manufacture the Browning guns. The infantry (which by 191 8 had about 250 machine guns and automatic rifles in each regiment), the Tank Corps, and the Air Service would use thirteen different designs of these basic models during the war. In order to keep up with this demand, American industry was producing, at its peak in 191 8, more such guns in one day than the entire army had on hand when the war began. Nevertheless, as a stop-gap measure, the French had to issue Hotchkiss machine guns and Chauchat automatic rifles to the American divisions until the summer of 191 8. Although there were enough Browning machine guns and automatic rifles in France before the Armistice to equip the American combat divisions, many American units at the front during the Argonne offensive did not have them because there was a breakdown in transportation. Those men who did fire them in combat liked them as well as their sons did in World War II and the Korean War. From the occasion of their first use in combat in the St. Mihiel offensive, as one report of that action stated, "the guns came up to the fullest expectations and, even though covered with rust and using muddy ammunition, they functioned whenever called upon to do so." also,




Rifles, machine guns, pistols, steel helmets, trench mortars, tanks (American industry built seventy-nine during the war),



various kinds of artillery shells, assorted sizes of ammunition, as

medium, and heavy guns all these were items which the enlarged army expected the Ordnance Department to provide in great number. Before the war ended, Ordnance had succeeded either in meeting the demand for this war material or in developing facilities capable of doing so. Yet, the AEF had to lean heavily on the Allies, in particular the French, for its munitions. This should not be surprising, since industry needed twelve to eighteen months to progress from the intitial order to quantity production of artillery pieces, and the war lasted 19 months for the Americans. In France the munitions makers had been unable to provide an adequate supply of field guns until the end of 191 6. By the time the United States entered the war, the French and the British had reached a stage of gun production which permitted them to furnish some artillery to the Americans. In July 1917 the French agreed to equip the AEF with the famous 75 millimeter and the 155 millimeter guns in return for raw materials. The British later promised similar aid with different caliber guns. These Allied commitments gave the Ordnance planners the time to develop their artillery program. Since almost half of all the artillery the army required would be a light gun of the caliber well as light,

of the 75 millimeter or its slightly larger equivalent, the threeinch gun, the Ordnance Department concentrated on putting

such a weapon into large scale production. In this attempt Crozier and his subordinates drew fire from an understandably anonymous Ordnance officer, who said, "Someone should get worse than hell for it, because it is a stupid mistake in judgment." While not as blunt, the Chief of Field Artillery, Major General William J. Snow and the chairman of the Senate Military Affairs Committee, James W. Wads worth, agreed in principle with this comment. Two factors were mainly responsible for the error. For one, Ordnance policy makers characteristically ignored the opinions of the men who actually used the weapons. And there was also the point called by a French military adviser, Edouard J. Requin, "the desire to construct ordnance that might still bear the stamp 'made in America'.


In April 191 7 the army had 544 Model 1902 three-inch guns. Since the experience of the Allies indicated that a field piece of

approximately this caliber (the French 75 and the British 18-



pounder) would be the mainstay of the Field Artillery, American planners realized the importance of mass-producing such a weapon. At this point, however, the Ordnance Department decided to concentrate on the Model 191 6 three-inch gun and carriage which was still in the experimental stage rather than on the older model. By recalibrating the gun to conform in bore-size with the French 75 and by introducing other new features, Crozier and his officers hoped to have a much better gun. They overlooked, in the process, a major flaw in this "American 75." Within a few months manufacturers reported that the gun was difficult to build because it was so complicated, and, for the same reason, field artillerymen complained that it was not suitable for field service. "What was really needed in the Ordnance Department," Major General Snow later wrote, "was a realization of the fact that the Model 191 6 was still in the experimental and development stage and that it had not yet reached the production stage." After the Secretary of Council, thereby relieving

War had him

appointed Crozier

to the


of his duties as Chief of Ordnance,

Ordnance Department, in early February 191 8, decided to emphasis from the "American 75" to manufacturing copies of the French 75. Although this was a proven gun without the faults which stymied mass production of the so-called "Crime of 1 91 6" model, Ordnance officers had to deal with another set of problems. The French were extremely secretive about their famous gun. The restrictions resulting from this attitude hampered the manufacture of the gun and caused one exasperated American officer to exclaim that "the French would rather lose the war the

shift its

than make public the secret of the soixante quinze." Since the French depended on artisans for precision work rather than on assembly lines, American draftsmen had to take the time to put into the detailed drawings rigid tolerances and exact measurements which the plans had lacked before. Despite the efforts of the new Chief of Ordnance, Major General Clarence C. Williams, the war ended before the munitions industry could deliver one complete gun and carriage of the French 75 model to the Field Artillery.

The irony of the light gun program was that the Model 1902 gun would have served the purpose without modification. While Ordnance officers were impressed with their own ex-




perimental Model 191 6 gun and their Field Artillery comrades were awed by the reputation of the French 75, a practical comparison of the French gun and the Model 1902 three-incher astonished officers in both branches. In the spring of 191 8, upon completion of nearly four

months of

firing the

French 75 and the

three-inch gun, the officers of the School of Fire at Fort

ported on both guns.


field piece to


to their surprise, they

be as accurate, sturdier, and simpler

position for firing than


Sill re-

found the Amerto

put in

French counterpart. After the war even


that the abandonment of the standard Model 1902 gun had been a mistake. However, the French could and did provide enough 75s (1828 in all) to equip the AEF. Fortunately, the light gun program did not give an accurate indication of the over-all accomplishment of the Ordnance Department. The American munitions makers could take pride, for example, in the production of over a billion pounds of powder and high explosives. They also completed 2008 guns of various calibers during the war. Such achievements in a dangerous trade, however, did cause the deaths of some 140 civilian workers because of explosions at two shell loading plants.

Crozier agreed with



focal point of the developing

American military



the expeditionary force in France. In April 191 7 army planners had to face a disturbing number of serious problems. The most crucial

was whether

or not the United States

would send an expe-

dition to the front. Before the planners could chart mobilization

had to have a decision on this point. was to be an expedition, available war plans were not particularly helpful. Although the War College Division had prepared two plans regarding Germany in 191 5 and 191 6, the earlier one was based on the premise of a German invasion of the east coast and the other was more concerned with internal security. Apparently the army's leaders did not think that war with Germany would require anything more than an increased defense force. Finally, on March 27, 1917, Bliss called for an estimate of how long it would take to transport 500,000 men to France. Four days later he summed up the reply of the War College Division policy, they If there



"The war must last practically two years longer before we can have other than naval and economic participation." Less than five weeks later, President Wilson promised to send an expedition to France. In the interim the nation had gone to war, and the Allied missions had arrived with their pleas for men. On the same day, May 2, that Wilson made his momentous pledge to Joffre, General Scott telegraphed the Commander of the Southern Department to select four infantry and one artillery regiments for duty in France. Scott added, "If plans are carried out, you will be in command of the entire force." Major General John J. Pershing was the obvious choice for this assignment. Before he made his selection, Secretary Baker had reviewed the dossiers of all general officers and had weighed carefully each man's capabilities for such a difficult mission. In this consideration Pershing's recent experience with the Punitive Ex-

No one knew exactly what would be who would command the American army

pedition in Mexico stood out.

required of the general

in France, but certainly the dition

demanded would be



which the Punitive Expe-

essential in that position. Loyalty to

administration policy and discretion were as necessary as the ability to

command a large field force.

During Baker's tenure in office Pershing was the only officer who had had the opportunity to exhibit such abilities. Throughout this period, the ranking major general and the most likely competitor for an important command, Leonard Wood, had occupied administrative posts and had been openly critical of Wilsonian policies. Although Pershing privately disagreed with Wilson's Mexican policy, he carried it out and, as a soldier should, refrained from public comment. Baker also discounted Wood because he had observed Wood's difficulty in walking up a hill at Plattsburg. He had never met Pershing but Baker had the general's dossier before him and, as he later wrote, "his record showed him to be a man of robust health and energy." Baker saw Pershing for the first time on the morning of May 10th. At fifty-six, Pershing was an imposing figure, tanned, ramrod-straight, and meticulously groomed. This man had presence, and he was all soldier. Thirty-five years had passed since Pershing had left the small



Missouri town of Laclede to enter West Point. For that span his military career can be divided into three periods. His four years at

the Military

Academy were

the introductory phase. For the next

he excelled as a junior officer but nourished little hope of a future in the army. After the turn of the century, he seized his first great opportunity and gained an eminence which would make him available for the much greater opportunity Baker gave him in 1 917. When he became a cadet, Pershing, nearing his twenty-second birthday, was older than most of the other cadets. He was a man when they were on the verge of becoming men. In academic subjects he was in the middle of his class, but he was the acknowledged leader as class president and as First Captain, the highest military rank in the Cadet Corps. His classmates liked him, and above all they respected him. In the i88o's the memory of the Civil War dominated West Point. During Pershing's cadet days, the two Superintendents, Oliver O. Howard and Wesley Merritt, were well-known generals in that war, and Grant, Sherman, and Sheridan were occasional visitors to the Academy. These old heroes impressed Pershing and his fellow cadets. Many years later, when he was a retired General of the Armies, Pershing recalled seeing Grant and commented, "I regarded him then and do now as the greatest general our country has produced." When Pershing received his commission in 1886, the small army and the nation's military situation seemed to offer no hope of distinction such as the old soldiers had won in the Civil War. Despite his success at West Point, Pershing would not make a complete commitment to a military career. His ambition would not let him do so at this stage of his life. Later, he wrote, "From the day of my entrance into West Point up to middle age I had hoped the time would come when I could return to civil life while still young enough to take up law or go into business." With this course in view, he obtained a law degree at the University of Nebraska in 1893 while on duty. Yet, no one could accuse him of neglecting his duties. He was a strict but fair disciplinarian who carried out his tasks with an "unvarying impersonality." As a young cavalry officer he made an excellent record on the frontier and engaged in one of the last skirmishes with the Indians. For fifteen years



reason he qualified his previous statement, "But successive assignments that offered chances for active duty and adventure this

had held me in the Army." The Spanish-American War provided

action, but


was over

before the thirty-seven-year-old lieutenant could rise to promi-




a connection which gave

served in

Cuba with

the Tenth (Negro) Cavalry Regi-


nickname "Black Jack" San Juan Hill. Because of wartime expansion, he also became a temporary major, but there were many other regular officers who had done as well

—and won a commendation


for gallantry at

in that brief conflict.

His chance came in the Philippines in 1902-03. Although only a captain, having reverted to his permanent rank, Pershing had the responsibility at times of a brigadier general in leading forces

against the Moros on Mindanao.


The departmental commander

so impressed by Pershing's skill in dealing with the natives

that he shelved senior officers in order to give Pershing


By conquering and "pacifying" the Sultans of Bayan, Maciu, Taraca, Bacolod, and others, the cavalry

of the troops in the field.

captain gained national recognition.

Because of the restrictions of army promotion policy, which seniority, the President could not reward Pershing with promotion unless he recommended him for a brigadier generalcy. This had been done in a few cases and, in 1906, Theodore Roosevelt, with the approval of Congress, gave such an unusual promotion to Pershing. His next promotion came in September 191 6, when Secretary Baker could recommend him on the basis of his efficient handling

was based on

who was and in command of the troops ordered into Mexico, had been the most logical choice to lead that expedition. He and his force of less than ten thousand men penetrated more than three hundred miles into Mexico and fragmented Villa's band. As the international crisis heightened, he withdrew his command to Colonia Dublan, about a hundred miles south of the border, and waited for the government to settle the situation. During the first week of February 191 7, Pershing brought his troops back across the border. He had impressed both Baker and Wilson by his sucof the Punitive Expedition. Earlier that year Pershing, in El Paso

cess in carrying out a difficult mission.



Pershing was well equipped for his greatest opportunity. He was tough, confident, experienced, and he possessed the ability,

anyone in command, of matching the right man with He had, in the words of Douglas MacArthur, the will to carry on under "strength and firmness of character" adverse conditions, to make and execute difficult decisions, and above all, the desire to fight and to win. His stoic acceptance of the tragic deaths of his wife and three children in 191 5 and his crucial to

the right job.

service over three decades reflected this.


Finally, there

his ambition.

"He was always a good cour-

Robert L. Bullard observed. He made the right impression he wrote President Wilson on April 10, 191 7

tier," as


As an


officer of the



in Chief of the armies,



not extend to you, as sincere congratulations


your soul-stirring patriotic address to Congress on April 2 d Your strong stand for the right will be an inspiration to the citizens .

of this Republic. It arouses in the breast of every soldier feelings of the deepest admiration for their leader. I


am exultant field,


gently serve



my life

may now

has been spent as a


more worthily and

soldier, in





my country and you.

Once he had been chosen, Pershing, his staff. Because of his length of service

began selecting and the small size of the

in turn,

he knew a large number of the regular officers perand many more by reputation. For the most important post of chief of staff, he picked his friend and fellow cavalryman, Major James G. Harbord, then a student at the Army War College. A large balding man, fifty-one years old, Harbord had entered the army as a private in 1889 and had worked his way up through the ranks. He had also made his reputation in the Moro country. Frank, and intensely loyal, Harbord became Pershing's officer corps,


closest adviser.

In less than three weeks, Pershing decided upon fifty-eight

accompany him. A few had served with him in Mexico; others he had observed in various assignments. Some came on the recommendation of the bureau chiefs. Those who would head staff sections such as Quartermaster and Ordnance other officers to



chose their own assistants. Several, including a former Ambassador to France, Robert H. Bacon, were reserve officers. Originally Secretary Baker had thought Pershing would take abroad only "one or two trustworthy aides"; yet this group of fifty-nine would

be merely the beginning of the staff Pershing ultimately required. By the time of Pershing's arrival in Washington, plans for the initial

expedition were well under way.

Pershing reported

to the Secretary of


the day,


10, that

War, the War College


sion submitted a five-page plan for "a possible expeditionary force to

France," and

Woodrow Wilson approved

a general and "wholly

plan which Baker had given him. The crux of both plans was that the United States would send a division of approximately





France. Although similar, the plan to which the

President assented was not the


College plan. In the confu-

was a lack of coordinathe Secretary's office and those three

sion of these early days of the war, there tion

between the planners in

away in the Army War College. The three officers who prepared the War College Division plan John McAuley Palmer, Briant H. Wells, and Dan T. Moore did not know that Baker had designated a commander for the expedition; that Scott had ordered Pershing to select the regiments from his department for overseas service; nor that the Secretary had requested the President's approval of the selection of miles

Pershing and the sending abroad of "about 12,000 men." Indeed, they recommended in conclusion "that the early dispatch of any expeditionary force to France is inadvisable because of lack of organization and training.

While they prepared

." .


their plan,

Palmer and his colleagues,


gether with Major Fox Conner, conferred at length with Joffre's

Throughout this period the French influenced the Americans more than did the British because Joffre had a far greater reputation than General Bridges of the British mission, and the rotund Marshal of France made a better impression by asking for aides.

a combat division rather than replacements and service troops. Although American military observers in France had been sending back advice and information, it appeared to Major Edouard J. Requin of Joffre's staff that this was "practically unutilized" by the American General Staff.



Since Joffre had asked specifically for a division, the Americans discussed the organization of this unit with their French advisers. In the course of these conferences, the French convinced

new comrades-in-arms


that the




consisted of three brigades of three infantry regiments each plus

supporting troops usable in

a total of 28,256 officers

modern war. Requin pointed out



—was un-

that there were too


infantry regiments, an "insufficient proportion of artillery and machine guns," and a general lack of subordinate units equipped to handle modern weapons such as trench mortars. At this time the United States did not have a single division in existence, so the Americans could afford to experiment, at least on paper, until they developed a division to their liking.

The French urged a smaller unit of 16,000 to 20,000 men. Palmer and his assistants responded by creating a "square" division two infantry brigades of two regiments each which with artillery and other auxiliary troops came to a division strength of some 12,000 men. Before Pershing sailed, the War Department

version of this unit

was a much

larger "square" division of over

24,000. After he arrived in France, Pershing recommended personnel increases until he had raised the strength of the "square" division to about 28,500.

While in Washington, Pershing went over the organization of the expeditionary division and embarkation plans, discussed the munitions situation, and helped make the decision to use the Enfield rifle. The two and a half weeks he spent in Room 223 across the hall from the office of the Chief of Staff in the State, War, and Navy Building were busy ones. There were volunteers to reject and, in a few cases, to accept, formal calls to make on diplomats, and even an impromptu speech before an American Red Cross conference.

By the time Secretary Baker took him all

to the

White House on

24, Pershing knew that he would command of the American troops in France and not just an expedition-

the afternoon of


first and only meeting with Wilson before sailing and not particularly enlightening to the general. He expected the President to comment on the various Allied suggestions to feed American manpower into their ranks, but President

ary division. His





Wilson did not mention the question of amalgamation. Neverthehe did say, "you shall have my full support." They would not meet again until they shared the accolades of victory. As their sailing date neared, Pershing and Harbord prepared to draft their own letter of instructions. Upon the completion of a


rather general



that this

thority as


they secured the signature of Bliss and as-

would serve as the

official basis of

Pershing's au-

commander of the expeditionary force. Thus, they were when Secretary Baker handed Pershing another letter

of instructions as they were leaving for


York. This Baker

which Brigadier General Francis J. Kernan, an assistant to had prepared, was more precise than the Pershing-Harbord letter and specifically directed Pershing to keep the American army independent. The fact that there were two such letters was slightly confusing but did not present a real problem to Pershing. The incident did reflect a situation, however, which worried Pershing and others who visited the War Department in the first months of the war. There was confusion and a lack of coordination under the great pressure of the emergency. After his visits to Washington in August, Leonard Wood, a particularly bitter and hostile critic, observed, "If there ever was a concrete case of failure greater and more pronounced than the present administration of the War Department, I have never heard of it." In Wood's opinion, there was a lack of strong leadership. It also grieved him that the bureau chiefs were so powerful and that the General Staff, as he put it, "seems to have entirely letter,

the Chief of Staff,

petered out."

More objective commentators than the former Chief of Staff were also dejected by what they saw in the State, War, and Navy Building. Colonel Robert L. Bullard wrote in his diary in June, "Of


Washington the great impression left is that if we have a great war, our War Department will quickly break down." Bullard, who passed through Washington on his way to France, also noted the inability of the General Staff officers to cope with the bureau chiefs and was discouraged by the fact that the Acting Chief of Staff, Bliss, was devoting so much of his time to minor details. Another colonel bound for France, Peyton C. stay in




March, found Bliss spending "hours over things that ought to be handled in seconds." The backlog of paperwork unfinished major and minor business appalled March. To Pershing, "The War Department seemed to be suffering from a kind of inertia, for which perhaps it was not altogether responsible." These officers were witnessing the spectacle of a peacetime organization in the throes of a wartime emergency. Men who had performed competently in 191 6 were sometimes unable to deal with the problems of 191 7. Methods which were effective in conducting the affairs of an army of 125,000 on a peacetime footing frequently were not applicable to the situation of sudden, overwhelming expansion. This was not only true in the War Department but also on Capitol Hill. On June 7, 1917, Secretary Baker expressed privately his irritation about the sluggishness of Congress in dealing with appropriations, "They are still apparently under the impression that they can make itemized and detailed appropriations, and that the War Department ought to be able to get along with the old routine way of doing unroutine things." Throughout the first weeks of the war, uncertainty permeated the atmosphere and hampered the development of the war effort. Several basic policy questions remained unanswered: What would be the American contribution to the Allied cause? Would it be predominantly economic or naval aid or, perhaps, a large air armada? How large should the army be? On what basis, volunteer or draft, should the government mobilize an emergency army? Would the public accept the draft? Could a large army be fed, clothed, housed, armed, equipped, and trained within a reasonable period? Is an expeditionary force necessary? If so, how large will it be? Could a sizable force be transported to France? Although Americans might hesitate to ask this question, the Allies




American military professionals could



command a large, modern

army. As policy makers dealt with these questions, they also had to consider the position of the Allies. Later, before the Senate Military Affairs Committee, Secretary Baker described the situation: "It was not the problem of doing it our way and letting everybody else take care of himself, but it was the problem of studying the then existing situation and bringing the financial, the indus.




and the military strength

of the United States into coopera-

THE ARMY GIRDS FOR ACTION tion with that of Great Britain



and France in the most immediate

effective way."

were considering and making demands on their time gave them less time to spend studying the issues. The declaration of war brought to Washington not only the Allied missions, with their particular interests and somewhat conflicting advice, but also petitioners for favors, ranging from the location of camp sites to commissions for young men with no particular qualifications. The formalities In this period,



these decisions, increased

of receptions


and dinners in addition


to the conferences with the General Scott lamented, used up "time by the

bushel." And, as a friend of Secretary Baker's observed, "It




everyone having a moral, political, economic, military, or had seized this time as the one within which the adop-

social fad

tion of the fad could be

most successfully urged." To control the

stream of supplicants and, in effect, to serve as the custodian of his time, Baker relied on a dean from Columbia University, Frederick P. Keppel,


joined his office staff right after the


began. Civilians such as Keppel

(who became an Assistant Secretary

War in

191 8) supplemented the military personnel and played a crucial role throughout the war. Particularly in the realm of


businessmen, lawyers, engineers, and manufacturand knowledge necessary to utilize as rapidly as possible the economic resources of the nation. By merely supplementing the existing system, however, Secretary Baker ignored a basic problem one which Wood, Bullard,

logistics, the

ers provided the skill

and others had noted

the lack of an effective coordinating

agency. Although the Secretary used his to carry out this function,


office in

an attempt

Baker was too cautious in dealing with

the bureau chiefs, and, throughout 191 7 he failed to force





The most likely candidate for a coordinating agency within the army was the General Staff. Yet, the General Staff was small and divided, with the bulk of the officers isolated in the

and out

of close contact with the rest of the






cluding apparently even the handful of General Staff officers in the Office of the Chief of Staff. During 1917, the General Staff neither supervised nor coordinated the bureaus or the other War



Department agencies; nor did the three generals Scott, Bliss, and John Biddle, who acted briefly as Chief of Staff increase the power of the General Staff. George Soule commented on this situation in The New Repub-


When of

General Pershing thinks of our Chief of


he thinks

an individual who has no connection with any of the other


bodies. General Bliss never confers, for instance, with Mr.

[Edward N.] Hurley of the Shipping Board, and none of his subordinates ever does. When Pershing wants to find out how many troops he can have by a certain date he has to refer to a program made up in the War Department. He cannot be sure whether anyone ever asked the Shipping Board upon what expectation of transports and supply ships that program is based. He cannot be sure whether the program for the requisite munitions has taken into account the steel that must be used for building those ships. He cannot be sure that either program has been checked up with the labor supply. If circumstances arise which must alter the program, the chances are that nobody knows it, or that nobody remembers to tell everybody concerned until the physical scarcity of ships or labor obtrudes itself. The remoteness of the General Staff from the conduct of the war naturally disinclines the army to regard it as other than an aloof and secret body which may be making perfect plans for some imaginative invasion of Baluchistan, but is not to be consulted about large, immediate problems.

In his last annual report, dated September 22, 191 7,

when he


recommended; "There should be one and only one organ through which the SecScott indicated the solution

retary of

War commands

[who] should be the



and of execution for




the Chief of Staff.




recommendation to the Secretary orders. He should have ample authority of

for securing the coordination of all the activities of the military


To support the Chief Staff. The failure to

of Staff, Scott advocated a

power to the Chief and the General Staff, Scott believed, caused much of the delay and confusion throughout the spring and summer of 1917. In the end, Baker accepted Scott's solution. Nevertheless, despite criticism justified and unjustified, the War Department ac-

powerful General

give this

of Staff



in 1917.

The army inducted,





number of army on April

housed, armed, equipped, and began training a huge




times the strength of the regular

917); and it managed to get some of these men to France. Yet, 1 91 7 was predominantly a time of frustration and promise. i, 1

•Ill* .

.War Isn't All Brass Buttons

and Cheering"


it is

impossible to reproduce the state of


of the


who waged war in 191 7 and 191 8, perhaps a few specific details can provide a glimpse here and there of what it was like to be young and at war a half-century ago. Besides, there are concrete answers to some questions. How did the army secure officers? What was the state of training of the emergency army? What part did Negroes play in the war? How were conscientious objectors treated? Were welfare agencies important? How bad was the flu epidemic? And there is more to the answers than statistics.

When he reviewed

war experience, a few days after the ArBaker wrote, "One of the most serious problems confronting the War Department in April 191 7 was the procure." For senior commanders ment of sufficient officers. and crucial staff officers, the War Department would have to depend on the regulars with some help from the National Guardsmen. the

mistice, Secretary


Many specialized duties sional


could be performed by physicians, profes-

men, and ministers with





no military

quoted from Frederick T. Edwards (June





"war there



all brass buttons and cheering"


remained the task of developing a large corps of junior

the positions in the greatly enlarged army. army, which reached an eventual strength of wartime The about four million, required some 200,000 officers. Since there were only 18,000 regular and National Guard officers, this meant that the War Department trained 182,000 officers within nineteen months. The Medical Department and other specialized branches gave commissions to 70,000 civilians. By commissioning qualified men from the ranks, the army picked up another 16,000 officers. The War Department also reduced the four-year course at West Point finally to one year but since there were so few cadets this step did not contribute very many officers. Almost half 48 per cent of the army officers who served in the war earned commissions in training camps which were patterned on the prewar Plattsburg idea. The first series of these camps of which there were sixteen located at thirteen Army posts went into operation on May 15. Reserve officers had to attend, and 30,000 other candidates took the first course. The candidates included in their number Spanish-American War veterans as well as college boys. Apparently the largest single group consisted of college upper classmen or recent graduates. For three months, regular, some reserve officers, and a few Allied army instructors officers to


trained the candidates.






at a basic level


School of the Soldier, weapons and marksmanship,

route marches, scouting, patrolling, elementary tactics, and, in the artillery

and cavalry


horsemanship. Primarily,



men physically and inured them to regimentation. was a hard summer for the men in the officers' training

ened the It

camps. During his first week at Fort Sheridan, Illinois, Frederick T. Edwards wrote home, "we get up at 5: 15; and from then, until ten o'clock at night every hour is taken." Three weeks later Edwards, who had left General Theological Seminary to volunteer, commented to his half-sister, "getting ready for war isn't all brass buttons and cheering. It is like hoeing the garden on a rainy day and lying down every few minutes. Then, when you get tired, come in the house and sit on the edge of a bed and read a few columns of Webster's Dictionary (that's the nearest layman's book to a 'Drill Regulations'). Then go to bed and get up at five o'clock in the morning by bugle, and do it all over again.' ,




At Plattsburg, a prominent Kentucky lawyer who managed to camp although he was in his forty-sixth year (two years over the maximum age limit), Samuel M. Wilson, described one aspect of the training, "We drilled and fought dummies with bayonets until we couldn't see straight." At Fort Benjamin Harrison, Indiana, 700 miles away, Wilson's friend and fellow attorney, Clinton Harbison, wrote, "I wish I had studied military tactics all ." winter, and let everything else go hang. Throughout the camps there was this sense of urgency, of making up for lost time under the pressure of being judged constantly. Shortly before the schools came to an end in August, Edwards described the tension, "Every minute we are able to read and are not studying drill regulations or something of the kind, we have that vague fear that somebody else is and getting ahead of us." Training continued at a rapid pace despite some shortages of equipment Harbison had to make an hour-and-a-half trip by trolley to Indianapolis to get oil and rags to clean his rifle, and Edwards started studying horses and horseshoeing without any horses available. The food, naturally, caused comment. Mark H. In graham, who graduated from Cornell University a few weeks early so that he could enter the camp at Madison Barracks, New York, recalled that the camp was well run except for the food. Ingraham's plight was relieved somewhat by the availability of Shredded Wheat with raspberries and cream on sale at the canteen. On the other hand, Harbison was surprised by the quality of the food, "They are feeding us here like lords," he wrote Wilson on get in the




July 4, 1917. During the


awkward moments. The most frequent occasion would be when friends had to part, as the instructors

there were

weeded out those they considered inadequate. But


Fort Oglethorpe, Georgia, on the battlefield of Chickamauga, the

army officers created a painful situation when they asked a Union Army brevet general to speak to the candidates. John T. Wilder, who had led a brigade at Chickamauga in 1863, reminisced how he had


Johnny Rebs and urged

his listeners to go out


deal with the Germans in a similar fashion. The audience of young southerners was stunned. One of them, a poet from Vanderbilt University, Donald Davidson, expressed their attitude,


could Lee, Stonewall Jackson, Jefferson Davis, or even



all brass buttons and cheering"


Braxton Bragg be equated, as enemies to be slaughtered, with Kaiser Wilhelm, Hindenburg, and Les Bochesl" Although the schedule was tight, a few literary officer-candidates managed to nourish their talents. At Fort Oglethorpe, John Crowe Ransom and Davidson, who would later lead the VanderFugitive and Agrarian movements, would get together and


talk of their art,

and Ransom showed Davidson some of his poems camps, at Fort Leavenworth,

in manuscript. In a later series of F. Scott Fitzgerald

wrote his




It is


his train-

ing unit commander, Captain Dwight D. Eisenhower, was aware of this activity of the

handsome boy who

through some





what seemed to the candidates a large hurhad to work hard to prepare their charges for commissions. There was a shortage of training aids and equipment and, in some cases, of experience. A young reserve second lieutenant of 22 who graduated from Armour Institute of Technology in the spring of 191 7, Charles L. Bolte, did have three summer camps to his credit, but at Fort Benjamin Harrison he had to work hard to stay ahead of his students. "When it came to teaching the 45 automatic pistol," he recalled, "I had to sit up all night long with a manual just learning how you took it apart and the other side of

dle, the instructors



together again so the next day




company how


as if



comwas a case of the blind leading the blind." Yet, the training camps did produce officers 27,341 in this first series alone. While a few received field grade rank upon completion of the course and over 3700 were given captaincies, the great majority became lieutenants in the Infantry and Artillery. The army continued this training system with some variation through two more series and even set up camps in the Philippines, Puerto Rico, Hawaii, and Panama. The men who went through the second and third series had a severe winter to help toughen them. A Rhodes scholar, Chester V. Easum, who reached all




plicated task.

try to teach this




this very

the United States in time to take part in the second training at Fort

Sheridan, remembered:

"We had


trenches for a week near the end of the course.




sloshed in the


dig and live in


couldn't drain

mud in the cold weather." Easum

"For sheer hardship this surpassed the trenches in France."







believed that the officers' training


should do more than teach the fundamentals and toughen the students. Second Lieutenant Frederick T. Edwards indicated that a change was necessary.


he joined a Field Artillery battery

from Fort Sheridan, Edwards wrote in his journal, "My duties are many; my ignorance beyond plumbing. I am ." The Chief of Field Artillery, Major General Wilquite lost. liam J. Snow, was aware of this situation and criticized the origiafter graduating



officers, "The only uniformity camps] was that each was dis-

nal training procedure for artillery

among them

[the officer training

tinguished for


wholly inadequate course of instruction,

its in-

competent instructors, and, its insufficient equipment." What Snow wanted was a special school operated by regular Field Artillery officers. In the summer of 191 8, such a school opened at Camp Zachary Taylor, Kentucky. At this time, War Department opened other schools or Central Officers' Training Camps for Infantry, Machine Gun, and later Cavalry officer candidates as well. Initially, there was no provision for training Negro officers. Shortly after the first series of camps started, a group led by Dr. Joel E. Spingarn of the National Association for the Advancement of Colored People petitioned the army to give Negroes an opportunity to earn commissions. As a result, the War Department established in June 1917 a camp under Colonel Charles C. Ballou at Fort Des Moines, Iowa. Four months later, 639 Negroes received their commissions as Infantry captains and lieutenants. Later, a few Negroes, 140 in all, graduated from various other training camps. Altogether approximately 1200 Negroes held commissions. Those who did not attend the officer training camps entered the service as physicians, dentists, and chaplains, or as National Guard officers. A few others were former regular army NCOs. During the last fall of the war, the War and Navy Departments cooperated in establishing a training program for some 150,000 students in over 500 colleges and universities. These members of the Student Army Training Corps or its Navy and Marine equivalent wore uniforms and were under military discipline as they took academic courses with some military instruction. Since the war ended within two months after this particular program began, neither service


able to assess


value in developing officers.

•'war isn't all brass

buttons and cheering"


is a photograph of a young broadin uniform uncomfortably somewhat man standing brimmed, peaked campaign hat, high-collar olive drab blouse and trousers with the unsightly and bothersome wrap leggings. He is

In thousands of family albums there

saluting or awkwardly holding a


Obviously he


a recruit.

During the year or two he spent in the army, this young man was examined physically and perhaps mentally, classified, counted, and included in many statistical computations and tables. The impersonal mass of statistics indicate certain characteristics about this "typical" recruit. He was in uniform only for the emergency, and chances were seven in ten that he was drafted. More than likely he was between the ages of 21 and 23 and a bachelor. According to the Medical Department of the army, he stood 5' 7V2" tall and weighed 141 V2 pounds. And he probably did not like to be poked or punched in a physical examination or to answer the questions or fill out the forms in the strange, raw environment of a newly constructed army post. As the army expanded so rapidly under the pressure of the emergency, the need was evident for what Secretary Baker called "a selective process by which we will get the round men for the round tasks, the strong men for the strong tasks and the delicate men for the delicate tasks." Because of the advances in psychology and in scientific personnel research, it seemed possible to develop a system which would make such a process scientific and more or less efficient. Yet on April 6, 191 7, there was not a psychologist, as such, in the United States army.

Two university professors of psychology took the lead in rallying their associates to the task of classifying the men in the emergency army. Dr. Walter D. Scott, who not only taught at Northwestern University but also served as the Director of the Bureau of Salesmanship Research at the Carnegie Institute of Technology,


particularly interested in developing scientific personnel

procedures, while the president of the American Psychological Association, Dr. Robert M. Yerkes of Harvard University, was fascinated by the possibility of testing and ascertaining the


gence of such a large group. Although they met with some opposition and a considerable amount of misunderstanding within the army, they were able to obtain official support by the end of the

summer of

1917. As an indication of this

official sanction,




War Department commissioned of their colleagues.


the two professors and a few

in the service, Colonel Scott


through the Adjutant General's Department, and Major Yerkes was affiliated with the Surgeon General's Office but was also a

member of

Scott's Committee on Classification of Personnel in the Army. By the spring of 191 8 the personnel program had gone beyond

May the Chief of Staff directed that all 8" qualification cards and that officers

the experimental basis. In soldiers


out the 5"


consider this information before this

making assignments. Despite

support and the improved techniques, the personnel officers

recognized that there was one particularly obvious flaw in their program. Unit commanders, hating to lose more intelligent men,

would not report these soldiers' real occupations or skills but list them as laborers or farm hands. Nevertheless, with such a huge group to choose from, the personnel people were able to locate specialists for most tasks with a few exceptions among them

truck drivers.

Within the army there was more opposition ing program than to the


to the



personnel system. Major Yerkes

tributed this primarily to the misunderstanding


and prejudice of

conservative officers. Despite this opposition, psychologists had also passed through the experimental stage by the spring of 191 8.

At that time, they began to administer on a large scale the alpha

and beta examinations for literates and illiterates respectively. 1 91 8 to the end of January 1919 they tested more than a million and a half men. The scientists could use the results of these tests in two ways to aid in assigning the individual soldier to an appropriate military occupation and to provide an enormous source of data for analysis of a group as a whole. After the war they selected some 160,000 tests as a general sample, coded and transferred the data to punch-cards to make possible mechanical sorting and started examining their material. In addition to this large sample, Yerkes and his colleagues used other smaller samples at times limited to answer their questo several hundred tests from one camp

From May




were somewhat surprising. Although the draft

boards had eliminated what the psychologists called "certain fee-

— "war



all brass buttons and cheering"


bleminded types," the scientists found that about 31 per cent of the soldiers tested were illiterate. They also declared that 47.3 per cent of the whites and 89 per cent of the Negroes were below the mental age of thirteen and, according to the standards of the day, morons. Either this pioneering testing venture was invalid or most American men in their twenties were very stupid.



had unwittingly directed their tests to a and educated group. Even the

middle-class, fairly sophisticated,

beta tests for the illiterates included a picture completion section

which the soldier was supposed to recognize that the horn was missing from a phonograph and a net was absent on a tennis court. The information portion of the alpha test was also more in

indicative of the social milieu of the university-trained

men who

than of the background of the majority of soldiers who took the examination. There is not much doubt as to how Alvin C. York or thousands of his comrades would score on such questions as prepared the


The Overland car





drink color fabric food. Vanity Fair The Christmas Carol






Mauve is



Scrooge appears in



of a


Rather than intelligence the psychologists were ascertaining in such tests the soldier's social and educational background, to the disadvantage of the majority of men from rural areas and the

urban slums. The one predominant fact about the "typical" American soldier was that he was temporarily in uniform. He may have entered the regular army or the National Guard by volunteering or come into the National Army via the draft (and regulars looked down on Guardsmen, who in turn were contemptuous of draftees), but he and the great majority of his fellows did not intend to stay in the service. Although the War Department had set aside 1-25 for the regulars, 26-75 f° r tne guardsmen, and 76 on up for the National Army, when it began numbering the divisions, it did not use all of those numbers. Besides, within a year the divisions regardless of designation contained a mixture of components. The army's Chief of Staff recognized this similarity in personnel in August



191 8 by ordering the elimination of any distinction among the three components. This resulted in a symbolic removal of the

"NG" and "NA" from

the "US" collar

ornament and in a


cation of officer promotion procedure.

There were professionals, of course, but many of the officers and "noncoms" were serving in the National Guard and National Army divisions while others acted as cadres for newly created regular units. Thus the bulk of the enlisted men and many of the junior officers (including Frederick T. Edwards and F. Scott Fitzgerald) who were in regular units in 191 8 had donned uniforms since April 191 7.

Entering the army was an unforgettable experience for these Almost half a century later, many could recall the exact date. The actual beginnings of their military careers would

citizen soldiers.




their routines varied

for those in the three

components; yet once in


For those who enlisted in the regular army it meant undergoing a physical examination and, if they passed, taking the oath of allegiance. In a few instances, the procedure was so rushed that men took the oath while still naked. Then there might be a boring wait at a recruit depot until enough men collected to go to one of the units in training.

When the war began, and in some cases before, the National Guard units began recruiting up to full strength. The primary appeal was that the volunteer would serve with his friends in a local unit. The New York "Fighting 69th" Infantry Regiment looked for young Irish Catholics and got them from the Irish County Societies and Catholic Athletic Clubs of New York City. Other units throughout the nation used the influence of their members, the proud traditions, and the stirring music of regimental bands to bring in recruits.


Guard unit the volunteer chose to join might diff er considerably in experience from another. A few regiments had remained on active duty since the days of the Mexican Border crisis of 191 6. Others, the War Department had called to active service in late March or early April to guard utilities, railroad bridges, and other installations so that, when the war began, slightly more than 80,000 Guardsmen were already in the federal particular

service. In July the President ordered out all of the other





all brass buttons and cheering"

with the instructions that

by August



would be in the federal service


The volunteer might spend his first nights in Guard at home or in the local armory until his unit eral concentration

area at the

summer camp,

grounds, or at a park in one of the state's large

the National left for a



state fair-

Up to this much more, to


point he would have a uniform, but probably not

was a soldier. There was so much administrative work involved in the organizational process and in preparing for the federal muster that the officers and noncoms had little time to devote to training recruits. Phvsical examinations and the various inoculations would also hamper a training program: yet. there was enough "squads right" and '"squads left" to keep the recruit busy. After a few weeks most of the 433.478 Guardsmen took a train trip to one of the newly established camps in the South or Southwest where serious training began. Y\Tiile the new Guardsmen were becoming used to camp life, over half a million other young men were undergoing the scrutiny of their friends and neighbors on the Selective Service local boards and the physical examinations prior to their induction into the National Army. There would be other drafts during the war. but in September 191 7 the war- was still young enough to permit a spontaneous holiday atmosphere at the departure of these first contingents. Sadness mingled with gaiety- as the celebrations eased the pain of farewells. Some communities would s^ve dinners for the selectees and perhaps furnish each man with a kit containing such necessities as a razor, blades, and toothbrush. Bands played frequently. indicate that he


crowds followed the draftees road stations throughout the nation. Civil



as the

to the rail-

draftees intensified their celebrating after thev boarded

the train. Three year's after the war. Benedict Crowell. a former

Assistant Secretary of War. noted one striking incident trainload of Arizona draftees were not just drunk





gantly and supremely drunk." There were enough incidents of

drunkenness on the trains to cause the Provost Marshal General to change mobilization regulations and to give armbands to the draftees so that technically they would be in uniform, hence subject to discipline.



The draft procedure must have been confusing for the large number of foreign-born (perhaps 18 per cent of those drafted

during the war) many of whom could neither speak nor understand much English. The jumble of new experiences, no doubt, also




native-born Americans

their counties for the first time.



As a draft



train sped over the

miles west of Danville, Virginia, one of the

amazed mountaineers announced, "Bud, the other

who were

as she

is this, she's

if this

old world


as big

a hell-buster for sartain."

Hughes Combs of Fairview, Kentucky, and most of his contemporaries dressed up in their Sunday-best suits and hats to go to war. John L. Barkley of Holden, Missouri, later admitted that "he felt like a fool" because he wore overalls on the train to Camp Funston, Kansas. He felt better, thirteen months later, when he won a Medal of Honor in the Argonne campaign. Since the army did not have enough uniforms, many went for weeks about their military routines wearing some or all of thenMadison, Wisconsin, wore army issue footwear He recalled: "It was about two months or

civilian clothes. Clayton K. Slack of

out his civilian shoes before he received his at

Camp Grant,

so before

In the



looked really like a soldier/'

fall of

191 7 the



found the



camps and cantonments in rather raw condition. At Camp Wadsworth, South Carolina, New York Guardsmen of the 27th Division had to grub stumps in their company areas, while the Wisconsin and Michigan Guardsmen in the 32nd Division found the remnants of a cotton crop at Camp MacArthur, Texas. And regulars in the Fourth Division at Camp Greene, North Carolina, crowded ten to twelve men into pyramidal tents designed for eight. In the National Army cantonments, workmen were still pleted

driving nails


the draftees arrived. First Lieutenant



graham, who joined the cadre of the 78th Division at Camp Dix, New Jersey, after completing the officers' training course, was amazed, "This was almost complete disorganization." The concurrent reorganization of regular and National Guard units compounded the confusion caused by the influx of large numbers of recruits. The War Department used regular battalions as cadres for new regiments. The Fourth Infantry Regiment thus stayed in existence while it furnished cadres for the 58th and



all brass buttons and cheering"


59th Infantry Regiments. The Guardsmen, in turn, had to merge their units to conform to wartime strength requirements.

many of

In this painful manner,



many Guardsmen

regiments into there were



men of nine War Department

York consolidated the

regiments into four. At the same time, the to learn


tasks by changing cavalry

and machine gun


At the camps,

funerals as the citizen soldiers sadly buried their

cavalry yellow cords and adapted to their

new arms.

army and National Guard were of no concern to the draftee. He was too involved in adjusting to his new life. He took a bed ticking, filled it with straw or hay, and established his new home on a cot in the raw barracks. Then he stood in line: at the supply room, he picked up odds and ends of uniforms, blankets, and whatever else was available for issue; at the mess hall, he waited for his food. Like his forebears and successors, he learned that "hurry up and wait" was an army tradiSuch matters

in the regular


While the atmosphere might leave something


be desired, the

food was wholesome and plentiful. (The army's daily ration was

4761 calories. ) Although the food varied from day to day, a menu from Fort Riley, in the summer of 1917, showed what a soldier might expect: Breakfast




Cantaloupes, corn flakes, sugar and milk. Fried liver and bacon, fried onions. Toast, bread, coffee.

Beef a la mode. Boiled potatoes, creamed cauliflower. Pickles.

Tapioca pudding, Vanila

[sic] sauce.

Iced tea, bread.


con came, hot biscuits. Stewed peaches, iced tea.


Yet, soldiers always welcomed a supplement, as a regular recruit, Robert A. Scudder noted, "Oh, my, a box of cake from Mrs. Hazel Leroy Hulit. It sure will hit the spot F

The new soldier was on the run throughout most of the seventeen-hour day from reveille to taps. A Wisconsin Guardsman, John C. Acker, wrote, "It was drill, drill, drill and then occasionally



more tiresome than drill." What time the calisand long marches did not take up, "policing the area" (picking up cigarette butts and assorted trash), helping out the cooks on kitchen police, and assorted there were details

thenics, drills, training classes,

other maintenance tasks did. Several factors complicated the training of recruits virtually the entire


in the fall


of 1917. Inexperienced


cers and noncoms found it difficult to follow training schedules. Although the French and British provided more than 700 officers

and noncommissioned officers to give instruction in the new weapons and techniques of trench warfare, they could not take over the responsibility of training even if the War Department had permitted them to try. A shortage of weapons also hampered the progress of the new divisions. The men in the Stokes mortar platoons of the 82nd Division never saw a three-inch Stokes mortar until they reached France. In this same division, hand grenades were so scarce that only the officers and noncoms who attended a Grenade School got to throw them. The artillerymen in the 33rd Division had to train with


guns for the


weeks. In this entire artillery


gade the only officer with Field Artillery experience was the brigade commander, Brigadier General Henry D. Todd, Jr. Machine gunners in this Illinois National Guard division were not much better off. By November 1, 191 7, after being at Camp Logan, Texas, almost two months, they had yet to shoot an actual machine gun.

American soldier was a rifle marksman, but in 1 91 7-1 8 many who wore the crossed rifles insignia of the infantry had never been on a target range. Initially, the shortage of rifles forced some drilling with wooden sticks, but when the supply of rifles increased, the rush call for divisions to report to embarkation ports prevented recruits from using their weapons in practice firing. In June 191 8 a staff officer surveyed eight divisions in France and found in two extreme cases that perhaps as many as 40 per cent of the men in the Fourth Division and 45 per Traditonally, the

cent of the total personnel of two infantry regiments in the 77th Division had not fired a


in training.

Many who did go through the marksmanship courses were handling a firearm for the first time. Alvin C. York was amazed by



all brass buttons and cheering"


some of his urban comrades in the 82nd Divi"They missed everything but the sky." The mountaineer added, "Of course, it weren't no trouble nohow for me to hit them big army targets. They were so much bigger than turkeys' heads." Frequent transfers of large numbers of men into and out of the divisions played hob with the training program. To a certain extent, the classification people contributed to the confusion by trying to place specialists in units where they could use their skills. the performance of


The 82nd Division lost 3000 men this way after three months of The official historian of that division complained that the personnel experts had overlooked an important consideration. "Although the soldier might be a very good plumber, lumberman, blacksmith, or structural iron worker, a great deal of Government time and money had been expended in making him an even more training.

valuable specialist in his present occupation: namely, that of a

noncommissioned officer, bayonet instructor, hand-grenade expert or machine gunner." Any company officer resented losing his more intelligent men. The War Department caused more consternation and confusion in National to regular,


divisions by transferring thousands of

National Guard, and other National

higher up on the overseas priority




Thus the 78th Division, some 175 men each in No-


which had companies consisting of vember, had less than fifty in those companies in January. On April 1, the division was still at less than half -strength; yet, within two months the 78th sailed with a full complement. In this transfer process the training of both old and new men suffered. Theoretically, a depot brigade at each National Army cantonment was to provide replacements as well as specialists, but this system did not begin to function properly until the spring of 191 8. At that time, the Chief of Staff, General Peyton C. March, decided that the depot brigades could not meet the demands of the increased

manpower program,

large training centers

so he ordered the establishment of where infantrymen, artillerymen, machine

gunners, and the various specialists could receive their training before they joined divisions. Earlier in the war, Secretary Baker had rejected the idea of forming centers specifically for training

replacements because, as he later explained try at the outset

would have been shocked


March, "the coun-

to discover





we thought

The new system was more effective, but it came too late to solve the problem for the AEF. Under the pressure of the heavy losses in the Argonne campaign, General Pershing had to break up some divisions in order to obtain replacements for his combat units. Nature also hindered the training of the wartime army. The sethe losses were likely to be."

vere winter of 19 17-18 restricted the outdoors training in the northern camps but the barracks were warm enough to prevent hardship. In the southern tent soldiers



cities, life

was miserable

as the

cope with extreme cold and snow storms.

Lieutenant Kenneth


home from Camp Wadsworth,


South Carolina, on December 14, "Everything is frozen up, and to melt snow for water to wash in." Two days later he wrote that snow had been on the ground for six days, "Just think

we have

The men are suffering a great deal. The thermometer has risen some, but still averaging between ten and fifteen degrees, which is some cold in a tent. My feet are frostbitten, and they are bothering me a good deal." of that in South Carolina!

At Fort Oglethorpe, Georgia, Private Robert A. Scudder used a mother had sent him to help keep warm. On one morning after a snow-sleet-rain storm at Oglethorpe, Private Frederick A. Pottle and his tentmates found their clothing frozen as the temperature stood at four below zero. The regulars in the Fourth Division at Camp Greene, North Carolina, had to cut down pine trees and attempt to burn the green wood in the hope of warming up their tents. When the temperature rose, the dirt roads thawed into strips of mud. Since trucks could not move in the morass, the division depended on mule trains to pack rations into the camp. Because of such weather, the men in this division trained only sixteen days between December 10, 1917, and March 4, 1918. quilt his



of the obstacles,


did receive training.

The New

York National Guardsmen in the 27th Division reached a very high level of training to the point of engaging in live firing during tactical maneuvers; but others such as the regulars in the Fourth Division had the more common experience relatively little training beyond physical conditioning and drill. Later, the chief of


staff of the 81st Division, Colonel

the training period in a sentence,

Charles D. Robert,

"We had

summed up

to improvise."



all brass buttons and cheering"


During World War I, Negroes contributed their share to the American war effort. Often ignored when not maligned, the role of the Negro soldier is still difficult to assess, particularly since the contemporary observers and participants viewed affairs as if through a prism in which they saw themselves and their backgrounds as


as the subject.


southerners feared the prospect of training and arming numbers of Negroes who might be stationed in southern camps. They believed that the uneasy and sometimes violent racial status quo which they maintained might not withstand the wartime upheaval. Conversely, Negro leaders welcomed the opportunity to serve in the hope that their people would discard their status as second-class citizens in the process. Those who attended a conference of the NAACP in mid-May 191 7 resolved: large

"We, therefore, earnestly urge our colored fellow citizens to join heartily in this fight for eventual world liberty. The editor of the NAACP monthly magazine The Crisis, W. E. B. Du Bois, a Harvard doctor of philosophy, strongly endorsed this stand, "Our .


war. ... If this is our country, then this is our must fight it with every ounce of blood and treasure." The army needed manpower of any color. For fifty years, four Negro regular regiments (9th and 10th Cavalry and 24th and 25th Infantry) had served and had compiled good records in the Indian wars, the Cuban campaign, and the Philippine Insurrection. In April 1917 there were some 10,000 Negroes including one infantry and two cavalry officers on active duty, among them a West Point trained lieutenant colonel, Charles Young. Another 10,000 Negroes were active at that time in National Guard units in seven states and the District of Columbia. Yet, white regular officers had definite views on how to employ Negroes. John J. Pershing, who had served in the 10th Cavalry in Cuba, expressed this opinion, "Under capable white officers and with sufficient



is at


training, negro soldiers

have always acquitted themselves cred-


Newton D. Baker and Frederick P. Keppel (an Assistwho had general supervision of racial matters, were more liberal than the regular officers and earned the appreciation of Negro leaders. Later, in the 1930's, it was Secretary

ant Secretary of War),



Baker who suggested and Keppel, as president of the Carnegie Corporation, who instituted the landmark study of the American race problem of the Swedish scholar Gunnar Myrdal. In October 1 91 7, to aid and advise on racial affairs, Baker appointed as his special assistant a Negro, Emmett J. Scott, the secretary of Tuskegee Institute and an associate of the late Booker T. Washington. Since the War Department limited volunteering to existing Negro regular and National Guard units, the bulk of Negroes (367,710 of a total of approximately 400,000 in the wartime army) entered the service by conscription.* This restriction on volunteering is a practical explanation of the overdraft of the Negroes, who made up some 10 per cent of the registrants yet 13.08 per cent of the draft army. Another explanation is that Selective Service medical examiners found a higher percentage (almost 5 per cent more) of Negroes physically fit for service than whites who did not volunteer. Then, undoubtedly, some draft boards discriminated against Negroes. Because of such unjust proceedings, Secretary Baker removed the men on three draft boards from office.

fall of 191 7 the first Negro drafts went to camp under shadow of two notorious race riots in East St. Louis and Houston in the summer. The Houston riot, which occurred in August, was a clash between Negro soldiers of the 24th Regulars and native whites. The resulting courts-martial of more than a hundred Negroes and the execution of thirteen of the soldiers without benefit of an appeal to the War Department shocked many Ne-

In the


groes, while the incident of the riot stimulated southern protests

against quartering Negro troops in the South. Despite the argu-

ments of southern

political leaders, the


scattered the Ne-

groes throughout the entire country. Nevertheless, as a isting prejudice, the


tried to preserve a


to ex-

numerical ratio of

two to one in favor of the whites in each camp. Those Negroes who entered the service with expectations of a radical change in white mores were promptly disappointed. Their assignment to separate sections of the camps was no surprise, but some other situations caused comment. Charles H. Williams, a * There were 5,328 Negroes in the Navy and apparently none in the Marine Corps. John W. Davis, "The Negro in the United States Navy, Marine Corps and Coast Guard," Journal of Negro Education, XII, 3 (Sum-

mer 1943),




all brass buttons and cheering"


Negro who investigated camp conditions for the Federal Council of Churches of Christ, told of one such incident: "In Camp Lee, Petersburg, Virginia, a prayer meeting was conducted in an area where Negro soldiers were located, but a soldier with a rifle on his shoulder was doing guard duty, pacing in a circle around the group to see that no Negroes attended. The comments made by the Negro soldiers under the circumstances were interesting." Throughout the army, white officers admonished Negroes to avoid trouble off -post by obeying local segregation restrictions went up on while signs "This building is for white men only" army posts. Later, Negro soldiers complained that they were more closely confined to camps and punished more severely than whites. Williams summed up their relative status as wartime soldiers, "When there was a shortage they were the ones to suffer." The most extreme case of discrimination during the war probably took place at Camp Hill, Newport News, Virginia, where

stevedore units organized for overseas shipment. In the bitter

winter of 191 7-1 8, according to Williams, the Negroes, some of whom had no blankets, lived here in tents without floors or stoves.

For four months, the army did not provide these men with changes of clothing or even bathing facilities. Because of these conditions, together with a lack of adequate medical facilities, the death rate at this camp was abnormally high. Before the end of the war, however, the army improved conditions at Camp Hill and even renamed the post Alexander in honor of a deceased

Negro West Pointer. Morale was particularly low in the labor units in which about three of every four Negroes served. These men who loaded and unloaded the cargo ships, built roads, cut wood, and, after the war, reburied the battle dead, were often culls from the Negro combat units. As Williams reported, "In such organizations it was not unusual to find that 75 per cent of the men were illiterate." He added that many had never heard of Germany, much less the Kaiser. Usually under white officers and sergeants who were frequently southerners, they worked hard and received little or no military training. One veteran recalled, "Our drilling consisted in marching to and from work with hoes, shovels, and picks on our shoulders."

The Negro combat

units naturally attracted

than did the labor battalions. Although the



War Department




inally considered placing

infantry divisions,


Negroes in separate units within white

finally created a single

permitted four other infantry regiments

army was concerned,





go to France.


92nd Division was an

experiment. Not only were Negroes going

to serve in the artillery

As far

as the

and various technical branches but also, initially, a large majority (82 per cent) of the officers were to be Negroes. Nevertheless, it was a controlled experiment, since whites held ail key positions including all those calling for officers of general and field rank. Since some Negroes had hoped that Colonel Charles Young would


a regiment or perhaps the division, his retirement be-

cause of high blood pressure in June 191 7 was a great disappointment. Like the other divisions, the 92nd suffered from fluctuations of personnel, transferring in and out of

—751 —joined during month before its




most of




whom had it

Over one-fourth of

not had any training

sailed for France.

The severe

But the most crucial defect in the preparation of the unit was that it did not train as a complete division in one place in this country. Since elements of the division were scattered in seven cantonments across the country from Camp Funston, Kansas, to Camp Upton, New York, the unfortunate result was that seven different local commanders organized and trained the various units without coordination. The commanding general of the division. Major General winter also restricted

its field


Charles C. Ballou, a West Point classmate of Pershing's, was apparently popular at


24th Infantry prior

to the

He had served in the and during the summer of 191

with the Negroes. war,

had commanded the Negro officers' training camp. Although he was the division commander, he had only his headquarters, division trains, and some machine gun troops under his personal

command at Camp Funston. Before he took the division to France, he damaged his prestige with Negroes by issuing Bulletin #35 which his chief of staff, Lieutenant Colonel Allen J. Greer, a Tennessean who had a strong bias against the Negroes, signed. This bulletin instructed the soldiers to respect local segregation

Kansas and tactlessly warned, "White men made the Division, and they can break it just as easily if it becomes a

restrictions in

trouble maker."



all brass buttons and cheering"

Since they trained in southern camps, the



in the four sep-

Negro infantry regiments were in potentially more explosive situations than were the soldiers of the 92nd. Shortly after the Houston riot, the War Department sent the Eighth Illinois National Guard regiment, which consisted of all Negroes from colonel to private, to the camp just outside of Houston. Although their journey from Illinois to Texas was, in part, through a gauntlet of jeering and, on one occasion, stone-throwing whites, these Guardsmen endured the abuse and stayed at Camp Logan without a major racial incident until the following spring, when they moved arate

to a port of


The Negroes briefer stay at

in the 15th New York regiment had a much Camp Wadsworth, South Carolina. After a few

days, the white colonel considered the situation so tense that he

asked the War Department to move his regiment. Thus, the 15th "Heavy Foot," as its white officers called it, spent only two weeks in Dixie. In contrast, another Negro regiment, the 371st, consisting of drafted men and white officers, remained at Camp Jackson near Columbia, South Carolina, throughout its training. Nor did the men of the 372nd which consisted of the various Negro National Guard battalions and companies have any unusual trouble at


Stuart, Virginia.

During the war there was a change in the attitude of some southern whites as their worst fears did not materialize. The gov-

who had gone to Washington in 191 7 to argue against stationing Negroes in the South, commended the behavior of the Negro troops in March 191 8. And an editorial

ernor of South Carolina,

Columbia [South Carolina] Record [April 2, 191 8] commented, "we have yet to hear of the first unfavorable criticism of the conduct of Negro soldiers in Columbia." The general white attitude perhaps was best expressed by the chief of police of Rockford, Illinois, who had to deal with off-duty troops from units of the 92nd Division stationed at Camp Grant. He praised the conduct of the Negroes and added that they did "much better than was expected." Apparently, the discipline of the combat units was good, but the question remained of how well the men would do in battle, particularly those in units with Negro officers. Both whites and Negroes assumed that the answer would be determined on the Western Front. writer of the



the Secretary of War reviewed the war experience, in he declared, "Perhaps the most vexatious problem of

When 1

91 9,

was that affecting the so-called 'conscientious it was difficult for the wartime generation to understand the position of men whose conscience would not allow them to take up arms, it was virtually impossible for most Americans in 191 7 and 191 8 to recognize the rights of those who military discipline objectors.' "


refused to serve in any capacity. There seemed to be two predominant attitudes toward the objectors. Theodore Roosevelt bluntly expressed what was probably the most prevalent point of view. "The bulk are slackers, pure and simple, or else traitorous pro-Germans." Newton D. Baker repreflatly

sented the other attitude in a letter to President Wilson. retary


just talked with several objectors at

Maryland, when he wrote, "Only two of those with


Camp whom


Meade, I



seemed quite normal mentally.' There were not very many conscientious

objectors. Originally,

the Selective Service Act provided only for those


of "any

whose existing creed or principles forbid its members to participate in war in any form." Later, in December 191 7, Secretary Baker stretched the law to permit anyone who had "personal scruples against war" to be considered a conscientious objector. Yet, in all cases, objectors were

well recognized religious sect



many who




accept alternative service. In the course of the war, registered their objection at one time or the other

minds; some, including Alvin C. York, saw combat. After passing through various stages of persuasion, only 3989




persisted in their objections.

the alternative of




number, 2599 accepted work on

service, furloughs to

farms, or assignments to the Friends Reconstruction Unit in France. This left fewer than 1400 men who refused to serve in

any capacity.




trary to public opinion,

small group which vexed the army. Con-

most of these

men were native-born Amer-

army psychological tests, they were above average in intelligence. The most intelligent, apparently, were the political objectors, many of them socialists, who refused icans, and, according to the

to fight in a capitalistic



of these

men, Carl Haessler,



all brass buttons and cheering"

was a former Rhodes scholar and a professor

When of



of philosophy.

the problem of conscientious objectors arose in the fall

91 7 as the


of the first draft reported to the army, Secre-

tary Baker assigned the task of handling

erick P. Keppel. sensitivity


well-informed, witty

and persuasive

ability so


to his assistant,


man, Keppel had the

necessary in the performance

of his delicate assignments. Later, Baker praised


for his ac-

complishments as the man "standing between the vast impersonal machine of the war-making department and the human beings who were caught, amazed and uncomprehending, by its movements." Both Baker and Keppel recognized the difficulty inherent in dealing with conscientious objectors within the framework of military discipline. In October 191 7, Baker attempted to alleviate the situation by ordering post commanders to segregate the objectors


to treat

them with

"kindly consideration." Despite the

and his assistant, the objector was mercy of his fellow recruits, noncoms, and officers. Much depended on the attitude of the post commander. Major

best intentions of the Secretary virtually at the



Franklin Bell gave


cause for complaint

New York, while

tors at



Funston, Kansas, where Leonard


to objec-

conditions at Fort Riley and





ularly bad.

Uncooperative conscientious objectors obviously were not conducive to good discipline and caused, at times, harsh reactions



and noncoms. At


Sheridan, Alabama, Lieu-

tenant Scott Fitzgerald pulled out his pistol and forced one in his

company sadists

to drill at gun point. Others who fell into the hands of were beaten, jabbed with bayonets, and abused in various

ways. In the face of the continued refusal of some objectors to serve in any branch of the army, Baker gave in to the advice of his

Chief of Staff, General Peyton C. March, and authorized courtsmartial for those who were "sullen and defiant," insincere, or active propagandists. In order to

determine whether or not a


was sincere or insincere, a Board of Inquiry, consisting of an army officer and two civilians (one was Dean Harlan F. Stone of Columbia University Law School, later Chief Justice of the Su-



preme Court),


criterion for sincerity to this particular

camps and interviewed objectors. A major was whether or not the man objected only


wound up in front of court-martial Norman Thomas in The Conscientious Ob-

In the end, 504 objectors boards. According to

army avoided the legal questions involved in conscientious objection and tried the men for disobedience of a direct order. The trials were swift and decisive: reportedly, one man was tried and convicted in eighteen minutes. And they were

jector in America, the

unusually harsh, as officers sentenced seventeen to death, 142 to life imprisonment, 299 to terms from 10 to 99 years, and the re-


to lesser prison terms.

Only one was acquitted, although

higher authorities disapproved 53 of the convictions. Yet, the army did not carry out the death sentences, and within three


after the Armistice it began releasing the objectors from By the end of November 1920 all were free. The federal government erred in leaving objectors to the jurisdiction of the army. Although Baker and Keppel tempered the


army's approach to the problem, in the end, officers treated the objectors as recalcitrant soldiers. There were a

fusing to report

few who, by


when drafted, did become civilian rather than Had the government handled all objectors

military offenders.

within civilian courts, this confrontation between military discipline

and a man's absolute opposition

to this

war would have been


Woodrow Wilson, but the hundreds young men who became temporary soldiers in

Professional soldiers bored of thousands of

1 917-18 were another matter. Although the President could never become very interested in technical military affairs, he was

much interested in the well-being of those young men. He and Secretary Baker were determined that this great draft army would be different, better than armies of the past: this army would not be contaminated by the traditional vices liquor and prostitutes. As the President wrote in April 191 8, "I do not believe it an exaggeration to say that no army ever before assembled has had more conscientious and painstaking thought given to the protection and stimulation of its mental, moral, and physical manvery




all brass buttons and cheering"


For several months before the war, Baker had considered ways to protect soldiers from vice. As a former Progressive mayor, he was not only aware of the problem but also equipped to deal with

During the mobilization on the Mexican border, in the summer of 1 91 6, conditions became so bad that complaints reached the War Department. The Secretary asked Raymond B. Fosdick, an energetic young lawyer, social worker, and experienced city official, to investigate the situation. When he returned from a fiveweek tour of the area, Fosdick corroborated the reports wherever soldiers were, saloons and brothels had mushroomed and were flourishing. Although a few commanders, notably Major General John F. O'Ryan of the New York National Guard Division, had attempted to do something to remedy the conditions, most officers were apathetic. Baker put an end to this apathy by ordering the commander of the border force to bring vice under control by threatening to move troops away from vice-ridden towns. In the fall and winter of 191 6-1 7, Baker and Fosdick continued to confer about the vice problem. On April 2, 191 7, Baker summarized their conclusion for the President: the army must provide wholesome, organized recreation to counter the temptations of whiskey and women. Within the month, Baker created the Commission on Training Camp Activities and appointed Fosdick its chairman to supervise recreational facilities on army posts. Secretary of the Navy Josephus Daniels soon turned over similar authority on naval bases to the Commission. Later, the secretaries also gave the Commission the responsibility of enforcing sections 12 and 13 of the Selective Service Act which prescribed vice-free zones around the camps and prohibited the sale it.

of liquor to service

men in uniform.

Countless soldiers

who enjoyed

the benefits of Fosdick's organi-

Commission was a coordinatYMCA, YWCA, Knights of Columbus, Jewish Welfare Board, American Library Association, American Social Hygiene Association, War Camp Community Service, Red Cross, Salvation Army all such agencies which had zation never heard of him, for the

ing body which supervised the

direct contact with the soldier, as well as the athletic directors,

song leaders, and even the post exchanges. The YMCA, supplemented by the Knights of Columbus and the Jewish Welfare Board, played a key role in the effort, as




can be done, the bewildering environments of a war camp." At the Y hut D. Baker described


"to rationalize, as far as


with its Red Triangle insignia, the soldier could find stationery and stamps or he might use the long-distance telephone service. At night he could forget army routine by attending a movie or watching the antics of his buddies at the weekly stunt night. Or he might just want to get away from the barracks, sit in a comfortable chair, and read a magazine or a book. There were also educational classes with emphasis on reading and writing for illiterates and, naturally, conversational French for others. One private expressed a view many shared when he wrote, "Here is light, warmth, decency, civilization. There were complaints. Negroes were not mollified entirely by "separate but equal" huts. Then, in the AEF, the term "that damn Y" was prevalent. The soldier who purchased cigarettes from a Y man found inside the pack a card stating that the cigarettes were a


perhaps used stronger language. The basis for such

dents and for quest, the


of the criticism

YMCA operated



that, at Pershing's re-

the post exchanges in France.



saw the Y field secretary as a businessman as well as a worker and was confused. Overseas, the Salvation Army was the doughboys' favorite organization. Wooden barracks or pyramidal tents hundreds of them where only months before there had been fields offered few amenities, but the Commission on Training Camp Activities gen-

dier thus social

erally could take credit for those few.



operated Host-

Houses where soldiers could entertain their guests in comfort. of C and the JWB maintained huts similar to those of the YMCA. The American Library Association serviced well-stocked libraries. Liberty theaters made available movies, vaudeville, and plays to large audiences. If the soldier wanted to buy cigarettes, candy, razor blades, or a magazine, he went to a PX operated by the Commission. When he visited the nearest town, the War Camp Community Service provided service clubs and introductions to the townspeople. In short, the Commission did all it could to ess

The K


camp life.

The Commission

also set up sports programs at each training camp. Athletic directors, frequently college coaches, supervised instruction and developed intramural teams. Organized athletics




was a novelty


all brass buttons and cheering"

most of the men;

as a result, the coaches




begin by getting across the idea of organized play. Football, baseball, soccer, tennis, all the sports, were on the agenda. Boxing was particularly popular. At


see a former Greek instructor

Devens, Massachusetts, one could from Amherst, Walter R. Agard,

sparring with the world champion light heavyweight, "Battling" Levinsky. This was, indeed, a different army.

Old soldiers needed little convincing to support an athletic program, but another Commisssion project initially provoked grum-

and wry comments. Prior to the war, the singing of some troops on the march had impressed Fosdick, so when his opportunity came in 191 7 he tried to make the American army a bling


army by appointing song leaders. According to those who supported the "sings," generals became as enthusiastic as privates about group singing. All over the nation, soldiers and sailors roared out "Where do we go from here, boys," "Over There," and "We'll hang Kaiser Bill to a sour-apple tree," as well as "Old Black singing

Music made tasks easier, song a work detail struggled with the onerous chore of pulling stumps, a song leader passing by stopped and led the group in a rousing chorus of "Yaaka Hula, Hickey Dula." After a few more songs, he left them as they continued singing and pulling stumps. A singing army might not be invincible, as one writer vowed, nor did a singing nation emerge from the war as Secretary Baker predicted, but at least music was an improvement over some of the other sounds one usually heard on army posts and naval bases. Although they were not under the aegis of the Commission, the chaplains played an important role as ex-omcio morale officers. Since there was no organized Chaplains' Corps in 191 7 and 191


"Swanee River," and


leaders argued. At one

camp where

nor funds

furnish chapels, the function of the 2300-

to build or to

army chaplains who served in the war was largely dependent upon their personalities and the will of their unit commanders. Frequently the commanders used them as extra-duty officers to plus

handle mail, the post exchange, or to serve as mess, recreation, and club officers or even as defense counsels in courts-martial. As first lieutenants, the rank held by most, some of the chaplains had to demonstrate their proficiency with pistols on the marksmanship range. Finally, most worked closely with the various welfare


8o agencies to



more bearable

for the soldiers. All of this in

addition to visiting the sick, counseling, and holding religious

As Father William P. O'Connor, First Lieutenant and Chaplain of the 120th Field Artillery Regiment and later Captain and Senior Chaplain of the 32nd Division, commented, "I didn't have any trouble in using my time." services.

In units, such as the 120th, which had only one chaplain, the

one for Catholics and one MacArthur, Texas, Father O'Connor, who later became a bishop, used the Y hut for masses and then preached atop a boxing stand behind the Y for the general service. Attendance was large for, as Chaplain O'Connor said, "These were very good boys." The Commission on Training Camp Activities did all it could to keep them "good." The services under Baker and Daniels had one policy as far as liquor and prostitutes were concerned absolute repression. Under the authority of the Selective Service Act (Sections 12 and 13), Fosdick proceeded to effect this policy. Prohibition was the order of the day for all men in uniform; however, the major goal was to hold down venereal disease, for this was a matpriest, in this case,

for all others. At

held two services


ter of


as well as Progressive morality. In the


91 7 the British Expeditionary Force in France had 23,000 men (the equivalent of two of their infantry divisions) in hospiof


tals as

venereal cases, and up to that time the French

Army had

reported a million cases of syphilis and gonorrhea since the be-

ginning of the war. The Americans were determined to avoid such a waste of manpower. As Fosdick later wrote, "Our argu-

ment had been not primarily one sity,

of morals, but of military neces-

for in those pre-penicillin days venereal disease

more crippling disability than it is now." To the astonishment of many and the outright

was a


disbelief of

others, Fosdick set out to close the red light districts in the United

some politicians the mayor of New made two trips to Washington the Law Enforcement Division of the Commission shut down 116 such districts and attempted to eliminate the streetwalkers from towns near the States. Despite the protest of


camps. Within the camps, the army and the Commission carried on an extensive educational program with movies, lectures, pamphlets,


"war and posters



all brass buttons and cheering"

with blunt messages.


The army made prophy-

up with venereal disease, the Under these circumcontracted disease. While soldiers

laxis available. If a soldier turned

army punished him

for his carelessness.

stances, relatively


might one enlisted



consider the so-called "short-arm inspections" degrading,



got to be so


a matter of

we thought little about it." A study of venereal disease in five camps during the year ending May 21, 191 9 showed that 96 per cent of the men who were diseased were infected before

habit that

they entered the army.





smallpox, chicken

pox, meningitis, typhoid, diphtheria, and other diseases, major afflicted many and killed some of the men in uniform 7-1 Yet, since the army doctors enforced the general 8. 1 91 principles of camp sanitation and preventive medicine while the Public Health Service cleaned up towns adjacent to the camps, the disease rates were low. Until mid-September 191 8 the Army could be proud of its record in controlling the sickness of the mil-

and minor,


lions of

men in its ranks. Then came the flu epidemic.

," wrote Sergeant John C. Acker of "Had the Spanish 'flu' the 107th Ammunition Train, 32nd Division, AEF, in July 191 8. .



"They started calling it the 'three-day' fever here but couldn't camouflage it with a name when it runs its course in a week or more. It hits suddenly and one's temperature nearly chases the mercury out thru the top of the M.D.'s thermometer, face gets red, every bone in the body aches and the head splits wide open. This continues for three or four days and then disappears after considerable perspiration, but the 'hangover' clings for a

Sergeant Acker was lucky since his

flu did


or two."

not develop into

pneumonia. Those less fortunate, and almost all of the fatal cases had pneumonia, began to turn blue or a "muddy, claylike pallor," coughed a great deal, had temperatures of 103 or above, were restless and delirious, and frequently died within a week. Many soldiers and sailors had influenza or another form of respiratory disease prior to September 191 8. In fact, over a quarter of the army had it at one time or the other during the war, while the Surgeon General of the Navy estimated that 40 per cent of the sailors had such a disease in 191 8 alone. In the spring there was a



epidemic affecting some twenty-four camps in the United States, and in the spring and summer many in the AEF were ill with flu or pneumonia. But the disease emerged as a largescale killer in September, peaked in mid-October, when one week four out of every i ooo soldiers in the United States died of it, and had almost subsided by the end of the war. fairly large



cases of the fall epidemic

showed up

in this country at

Commonwealth Pier in Boston during August. From there it spread over the nation so

the naval receiving ship at

week of rapidly and with such deadly concentration on military installations that many people thought it was the work of German agents. Millions of civilians had it, and perhaps as many as a half million died. In Washington, D.C., the schools and churches closed and the government bureaus set staggered work hours to avoid crowding the streetcars. Many people wore gauze masks to evade infecthe last


At various camps, army doctors unsuccessfully

tried to prevent

the disease by vaccination or by compulsory daily throat spraying



In the guard

Among many

people, folk remedies had their sway. Walter company at Reed Hospital, the rumor circu-

chewing tobacco would ward off the flu, so soldiers manfully chewed tobacco. On November 5, 191 8, General March cabled General Pershing about the situation "Influenza not only stopped all draft calls in October but practically stopped all training/' Since those people in the age group 20-40 were particularly susceptible, military bases virtually became huge flu wards with the well nursing the sick. Recruits, particularly those from rural areas, were the most vulnerable, as over 60 percent of the men in the army who had the disease had been in uniform less than four months. At Camp Cody, New Mexico, one out of every two men in a draft group which 'reported before the draft calls stopped came down with flu in their first four days at the camp. The hardest hit camp was Camp Sherman, near Chillicothe, Ohio. Here, 46 per cent of the men were recruits. During a terrible period September 27 to October lated that


— — 13,161 men (39.6 per cent post) had men pneumonia, and per cent) 01 At most demic longer— about weeks on average — but took 13

at the

of the








flu or

posts, the epi-


In camps where there were a large







all brass buttons and cheering"

who had gone through


the milder spring epidemic the rates of

much lower. The outstanding example was Camp Shelby, Mississippi, with only an 8 per cent incidence rate and 0.29 per cent death rate. Apparently those who had influenza in the spring had a degree of immunity. This is also a reason for the epidemic being less severe in the AEF. Medical officers commandeered barracks as hospital annexes incidence and death were of this

and tried to do all they could to prevent the spread of the disease. They quarantined the camps, held frequent inspections, ordered the men to put their windows down, tried to reduce crowding in the barracks, put up sheets between beds, and, at one camp, hung up sheets in the center of the tables in the mess halls. The men in tents at some camps furled the sides and put out their bedding to air every day. If




contracted the disease, about

doctors could do was to put him him warm, feed him a light, hot diet, and hope to bed, give






that he would not pneumonia. In the two months, September 14 to November 8, there were 316,089 cases of flu and 53,449 of pneumonia in the army in this country. Although the AEF did not suffer as much from the epidemic, the hospital admission rate in Europe was approximately 64 per cent of that of the soldiers in the United States, and 12,423 in the AEF died because of influenza and pneumonia during the get


In addition to halting the draft calls and bringing training vir-

epidemic also affected the flow of men to cut shipments by 10 per cent. Within a few days, the General Staff subtracted another 10 per cent. Although the President personally asked General March tually to a standstill, the

France. At



War Department

eliminate troop shipments altogether during the epidemic, the Chief of Staff argued successfully against cutting off this lifeline to

AEF. Nevertheless, because of the flu March had to ship men who were available rather than follow the normal organizational shipment schedules. At sea, on the transports, the dreaded symptoms developed despite the careful screening before embarkation and man after man went on sick call. When the flu had run its course, the navy to the

reported that 8.8 per cent of the soldiers

who made

the crossing

during the epidemic caught the disease and over 6 per cent (733




of those

who had



But these proportions compared

favorably with the incidence and fatality rates of the disease on land.

After the war, the navy reported 5027 deaths among its ranks from influenza and pneumonia in 19 18 more than twice as


as those


army gave out a total of battle

died as a result of

total of





46,992 deaths (some 3500 less than the

deaths for the entire war period).

For the generation which lived through the war, the world-wide influenza epidemic was a common denominator. Whether at home, in the camps, at sea, or in France, all soldiers, sailors, civilians

— —remembered the uncertainty and the


and some

the loss.

In the United States in 191 7 and 191 8, a large army materialfrom a small professional force and hundreds of thousands


of civilians. Because of the press of time, the

a fighting force until they reached the


virtually untrained

men made


did not



Western Front. Indeed,

the transatlantic crossing.

There were differences in the training camps as men of varied backgrounds met on a common ground. Regulars did not think Guardsmen were professional enough. Some National Guard units were hypersensitive about state pride who in the 42nd Division could forget the fights between the men of the Fourth Alabama and the 69th New York at Camp Mills. Then volunteers despised draftees, and whites kept Negroes "in their place." There were hardships as men had to adjust hastily to the rigors of military life, and many had to endure the severe winter of 1 91 7-1 8 with inadequate clothing and tents. And there were deaths: 31 per cent of the men who died in the army during the war died in the training camps. For many, the war was an adventure with the goal of going "Over There." Yet, others probably shared the mood of a serious young artillery officer. Just before Christmas 191 7, Lieutenant Frederick T. Edwards wrote to his family: "How I wish the whole business was over, and that we could pick up the things we did and dropped last Spring. ... for the war is like a Winter, chilling and freezing the soul." Another young soldier attempted to describe the atmosphere of

"war the


all brass buttons and cheering"







The New Republic of December attitude among the men on the roll

article in

1917: "The prevailing honor of our new army fatalism.





very sure


on away honestly and

stoicism, verging

troubles are being packed


courageously in the old kit bag, however




the smile


But Private Walter R. Agard, late of Amherst, now of Camp Devens, was optimistic: "I am persuaded that this affair means clear gain for democracy. Men are learning to work and feel together, chiefly in a clean and vigorous fashion. Oh, yes, in spite of the popularity of sickening sentimentality in songs and the continuous and vacuous profanity, one feels that the future for democracy is considerably brighter because of the community of .




thought, feeling and action that these training






to be."

While the stuff of democracy was in those camps, the objective was war. Ahead for some two million of these soldiers lay France and for many, the trenches.

•IVThe Navy Does



The extent of the American participation in World War I hinged on the control of the Atlantic Ocean. While the 3000 miles of sea that separated America from her Allies alone presented a logistical challenge in developing and maintaining a large transportation service, the

German submarines

in the spring of 191 7

the sea an apparently insurmountable obstacle. British naval officers



The thoughts


sadly plotted on their secret Admiralty

charts the effects of the U-boat blockade confirmed the expectations of their



counterparts. Before the Americans could

a contribution large enough to gain the balance of victory,

they, in concert with the Allies,



overcome the Atlantic bar-


Although the American navy had expanded greatly in the pre-

was a legitimate question of its readiness to meet the immediate wartime situation. Traditionally, the navy's basic task had been defense of the continental United States, but the results of the quick war with Spain had enlarged vious two decades, there

THE NAVY DOES the scope of it




necessary for the


The to




acquisition of the Philippines


provide a guard against Japanese am-

while the nation's active involvement in Caribbean affairs

required a strong naval posture in that area as well. In that so-

measure of seapower was the dreadnought. These mighty battleships dominated the thinking of the professionals and the civilian enthusiasts. So strong was this almost unshakable confidence that the ominous submarine exploits in 1 914 and 191 5 failed to break the spell. The submarine had set called


of Innocence, the

a new course in warfare and, accordingly, made imperative adjustments in theories as well as in the tools of war. Despite this injunction, as late as

who represented marine .




November 191 5 Admiral George Dewey,

the navy's senior advisory board, wrote, "the sub-

not an instrument

the battleship

is still

has been in the past."

fitted to

dominate naval warfare.

the principal reliance of navies, as



some navy was just

the nation entered the conflict

months and many U-boat sinkings later, the to adjust to the demands of the war in progress. After the war a controversy evolved over the placing of respon-



sibility for

the lack of naval preparation. In a congressional hear-

ing in the spring of 1920, various admirals and senior captains heaped the blame on the Secretary of Navy, Josephus Daniels,

who countered with

the testimony of friendly naval officers


charges of his own. The heat of this dispute, however, obscured the major qualifying facts that, prior to 191 7, the United States was neutral and was not preparing to fight a specific enemy. On February 3, 191 6, President Wilson had called for "incomparably the greatest navy in the world," and Congress complied in August with appropriations for unprecedented naval expansion.

Germany made


program seem irrelevant, but at the time the large naval program underlined the nation's neutral stance. At the end of the projected three year building program the navy would be ready to face Japan, Germany, or even Britain with a strong balanced force. Since seven months after Congress passed the great navy bill it was called upon to fight German subagainst


marines in cooperation with the

Allies, virtually all of the pro-

jected large ships were unnecessary. craft


What was needed were

and patrol boats

effective against submarines.



were particularly



The man ultimately responsible to Woodrow Wilson for achievement or failure in the navy was Josephus Daniels. Intensely loyal to the President, Daniels received in return Wilson's

support throughout his eight years in the cabinet. over the large



he took

overlooking the White House, in the State,

War, and Navy Building, Daniels had an established reputation as an influential editor and a powerful politician in North Carolina. As Secretary of the Navy, Daniels never forgot the advice his predecessor gave him "keep the power to direct the navy here" and, in his hands, the power remained. The navy represented a challenge to Daniels's Progressive ideals. In a series of orders which shattered traditions, he provided educational opportunities for enlisted men, barred liquor from ships and naval stations, and established promotion by selection rather than seniority. He maintained a strict vigil on profiteering in navy contracts and repeatedly in annual reports called for an international conference to halt the naval arms race. A friendly, courteous man, Daniels was determined to impose his will upon the navy, and he succeeded at the expense of incurring the wrath of a large part of the officers corps. Although civilian control of the military is one of the basic principles of the American governmental system, few service secretaries have been strong enough to dominate their professional advisers. After all, the civilians stay for a few years and then return to their primary careers, while the officers remain long entrenched. Daniels was able to succeed because powerful southern Democrats on Capitol Hill supported him as strongly as did his friend in the White House. In addition, he handled his subordinates with shrewdness and toughness. Above all, he carefully pro-

tected his position as the only coordinating authority in the


Department. While much of the service opposition to Daniels resulted from the pettiness of conservatives who lamented the loss of the amenities of a wine mess and what they considered the coddling of enlisted men, some of the navy's most brilliant officers, led by Rear Admiral Bradley A. Fiske, had more serious criticism. Their main point of contention with Daniels was his opposition to the establishment of a general staff system. While, as has been mentioned earlier, such a system was set up for the army, principally





through the efforts of Theodore Roosevelt and Elihu Root, TR could not convince Congress to reorganize the Navy Department on the same basis. Under such a reorganization the power heretofore divided among the eight separate administrative bureaus

would be concentrated into a single office, and the Secretary would receive his professional advice through that office. Since the bureau heads were particularly sensitive about maintaining their independence, even though their responsibilities overlapped considerably, the bureau system led to confusion. President Taft's Secretary, George von L. Meyer, had attempted a partial reform on his own by dividing the bureaus into four logical groups and placing a high-ranking officer over each section. These officers, who were designated as his aides, would then advise him on policy.

Daniels inherited Meyer's reform but clearly recognized that a general staff might lessen his power. Instead he held the coordi-

nating authority at his desk.





Congress established the general

was considering again

center in a naval officer. This


in 191 5, coordination

provided for a Chief of

Operations, "responsible for the readiness of the



would Naval



charged with its general direction/' with the assistance of fifteen officers. This was "Prussianism" as far as Daniels was concerned, and he used his influence to gain a modification of the plan. The bill which passed merely provided for one officer who was definitely responsible to the Secretary of the Navy. Daniels then bypassed the admirals and chose the cooperative commandant of the Philadelphia Navy Yard, Captain William S. Benson, as his Chief of Naval Operations. In 191 6, as a part of its great .




bill, Congress strengthened the office under Daniels's careful watch, but the compromise solution did not please the general

staff advocates. It would take almost thirty years and the influence of Fleet Admiral Ernest J. King to bring about full realization of the power of the Chief of Naval Operations in World




struggle over the general staff emphasized the gulf of

understanding and the difference in viewpoint between Daniels and many of his officers. Rear Admiral William F. Fullam, the wartime commander in the Pacific, later testified, "he did not


to give












."A hurt us. He did not trust us. He did not take our advice. younger officer who served from 1913 to 1915 in the Navy Department and during World War II as Chief of Staff to the President, Fleet Admiral William D. Leahy, commented, "I had always a feeling that he did not like naval officers as such and had little sympathy with or understanding of their troubles." In turn, naval officers demonstrated little appreciation of Daniels's progressive beliefs and his attitude toward civil-military relations. The young Assistant Secretary, Franklin D. Roosevelt, a navy enthusiast and admirer of some of Daniels's most bitter naval critics, was able to alleviate the situation somewhat, yet mutual distrust remained. During the war the Secretary did not delegate authority as freely or fully as did the Secretary of War. His attempt to maintain a tight rein on his leading representative in Europe, Admiral William S. Sims, even to the point of picking his key subordinates, caused more bitterness and problems. The resulting hierarchy of command, which would give the impression that Daniels was dividing his admirals in order to master them, tended to impede decisions and to create confusing situations. A more understanding or diplomatic man should have been able to retain civilian control without the bitterness and without sacrificing maximum it




Whether he

and he did have a small coterie of favorites, Daniels had to depend on them to carry out his policies. On the eve of the war in 191 7, there were 4376 commissioned and warrant officers in the regular service. The seniors in rank and age had begun their careers on sailing ships in the 1870's and 1880's. Now they were forced to deal with the complexities of oil-powered warships which dwarfed the mightiest sea craft of their youth, and they also had to assimilate the impact of such recent innovations as the submarine, airplane, and radio. Some had the advantage of higher professional training at the Naval War College, which, incidentally, Secretary Daniels encouraged, but most measured their professional ability by the years of sea duty in the days of sail, coal, and, now, oil. Naturally, they were cosmopolitan, and a few such as Hugh Rodman, who would be one of the more important admirals in World War I, had an inexhaustible supply of yarns about experiences which spanned the world. As a group, the officers were conservative. liked the officers or not,





Throughout their careers, the system of promotion by seniority, which Daniels recently had abolished, nourished such an attitude. Only a few had risked unpopularity by rising above its confines, among them the lowest ranking rear admiral in March 1 91 7, William S. Sims. Tough and ambitious, the officer corps would demonstrate its competence in wartime. During the war, the Navy Department had to take some special steps to obtain officers to supplement the total of 5100 regulars and reservists who held commissions in the navy and to expand the Marine Corps officer corps from just over 400 to almost 2400. The navy needed 26,000 officers within a matter of months. Secretary Daniels encouraged giving enlisted men opportunity to obtain commissions and developed emergency officer programs in both the navy and Marine Corps for that purpose. But some civilians were still required. Merchant marine officers and professional men with special skills helped out, but Daniels had to order the


of the various naval districts to select qualified

men for training in "Officer MaThe navy also trained 2300 reserve Annapolis and shortened the regular

recruits as well as other enlisted terial" schools to


course at

officers in a special

course at the

the quota.


to three years,

400 candidates through

while the Marines put about

officers' training at their


base at

Toward the end of the war, the navy also coarmy in the college-student training program,

Quantico, Virginia.

operated with the but the

war ended before


could be of

much help.

In early 191 7, the regular officers and the force of some 60,000 men who manned the 300 ships and 130 shore stations went

about their normal peacetime chores. The element of the navy most likely to be affected by any changes in the European war was the Atlantic Fleet, which was at its winter base in Guan-

tanamo, Cuba. On February 3, however, the break with Germany provoked emergency action. Prior to this there were preparatory moves at a higher level, but they had little impact on the routine.


creation, in 191 5, of a consulting board, chaired by


had carried out a survey of the nation's industrial preparedness. Later, emphasis on reserve and militia affairs, including the development of an "Ocean Plattsburg," had increased A. Edison,

the potential of civilian components. Then, the congressional en-

actment of the large navy program in 191 6 had stimulated per-



sonnel increases as well as the laying of keels. But these steps had little



on the


on watch or the seaman

checking a pressure gauge on one of the Atlantic Fleet's warships. The break with Germany, however, meant that these officers and men had to be ready for combat at short notice. Two months remained before the actual declaration of war.

During that period the Secretary and his Chief of Naval Operations acted deliberately and carefully to avoid stepping beyond the bounds of neutrality. In the previous October, the Germans had made the point that the United States was within range of their submarines when the U-53 called at Newport, Rhode Island. Without taking on fuel or supplies, the U-boat went back to sea after a few hours. The visit encouraged the fear of a large-scale German submarine raid so the navy primarily took precautions against submarine attack. Now the Atlantic Fleet left Guantanamo for a safer Cuban harbor and, in March, steamed north without lights under wartime conditions. The Navy Department began a recruiting drive, which was stepped up again in late March when the President authorized an emergency expansion in personnel. The ships were still short of officers and men, and the decision to requisition regulars from warships for the gun crews on merchant ships increased this shortage. For war service, approximately two-thirds of the battleships, cruisers, and destroyers required material repairs. In Washington the group of senior advisers the General Board together with younger officers, drew up various plans. Antisubmarine warfare was the keynote, but in

a neutral, defense-only vein.

On March

24, Secretary Daniels con-

ferred with shipbuilders, placed an order for 24 destroyers, and commented in his diary, "Did so only because of emergency." In

those last days of neutrality some naval officers perhaps could draw consolation from the prevalent idea that, if war came, the American contribution would be moral and financial. This seemed realistic on the basis of an appraisal of the nation's military and naval preparations. During the last week of March, Woodrow Wilson made the decision to begin active collaboration with the British navy. As war became inevitable, he wrote Daniels, "The main thing, no doubt, is to get into immediate communication with the Admiralty on the other side (through confidential channels until Congress has




acted) and work out the scheme of cooperation."

ambassador in London prompted admiral


this action



cable from the

—the dispatch

of an

confer with the British. After choosing and then reject-

ing Captain Henry B. Wilson for this secret mission, Daniels con-

and chose the President Rear Admiral William S. Sims. Sims

sulted with Assistant Secretary Roosevelt of the




was called to Washington and, in brief interviews with Daniels and others, given oral instructions. Although there would later be some confusion over the exact nature of his instructions, Sims assumed that he was to determine how "America could best cooperate with the Allies in the event of war." He was also impressed by Admiral Benson's admonition. The Chief of Naval Operations, who was well acquainted with Sims's strong pro-British attitude, warned, "Don't let the British pull the wool over your eyes. It is none of our business pulling their chestnuts out of the fire." When Congress declared war a few days later, Sims and an aide, traveling incognito in civilian clothes, were at sea on the passenger

New York.


made one of his wisest decisions in selecting Sims for which would make him the most prominent American admiral in the First World War. At fifty-eight, the tall and handsome admiral with a precisely clipped beard was in his forty-first year of service. After the war, he wrote, "Verily, we must be on our guard against the dangers of a lack of vision and of a lack of confidence in the conclusions derived from a candid and logical examination of the significance of established military facts." Throughout his career, Sims had provoked many of his superiors or "P.D.s," "Principal Dignitaries" as he referred to them, in his Daniels

the task

forceful pursuit of that policy.


miral William F. Halsey of World

"He seemed





of his subordinates, Fleet Ad-



fame, later commented,

exult in affronting authority." Another


who served under Sims, Fleet Admiral Ernest J. him all matters were clear white or dead black."

King, added, "To

As a lieutenant, Sims had jumped over his senior officers in an unorthodox direct appeal to President Theodore Roosevelt to improve the navy's poor marksmanship. And he drastically improved gunnery as a result. When he commanded the Destroyer Flotilla of the Atlantic Fleet, he had established by training a general standard approach to situations so that detailed instructions



became unnecessary in most cases a doctrine for destroyers. A graduate of the Naval War College, Sims deplored the traditionminded "old-salt" type of officer who never rose above routine thought. In his unending assault on inefficiency, Sims made a multitude of enemies. His biographer wrote, "The cheerful crusader rode off in many directions and if he did not always deliver Jerusalem, he killed a gratifyingly large


of infidels

on the

way." Brilliant, supremely confident, and right most of the time, Sims kept up his crusades through his retirement years until


stilled his acid


91 7, probably no other American officer was as welcome in British naval circles as was Sims. Since 1900, he had developed In


close relationships with various British officers including the First

Sea Lord of the Admiralty, Sir John Jellicoe. Through his gunnery Sims had cultivated these men on annual visits to England, had exchanged information with them, and had established close friendships. Born in Canada of American parentage he enjoyed his daily tea and admired the code of manners of the English cultivated gentleman. In one celebrated incident, he had stated indiscreetly his views on British-American relations. During a good- will cruise in 1910, Sims, then in command of a battleship, had given an informal speech at Guildhall in London. He struck the keynote in these words, "If the time ever comes when interests,

menaced by an external enemy, it count upon every man, every dollar, every drop of blood, of your kindred across the sea." This, of course, greatly exceeded an officer's prerogative and infuriated President Taft, who publicly reprimanded him, but the British were delighted. With this background they immediately accepted the British






opinion that you




London and called on Admiral two old friends exchanged greetings, Jellicoe handed him a record of shipping losses. In the past two months of unrestricted submarine war, the Germans had sunk over a million tons, and the figures for early April indicated that they would almost double that total by the end of the month. Since the British government had distorted this information in the press, Sims was not prepared for such astonishing news. He expressed his amazement to Jellicoe, who commented, "It is impossible for us to go on April 10, Sims arrived in

Jellicoe. After the

THE NAVY DOES with the war less

we can



losses like this continue.


stop these losses

— and








will win,





no solution for the problem?" Jellicoe replied without emotion, "Absolutely none that we can see now." In the next few days, as Sims met various other civil and naval officials, he learned that pessimism was general the current estimate being that Britain could not hold out beyond November i. The Prime Minister, David Lloyd George, seemed to be the only source of optimism, and Sims ascribed his attitude to "his irrepressible gaiety." Four days after his arrival, Sims cabled the Secretary of the Navy a description of the desperate situation and made the recommendation to send immediately the "maximum number of ." destroyers accompanied by other antisubmarine craft. While Sims was becoming acquainted with the situation in the Admirals Benson, Admiralty, Daniels and three naval advisers Henry T. Mayo, and Captain Henry B. W7ilson conferred in Washington with a British vice admiral, Sir Montague E. Browning, and Rear Admiral R. A. Grasset of France. On the afternoon asked, "Is there





of April ii, these Allied representatives



their suggestions

American navy. In the main, they wanted the Americans to patrol their own Atlantic coast and to assume the responsibility of the Caribbean, Gulf of Mexico, and waters off the coasts of Canada and South America. Two weeks before, Daniels had decided to form such a patrol and had selected Captain Wilson as its commander. The rest of the policy seemed to be a logical cooperative move, so Daniels agreed. Before the afternoon session ended, Admiral Browning asked that the Americans send at least one destroyer to show the flag in European waters. Daniels responded by turning to Mayo, the commander of the Atlantic Fleet, and ordering him to prepare six destroyers for distant service. "O for more destroyers!" Daniels wrote in his diary for the use of the

that night,


wish we could trade the money in dreadnaughts for

destroyers already built."


April 24, the six destroyers left Bos-

ton Harbor for the war.

The most difficult problem in fighting submarines was finding them. Because of a destroyer's speed, maneuverability, and the newly developed depth charge (a large can of 300 pounds of tnt which could be hurled overboard to designated depths), the destroyer

was more than a match

for a U-boat

if it

could locate one.



However, the Allies had failed to come up with a tactic which would employ the destroyer effectively. As it was, the destroyers merely patrolled individually in allotted areas in the danger zone and hoped to find a submarine. When Sims talked with Jellicoe, he suggested grouping together several merchant ships and escorting them through the zone. Such a tactic would force the submarines to come to the destroyers. An element of chance was also involved. Under existing conditions, submarines could easily avoid destroyers and have twenty to thirty opportunities to attack single vessels, for example, while an escorted convoy of twenty to thirty vessels would afford only one target protected by several destroyers. President Wilson had thought of this possible solution in late February, and the Prime Minister was enthusiastic about it, but Jellicoe demurred. He told Sims that the Admiralty had debated adopting the convoy in February but had decided against it. "The merchantmen themselves are the chief obstacle to the convoy," he said, because they did not believe that they could steam in such close formation and carry out the protective zig-zag maneuvers. Desperation forced a trial of the convoy in May. The British formed a convoy and routed it from Gibraltar to England. On the day after these ships arrived safely the Admiralty voted to adopt this tactic. There was grumbling among merchant captains, and some merchant ships always straggled in the formations, but by the end of the summer the convoy operation was working smoothly. In time the system resembled, as Sims described it, "the transconmethod of handling freight cars on the American tinental lines." Railroad terminology was even used as convoying .

became routine. The nerve center office in the



of this great transportation organism

Admiralty. Here representatives of

was an

nations in-


volved in the operation gathered about the huge chart which

showed not only the convoys

at sea but also their

submarine ene-

mies. Since the U-boats were notorious for their chattering radios, British Intelligence usually


this information, Allied officers

their courses.


the basis of

scheduled departure and arrival

times and routes for the convoys.

The American

was an inand transport

contribution to the convoy operation

tegral part of the Allied system.


of the cargo

THE NAVY DOES vessels were American,




and the United States provided

also a

On May

4, 191 7, the first six desouthern Ireland. Four Queenstown, in at stroyers took station months later, the navy had strengthened this detachment to thirty-

large share of the escort ships.


and had sent converted yachts (including




pleasure craft Corsair), older, smaller destroyers, coast-guard

and minesweepers to Brest and Gibraltar. As the Atlantic its peak in 191 8, the Americans opened up new bases and increased the size of their early ones. When the war cutters,

Ferry reached

ended, a large majority of the 373 ships plus many of the airplanes operating off the European coast were directly involved in protecting convoys, while another twenty-four cruisers were running out of American ports to conduct the transports across the Atlantic to the rendezvous with the destroyers or other patrol craft. Sinkings continued but at a drastically reduced rate. In November 1 91 7, the date which prior to the adoption of the convoy the English thought would mark the end of their endurance, the losses were down to about one-third of the April total. Shipbuilding soon surpassed losses, and, during the last months of the war, convoys lost only one per cent. After an analysis of the panorama of the war effort, Sims later concluded, "The most important agency in frustrating the submarines was the convoy system/' Admiral Jellicoe agreed and in his book The Submarine Peril added, "this was only made possible at the date adopted, by the entry of the United States into the war." So impressed were American naval officers that in World War II they were unwilling to dispense with the convoy system when scientific advances made

new methods more feasible. Generally, Woodrow Wilson was

not interested in military

him to think about naval strategy. In February 191 7 he had discussed the possibilities of convoying with Secretary Daniels, and throughout the ensuing summer he repeatedly urged an offensive against the affairs,

but the pressure of the submarine war forced



are hunting hornets

ting the nest alone," he protested in officers of the Atlantic Fleet in

was undoubtedly



over the farm and

an impromptu speech


to the

August. Wilson's homely metaphor

At the peak of their strength in October

1 91 7 there were 127 German submarines. If the Allies could find a way to keep those submarines from reaching the open sea, the



THE NAVY DOES submarine war would be over. help

make Wilson's



Two American

inventions would


proposal realistic.

was a listening device which not only could detect submarines up to twenty miles away but also could determine the direction of the sound. Since the Americans were building a small the no-foot wooden subchaser modeled on the patrol craft they had an excellent vehicle sturdy New England fishing boat



Equipped with radios, these small boats, operating in groups of three, would drift with their long tubes suspended in the water. When they got a fix on a U-boat, they could converge on it and drop depth charges or call for help from destroyers. Eventually, 120 American subchasers were operating out of four European bases. Manned and officered largely by young reservists, these small boats made life uncomfortable for submarines and helped to seal off egress from the Austrian Adriatic ports and from the English Channel. The second invention, the result of a collaboration between a civilian, Ralph Browne, and a naval officer, Commander S. P. Fullinwider, made possible the mining of the 250 mile North Sea strait between Scotland and Norway. A glance at the map had caused many civilians, including Assistant Secretary Roosevelt, to consider the feasibility of such an operation. But navy men knew that with the mines then available (which required actual contact to explode) the mine barrage would require a logistical investment far beyond its return. Besides in 191 7 the ships required for laying and patrolling the field were needed to conduct the convoys. By July, however, Browne and Fullinwider had a mine, with an electrical antennae firing device, which could reduce the original estimate of 400,000 old-type mines to 100,000 of their version. In November the British and Americans agreed to try the scheme. Seven months later the mining force arrived in Scotland to begin the dangerous task. With the American Rear Admiral Joseph Strauss in general command and another Yankee, Captain Reginald R. Belknap, a stern disciplinarian and experienced mineforce commander, in charge of the actual sea work, the ten minelayers were ready for their mission. During the five months remaining, the Americans planted 56,571 of the 70,117 mines in the North Sea Barrage. Although the British and American minelayers did not complete the planned minefield, they struck a hard for the detection instrument.



submarine. The tally of actual destruction of submawas always difficult, so the miners could only claim four certain kills and four possibles; but the impact on the morale of submarine crews was immeasurable. New dimensions in war provided other antisubmarine weap-


at the


ons. Aircraft could reconnoiter near ports as well as

bomb enemy

During the war the Americans operated twenty patrol bases in England, France, and Italy and contributed 112 planes to the Northern Bombing Group with the mission of striking the German bases. The nucleus of 129 pilots and mechanics who arrived in France in June 191 7 expanded to some 19,400 officers and men overseas an awesome total in comparison with the 278 in naval and marine aviation on the day the war began. Submarines and "Q" or mystery ships also fought the German menace. Twelve American submarines operated out of the Azores and Ireland during the war. The men who took these vessels under water had as much to fear from cases of mistaken identity as from the enemy. Although they did not receive credit for an actual sinking bases.

of a


U-boat, one, the

of seeing a U-boat blow


A L-2, had

the surprising experience

accidentally in the


of 191 8.

The "Q" ship was a pet project of the English. These disguised, heavily armed merchantmen attempted to decoy submarines to a surface attack and then destroy them with gunfire. The one American "Q" ship, Santee, had the disgusting misfortune of being torpedoed before getting a crack at

The vaunted dreadnoughts and







submarine war. Indeed, the British preponderance on the surface had forced Germany to seek victory through submarines. Although surface actions were few no

cruisers, also played a role in the

191 6 the British Grand Fleet, running out of Scapa Flow and Rosyth, served as a crucial deterrent. As long as the Allies possessed that mighty instrument really great actions after Jutland in

German naval


was limited to submarines and ocThe Grand Fleet also made possible the blockade which kept German merchant ships from the high seas and dampened the German war effort. In order to replace some of their battleships, the British asked for a division of American dreadnoughts. The five, coal-buming battleships joined the Grand Fleet as its Sixth Battle Squadron in December. of war,


casional sorties by surface raiders.





As far as operations were concerned, these American battleships became a unit of the British Navy under the orders of Admiral Sir David Beatty. The Americans and the British did more than work smoothly together in the Grand Fleet. As the American commander later wrote, "Our friendship ripened into a fellowship and comradeship, which, in turn, became a brotherhood.




commander, Rear Admiral Hugh Rodman, who was a Naval

Academy classmate


of Sims, did



to create this relationship.

Rodman, according to had "no sympathy for a theoretical approach to his profession"; but he quickly became a favorite with the British and with his earthy comments and yarns even made the King laugh. Another American contingent of three colorful Kentuckian

Fleet Admiral Ernest


under the



loved the sea,




Rear Admiral Thomas


Bantry Bay on the southwestern coast of Ireland in late August and early September 191 8. Their mission, which fortunately proved unnecessary, was to be available if German surface raiders made a last attempt to break out and attack the shipping lanes.


their base in

In all, some 81,000 Americans operated 47 bases and more than 370 ships in the European theater. The commander of this force was Sims, who received promotion to Vice Admiral in May 1 91 7 and, in early June the title of Commander, U. S. Naval Forces Operating in European Waters. Throughout the war, Sims maintained his headquarters in London. It was indicative of the increased complexity of war that his quarterdeck was a residence in Grosvenor Gardens instead of the traditional warship. Although he visited many of the bases and the ships located in Ireland, England, Scotland, France, and Italy, his primary duties called for his presence at conferences with his staff and with Allied naval leaders.

His headquarters, which consisted of 200 officers and approxi-

mately 1000 sailors in the fall of 191 8, took up six residences near the American Embassy. It had begun with just two officers Sims and his aide, Commander J. V. Babcock, who had to type

out the early reports with his two-finger system.

most telling and Benson

criticisms of the


in a small


One that

of Sims's


had to carry out his duties on the American Embassy during the

that he


Navy Department


this basis first




months. Despite Sims's repeated requests for more help, the Navy Department pled a shortage of officers and did not decide to build up the London headquarters until November 1917. This was in marked contrast to the attitude of the War Department toward Pershing and his staff. Once he got one, Sims knew how to use a staff. He avoided the greatest pitfall of a commander in that he refused to lose himself in details. After he obtained enough officers, he divided his staff into twelve sections,* named their chiefs, and then placed complete trust in them. A thirteenth section, Planning, which consisted of five Naval War College graduates, he used to keep constant watch on the efficiency of organizations and methods as well as to


make plans. old-time sailors such as


change in warfare which caused Sims to



on the bridge

never appreciated the

up a large staff and The image of Dewey

to build

in a shore headquarters.

Manila Bay was still too strong. Sims stayed in the Carlton Hotel and daily walked to his headquarters, attended conferences, signed papers, and made decisions. To be sure it was less dramatic than lashing oneself to the rigging like Farragut at Mobile Bay, but Sims was fighting another kind of war. The sea war also forced Sims to take a different approach to relations with the Allies from that of Pershing. Conditions on the Western Front allowed Pershing over a year to develop an organization and to collect a sizable force before the American infantrymen went into battle in large numbers. Although the Allies conat

it was a luxury, the situation permitted form an independent army. When Sims arrived in London, the naval situation was desperate. There was no time even to consider building a separate force. The Allies needed men and ships immediately. Sims's reaction was to accept the position of a junior partner both in experience and in material contribution. The American navy in European waters thus became in his words, "virtually a part of the Allied navies." The commander of the American force at Gibraltar, Rear Admiral Albert P. Niblack,

stantly protested that



explained the relationship in these terms,


consolidated with

* Intelligence, Convoy Operations, Antisubmarine, Aviation, Personnel, Communication, Materiel, Repair, Ordnance, Medical, Legal, and Scientific. A civilian scientist headed the last section.





mean that the Americans were replacements one American vessel joining a British unit but that

them/' This did not in the sense of

Rodman's battleship division retained its national identity while under orders of the British Grand Fleet commander. The result was impressive as the officer who took over the first division of destroyers, Commander Joseph K. Taussig, commented, "The unity of command at Queenstown resulted in an efficiency of operation throughout the war which was beyond anything I had dreamed possible. This successful collaboration required tact and "a spirit of selfeffacement" for which Lord Jellicoe later praised the Americans. It also demanded an overlapping command system. Sims fostered the cooperative attitude by personal example and by ordering his officers to refrain from criticism of the Allied "methods, manners, and customs." The command problem was more complex. Sims met frequently with the Admiralty, worked out general problems with these officers, and approved or disapproved decisions involving his forces. He also attended the conferences of the Allied Naval Council and helped shape general policy and, accordingly, allocated resources as the American representative. Although he was the commander of the American forces, he delegated the opera.




of the


units to the various Allied senior

present while he retained administrative control. For example, at the large destroyer base at Queenstown, a British Vice Admiral, Sir Lewis Bayly, assigned the American destroyers officers actually

an American captain, J. R. P. was responsible for the maintenance of the ships and administration of the American unit. The American naval forces in France, under Vice Admiral Henry B. Wilson, operated somewhat differently. At Brest, Wilson, who left the patrol force in the summer of 1 91 7 for overseas duty, took the responsibility of handling the operations as well as the maintenance of the convoys and

to their particular tasks, while


their escorts.

Between the London headquarters, Simsadus in code, and the key subordinate bases there was a steady reciprocal flow of information, with the former also sending instructions and receiving recommendations. If one of the subordinate commanders did not agree with the order of an Allied commander, he could protest to



Sims. In the North Sea mining project, British Admiral Beatty

gave American Admiral Strauss an order not


mine an area


the vicinity of the Orkney Islands; Strauss thought that this decision

was unwise and

so informed Sims. In turn, Sims took the

question up with the Admiralty and brought about the rescinding of Beatty's order.

In the period prior to almost instantaneous communication around the world, the problems of time and space seemed to dictate increased responsibility for a


at great distance

from base. The War Department granted Pershing almost complete independence, but the Navy Department took another approach to Sims's position. While of necessity Daniels and Admiral Benson delegated much of the authority and the responhis


sibility to

Sims, they never permitted


certain prerogatives or

gave him the support which he deemed the task required. Naturally,

Sims complained because the Secretary did not allow him

participate in the choice of the flag officers





under him. Then, he had the title of force commander for months before he was able to get the Department to send him a real staff. Sims also protested the delay at home in acting on his recommendations. For instance, he received the first general statement of policy on cooperation with the Allies in July three months after his arrival in London. At times he was caused embarassment when the Department made decisions without informing him. For example, as Sims wrote Rear Admiral Mark L. Bristol on September 2, 1 91 8, about the assignment of three battleships to

Berehaven, Ireland, ships that would




was not a part course"



was, of course, not consulted about the

come over here on

the duty in

which you are now

also say that the sending of the ships over here

made on this side." The phrase "of comment on the Sims-Navy Department rela-

of a plan

indeed a


While one might expect some

and misunderstanding in 3000 miles distant from his superiors, other factors helped promote difficulties between Sims and the Navy Department. In the first place, the men in Washington believed Sims to be pro-British. During the fall of 191 7, the Secretary sent abroad Benson and Admiral Henry T. Mayo, commander of the Atlantic Fleet, in part to make sure that American a situation in which a







I0 5

were being represented properly at Allied conferences. While he was in London, Benson told Sims, "that there was a feel." and ing that he was being influenced unduly by the British urged him to be more careful. He repeated the advice in 191 8. After the war, Daniels accused Sims of suffering from the "peculiar malady which affects a certain type of Americans who go abroad and become in many respects un-American." Thus, Daniels and Benson viewed Sims's recommendations with a degree of interests




There was also an initial difference of interpretation between Simsadus and Washington over the role the American navy should play in the war. tion of the


the nation entered the

Navy Department was




war the





conference with the British and French admirals in Washington

on April 1 1 seemed to confirm this policy. Despite Sims's repeated recommendations, the Navy Department delayed in turning its major effort into the European theater. Sims was correct in his assumption that his superiors did not grasp immediately the seriousness of the situation in European waters. Benson later admitted that he did not accept Sims's estimate in the initial cable because he thought Sims had been in London too short a time to have a full understanding of conditions. Secretary Daniels and Benson measured Sims's recommendations against those of the Allied admirals Browning and Grasset and decided to carry out the policy the Allies recommended. As mentioned earlier, they suggested that the American navy's primary task should be to patrol the Atlantic coastal waters from Canada to South America. This they did for the first weeks of the war until they realized the accuracy of Sims's estimate. It is also indicative of the poor relationship that Sims learned accidentally of Daniels's agreement with these Allied admirals sometime later. Evidently the Secretary did not think it necessary to inform him immediately of these

crucial decisions.

was the matter

comBenson demonstrated in their postwar comments a clear understanding of staff and command duties or relationship. The hierarchy of command which they created reflected this confusion. In June 191 7 they named Sims a force commander. Two weeks later, they notified him that Finally, there


of Sims's place in the navy's

structure. Neither Daniels nor



he was subordinate to the commander in chief of the Atlantic Fleet, who was in Yorktown, but that Sims was to continue direct correspondence with the Navy Department and that his orders would come from Washington. The Atlantic Fleet commander, Admiral Mayo, who was already irritated because Benson had given orders direct to elements of his command without previous consultation, was understandably confused. In effect, Mayo had technical or "paper" command but neither the real authority nor the actual responsibility of the forces in Europe. Sims did not receive a single operational order from Mayo during the course of the war. When Mayo wanted to go to Europe to take actual command, the Secretary rebuffed him. Daniels gave the reasons in his diary on April 15, 191 8, "Mayo would supersede Sims. I saw the President and he agreed not to send." Admiral Benson was in agreement on this decision. In fact, Sims exercised command of American naval forces in Europe. His subordinates recognized his authority, and his superiors used him in that capacity. After the war Daniels initially praised Sims's accomplishments and recommended him for the permanent rank of Admiral. Later, in 1920, after the publication of Sims's criticism of the Navy Department, Daniels, Benson, and others attempted to denigrate his wartime responsibilities. Daniels referred to him as "a liaison officer," and Benson said that Sims "had an exaggerated idea of what his mission was." But the facts of 1 91 7-1 8 do not substantiate the tenor of those comments. There were attempts on both sides of the Atlantic to ease the friction. Cables and emissaries crisscrossed the ocean. Benson, Mayo, and Assistant Secretary Roosevelt made inspection trips to Europe, while Sims returned his aide, Babcock, for consultation and, by the summer of 191 8 he kept liaison officers on trips back and forth to Washington, as he put it, "to keep the inevitable misunderstandings from arising." The force commander also supplemented his formal reports with personal letters to Daniels, Benson, various bureau chiefs, and, in particular, his former Chief of Staff in the Destroyer Flotilla, Captain William V. Pratt, who was assistant to the Chief of Naval Operations. Although the postwar controversy would indicate an extremely difficult relationship, during the war Sims and his superiors managed to work together without the explosion one might expect





from a combination of the three such personalities. Sims had a reputation for caustic criticism. Benson was a deliberate officer who, as Fleet Admiral King said, "had an obsession for meddling"



much concern

with details. The civilian in the triumvi-

rate, Josephus Daniels, always conscious of civil control,


also cautious and too slow in making decisions early in the war. Then, neither Daniels nor Benson would permit Sims the independence which Secretary of War Baker gave Pershing from the beginning. There was friction and misunderstanding but the three were able to hold down their differences enough to make a sizable contribution to victory. However, this success might well have been facilitated if there had been closer coordination with a


command organization.


after the United States entered the war, a group of de-

stroyer officers were talking on a pier in the Boston Navy Yard. The subject of their discussion was the gangway on a recent model destroyer. As they studied the convenience (now one could walk sedately up the gangway rather than climb hand over hand on rungs), they concluded that it was a "grave mistake." One of the senior destroyer commanding officers, a junior lieutenant commander, summed up their apprehension, "Why, if we make it this easy for an officer to come aboard the destroyer, we may have commanders coming on board looking around. Who knows? There even may be a captain come on board." Youth was not just an advantage but virtually a necessity on the "four pipers" (a nickname based on the four smoke stacks). Life on a destroyer was not pleasant even in peacetime. As Ensign Joseph Husband said, "There is no motion on land or sea

comparable to that of a destroyer. Rolling often in five-second an angle sometimes over 50 °, there is combined with the ." The oil burners provided roll a quick and violent pitching. a particular atmosphere as well, "Grimy with soot of fuel oil, reeking with oil gasses, they roll and plunge at express-train speeds." During the war the destroyers were at sea up to eight days at a time, often in heavy seas. If the weather was bad, and the winter of 1 91 7-1 8 was an unusually hard one, not only was it impossible to eat off tables but also it was difficult to sleep in bunks. Simply running the ship was physically wearing under such conditions, jerks at





even without a dangerous mission. The watch constantly scanned the area for submarines. If one were sighted, the crew had to be ready for action, so most never took off their clothes throughout an entire tour. Yet, there was a "terrible monotony" in the routine of patrol and convoy duty. Once the crews had overcome their initial excitement and had stopped seeing imaginary submarines everywhere, they settled down to the dull hard work which was interrupted rarely by actual contact with the enemy. The first American destroyers to go to war shoved off unostentatiously, as if for a drill, from Boston in the late afternoon of April 24, 1 91 7. Commander Joseph K. Taussig, a thirty -nine-yearold Annapolis graduate whose brother officers thought "a hell of a fine fellow,"



contingent of six

a ten-day voyage which included


burners. After

some heavy weather,

the de-

steamed into the harbor of Queenstown, Ireland, and found the shore filled with a welcoming crowd. When Taussig went up the hill to greet the British commander at the Admiralty House, Vice Admiral Sir Lewis Bayly, a taciturn man with the reputation of a "tartar," promptly asked when the Americans would be ready for sea duty. Taussig made the right stroyers

impression with his reply,


shall be ready




and ships were ready, but these sailors had a lot to learn. Bayly could give them some advice, but a much younger officer, Commander E. R. G. R. Evans, a distinguished destroyer officer, had the assignment of filling in the details. Although the Americans were all regulars and many had been in destroyers for several years, most had never heard of a depth charge. Four days after their arrival, they started out on their first patrol. At this stage they were rather excitable. The McDougal fired the first shot but found the target to be a buoy. On board the Wadsworth, Taussig's ship, the crew went to general quarters some twenty-four times during the first four-day patrol. Evans, who accompanied Taussig, merely commented, "Well, you certainly do keep a good lookout on this ship." Later, when the Wadsworth actually made its first sighting of a German sub, the watch mistook it for a fishing boat and did not get off a shot. The next submarine they were prepared for, and they opened fire but discovered before it was too late that it was British. By mid-summer, twenty-nine other destroyers had joined the





on patrol duty out of Queenstown. At this time their five davs at sea and three in port. At sea. each decruise in a 900 square-mile zone. Although the deescort an occasional cargo ship passing ihrough the area and. of course, be available to combat submarines or to pick up the survivors of their victims, the main purpose of the patrol was to keep the submarines from cruising on the surface. This deterred the Germans from using a favorite tactic of engaging a merchantman with a deck gun rather than firing the more expensive torpedo. Day after day. the four-pipers moved through water, often filled with debris, dead horses, boxes, barrels, and other vesoriginal six

schedule was strover would stroyer would

tiges of sinkings.


destrover veteran recalled. "Tou'd almost be

glad to see a ship sunk, anything to cheer up the patrolling."


of the

among them Commander


spent months in the war zone without ever



F. Halsev,


destroyer men.

maintenance men worked night and day to get the ships ready for sea a^ain. These destroyers were averaging over 6000 miles each month, and it is a tribute to the men of the Melville and the Dixie, the maintenance ships at Queenstown. that they kept on this schedule. As the convov svstem came into general use. the regular schedule of the destroyers as well as the loneliness came to an end. Now they traveled in groups of five ( more or less, depending on the size of the convoy) and staved out as lone as it was necessary nitely seeing a submarine. In port, the


bring in the convoy. Taussig reported that during his last thirty

days as


Wadsworth he spent twenty-two davs sea. incidentally, was so rough to mid-November 191 7) that it mess tables for eighteen of those twenty-

of the

on three escort trips. The during this period ( mid-October at sea

was impossible

to set the

two days. On convoy duty, the destroyers would pick up their charges some forty-eight hours out of port, relieve the cruiser escort, and

Then thev would turn around and shepherd an outgoing convov through the danger zone for another two days. At this time the convoyed ships would disbring the ships into harbor.



homeward journey. Since the slowest ship set the speed of the convoy, the time would vary. It might take twice as long to escort a slow merchant convoy than the three days a fast perse for the

troop convoy would require.




There were several advantages in escorting troop convoys rather than merchant ships. The transports were faster, hence the escorts had to spend less time at sea. As a rule, the troopers were better drilled and more prompt in their movements. Then, as Taussig recalled, "when we met a troop convoy, the whole atmosphere seemed to be surcharged with joy, emanating from the thousands of men on the ships." And the letters and diaries of the men on those ships reflect this sense of relief they had when they sighted the destroyers. The destroyer men sometimes had more somber thoughts as they looked up at the men on the decks of the transports. Bill Halsey described this in his diary after meeting the Antigone with a load of doughboys. "You look at them and pity them having to go in the trenches. Suppose they look at us and wonder why anyone is damn fool enough to roll and jump around on a destroyer." As the great troop movement gained momentum in late spring 1 91 8, Sims decided to make Brest the major escort base and


from Queenstown 250 miles southQueenstown destroyers frequently took convoys into the French port but would return without a convoy to Queenstown. This was inefficient but necessary because


of the destroyers

east to Brest. Before this the

of the shortage of fuel


storage facilities at Brest. After the

Americans had almost quadrupled the storage capacity, the transfer was possible.

The escort force at Brest as well as at Gibraltar included a number of older, hence smaller and coal-burning, destroyers and twenty-five converted yachts. One group of the former, which at 420 tons were ers,



than half the

size of the recent

model destroy-

a 12,000 mile journey from the Philippines to Gibral-

Although previously considered capable of limited service, command of Lieutenant Commander Harold R. Stark (who later became Chief of Naval Operations), completed the remarkable journey in good condition. The yachts, with a large number of reservists in their crews, also stood up well under the wartime demands. With the title of "Suicide Fleet," these former pleasure craft in the Bay of Biscay amazed Sims by staying at sea even during the stormy winter of 1 917-18. One of them based at Gibraltar, the Lydonia, attained the rare distinction of sinking a submarine. tar.

these destroyers, under the





In addition to escorting troop and cargo convoys on the



detachment joined with the Gibraltar force in providing protection for merchant ships in the Bay of Biscay. This brought them into close coordination with the French. The French navy assigned pilots to those ships which escorted the coastal convoys. The thorough knowledge of these men, their ability to locate the position from a glance at the coast line impressed the American officers. There was no problem between allies here. Convoy duty out of Brest was generally similar for both yachts and destroyers. As a rule, the convoy would leave just before dark so as to take advantage of the night and make as much of the journey as possible before dawn. A reserve lieutenant on the Nohomis, a yacht originally built for Horace E. Dodge of Detroit, left a description of one such trip. In a letter dated October 17, 191 8, George E. Lawrence wrote,

last laps of transatlantic voyages, the Brest


took out 26 ships and left them at the western edge of the sub zone and then headed for the point where we were to meet the incoming convoy six of us in a single column 800 yards apart steaming through a black night when driving rain and spray were mixed a German sub talking with her wireless less than 50 miles from our new convoy and making for them but our fleet like a lot of hound dogs on the scent telling the Fritz that he would not get them next morning at daylight we had come 1 50 miles through the night and found our convoy of 22 ships and took positions on the outskirts and brought them in safely.

For the Nokomis and other ships at sea the war did not end abruptly on November 11, as Lawrence told his friend about a week later, "We were informed last Monday that the armistice was signed at 5 00 a.m. and hostilities ceased at 1 1 00 a.m. same day but the same telegram told us that several German subs were still at sea in vicinity of Gibraltar which had not got word and to 'take measures to forestall attack by them' I asked the capt what he considered that meant & he left no room for doubt in his reply he said 'Shoot hell out of them.' " On November 13, the Nokomis did see something that looked like a periscope and fired thirtysix rounds at the object until it disappeared. In their postwar attack, the men on the Nokomis did not know if they had sunk a submarine. Their experience had been the :




same many times

in the war. Since a






submarine would disappear,

attacked, the pursuers remained ignorant

sunk or damaged? Indeed, in some cases, there was a question as to whether or not it had been a subof






two in which the Americans scored what could happen on a routine patrol or

actions, including the

definite kills, indicate

convoy mission.


destroyer in the third group to arrive at

latter part of

May became one of


first to

Queenstown in the


contact with the

enemy. At 4:21 on the afternoon of June 16, the O'Brien was escorting a ship a few miles from the entrance of the Queenstown harbor when a lookout sighted a periscope about 800 yards off the starboard bow. The O'Brien immediately changed course, increased speed to 20 knots, and approached the spot, although the periscope was now out of sight. A minute later, the periscope reappeared dead ahead at a range of 100 yards. The lookout in the foretop shouted that he could see the bulk of the submarine close to the starboard side. It seemed to him that the destroyer was going to ram the submarine. The O'Brien dropped a depth charge but no one could see the submarine, which evidently had continued to dive. The tnt exploded and shook the destroyer. Less than three minutes had elapsed since the initial sighting. Lieutenant


C. A. Blakely, the captain of the O'Brien, re-

was circled immediately after the explosion, but no evidence of the submarine could be found." The O'Brien then resumed her escort duty. Three hours later a British destroyer passed through the area and saw large patches of oil. The men of the Cashing also reported seeing this oil when it steamed over the spot the next day. The British Admiral tv eventually gave the O'Brien credit for possibly seriously damaging a submarine. There was absolutely no doubt to the victory won by the Americans on November 17. On that day, a few miles outside of Queenstown harbor, six American destroyers and two British warships were forming an escort about a convoy when, at 4:10 p.m. Coxswain David D. Loomis. on the bridge of the Fanning, saw a periscope. The destroyer raced to the site and dropped a depth charge. The Nicholson noticed the excitement, cut through the convoy column, deposited another "ash can," and joined the ported, "The spot




Fanning in a search for debris. The crews of the two ships were beginning to despair when, to their surprise, the submarine surfaced. Both destroyers opened fire with their guns, and the Nicholson hurled another depth charge at the Germans. A reserve ensign, H. W. Dwight Rudd, who had just joined the crew of the Nicholson, described the next scene. "Out


anybody present, had ever seen in the War.








shall never forget

up and down the deck, his hands over his head. He, anyway, had surrendered; there was little doubt of that. Bees from out a hive had nothing on the crew of that submarine. They simply poured out of those hatches, until the deck was black with them." The Americans kept up their alert as they watched this amazing procedure. The Fanning pulled alongside and prepared to pick up the prisoners and to take the submarine in tow. Although the Germans seemed to be happy enough to surrender, they disapthe sight of that

as he ran frantically

pointed their captors by scuttling the submarine. Nevertheless, the

Fanning did bring the

They subma-

thirty-nine prisoners into port.

reported that the Fanning's depth charge had



unmanageable by wrecking its motors and diving rudders. Kapitan Leutnant Gustav Amberger was left with the choice of certain death in sinking or the uncertainty of surfacing (which he could still do by blowing the ballast tanks) in the face of the destroyers. He chose the latter course and was pleased with the hospitality of the Fanning. Time was usually in short quantity in


these sea encounters.


the time Loomis





rine until the U-58 sank, only eighteen minutes elapsed.

Commander Frank

D. Berrien of the Nicholson and Lieutenant

A. S. Carpenter of the

Fanning had good reason for pride in the

rapid and proper reactions of their crews. Sims sent his congratu-

and added, "Go out and do it again." The Admiralty was equally appreciative and gave the Fanning credit for the victory. The only other American warship to receive credit from the Admiralty for the definite destruction of a U-boat was the 500-ton lations

yacht Lydonia. The incident occurred south of the Balearic Islands in the western Mediterranean on May 8, 191 8. The Lydonia, together with several British warships, was escorting a convoy when the executive officer of the yacht, Lieutenant Claud F.

Reynaud, saw a submarine


a torpedo.



went on




way and sank


the British vessel Ingleside, but the Lydonia and the

Basilisk laid


a barrage of depth

months later the British were UB-70 was their victim. There were losses




able to say with certainty that the

counter the victories as the Germans could

take credit for sinking three American warships: the yacht Al-

cedo in November 191 7 off the coast of France, the destroyer Jacob Jones a month later near the southeastern tip of England, and the cruiser San Diego, which struck a German mine near Fire Island,


suffered the

York, in July 191 8. Of these three, the Jacob Jones


casualties, as sixty-four officers

and men


191 7, the Jacob Jones was Queenstown after taking a convoy into Brest. Since it

In the afternoon of December returning to


had been in the second group of six destroyers to arrive in Queenstown on the previous May, the ship was relatively a veteran among the American craft in the European theater. At this time, it was traveling alone because it had fallen behind its fellow destroyers to have target practice.



indication that a submarine


in the area occurred

when someone saw a torpedo approaching at an estimated 40 knots an hour. The captain, Lieutenant Commander David W. Bagley, who was the brother-in-law of Secretary Daniels, took a look at the torpedo and concluded that he could not



At 4:21, the torpedo struck about three feet below the water line. Although no ammunition exploded and the fuel oil did not ignite, the blast cleared about twenty feet of the deck, carried away the mainmast, and terminated the electric power. Since he could not send an SOS on the radio, Bagley ordered a gun fired in the hope that he might attract attention. Then, all of the surviving officers and men attempted to launch the rafts and to clear the ship. In the brief time remaining, Bagley remembered to destroy avoid


the confidential publications. Altogether, there

was not much

time. Eight minutes after the impact, the ship twisted stern

down, and

as the depth charges exploded, to an almost vertical position


The survivors collected in a motor dory, with the motor out of commission, and three rafts. In the distance they saw the U-53 surface and pick up two prisoners. Ironically, this was the same submarine which had paid a call on Newport, Rhode Island, in





The submarine had hit the Jacob Jones with a of about two miles. Later, the survivors range a

the fall of 1916.

lucky shot at

learned that

the captain, had sent an SOS and given Queenstown. At the time, they merely watched

Hans Rose,

their location to

the U-boat disappear.

Bagley knew the exact location since Lieutenant Norman Scott, his executive officer, had fixed the position only a few minutes before the disaster. He decided that he and Scott, who later as a

Guadalcanal in November 1942, would take the dory and attempt to reach the Scilly Islands, some forty miles away. Within four hours, the men on one of the rafts which had become separated were rescued. The next morning, the HMS Camellia found the other two rafts, and at about one p.m., a patrol boat picked up Bagley and his men on the dory as they neared their goal. Several of the men had died from exposure in the cold winter night before the craft were rescued. In all, forty-six survived out of the 110 men on the destroyer. rear admiral


By the summer campaign against

killed in action off

of 191 8 the destroyers the submarines

of subchasers. At less than

look impressive beside the listening devices

had a new

ally in their

the so-called "Splinter Fleet"

100 tons, these wooden ships did not


1200-ton destroyers, but with their

and a supply of depth charges they could be


as deadly.

The men who operated the subchasers considered themselves a group apart from those in the "Iron Navy." The great majority of them were

reservists or regulars

who had enlisted merely for the much of a social line in this

duration of the war. There was not

branch since ninety days of intensive training and a gold did not make that much difference between the officers and of their

men who had



attended the same colleges. Not

college graduates, of course.

Ray Milholland,

in a

all were resume of his

shipmates, accounted for a Chicago cabbie, a tractor mechanic, a deserter

who had


under an assumed name, and a

mer lemonade salesman from spoke


a circus, as well as the sailor

languages and another



who amused himself by reading



their backgrounds, these

men had


be sturdy in

order to go to war in subchasers. Living on a subchaser was a





why in his

Milholland explained




"Water and dampness are everywhere. Combined with the nerve-racking roll and pitch is the constant vapor of salt spray and spent exhaust gases belching from the engine ports. At no time at sea and we spent most of our time there was the reek of gasoline and salt spray any better than just endurable." Yet these temporary sailors took their no-foot-long ships across the Atlantic Ocean. The English Channel and the Strait of Otranto between Italy and Greece were the areas where American subchasers initially would help most. Accordingly, of the first seventy-two to make the ocean voyage, half went to Plymouth, England, and the other half to the beautiful island of Corfu. Later, in September, thirty began operations out of Queenstown, and, during the last week of the war, eighteen joined the force at Gibraltar. Wherever located, the subchasers presented another barrier to submarines. At Corfu, the detachment even took part in a raid on an enemy naval base. Because of the success of the German and Austrian submarines ter Fleet,




in the Mediterranean, the Allies decided to attempt to close off the exit

from the

Adriatic. In the forty-mile-wide gap of the Otranto

Strait, the British,

French, and Italians placed warships, motor

launches, trawlers, balloons, and airplanes, while the Americans contributed thirty-six subchasers.

Duty on the Otranto Barrage consisted of picking one's way through minefields, finding the proper position, and then settling


for days of drifting

— always

and listening

on the

Since twelve subchasers were constantly on duty, this a subchaser crew





at sea a third of the time.


who commanded one

To add

to the

did Corfu, despite




there, during

day, the heat could be almost unbearable. Hilary R.

that the temperature in early his ship.




to offer to these

They did not need

of the subchasers, claimed

August reached 140 on the deck of

discomfort there was a food shortage. Nor

natural beauty and historic traditions, have

young American


a morale officer, however, since they


"Juggy" Nelson. The mention of Captain Charles P. Nelson, the rotund regular officer in command of the two subchaser squadrons at Corfu, brought a smile to the face of one of his subordinates almost a half century later. Admiral Sims shared this ap-

THE NAVY DOES preciation, as officers




II 7

he indicated, "the American navy possessed few





lovable, or



And a temporary sailor, an enlisted man, summed up his admiration for his commander by citing Nelson's 'unusually magnetic powers of leadership." "But always," Milholland continued, "whether he was giving carefully measured praise for work well done, or thundering his Jovian anger, there was a human twinkle in Captain Nelson's keen sonally engaging than Captain Nelson."

eyes that never quite let a

man believe himself to be

altogether the

hero or the hopeless fool."

The idea of serving as a deterrent with the hope of catching a submarine in the barrage were not enough for Nelson. He wanted to strike at the enemy base. When near the end of September he received orders to report with twelve subchasers to the Italian side of the Strait for special service, he thought that the time had come. After conferring with the Allied commander at Brindisi, he returned to his flagship, Subchaser # 95, and told his officers, "It's going to be a real party, boys." The plan was for the subchas-

accompanying destroyers, and Italthey attacked the ships and installations at

ers to protect six cruisers, the

ian torpedo boats as

the Austrian base of Durazzo.

Eleven of the subchasers it



the twelfth

propellor at Brindisi

darkness of October 2 for Durazzo. of the


behind because

cast off in the early



they arrived in advance

up their positions. Two units each, under Nelson's personal command, stayed out at a

main force, they began

of three


to take

range of several thousand yards in order screen for the bombarding warships. in closer to patrol the capes

was enough excitement


on all,


provide a protective

The other subchasers moved

either side of the harbor.


with the cruisers and destroyers

shelling, a large flight of airplanes bombing, and the tiny Italian torpedo boats darting in and out of the harbor. The Austrians returned the fire, but fortunately, were inaccurate.

Unit B, which had the assignment of guarding the northern cape, found submarines before it reached its post. The subchaser in the rear,


129, sighted a periscope at 1600 yards

naled to Lieutenant

Commander Paul



H. Bastedo, the unit com-

mander. As Bastedo turned in # 215 to look, another periscope appeared on the port side about 750 yards away. The two sub-

n8 chasers


# 215 and #128

left their

companion and went


The lead subchaser (# 215) opened fire with gun and port machine gun and hit the periscope with the second shot. Then Bastedo and Ensign Hilary R. Chambers, Jr. of # 128 moved in for the kill with depth charges. They saw wreckage and oil but did not delay to examine the debris, since #129 seemed in trouble. Ensign Maclear Jacoby and his men on the #129 had hurled eight depth charges at their sub. The explosions had damaged temporarily the engine but evidently had sunk the submarine. At least the crew had seen oil, the nearer enemy. its

three-inch deck

wreckage, and bubbles. In the melee, another submarine appeared, but the subchasers left this one for the British destroyers

which were firing at it. Despite the energetic defense, one of the enemy had managed to get off a torpedo which damaged the Brit-

Weymouth. That night there was a celebration at Brindisi. The Splinter Fleet had come through the raid without suffering a single casualty. And the men of Unit B could now hoist gold stars above the crow's nests of their subchasers. Later, commendations came from high sources. 'Their conduct was beyond praise," was the written opinion of the commander of the British Adriatic Force. Nelson was ready to repeat the raid with another group of his subchasers, but before he had his chance the war in the Adriatic

ish cruiser


While "Juggy" Nelson and his men were patrolling the Otranto Strait, another group of Americans were dealing with the submarines in a different manner. The men who planted the North Sea mine barrage were, as a member of Sims's staff said, 'living on the edge of eternity," for they went to sea in ships packed with high explosives. As their commander, Captain Reginald R. Bel." In a knap, recalled, "mines were constantly at one's elbow. fifty-hour period, the makeshift minelayers (two former cruisers, relics of the 1880's, and eight converted merchantmen and passenger boats) would steam out to position, form three to five abreast at 500 yard intervals, drop their one yard in diameter mines, containing 300 pounds of tnt overboard, and return to base. "Precision and quickness of action while at sea were imperative, from start to finish," Captain Belknap noted. To ensure effi.


THE NAVY DOES ciency, Belknap








but he was fair and appar-

ently well liked.

Throughout the thirteen regular excursions, there could be no from tension. The actual discharging of mines might last from just under four to seven hours, but cruising in darkness or in bad weather with such cargo kept everyone alert. As Belknap wrote his wife in August, "Interesting as these trips are, no sane person would take two for pleasure." Even after a safe return to Inverness or Invergordon, it took time to unwind from the tension. Yet, the men evidently maintained high spirits, and there was no friction among their leaders. "A more congenial, cordially relaxation

friendly lot


never saw," was Belknap's description of his cap-


By the end

of the war, the British

and Americans had

laid a

230 miles long and 15 to 35 miles wide. The Americans contributed four-fifths of this vast minefield. Although as many as 5 per cent of the mines laid in the early expeditions blew up at the


time or soon thereafter, enough remained to deter the stoutesthearted German. The results of this effort were at least four

a figure which matched the total number of submarines accounted for by American destroyers, yachts, and subcertain victims


The eight submarines, and perhaps a few more, which the American navy destroyed were only a fraction of the 130 or so submarines which the Germans lost in the last two years of the war. Later, Admiral Sims said, "we did not get many submarines, because our business was not to hunt submarines but to protect the convoys and troops." Besides, as Sims freely admitted, the American contribution was a fraction of the Allied effort. In contrast with Britain's 5000 vessels ranging from battleships to trawlers, the United States had 373 ships in European water. Yet, this aid it



time and, as Lord Jellicoe concluded, possible the adoption of the convoy system. The transporat a desperate

men and a large part of their supplies across from the effectiveness of this system. During the war the navy expanded to almost a half-million men and women (for it did enlist 1 1,000 of the latter). It put gun crews on merchantmen, regulars and reservists on transports, and even sent sailors to the Western Front to man the five 14-inch tation of

two million

the Atlantic resulted




which the Navy Department mounted on railroad were in addition to those on the warships and in and the thousands of others in warehouses and at


cars. All of these

the aircraft desks.



to deal

time naval officers and their civilian superiors learned

with numbers and problems which a few years before they

would have considered unbelievable. They also mastered the art of allied warfare. These achievements contributed to victory in 1 91 8 and were a part of the foundation of an even greater victory which many of the same men would help win in 1945.

•VPershing Builds



By June 191 8 the Americans had laid the foundation of a great army in France and had won their first battle. It was an arduous, complex task for General Pershing and his staff to delineate strategy and to develop the logistical base. Meantime, the men who would carry out these plans were arriving, becoming acquainted with the French, and learning the techniques of war. By April 1, 1 91 8, four of the American divisions were ready for combat. When one considers the state of military affairs in the United States in April 191 7, the achievements of the year represent an impressive effort. But this was no time for pondering past achievements as German offensives spurred the Americans to even greater efforts. German and Allied strategists agreed on one issue in early 91 8: the decision depended on how fast a large number of 1 Americans could reach the front. Accordingly, the Allies projected a defensive strategy throughout 191 8 and looked toward victory in 191 9, while German leaders hoped to strike the decisive



blow against weakened and war-weary Allied troops prior to sigAmerican reinforcement. In later years, when, out of ignorance or for propaganda purposes, some soldiers, politicians, and historians negated the crucial American role, they overlooked with this cardinal fact which the strategists understood in 191 8 enough Americans, the Allies would win; without, they would lose. nificant

On Monday, May 28, 1917, a gloomy foggy day, General Pershing and his staff boarded a launch at Governor's Island in New York harbor and made the rough, choppy

trip to the

White Star

The only uniforms in evidence were worn rather awkwardly by four newly commissioned doctors. Pershing was annoyed. Not only the show of uniforms but also the artillery salute by the garrison at Governor's Island and, even more irritating to one concerned with secrecy, the boxes labeled "General Pershing's Headquarters" which had been in plain view on Pier 60 for two days, were more than enough to

liner Baltic out in the channel.

raise his temper.

and the nuAmerican Expeditionary Force were under way. During the ten days at sea, Pershing put his staff to work on logistical plans for the ambiguous future. As Harbord, his chief of staff, noted in his diary "Officers whose lives have been spent in trying to avoid spending fifteen cents of Government money now Shortly after five o'clock that afternoon, the Baltic

cleus of the


confront the necessity of expending fifteen millions of dollars

and on

and professional expansion depends At the same time, Pershing and Harbord considered and outlined the organization of a General Staff, and Pershing tentatively decided that he should base initially all plans on an AEF of a million men. It was a busy crossing and not an unpleasant one. A Colonel Puckle of the British Army Service Corps gave lectures on the British Army and logistical problems. There were other lectures and French lessons twice daily for the officers: they were determined to learn to read "La Marseillaise" even if they could not sing it. In the evenings while a few studied, others formed foursomes for bridge and had entertainments by opera singers and members of an English theatrical company. Then, for the Pershing party some 190 altogether, a group which included Captheir intellectual

their avoidance of the scrap heap."

PERSHING BUILDS AN ARMY tain George S. Patton,



V. Rickenbacker


and a chauffeur, Sergeant

— there were the

First Class

inevitable typhoid inoc-

As they steamed into the danger zone, all took increased interest in the regular boat drills. Within the next year and a half, two million American soldiers would undergo the same tension, followed by enthusiasm and relief when the escorting de-



came into

sight for the last leg of the journey.

At nine-thirty on the morning of June 8, the local dignitaries and an honor guard, complete with the regimental mascot, a formidable-looking goat, of the Royal Welsh Fusiliers turned out to welcome Pershing to Liverpool. After the ceremonies, the Americans went by train to London, where they spent a hectic four days. At luncheons and dinners and the conferences in between, Pershing and his staff met personages whose names and faces they heretofore had seen only in newspapers King George V, David Lloyd George, Field Marshal Viscount French, Generals Sir William Robertson, Jan Christian Smuts, and many others, including the Minister of Munitions, Winston Churchill, who impressed Pershing as being "unusually well informed on American affairs." Admiral Sir John Jellicoe and the American Admiral William S. Sims told the doleful story of German U-boat successes, and all talked of hopes for the future. The British took them to tea, a play, and even church services at Westminster Abbey, and the lower-ranking staff officers had some time for sightseeing. Major John L. Hines wrote his wife: "It has been so fine to go to see all the old places we have so often read about." Most of all the two groups of men who would have to work together in war looked each other over and tried to determine who knew what, who could be trusted and how far one could extend that trust. Early in the morning of June 13, Pershing and his officers left the Savoy Hotel for the last lap of their trip to France. A few hours later they landed in Boulogne. Again there were ceremonies, followed by a train trip to Paris. That afternoon was the climax. :

Parisians thronged the streets shouting "Vive Y Amerique," pelted the completely surprised Americans with flowers,

and surged toshake or just touch hands. For the next few days the ceremonies continued as the French showed their gratitude to this small group of men from whom they expected so much. Pershing made the right gesture when he

ward them




kissed the sword of Napoleon at Les Invalides

and withal was

equal to the role the situation demanded: lunch with President Raymond Poincare, dinner with Paul Painleve, the Minister of


to the


course, to the



of Deputies, the Senate, and, of

of Lafayette.

The American general and the

hope of great reinforcements captivated Paris. For the French it was a joyous break in a melancholy period. As one of the American staff officers noted, "This is a beautiful country but a very sad one. War is evident by the mourning worn by the great majority of people."

Would Pershing's popularity last until the hope materialized? Harbord was perhaps thinking of that when he described his chief "But whatever the future holds for him, General Pershing certainly looks his part since he came here. He is a fine figure of a man; carries himself well, holds himself on every occasion with proper dignity; is easy in manner, knows how to enter a crowded room, and is fast developing into a world figure." French enthusiasm was still mounting, however, when on June 1 6 Pershing and his staff paid their first visit to the French General Headquarters at Compiegne. Here the Americans met a Frenchman who was famed neither for enthusiasm nor optimism Henri Philippe Petain. In the midst of his task of bringing an :



to order after seeing


almost disintegrate in mutinies

was not in the mood for celebration. A tall, brusque man, the French commander in chief did not talk much but he looked one in the eye when he did. And he was very serious when, after acknowledging the expectation of American aid, he told Pershing, "I hope it is not too late." Before Pershing returned to Paris that day, he got his first glimpse of the Western Front. From an artillery observation point two miles behind the line opposite St. Quentin, he studied the scene through a telescope. In the coming weeks, others of his staff since mid-May, Petain


various sectors of the front.



of them, the assistant

adjutant general, John L. Hines, could not describe the awesome place to his wife but could only write, "You can't conceive of the absolute destruction without seeing ever,



The next




this occasion,


made no comment.

day, a Sunday, Pershing


his staff settled





the task of laying the foundation for what they assumed would be a huge expeditionary force. They had begun studying the various problems while en route on the Baltic and, when they arrived in

found that a small mission headed by Major James A. Logan had already consulted with the French about possible ports and training areas. Logan had also rented a temporary headquara small private house oppoters for them at 31 rue Constantine site the Invalides. Here the American officers, divided into tiny groups, began developing the various segments of the over-all plan. This is where the army's investment in the School of the Line and the Staff College at Fort Leavenworth paid dividends. As one of the key planners, Hugh A. Drum, wrote his wife, "my Leavenworth training is standing me in good stead these days." He was in the operations section which in September consisted, he added, of "all Leavenworth men who were at the school as instructors or students with me." Since the AEF was to be an independent army, according to the intent and the letter of Pershing's instructions, the question immediately arose as to which sector of the front the Americans would occupy. Before the planners could make a recommendation, they would have to make interrelated decisions on which ports, railroads, and training areas to use. To a great extent, the availability of those facilities would dictate the choice of sector. Since the British desired to guard channel ports and the French wanted to be in position to protect Paris, the alternatives narrowed to the eastern segment of the front. By June 26, when he made a second trip to Petain's headquarters, Pershing had decided to ask for the Lorraine sector between the Argonne Forest and the Vosges Mountains. This would permit the AEF to make the most effective use of available facilities the ports of St. Nazaire, La Pallice, and Bassens and the linking railways which crossed France on a northeast diagonal to Lorraine. As the generals discussed the question they turned to the specific point of the first American offensive. A study of the map conParis, they

AEF should eliminate the German saThis sector also held out the possibility of striking a decisive blow. If the AEF could break the lines and penetrate deeply into German territory, it could cut off the rail center at vinced Pershing that the lient at St. Mihiel.



Metz and block German use of the iron ore deposits in the LongwyBriey area and the coal fields of the Saar. Pershing left Compiegne with Petain's tentative agreement to his plans. It would be months before there would be enough troops in the AEF to mount the offensive which Pershing envisaged. At the time he hoped that it would be possible to carry it out in the spring or


of 191 8. Nevertheless, Lieutenant Colonels

John M. Palmer and Fox Conner and Major Drum reconnoitered the front and began planning for the reduction of the St. Mihiel salient. When they were students at the Army Staff College some years before at Fort Leavenworth, all three had worked out war games on maps of the terrain they now examined with more serious intent.

Palmer and his assistants were merely doing their job as the staff. While they worked up operational plans, other officers under the quartermaster Major James A. Logan, who was virtually indispensable at this stage because of his knowledge of French affairs, were handling a wide variety of problems under the general heading of administrative policy; Major Dennis E. Nolan was collecting a few other officers and trying to learn the intricacies of a military intelligence service; and Lieutenant Colonels William D. Connor and Paul B. Malone were finding that their tasks as chiefs of the Coordination and Training sections were rapidly growing larger. Although General Order # 8 (July 5, 1917) outlined the specific responsibilities of each of the five general staff sections, the particular functions changed somewhat as the AEF evolved. In the Operations Section of Pershing's general

case of the Coordination section, for example,

its officers


almost entirely involved in supply matters in 191 8. Nolan was the only staff section chief to hold office throughout the war. Colonel Fox Conner took over as Chief of Operations, or

when Palmer became ill, while two officers who came over with the First Division, Colonels George Van Horn Moseley and Harold B. Fiske, became Chiefs of Coordination (G-4) and Train-


ing (G-5) sections. Pershing also brought in his

mate Colonel Avery D. Andrews,





succeed Logan as G-i in the

of 191 8. In the rotation process from staff to line, the redoubtable Harbord gave up the crucial post of chief of staff to the less formidable but no less effectual Major General James W.



"Dad" McAndrew. The importance of these men was explained by one of them, Moseley the G-4: "The Chiefs of the General Staff Sections of the AEF were ... a part of the great Commander-in-Chief himself and spoke for him." Pershing picked good men and knew how to use them properly


of 1917,


a precedent, he personally

saw and

edited staff papers

as staff officers. Yet, in the

move was

nearly every

and outgoing cables which would be considered routine a year as later. As soon as the staff knew and understood what "J.J. P." wanted, there was no need they called him, but not to his face for him to give such attention to details. As John M. Palmer recalled, "General Pershing was never swamped by his task. His mind was always free for the big problems and the big decisions." At the time, a visitor from the War Department, the future Supreme Court Justice Felix Frankfurter expressed a similar view

in his report to the Secretary of



War: "General Pershing im-

as in the grip of a responsibility, the truly awful na-

which he thoroughly understands." Since the President had delegated such broad authority

ture of



Pershing determined to a great extent the scope of his task. Within a month of his arrival in France, he cabled the War Department that he was planning to have a million men in the AEF by May 1918. A few days later, on July 11, he followed this up with a detailed plan delineating the organization of all combat elements from army level to the infantry company, which he wanted to increase to 250 men. In this "General Organization Project" Pershing spelled out his grand design: "It is evident that a force of about 1,000,000 is the smallest unit which in modern war will be a complete, well-balanced, and independent fighting organization. Plans for the future should be based ... on three times this force i.e., at least 3,000,000 men." Before he sent this plan home, Pershing had to deal with a War Department mission which had come independently to France to study the situation and make recommendations on organization and general policy. Well aware of the possible difficulties if dissimilar recommendations reached Washington, Pershing asked the head of this group of officers a West Point classmate of his, Colonel Chauncey B. Baker to confer with the AEF staff. For two days in early July Baker and his officers discussed the situ.





ation with Pershing's staff in the rather glamorous atmosphere of

73 rue de Varenne, the luxurious Paris townhouse with park-size grounds which Ogden Mills had turned over to Pershing for the duration of the war. The one crucial difference in recommmenda-

was over how much artillery the AEF required. Colonel Charles P. Summerall believed that the AEF would need guns in tions

unprecedented quantity staff disagreed


break the trench deadlock. Pershing's

and won the argument.

In mid-July, Pershing wrote the Chief of Staff,





working very hard here in France, trying

L. Scott,

to get things

we are to play in this great war drama. The outline of our plan is now fairly well completed and we know exactly what we are working toward." And he continued to work toward his own goal, although later that month the War Department cabled that by using all available shipping it could send only in shape for the large part

634,975 men to France by June 15, 191 8. Together with the Americans already in the AEF, this meant in round numbers 650,000 men. Despite this disturbing information Pershing approved and forwarded to Washington in September and October the rest of his personnel

program (support troops) and a

War Department combat and support troops. When schedule for the

to follow in


shipping both the

completed their comprogram entailed 1,328,448 million Pershing had mentioned in July. his staff

putations, they estimated that their


not the original Pershing was planning for a force twice as large as the War Department envisioned. This great disparity can be explained in

part by the fact that Pershing and his staff based their plan on

what they believed necessary



a decisive contribution to

the Allied effort, while the staff officers in Washington were ap-


more aware

of the critical questioning of shipping. In his

Pershing had written: "The great problems of sea transportation must of course be handled at ." He asked for as many men as he thought he needed; home. the War Department thought in terms of the number possible to transport. These two approaches would never be entirely reconciled throughout the war; but then future developments in the war would cause many revisions in plans on both sides of the letter of July 17, to Scott,




Before troops arrived in large number, Pershing had to create a



logistical framework for their support. On July 5 and August 13, he issued general orders which outlined in broad terms the Line of Communications. Although in subsequent months, the organizaServices of Supply the mission tion changed as did its name remained constant: "to relieve the combatant field forces from every consideration except that of defeating the enemy.'' At its peak the Services of Supply would have almost 670,000 men involved in the many tasks necessary to maintain a large army in the field. These men handled construction projects, managed railroads and hospitals, operated communication systems, and kept supplies moving toward the front. After brief tenures by two generals in the formative period, Major General Francis J. Kernan, with an excellent reputation as a staff officer, developed the final organization, which in the final months of the war Harbord, by then a major general, would push to its maximum efficiency. From the headquarters of the SOS in the old French regimental barracks at Tours in 191 8, orders went out to detachments in ports in England as well as France where American soldiers passed supplies on toward the front. Hospitals, schools, repair shops, replacement centers, bakeries, salvage points, and storage depots including the huge one at Gievres which covered twelve square miles all were part of the SOS. As Pershing said, it was "a great business enterprise," and many of its officers were businessmen temporarily in uniform. Two civilians turned soldiers who played particularly important roles in the SOS were Charles G. Dawes and William W. Atterbury. A Chicago banker and close friend of Pershing's since the 1890's, Dawes neither looked nor acted much like a soldier, but as the General Purchasing Agent he obtained some ten million tons of supplies in Europe and thus saved that much valuable cargo space on the ships making the Atlantic crossing. Atterbury left his position as a vice president of the Pennsylvania Railroad in order to supervise the transportation empire of the AEF. Although he

had some

difficulty adjusting to military

methods and require-

ments, Atterbury stayed on and kept the supplies moving. Men, supplies, and even the SOS organization itself were



the future in July 191 7. Pershing steadfastly planned, but the condition of the French army and the lack of cooperative spirit


the Allies

must have made him wonder whether

his plans



would ever materialize. 'The fact is that France is very tired of this war," he wrote to Secretary Baker, on July 9, in a letter which also passed on news of the mutinies and Petain's pessimistic comments. Three days later, Harbord noted in his diary, "Our Allies seem to hate one another." Pershing had spent a sobering and busy five weeks in France by the time of his initial call on Field Marshal Sir Douglas Haig at British General Headquarters in Montreuil. For four days Pershing

and three

observed the British staff and

staff officers

procedures. Already the preparatory



for the Flan-

was in progress, and at Fifth Army Headquarters examined Pershing a miniature terrain reproduction of the German sector which the British hoped to penetrate. The two former cavalry officers, Haig and Pershing, established a cordial relationship during this visit. The Field Marshal kept a diary in which he frequently recorded caustic remarks ders offensive

about his contemporaries; but, after his


conversation with

commander, he was unusually pleasant, although patronizing, in his comments, T was much struck with his quiet gentlemanly bearing so unusual for an American. Most anxious to leam, and fully realises the greatness of the task before him. He has already begun to realize that the French are a broken reed." Pershing came away from the same conversation imthe American

pressed by Haig's attitude toward the French, "His remarks en-

confirmed the belief that I had long since held that real teamwork between the two armies was almost totally absent." tirely


he returned

to Paris,

Pershing attended his



conference. Except for the Italian commander, General Count Luigi Cadorna, he eral Sir

had met previously the other

William Robertson

man who


participants: Gen-

pragmatic "Wully"

the only

ever rose from private to Chief of the Imperial General

and eventually to Field Marshal; the charismatic French Chief of Staff Ferdinand Foch, of whom the British historian B. H. Staff,

was his greatest quality, and often and Petain, who was more concerned with

Liddell Hart wrote, "Faith



to facts";

the facts. Ostensibly the Allies



discuss the Balkans, but the

weakening situation in Russia caused the military leaders to ponder their strategy if Russia left the war. In his diary, Pershing commented, "All pessimistic and reserved." Then he cabled Wash-

PERSHING BUILDS AN ARMY ington that the Allies planned to withdraw troops from the secondary theaters in order to strengthen the Western Front, which they hoped to hold until enough Americans arrived "to gain


Although there were advantages in having his headquarters in Paris, Pershing decided to move GHQ to a location closer to the sector he had selected in Lorraine. On the first day of September his staff occupied their new offices in the four-story regimental barracks at Chaumont, a city of 15,000, in the scenic upper Marne. The center of activity of

rolling countryside of the

AEF was on the second floor of the main barrack room 18 by 12 feet, with a desk, a few chairs, a clock, and a large war map which virtually covered one wall. John J. Pershing never slouched behind the desk. Here he met visitors, questioned officers, and read the papers which came befor him for appraisal and decision. If he began to slump as he the


of the

building in a

read, he

would straighten, thrust out

his chest,

and always be the


At Chaumont the work schedule was heavy. But there was more room with only two or three officers in each office rather than five or six as there had been in Paris. Then Chaumont was a less expensive place to live for the junior officers. In October 1917 one of the staff officers, John L. Hines, wrote, "We are working pretty hard and the hours are pretty long 8:30 a.m. to about 7 p.m. some times later with an hour for lunch." An occasional free Sunday broke the routine, as did long walks or early morning horseback rides, the camaraderie at mealtimes, and, for some, inspection or business trips. By the end of September, there were slightly more than 61 ,000 officers and men in the AEF responding to the plans and the orders pulsing from Chaumont. While Pershing and his staff pored over statistics and planned hopefully for the future, the first combat elements of the AEF arrived. In the last week of June, the officers and men of the 16th, 1 8th, 26th, and 28th Infantry Regiments landed at St. Nazaire. After a brief stay at the port, and for some who took part in the Fourth of July ceremonies a pleasant side trip to Paris, the infantrymen crossed France in the uncomfortable 40 and 8 (40 rnen/8 horses) boxcars. Their destination was Lorraine. Here in the fertile valleys dotted by small hamlets within the sound of the guns



embarked on its training program. As they trained, these American soldiers, like their compatriots who would follow, had to adjust to the customs and conditions of a foreign country. "Sunny France" proved not to be sunny; indeed, almost constant rain, mud, and pervading dampness made the term a joke. Living quarters, European style, were billets usually stables and barns. The soldiers ate out of their mess-kits in the streets. And one could not seem to escape the pervasive odor of the "fumier." This heap of manure in front of each house was, as one officer wrote, "a disagreeable thing, irritating and danat the front, the First Division

gerous in the dark.



Neither Gondrecourt, a town of some 2000, nor the smaller satellite villages

occupied by the First Division offered



tunity for diversion. Visiting friends in other billets, reading old

newspapers, playing a card game, or pitching a ball almost exhausted the range of possibilities. For those who had the inclination, the time,

and the money as well as the opportunity, wine and

women did represent alternatives. Although prohibition was the rule for men in uniform in the United States, Secretary Baker relaxed the regulation in France out of deference to local custom. There was some drunkenness. In the 26th Infantry after the first payday, the regimental commander suspended training for two days to allow for a drinking

and sobering up


The commander

of the Fifth Artillery

Regiment, Colonel George Van Horn Moseley, who also had trouble initially with drinking in his regiment, commented, "They were afraid that the cheap wine wouldn't last." But the wine did last, and while doughboys drank their share, one could hardly say that the AEF was debauched. Women represented a more serious problem. Every morning as he looked over the papers on his desk, Pershing paused to examine carefully the venereal report. When he inspected he always demanded to see that particular unit's report of venereal cases. If the rate seemed too high or if there was an increase, he wanted an explanation. As Harbord said, "There was no subject on which more emphasis was laid, throughout the existence of the American Expeditionary Forces."


the arrival of the


from France, Pershing made

combat troops it

to his



very clear that he intended to do



he could hold down the venereal rate. During his first six months in France, he issued three general orders on the subject. Through these orders and other publications as well as lectures, GHQ made the doughboy well aware that he was expected to be continent; that the AEF would try to provide recreation and to eliminate temptation and would, all else failing, provide prophylaxis. If a soldier still contracted a venereal disease, he could expect a court-martial and punishment. Finally, unit commanders learned that Pershing would hold them responsible for the veneall

real rates in their units.

The man who was directly in charge of the venereal disease program was the distinguished surgeon and urologist, Dr. Hugh Young of Johns Hopkins University. A witty southerner (the son of a Confederate general) who could joke about his work while still going about it very seriously, Young set up treatment for venereal cases at regimental level, thus avoiding the waste of transportation and hospital beds. for



civilians in areas

also inaugurated medical service

where American troops were


tioned. Young's efforts, strongly supported by Pershing, resulted

in a venereal rate in September 191 8,


which was


than one

among each 1000 soldiers. In their fight against the social Young and Pershing did have a great advantage over the


military authorities in the United States, since infected soldiers

were not permitted to board an AEF -bound transport; neverthethey made a remarkable record in holding down the number of ineffectives resulting from venereal disease. The French initially did not consider the American approach to the venereal problem practical. In February 191 8, Premier Clemenceau, in a letter to GHQ, criticized the repressive policy and suggested, as an alternative, licensed houses of prostitution, which he would help to establish. The American reply denied that Clemenceau's information was correct and called for a conference on the matter. Meanwhile Pershing gave Raymond Fosdick a copy


of the letter to letter





Secretary Baker.

the Secretary, Baker read

claimed, "For God's sake,

dent or






Fosdick passed the

twice and then ex-


this to the Presi-

stop the war." Despite the French protest, Pershing

continued his policy, while Young and other medical

gued the question

at the conference.



officers ar-

Young, the



Americans succeeded in convincing the French that the repressive approach was the better course. At least, the Premier wrote no more letters on the subject. No one could expect the French and the Americans to get along "Don't any of these people perfectly with each other. The query speak American?" which many soldiers asked in exasperation explains part of the problem. But a more complete, yet succinct, explanation came from an officer, a Russian Jewish immigrant with years of regular service as a noncom. As adjutant of a medical unit, he lectured the men upon their arrival in France, "Their

vays are not our vays."

The war placed an army



or less provincial soldiers in

the midst of an equally provincial citizenry. While the French

might welcome the Americans as reinforcements, the fact was that in the Lorraine villages and later in various other sections of France the American army was virtually an occupying power. Medical


in their quest for sanitation disrupted local

The spendthrift ways of the doughboys met with an ambivalent response of jealousy and greed. The Americans seemed to have in abundance items long scarce in French civilian circles and apparently were reckless in their attitude toward private property. On the other hand, the American soldier believed that he was being overcharged consistently. Then, as a

habits, centuries old.

Carson) who arrived in France in "We had the feeling that we were over there to help them. Yet, all that concerned them was getting paid for damages." The language barrier heightened minor difficulties. When the commander of the First Division, Major General William L. Sibert, reported on the progress of his command on October 8, 1 917, he complained, "Much trouble has been experienced with interpreters. It is particularly difficult to secure an interpreter who will convey the full meaning of one's remark to the person addressed." soldier (Private



1 91 8 recounted, .



Children provided a bridge. Soldiers like them, and the strange


in uniform fascinated the youngsters. Frederick Palmer, the

famed war correspondent who served

as chief censor

shing's staff, believed that the soldiers picked


on Per-

the smattering of

French that they had primarily from children. Certainly the little ones were much in evidence in the village streets. A welder turned



infantryman, Ben H. Bernheisel, remembered, "The small French children about our quarters had learned our drill quite well. Their leader would give the commands in fine English, not omit.



was really a show to watch them." On Christmas Day 191 7 the soldiers of the First Division entertained their young friends. After they quickly collected 35,000 francs from the doughboys, a committee went to Paris "to buy out the town." When the important day came, there was a decorated ting the profane. It


tree in every village within the division area.

soldier Santa

and hard-to-get candy, Belgian and French oreach of the three-hundred-odd

Claus gave the children toys,

fruit, nuts,

and, to phans, a complete clothing outfit as well. Lieutenant Colonel Benjamin F. Cheatham, who initiated the idea, was pleased with the

know who were the happiest the men who gave, who received, or the parents who were looking

results, "I don't

the children on.




Before the day was done, the grateful mayor of Gondre-

court expressed his appreciation in writing, "Never, perhaps, have


such bonds been obtained between two nations. ." deed, a feast of two great families. .

Many overcame





the prejudices, the distorted stereotypes, which

separate nationalities.

Some married French




French families with whom they were billeted. Following World War II, the then Secretary of State, George C. Marshall, who had lived in Gondrecourt as a young officer, stopped by with his wife and aides to visit his friends of 191 7. lasting friendships with the

In the intervening decades, countless other

kept up correspondence and had






veterans had

similar visits.

American troops arrived in Lorraine, they

learned that the "Blue Devils" of the crack French 47th Division

Chasseurs Alpin would be their tutors. But, before the French could start explaining the intricacies of trench warfare, the American officers decreed a heavy dose of physical conditioning and drilling with

emphasis on, as General Sibert

a proper disciplinary







"development of

in the First Divi-

sion were recent recruits.

The French wanted the Americans dug a ter"



training as realistic as possible, so

large trench


—near Gondrecourt and smaller ones



—"Washington Cen-

in the other training

the "Blue Devils" could demonstrate not only their



weapons which now the doughboys must use Chauchat autogun, and grenades matic rifle, Hotchkiss machine gun, 37


but also the proper solutions of tactical problems in trench warDespite differences in language and temperament, the Americans respected and got along well with the "chasers." Training was rigorous. Officially the training schedule took up eight hours a day, five days a week, and Saturday morning, but there were also unbroken forty-eight-hour stretches in the prac-



trenches before the departure for the front.

It is

not surpris-

when the men paused in watch the French give demonstrations.

ing that there were some heads nodding their vigorous activities to

poilus did get undivided attention, however, when they brought out flame-throwers and tried to explain how to defend


against gas attack. Private Bernheisel and his "buddies" in



F Com-

6th Infantry, thought the use of gas "cowardly and inhu-

man," and they were, in his words, "terribly embittered" that gas and flame were now being used in warfare. Apparently this made a deeper impression on the soldiers than the attempts to explain the principles of the American and Allied cause and the recital of German "outrages" which GHQ ordered emphasized. In the last week of September, after the American infantrymen had run through some tactical problems in trench w arfare, the French officers offered their criticism. The neophytes failed to give proper attention to details of supply and liaison; they called for impossible artillery barrages and failed to position their machine guns properly. Then, in the imaginary attack, "Intervals between men in waves were frequently insufficient and demoralizing casualties would have resulted." Some of these lessons the doughboys would learn the hard r

way. In particular, the high cost of the attack at Soissons in July 191 8 would indicate that they had to learn the last point the hardest

way of


This training period was a time of trial as well as of learning. Brigadier General George B. Duncan commented, "This process of training resulted in the relief of


older officers

and placing

upon more ambitious youngsters." An outstandlatter, according to Duncan, was the son of a famous father, Major Theodore Roosevelt, Jr., of whom he said, "I have never known a harder working, more concientious leader." of responsibility

ing example of the


Young Roosevelt even turned field into

the daily hikes to

imaginative tactical problems for his

the 28th Infantry, the




and from the drill battalion. Over in


G, Lieutenant

who was most of every opportunity to prepare his men. This Kansan, who had spent almost seven years in the ranks before he obtained his commission, was a firm believer in the rifle. He set up his own rifle range so that his men would get extra target Clarence R. Huebner, was another of those officers



Every day each man fired five rounds at tin cans hanging on wires at ranges of 50 and 100 yards. (During World War II, Huebner commanded the First Division in the invasion of Europe and later a corps. ) Duncan himself was one of the older generation who was succeeding while several of his contemporaries were failing. He arrived in France as the commander of the 26th Infantry Regiment. Within two and a half months he was a brigade commander in the First Division, and, in the next spring, he would wear two stars and take command of a National Army practice.



artillerymen of the First Division got a late start in their


They did not arrive in France until mid- August, and to Valdahon near the Swiss border rather than

then they went

Gondrecourt. In the cool weeks of early


the cannoneers rap-

became acquainted with the French guns 75mm and 155 mm with which they would fight their war. After the preliminary drills, the Americans went on the firing ranges every day except Sundays for some four and a half weeks, until they left for idly

the front.

While the

First Division


in the early stages of



Pershing put his staff to work constructing an elaborate school system to supplement unit training. Langres, a few miles south of Chaumont, was the Army Schools Center and the location of the General Staff College and several other schools. Others which all types from chaplains to cooks were scattered throughout France. Since these schools required faculty and students, the First Division had to furnish some

offered instruction for specialists of

of both. In late July, Pershing called on one of the brigade commanders, Brigadier General Robert L. Bullard, and Colonel James

W. McAndrew, tem.

a regimental



help set up the sys-



This drain on divisional personnel provoked comment. One of the company commanders (Huebner) complained, "We had good


material but

was sent


found that as soon as I got a good man, he At a higher level, Major George C. Mar-

off to school."

noted in the divisional "The departure for the Staff

shall, chief of operations of the division,


diary on


26, 191 7,

College or Corps Schools of nine out of twelve battalion ers has seriously

ing the


In the


fall of


handicapped regimental commanders in


of the regimental training."

191 7, the staff officers of


drew upon


observations of the First Division to form several conclusions

about training. Underlying a statment of general principles which Benjamin Alvord, issued on October 6 was

the Adjutant General,

a lack of satisfaction with the French dominance in this pioneering stage. Alvord made it clear that in the future training methods would be "distinctly our own." He added, "The standards for the American army will be those of West Point." Pershing wanted his men to break the deadlock on the Western Front, hence through his Adjutant General he emphasized the primacy of open warfare,

a mobile offensive, over trench warfare. that officers should not be pessimistic.



also stressed strongly

The G-5 (Training)

supplemented these principles with a the




program. During

in France, units should practice small unit tactics.

the soldiers would occupy a quiet sector for four weeks and become accustomed to life at the front. Then, in the final month prior to their commitment to battle they would train at division level with artillery and aviation in offensive maneuvers. Although events in 191 8 would force modifications, GHQ tried to put all of the divisions through at least an abbreviated version of this training program. By the time this statement of policy came out of Chaumont, the First Division was in the final stages of preparation for the second phase of training and its initial move to the front. Since the departure of General de Pouydraguin and his Chasseurs in early September, General Paul E. J. Bordeaux and the 18th Division had assumed the training role, and they would supervise the American's introduction to the Western Front. The plan was that a battalion from each of the four infantry





company and appropriand signal detachments, would occupy a sector for ten days. American officers would retain command of their companies, but the battalion and regimental commanders would be merely observers. At the same time the artillery regiments would each send forward a battalion, although the artillerymen would stay two weeks instead of ten days. Throughout the entire period, the French would retain control of the sector. The scene of the American debut the Sommerviller sector was a quiet area some ten kilometers northeast of Nancy. There had been no heavy fighting in this sector since the first year of the war. Here the front line consisted of a series of company-size strongpoints. The French depended on the cordons of barbed wire and patrols to protect the gaps between these centers of resist-

regiments, together with a machine gun ate engineer



the night of October 21, the

As the


lected a first





American combat units of distinctions

prisoner fa mail orderly



into the

at the front, they col-

shot fired,

who wandered



into the area of the

1 8th Infantry) but there was no fighting during their tour. There would be more action for the second contingent. After nightfall on November 2, the second battalions started to make their way forward through mud, mist, and pitch darkness. The men of Company F, 16th Infantry, one of the companies which had paraded in Paris on the Fourth of July, occupied the Artois strongpoint on a hill near Bathelemont. Earlier, as they waited in the ruins of Bathelemont, there had been some joking when they came under shell fire. Now there was tense excitement. By 9 30 p.m. the company commander, First Lieutenant Willis E. Comfort, could report the relief completed and his company in :


The men had been

at Artois less than six hours when the Gerheavy barrage which boxed in the strongpoint. The shelling cut the telephone wires and badly damaged the communications trenches before it shifted directly onto the strongpoint. Lieutenant Comfort wanted to call for a counter barrage, but the French lieutenant who was advising him talked him out of it. Simultaneously in the rear, the American battalion com-

mans began

firing a



mander met

with a similar response from a French


major. Finally, however, the major did order a light and ineffective barrage.

By this time a raiding party of Bavarians had emerged from the heavy fog and smoke in the American trenches. After a hectic ten to fifteen

minutes, they departed with eleven prisoners. They


behind a deserter, several Americans wounded, and the bodies of Corporal James Bethel Gresham, Private Thomas F. Enright, and Private Merle D. Hay. The Germans considered "Jacobsbrunnen" (their code name for the raid) a success. For several days the soldiers in the Seventh Bavarian Landwehr Regiment had suspected that they were facing Americans, In order to obtain positive identification the


authorized a raiding party of 213 officers and men.

Although they




and seven wounded besides the one

deserter, the Bavarians did establish the identification of the

Americans. The leader of the raiders, Lieutenant Wolf, a schoolmaster in peacetime, also reported, "The enemy was very good in


." hand fighting. After daybreak on November 3, Captain George C. Marshall of the First Divison staff accompanied General Bordeaux on a visit



to the scene.

well as the




their stay they questioned officers




prisoner and were able to determine the facts

of the affair. Marshall reported to the division chief of staff that




Company F

other than those in the platoon raided

were "in very fair spirits," while Bordeaux acknowledged that they had "offered the utmost possible resistance." The rest of their stay at Artois was less eventful for the men of Company F. Private Bernheisel remembered, "Duties of a soldier were carried on. Our rifles were kept clean and we tried to brush ourselves up a bit. Water was not plentiful but the chow was O.K." There were snow flurries and rain, but aside from some shelling and an occasional burst of small-arms fire the front was quiet. When their ten-day tour was done, they left under the same conditions as they arrived

By the end

at night in the cold rain.

November, the division was back in its training areas. After their tour in the trenches, the men were pleased to return to the billets. "Oh how welcome that bam" one soldier rejoiced. The scarcity of fuel combined with the severe cold lessened of



the comforts of life in these makeshift quarters; yet, stables and barns were far more comfortable than waterlogged trenches.

"The winter of 191 7-1 91 8 was godawful." Clarence Huebner bluntly summed up the opinion of those Americans who spent that season in Lorraine. The damp, pervading chill of one of the worst winters in years hampered but did not halt training. Soldiers grumbled as they carried full packs on long marches in the large scale maneuvers, which lasted up to two days in the icy winter weather. But they kept moving. There were shortages

clothing, gloves, leggings, shoes, and, for the animals, forage


If, on occasion, weather made outdoor training impossible, the men assembled and disassembled their weapons and did the manual of arms in their billets. Frederick Palmer,

training continued.

the war-correspondent-turned-soldier,


AEF. While

when he

was not being

too melo-

referred to this period as the Valley Forge of


endure the rigors of maneuvers, a major purpose of these exercises was to train officers. Leaders had to master the problems of communications, logistics, and tactics. Staff officers from GHQ and often even Pershing himself watched them perform their jobs. Mistakes meant losing one's command. soldiers



Success offered the opportunity of leading troops in battle.


of the officers



colonel of the 16th Infantry


was the

sandy-haired new On horseback or in a


L. Hines.

motorcycle sidecar, he spent the daylight hours among his men. He organized the regimental staff in order to ensure the proper coordination of training. At night he studied tactics. Taciturn,

thorough, firm, he suffered from nervous indigestion but no one

who followed him throughout a day's activities would believe it. He earned the praise which one of his company commanders (Sidney C. Graves) gave him, "He made the 16th Infantry!" Pershing had seen enough of the British and French leaders to be impressed with the necessity for energetic commanders. No doubt he was pleased with the performance of his former adjutant "Birdie" Hines. At the



time, he considered relieving the

general of the First Division.

Since the formation of the division, line officers had been chagrined with the assignment of an engineer to


command. Major

General William L. Sibert had a distinguished record as an engi-



work on the Panama Canal, but he had a combat leader. As early as August, Pershing

neer, culminating in his

no experience as had complained to the Secretary

of War's representative, Felix 'gaff,' "

and FrankThere were other complaints, justified or unjustified: Sibert depended too much on his staff; he was not enthusiastic enough about open warfare training; he was too inactive and had let the division decline in efficiency. Then Harbord, who was as close to Pershing as anyone, noted in his diary that Sibert was "a positive danger as the second senior officer in France."

Frankfurter, that Sibert could not "stand the furter agreed.

Sibert never


had much


of a chance. Early in October, Pershing

in front of his. officers

when he fumbled through

a critique of a tactical maneuver. On October 20, the C-in-C told Robert L. Bullard that he was considering promoting him to command of the division. Finally, on December 14, Pershing made the

change, and Sibert returned to the United States where he became the Director of the Chemical Warfare Service.

Bullard understood clearly the Pershing method of command as he indicated in his diary on December 28, "He is looking for results. He intends to have them. He will sacrifice any man who

does not bring them."

Other division commanders felt the Pershing touch even before reached France. During the winter when these generals came over on a month's tour in order to become familiar with wartime conditions, Pershing noted that over half were either physically incapable or too unalert to adjust to the demands of their units

frontline duty. British division officers for ten


commanders who observed


days sent him reports which corroborated his

impressed a First Division brigade comB. Duncan, with their casual, sightseeing attitude. Pershing requested that those he considered inadequate be relieved, and the Secretary of War and the Chief of Staff carried out his wishes. The ranking major general, Leonard Wood, was among those embittered by Pershing's decision. views.

visitors also

mander, George

The month


November 191 7 was momentous. In


Lenin and his Bolshevik followers succeeded in overthrowing the provisional government of Alexander Kerensky and withdrawing Russia from the Allied camp. In northern Italy, the Central Powers



Italian army.



tered the

back some 70 miles and almost destroyed the






10. that the Italians

on the Piave River, the British great Flanders offensive. Since July they had bat-

to establish a

called off their


Germans with



million casualties. About


success at a cost of a quarter of a

they could claim for the offensive

was that it had taken the pressure off the French army, which was recovering slowly from the debilitating losses and mutinies of the spring.

At the time, two other events of that month did not seem as impressive, but thev were crucial in the evolution of the Allied


Because of the Caporetto disaster. British Prime Ministo persuade the French. Italians, and. later, the Americans to join in a Supreme War Council. This political organization of the prime ministers with its military advisory body would provide for the first time. Llovd George hoped, a coordinating agency for grand strategy. Before the month was out. the French Premier. Paul Painleve. who helped form the Council would be out of power. But his successor, the indomitable old journalist Georges Clemenceau. brought the impetus of a strong will, a vigorous spirit, and a shrewd intellect to the helm of a country shaken and seriously weakened by three years of war. The American role on the Supreme War Council was limited by the President's insistence on political independence from the Allies. On the other hand. Wilson strongly endorsed the Council ter


Lloyd George was able


Thus permanent political delegate, while he appointed the Chief of Staff of the Army. General Tasker H. Bliss, as military representative. He was a wise choice. The position provided Bliss with an excellent opportunitv to use his considerable diplomatic and analytic talents. Since he carefullv subordinated his views to those of Pershing in matters concerning the AEF. there was virtually no friction between the two American fourstar officers in France. Above all. Bliss knew where the line was between political and military affairs and never forgot that he was a military adviser. as a

he refused

of unifying the Allied- American military effort.




Before Bliss arrived in January, the other militarv advisers on the Council reached an obvious decision: their strategy for 1918 would be defensive. The Allies would plav a waiting game until



Americans arrived in enough strength move. the



a decisive

In early January, when the temperature hovered near the freezing point, the troops of the First Division wound up their training

maneuvers. Bullard added a final touch with what he called "a hate-making campaign." Posters went up and speakers scattered throughout the division area to spread the word of German atrocities.

On January

15, the

The roads were


of the First Brigade started for the

and the cold rain which turned to sleet increased the weight of the heavy packs and overcoats. "Little do I remember of the last part of this hike," Bernheisel commented. ." Exhausted, miserable, "As one in a trance, my legs moved. and cold, the infantrymen found the haylofts exceedingly comfortable that night. The next day they were back on the road. In their rear, the artillery and supply trains careened forward with horses slipping on the ice and sometimes overturning the equipment as they went down. Their destination was the Ansauville sector, a seven-and-onehalf -kilometer- wide section roughly from Seicheprey to Bouconville along one side of the St. Mihiel salient. The First Moroccan Division turned over to the American brigade a waterlogged trench line running through a low, marshy area a defensive position dominated by the Germans. From Montsec, which rose to almost 400 feet behind their lines, the Germans could observe activities on the plain for miles. Since 191 4, this had been a quiet sector where both sides could send weary divisions for recuperation. Sidney Graves, who was now back in command of Company F, 1 6th Infantry, remarked, "You could have stood on the parapet and hung up your laundry and so could the Germans when we front.




came." Three American battalions, each with three companies on line, occupied the front and settled into a routine. One hour before day-

and one hour before dusk, the men were supposed to "stand with fixed bayonets. The rest of the day, except for a few sentries, they tried to sleep as much as possible. Commanders em-

light to"

phasized sanitation. Colonel Hines bluntly instructed the 16th Infantry, "Any man committing a nuisance in the trench will be


and ordered each

soldier to shave daily.


145 as the division

few baths and too many would be an unforgettable experience for the frontline doughboy. At night, while patrols went out into No Man's Land to listen for any enemy activity, other parties went to the rear to bring up the marmite cans full of hot food. The men in



indicated, there were "too



the reserve battalions, waiting for their ten-day stint at the front,

spent their time constructing trenches and fighting off rats.

During the first fifteen days, the French retained tactical conand restrained the exuberant Americans, thus the sector remained quiet. When Bullard obtained command on February 5, his first act was to encourage his men to stir up the Germans. There was no more laundry hanging after this. With the help of binoculars, an American sniper opened fire on one German soldier who was literally putting up his laundry a thousand yards away. As Captain Graves said, "We really made them mad." The artillery contributed the most to this increased activity. In February, the Americans fired slightly more than a thousand shells a day. The next month, they threw 90,469 shells into the trol

German sector. The Germans replied in kind but to a lesser extent. The 78th Reserve Division, which faced the doughboys, increased its daily artillery fire from less than 100 to more than 800 shells a day in February. During March, American observers counted 41,558 incoming shells. To a great extent, this was an extended artillery duel with each side trying to hit the other's gun positions. In the process, both used gas in perhaps as many as one

out of every ten shells.

The French had warned the Americans that this was an active had reinforced their warning by posting instructions in every dugout and shelter. As a result, there was an unexpected large number of false alarms, but the danger was very real. In the early morning hours of February 26 the men of the gas sector and

on the right of the American line in the Bois de Remieres were on the receiving end of about seven tons of phosgene. Eight died, and seventy-seven others who breathed some of the poison vapor had to be treated, in this first large German gas attack against Americans. A few days later Battery D of the 6th Field Artillery caught such a heavy dosage of mustard gas that all of the officers and men had to be evacuated. third battalion of the 18th Infantry



Everyone feared the burning effect of the mustard gas. Many soldiers carried bars of soap to wash it off the exposed parts of the body as well as their genitals and under arms where blisters were apt to form.

The gas and high explosives, the rains and intermittent snows, and the days when food did not reach the front line made life miserable for the men in the trenches. Nor did they appreciate the many visitors: French and American staff officers, generals, and


February 17, Pershing himself toured the front line trench with the brigade commander, George Duncan. Later Premier Clemenceau and Secretary of War Baker paid their calls. Everyone seemed eager to see the American sector. Since visitors attracted shellfire, the doughboys were not enthusiastic about such attention. Between the American and German lines, No Man's Land varied from fifty to five hundred yards of barbed wire and bare shell-pocked ground. At night, both sides patrolled this area with small detachments in efforts to measure the wire, to detect enemy activity, and to deny the space to the enemy. On one patrol, Sergeant Anthony Scanlan of Company F, 16th Infantry, an illiterate Irishman but a tough, fearless veteran, attempted to pass on his experience to one of the youngsters. As Scanlan and the young soldier awaited the other section of their patrol, the sergeant saw assorted civilians.

some men approaching. He whispered, "Them is square-heads. Ill show you how we did it on Mindanao." He took a small piece of white paper, wrapped it around the muzzle of his Springfield so he could see the sight and fired. Unfortunately, the men were the rest of the patrol and he hit a corporal in the hip. The corporal survived.

Raids such as the one the suffered at Artois in



November were

Company F, 16th Infantry, means of gathering in-


formation. During the First Division's stay in the Ansauville sector, the

Germans showed

Remieres near Seicheprey.

particular interest in the Bois de

On two

occasions they sent large raiding parties against the trenches in this area. Both times the American artillery caught the raiders and killed and wounded many of

them. In the

on March

raid the Germans killed twenty men of the 18th wounded and captured others. Eighteen days later


Infantry and

19, the



caught the second raiding



reached the trenches of the 28th Infantry. After elaborate preparation, two American raiding teams never got out of their trenches on the first of March because the engineers failed to arrive with the bangalore torpedoes necessary to blast through the wire. Ten days later, both raiding units succeeded in party before


penetrating the


line but

found no Germans; however, they

suffered four casualties.

The Second Brigade

relieved the First Brigade

kept the sector active until Division on April




on March 9 and

turned the trenches over

larger casualty


to the


reflected the differ-

ence between this sector and that occupied by the division in the fall. In the Sommerville sector, the division had lost eighty-three officers and men killed, wounded, and captured, while its defense

had cost 549 casualties. Three other divisions shared the experiences of the First Division in the winter of 191 7-1 8. Although the First seemed to be a favorite of GHQ, the others went through the joys and irritations of the Ansauville area

of living


the French, the rigorous training, the supply

and the

March, all three were at the front in quiet sectors the Second and 42nd in Lorraine and the 26th in Chemin des Dames. Under French tutelage, they became accustomed to the sights, sounds, and smells of the trenches. The shortages,

first shell fired,



bitter cold. In


gas attack, the

first raid,




were dutifully recorded.

The 26th was the first of these divisions to arrive in France. Because of the quick thinking of the division commander and his aide who grabbed some empty transports, the division beat the 42nd to France in the fall of 191 7 but did not endear itself to GHQ in the process. The New England National Guardsmen who made up the Yankee Division were a proud lot who could trace their militia lineage back to the colonial period. From the beginning they had "a community spirit" which flourished amidst the anti-Guard attitude of many regulars in the AEF. Officers such as Charles H. Cole, former adjutant general of Massachusetts and a brigadier general, who enlisted as a private when the war began and, by August, was again wearing a star, and Albert Greenlaw, who resigned his position as brigadier general and adjutant general of Maine to become a captain in one of the infantry regiments, exemplified this Yankee spirit.


148 Yet, these

Guardsmen permitted

to call their division his



a regular

and a West Pointer

with closely cropped white hair

and moustache, Clarence R. Edwards, a major general in command of the Northeastern Department in Boston in 191 7, organized the division and commanded it until the closing days of the war. No division commander in the AEF was as beloved or as controversial as Edwards. A Massachusetts captain, James T. Duane, wrote after the war, "Every lad in the 26th Division hails General Clarence R. Edwards as the Father of our Division. He ." was familiarly called (behind his back of course) 'Daddy/ Although Edwards had the respect and confidence of his men, his .

critics at

higher headquarters considered

could not be trusted with the


him a


of a division.

February, staff officers and superior



As early


commanders noted Ed-

wards's faults: he did not carry out instructions; he tried to cover

up errors; he talked too much. To the Yankees, this criticism was simply part of a plot of the regulars against their division.

When the New Englanders relieved

the First Division, they also

took over an adjacent sector from a French division and an addi-

The Ansauville sector now doubled in length to became known as La Reine sector. To compound the confusion, the sector was also called Toul throughout the American occupancy. A week after the Yankees settled into the muck of the marshy trenches, the Germans staged three raids tional regiment.

fifteen kilometers

against the 104th Infantry on the extreme left of the line in the

combined with some hand-toon April 10. Two days later, the 104th beat off simultaneous attacks at two points. In these melees, the American infantrymen took an estimated forty prisoners and gave up only one man as prisoner. The French were very much impressed and decorated 117 officers and men. The next action the largest single American battle up to that time took place on April 20 at the extreme right of the sector. The night was quiet, and the moon was bright enough to permit visibility of a mile. Despite this, the first battalion of the 102nd Infantry was able to complete its relief of the third battalion without enemy interference. By 1:30 in the morning of the 20th, Company C was in position in the Bois de Remieres and Company D was in front of Seicheprey. With three platoons on line and one Bois Brule. Effective artillery


fighting ran the




— PERSHING BUILDS AN ARMY in support, each

company was


responsible for a half-mile of the


Shortly after 3:00 a.m., the

Germans opened up

a heavy bar-

rage which continued for two hours. At 5:00, under cover of the early morning fog, a force of an estimated 2800 Germans spearheaded by a picked group of shock troops known as "Hinoverran both companies. The shelldenburg's Traveling Circus" ing had destroyed the two support platoons and broken communications lines. Even the battalion commander did not know what had happened until after dawn, and higher headquarters remained confused about the situation throughout the day. The shell-shocked captain of Company C stumbled into battalion headquarters and reported his company wiped out. Two patrols went out and found the survivors of Company D engaged in handto-hand combat. Lieutenant Daniel W. Strickland, who led one of in the patrols, reported on the rest, "There they were, dead windrows almost, out in front of the fire trenches which by rea-

son of the

mud made poor places from which

to fight."

The fighting continued throughout the day as reinforcements came up; however, a formal counter-attack planned initially for that night and then for early the next morning never came off. A major, who incidentally was not a Guardsman, disobeyed a direct order to carry out the assault. Later he was court-martialed and convicted for his poor judgment, but the attack was not necessary. By dawn of the 21st, the Germans had pulled back. The Connecticut Guardsmen were again in control of their old lines but less than 100

men remained from Companies C. and D.

The Germans reported 600 casualties, although the New Engenders estimated that they had inflicted more than twice that many. Pershing believed that the Americans lost 669 casualties, including 81 killed and 187 captured or missing. In callous military idiom, one could say that the 26th was bloodied. The other National Guard unit in the first four divisions of the AEF was the 42nd. Unlike the Yankee Division, this division consisted of units from twenty-six states and the District of Columbia. In the summer of 191 7, Douglas MacArthur conceived the idea of such an organization and gave its name when he told Secretary Baker

"It will

stretch across the nation like a rainbow."

With Baker's approval, the Chief

of the Militia Bureau, William

THE WAR TO END ALL WARS Mann, began collecting the various Guard units, and MacArwho jumped from major to colonel when Baker named him chief of staff, started gathering a staff and planning to organize and equip the division. The infantry regiments which formed the



New York, Fourth Ohio, Fourth Although these regiments lost their Alabama, and Third Iowa. state designations and became, respectively, the 165th, 166th, 167th, and 1 68th, they retained their local spirit. core of the division were the 69th

By November the Rainbow was training


to the front, it

a threat to



new commander and lived through Mann, who was in his sixtyreturned home to retire. An artillery-

gained a

existence. General

fourth year, and looked

man and West

in France. Before


Point classmate of Pershing's, the genial Charles

it appeared that his would be a hollow assignment. The rumor was that GHQ planned to use


Menoher, took his place. For a time

the division as a replacement base for a corps. Both

MacArthur appealed


Menoher and

Chaumont, and the 42nd retained



bat status.

In late February, the division began stint in the quiet Luneville sector.


month -long



to the division his-

Henry J. Reilly, "The trenches were not quite like what the officers and men had expected to find. The front line was not always continuous." The line consisted of small defensive positions along the front separated by as much as 400 or 500 yards. After the men had become more or less accustomed to the routine, their French tutors scheduled two raids on March 9. As the Iowans in Company F, 168th Infantry, waited under a Gertorian,

man barrage saw


make one

of the assaults, they noticed a visitor.

a guy with a turtleneck sweater and a cap on,

dier recalled, "and








what a fellow dressed like that found out who he was, you could

couldn't figure

could be doin' out there.



have knocked me over with a feather." Colonel Douglas Mar Arthur was not one to wait at headquarters for news. On this particular raid, however, he and his companions reached the enemy trenches only to find them evacuated.

Already MacArthur was attracting the attention of higher headquarters. Lieutenant Colonel



Drum, who stayed

with the division as Pershing's personal representative throughout the Luneville tour, noted in his diary that



a bright


young chap full of life and go. He will settle down soon and make his name." While in this sector, the Irish of the "Fighting 69th" celebrated Saint Patrick's Day. Since March 17 fell on Sunday, Father Francis P. Duffy had to say mass. Then the third battalion which was in the trenches was limited in its observance of the occasion, but the boys in the rear area had a fine time. Tommy McCardle sang funny songs and John Mullin serious ones; McManus and Quinn played their fifes for the Irish dances; and Lieutenant Prout recited the poem "Oh Ireland, I Bid You the Top of the Morning." Father Duffy concluded the celebration by reading a sad poem "Rouge Bouquet" by Joyce Kilmer and by directing the band "to ." One follow me up with a medley of rollicking Irish airs. wonders what the southerners and midwesterners, not to mention .


the French, thought about this curious affair.

During the Rainbow's stay in the Luneville





share of visitors. Secretary Baker and General Tasker H. Bliss


as did Pershing,


toured a front-line trench within 300 who stayed the longest was Lieu-

yards of the enemy. The guest

When he returned to Chaumont, he wrote had made "an excellent showing." He was certainly impressed: "The men have undergone the hardships of long bombardments, gas attacks, and raids. They stand up against it well and never flinch. All we lack is the majors and captains to make the team. They will come in time. The matenant Colonel Drum. that the division




terial is there."

The last of the pioneering divisions to reach the front was the Second, which entered the trenches in Lorraine near Sommedieue in mid-March. Half of the infantry in this outfit were Marines


the other half regulars, but a large percentage of both were recruits: 87.2 per cent of the soldiers




and 74.3 per cent of the Ma-

than a year's service.

Although their recruiting campaign was based on the slogan "First to Fight," it looked in April and early May of 191 7 as if the Marines would not even make it to France. Finally a presidential order swept aside army opposition, and the hastily organized Fifth Marine Regiment sailed with the First Division. There was no room in the First for another regiment particularly a Marine regiment; so GHQ scattered the Marines throughout France and


as military police.

With the

arrival of another regiment,

Doyen collected and formed the Fourth Marine Brigade. The 280 officers and 9164 men made this the largest tactical unit in Marine Corps history up to that time. Doyen and other old timers remembered the 1890's when the entire Corps was less than a the Sixth, Marine Brigadier General Charles A. the


of the Fifth

third the size of that brigade.

The other brigade was "Old Army" at least in name and tradition for the Ninth and 23rd Infantry Regiments had an impres-

sive array of battle streamers on their regimental colors. And they were as eager to earn more battle honors as were the Marines. From January until March the division trained. A sergeant in the Sixth Marines, who retired a full general after the Korean War, Gerald C. Thomas, said, "It was this period that made us tough. We got tough, we stayed tough." They were also enthusiastic. The French tried to keep them quiet when they began their training at the front but to no avail. The French division commander, General Eugene Savatier, who supervised the 23rd Infantry during this phase of instruction, exclaimed, "But they were irrepressible!" On April 7, Pershing came to see them. When he talked with General Hirschauer, who commanded the French Second Army, about the division, he was pleased but not surprised with Hirschauer s reaction: "He said that without doubt it was then as efficient as any of his French divisions, confirming my .



own opinion.

." .


These were big divisions. At a strength of 28,000 men, they were double the size of Allied and German divisions. Some of the French officers began to complain in the spring of 191 8 that they were too big. No doubt the difference in size did lead to some confusion. Bullard observed that the French treated the American division "practically as a corps." Despite the criticism the Americans kept their divisions large. The reasoning was simple because of its larger size, the American division should be able to sustain heavier losses and stay in battle longer. A secondary considera:



ble of


that, since there

commanding and

was a shortage

of trained officers capa-

carrying on the staff duties, fewer

would require fewer commanders and





ing would prove or disprove the soundness of the decision to keep the large division.



Before they became engaged in the great battles,


four of the

pioneer divisions needed replacements to maintain their strength.

The GHQ plan to replenish the ranks of the combat divisions caused disgruntlement. For each four combat divisions in a corps, GHQ wanted to keep two replacement divisions in support. The National Guardsmen from the West in the 41st Division and those from Michigan and Wisconsin in the 32nd Division arrived in France in December and February to find that they were to be used

to sustain the

four divisions already there.

They were bitter, as would be others who found themselves in the same predicament throughout 191 8. About 12,000 men in the 41st went to the First Division and an equal number to the Second, while one regiment of the 32nd sent all of its captains and privates to the First. In April, the 32nd was able to regain combat status, but the 41st remained a depot division to the end of the war. In time Pershing authorized a change in policy so that one rather than two out of every six divisions would serve as a replacement


The German offensives in the spring of 191 8 brought into clear focus the Allied need for American reinforcement. After Russia left the

war and the

Italians suffered their defeat at Caporetto,


did not take military genius to recognize the situation and to

prophesy that Germany would try to win a decisive victory on the Western Front. With the reinforcement of over 40 divisions

which Erich von Ludendorff, the chief strategist of the German High Command, could draw from the East, the Germans would have numerical superiority and the initiative in the West. In the face of this danger the Allies had moved toward greater unity in the creation of the Supreme War Council, but there was no unity of command, and the inter-allied reserve was little more than a gesture. In two of the first joint notes submitted by the military representatives of this Council, Allied generals recommended the logical strategy on the Western Front defense until the Americans became a significant weight in the balance. The French commander Petain endorsed this policy with his own

estimate of the situation.

Both the French and British armies were short of manpower and were war weary. The costly slaughter of the 1917 offensives



not only had reduced the British ranks but also had brought about a feud between the civilian and military leaders. Despite this


shortage, the British

out the French,

who were



extend their front to help recovering from the debacle of to


While the Allies waited, the Germans prepared for their great blow. Behind their lines, divisions learned the so-called von Hutier tactics which had caused the earlier breakthroughs on the Eastern Front and in Italy. The artillerymen, Colonel Bruchmuller and

Captain Pulkowsky, taught the techniques of surprise targeting without actually firing and the massing of guns and their use in a rolling barrage. The infantrymen under the guidance of Captain Geyer learned to think in terms of the small group. The light machine gun, the light trench mortar, the flame-thrower, the close

coordination of infantry with artillery and aircraft

uted to the mobility. tack teams would





the day came, the small infantry at-

close behind the artillery cover

and con-

tinue to move, bypassing strong points, until the enemy's defense collapsed.

They prepared well

tactically. "Michael," the




March 21. Germans could take

the offensive, opened on a foggy Thursday morning,

When the front stabilized two weeks later, pride in a signal tactical victory.


They had made a penetration


almost forty miles and had crushed the British Fifth Army, Strategically, they had failed to win a decisive victory: their shock troops

had not eliminated the


army and had

failed to sepa-

rate the two allied armies.

While "Michael" was in unity of military control. ers



full course, the Allies at last

On March

26, British

achieved a

and French


Doullens and, at Haig's insistence, conferred coordinat-

ing authority over both armies to Ferdinand Foch. The British

commander needed

help, and his French counterpart was relucweaken his front to come to his aid. In his diary, Haig commented that Petain had the appearance "of a Commander who was in a funk and has lost his nerve." Within days Foch realized the impotence of his authority. At Beauvais, on April 3, the Allied leaders again met with both Clemenceau and Lloyd George present as well as Bliss and Pershing. They agreed, with the enthusiastic endorsement of the Americans,

tant to



grant Foch "the strategic direction of military operations." Al-

though the commanders of the national armies retained


control as well as the right of appeal to their respective govern-



they objected to a particular decision, Foch was the gen-


And Foch always looked forward

to the attack.


Before the Allies could take the offensive, however, they had to

stem the German drive and hold on until

their strength in-

creased enough for an offensive of their own. Although a few

Americans, engineer troops who were caught in the British Fifth Army area, were in the battle, thousands were needed. Immediately, Pershing fulfilled Haig's request for three regiments of engineers and promised that two heavy artillery regiments would follow. He was more generous with the French when he offered first ." At the end of Petain and then Foch "all that we have. March, this meant a mere 318,621 officers and men. Including .


combat divisions. In negotiations which reached the White House level, the Allies dickered for the transport of more infantry rather than logistical troops and more control over the American reinforcements. But Pershing's generthe 32nd, there were only five

far. He did order the Second Division to and sent the 42nd and the 26th to the front to relieve French divisions and the First Division for more active sectors. The 32nd had to collect its people and undergo some more training before it could go to the front in late May. The First Division underwent a brief period of rest and training

osity did not


before eral



extend that




to its

who impressed

sector. Bullard, the thin,

southern gen-

a portrait painter with his aristocratic ap-

make the trip. Just before he left the Ansauville sector, a severe attack of neuritis put him in the hospearance, almost did not pital.

Although the pain remained, he returned

and kept going for the

The Montdidier penetration in the

to his


rest of the war.

was at the point of the Germans' deepest March offensive. By April 24, when the First


John Terraine, the biographer of Haig, has given fair warning to those attempt to view Foch's role from a World War II point of reference. In 1 91 7-1 8, none of the Allies possessed sufficient preponderance of strength to permit a supreme commander to be really supreme. Then, Foch never had a Joint Allied staff comparable to the one Eisenhower used in the second war. Douglas Haig: The Educated Soldier (London, 1963), 375, *



THE WAR TO END ALL WARS Division took over the shell holes which passed for a front line, the

Germans had

hit the British with another drive to the north. NevAmericans found activity enough along their front. Artillery fire seemed to be continuous, and there was a lot of gas. As it became apparent that the Germans were not going to renew the attack in this area, the French began to plan a counter thrust. They soon dropped the plan to retake Montdidier; however, they did permit the Americans to stage a small attack in their sector facing Cantigny a small village in ruins some three

ertheless, the

miles west of Montdidier. Originally the 18th Infantry was to

have the task of seizing Cantigny on May 25th, but the Germans caught that unit in a heavy gas attack on the night of May 3rd and caused so many casualties (variously estimated from 700 to 900) that the plan was changed. Builard asked for a delay of three days and designated the 28th Regiment for the assault. Since this was the first American attack, First Division planners


elaborate preparations.

They furnished not only


plans but also the division artillery and machine-gun battalions, the machine-gun companies of the 16th and 18th Infantry Regi-

ments, a company of engineers and two additional nies (from the 18th) to support the 28th.







The French contributed

a group of twelve tanks, half of a flame-thrower

air cover. Prior to the attack, the



hearsed with the tanks and aircraft against positions built to resemble the objective. General Pershing would be present, so

was in order. The attack was virtually flawless. At 5 45 on the hazy morning of May 28th, 386 mortars and guns, including a few 280 millimeter monsters, began pounding the objective with high explosives and gas. One hour later, the infantry and tanks moved out close behind a rolling barrage and a smoke screen. By 7:30 they were digging in on the objective an arc of some two kilometers encompassing Cantigny and representing an advance up to 1600 meters. In the ruined village, mopping-up squads were flushing stunned Germans out of the cellars and shell holes. Huebner, w ho took command of the second battalion when the major was killed,




could never forget the horrible sight of seeing one

pearing "just as


had seen

rabbits in



Kansas come out of burning

PERSHING BUILDS AN ARMY strawstacks [he] ran ten to fifteen yards then


157 over singed to

The Germans in the town were killed or captured. As reports filtered up to their command hierarchy, the Germans were confused. At first they thought that the attackers were French. When they learned the truth, explanations were still in order as to why they lost the village the men in the garrison had been there only since midnight; there was a lack of coordination since elements of two different regiments were in Cantigny; and the soldiers had never seen tanks before. Infuriated by the loss, the Germans were determined to retake the salient. Two companies managed to force some of the Americans off the high ground beyond Cantigny before the morning was over, but the other German attempts failed. The Americans thought that they beat off as many as six counterattacks; however, the Germans were unable to provide artillery support for a single unified attack. The commanders of the 271st and 272nd Reserve Regiments failed to coordinate their efforts and did not esdeath."


tablish close liaison with the artillery, so their understrength

companies could not overcome the Americans. Although the German artillery did not cooperate properly with the infantry, it did keep up a heavy bombardment which, together with machine-gun fire, made the Cantigny salient a very hot place indeed. With the withdrawal of the tanks and much of the supporting artillery an hour and a half after the attack, it was up the the 28th, with whatever support Bullard could muster from within the division, to hang on to the captured ground. Colonel Hanson E. Ely, the gruff, forceful, former West Point football player who, as Huebner said, "really commanded the regiment," did not rattle


and he was well aware

He had

a reputation for pugnacity,

But on the night of May 29th, he warned that unless his regiment were relieved the next night he could not be responsible for what happened. As he bluntly put it over the telephone, "Front line ." Sleepless, short of food, water, pounded to hell and gone. and ammunition, suffering from casualties up to 40 per cent in some companies, the regiment was relieved by the 16th on the of the prestige value of this attack.



next night. The battle was not over, as the men of the 16th Infantry who endured the continued heavy shelling and machine-gun




fire its



but the possession of the ruins of Cantigny and was no longer in question.

shell-pocked surroundings

1067 casualties took and held Cantigny, captured 225 prisoners, and killed and wounded perhaps as many as 1400 Germans. The commanders, staff officers, and men demonstrated clearly that they could plan and execute a


First Division at a cost of

successful operation. Admittedly, the sion


cers rated



enemy 82nd

Pveserve Divi-

Cantigny was not a crack unit (Intelligence

as third-class),* but this did not



the luster of the

While the Americans probably exaggerated the impresmade on the Allies and the Germans, the success certainly bolstered American confidence, and those French officers who observed the battle were properly impressed. victory.

sion their victory




offensive, not Cantigny,

was the focus

of at-

tention in the last days of May. An American Intelligence officer, Captain Samuel T. Hubbard, Jr., had predicted that the Germans would strike along the Chemin des Dames ridge, but the French had shrugged off his reasoning. On May 27, the Germans broke through the French lines in that sector. By nightfall they had ad-

vanced twelve miles. Three days later, German infantrymen were on the Marne some fifty miles from Paris. By this time Pershing was giving less attention to the map of Cantigny and more to

those of the Aisne-Marne. At GHQ, the Intelligence section maintained histories of all German diBased on the interrogation of prisoners and captured documents, these officers assembled information about battle records, losses, morale, and discipline. In rating the enemy units, they took into particular consideration how and in what situation the enemy command used these units. If depended upon as an assault force under difficult conditions, the division would be rated first-class. If used primarily as a defensive unit, it would be considered fourth-class. Second-class and third-class designations repre*


sented variations of those classifications.


A Divided Effort: War Department and GHQ

The American war effort entered a new phase in the spring of 1 91 8. By that time the foundation of the war-making structure was in place, and new and greatly expanded old organizations were beginning to function more smoothly under men who were able to rise to the demands of the emergency. As Bernard M. Baruch commented, "Our war effort was jelling at the time." During the last eight months of the war, the nation approached the crest of its war potential. The success of the German spring offensives



imperative and, with the Allied counterat-

tacks, the developing expectations of victory served to accelerate


war machine. Although


war ended before the



of this effort reached the front, the results contributed decisively to the victory.

As the tempo of the war increased and the American army its peak in strength, there were clashes between the War Department and the AEF over plans and personalities. The Secretary of War, through his diplomacy and basic common-sense,




alleviated the situation and prevented a let down in cooperation between the divided segments of the army.

In the winter of 191 7-1 8, there occurred, in Newton D. Baker's An impatient people wanted re-

term, "a period of questioning."

and the evidences of preparation which they saw or, in most cases, heard about were discouraging. There were authenticated stories of men, still in civilian clothes, drilling with wooden sticks. The severe winter weather also brought complaints about hving conditions in tents and hastily constructed barracks and about the lack of heavy clothing. The fuel shortage and breakdown of railroad service added to the national discontent. In those cold months at the end of the year, people were witnessing the result of a great war's impact on an unprepared nation. Yet, knowledgeable criticism could place some of the blame for the suffering of individual soldiers on the competition among the varsults,

ious inadequately coordinated supply bureaus.

Congress reacted to these problems by launching, in midDecember, an investigation of the War Department. Although the army by this time had remedied most of the specific complaints, the senators of the Military Affairs Committee who conducted the hearing believed that the situation demanded a reorganization of the government to provide for a strong centralized control of the war effort. As Senator James W. Wadsworth pointed out, "This

has not been done thus



must be done

in the



After listening to explanations for several weeks, George E.

Chamberlain, the chairman of the committee, made a dramatic accusation and proposed a solution. Before a group of notables, Elihu Root and Theodore Roosevelt among them, in New York City the Oregon senator announced, "the military establishment of America has fallen down, because of inefficiency in every bureau and in every department of the Government of the United .




Chamberlain followed up with a

net of "three distinguished citizens" sponsibility of planning

The reaction

and directing

bill to

create a


who would assume all

of the administration


the re-

war-related activities.

was quick and


President Wilson, in a public statement, denied Chamberlain's

charge as "an astonishing and absolutely unjustifiable distortion




of the truth," and gave strong support to the target of the

cism, the Secretary of War. Although he

had considered



Baker appeared instead before the committee and delivered a comprehensive description of the accomplishments and of policy planning which even the hostile Nezv York Times called "adroit and brilliant." More impressive than Baker's eloquent defense were his and the President's actions. Within his department Baker created a War Council as a general supervisory agency, appointed a Surveyor General of Army Purchases, reorganized the General Staff, and brought in a new Chief of Staff. Across the street in the White House, Woodrow Wilson provided impetus to the economic sector, on March 4, with his appointment of a strong man with more authority to the post of chairman of the War Industries Board. In May, the passage of the Overman Act increased the President's power by a grant of the right to reorganize, abolish, or establish government agencies in whatever way he thought the war situation demanded. Without resorting to Chamberlain's proposed War Cabinet, Wilson centralized control. In the War Department, Baker soon discarded the War Council and the office of Surveyor General as solutions to his logistical difficulties. The War Council, which he envisioned as a "thinking body" that would coordinate supply and relations with the AEF, was compromised from the beginning because two of the bureau heads who were members were under strong attack from the Senate committee. Then, this Council, which consisted of the Secretary, the Assistant Secretary, the Chief of Staff, and four bureau chiefs, started considering such details as fire-risk insurance and ing,

fraudulent enlistment of minors. After a month of existence the phrases "Item of unfinished business" and "Item of suspended business" appeared with increasing frequency in the minutes.

strong Chief of Staff


veyor General, the office lacked the requisite authority


purchases, and

Morgan banking


the body superfluous. As for the Sur-


R. Stettinius, a

to take



of the

overcome the lack. What Baker needed was a man to make decisions and the means to coordinate their execution. In his new Chief of Staff he found such a man. Three officers had been in and out of this office in the first

J. P.

firm, did not

have the strength




eleven months of the war with the predictable confusion. In Pey-

a forceful, decisive ton C. March, Baker found the right man for the difficult soldier of balanced field and staff experience office of

Chief of Staff.

When March was

a lieutenant colonel in

had impressed the Secretary with his "grasp of the details of War Department business and,'' Baker added, "the boldness and simplicity with which ." he reformed the intricate record system. Major General March inspired respect. Tall and wiry with the erect bearing characteristic of West Pointers, at fifty-three, he had an impressive reputation acquired during his thirty years in the army. The son of a distinguished scholar, he had graduated with Phi Beta Kappa honors from Lafayette College before he entered the Military Academy at nineteen in 1884. During the SpanishAmerican War and the Philippine Insurrection, he had won sevthe Adjutant General's Department in 191 6, he


eral citations for gallantry;


as the



privately financed Astor Battery in the battle of

during the pursuit of Aguinaldo, teer infantry. After his return to


to his reputation as a

when he led

of the unique,

Manila and then,

a battalion of volun-

from the Philippines, he continued


of the first General Staff, as

an observer with the Japanese army during the Russo-Japanese War, and as the commander of an artillery battalion and later a regiment. His tours of duty in the Adjutant General's Department supplemented his service in the line. The excellence of his record caused Pershing to select him as the chief of the AEF artillery. In the seven months he spent in France, March commanded the first brigade of artillery and established the foundation for the artillery



AEF. he arrived in Washington, March began building what

in the

he customarily referred to as a "machine." He eliminated those men whom he considered unsatisfactory and brought in more efficient officers whom he supported "100% " as one of his selections, the Acting Quartermaster General, Robert E. Wood, recalled. Wood added, "He was a severe chief but a very fair one." Above all, he assumed power over the heretofore independent bureau chiefs a step his wartime predecessors had been unable to take. Indeed, during the period of John Biddle's tenure, at the turn of the year, the most powerful of these men, Enoch H. Crowder, who was the Provost Marshal General as well as the Judge





Advocate General, apparently became the dominant soldier in the War Department. March restricted them by controlling their access to the Secretary and by replacing them in the two most important supply bureaus by men of his own choosing such as Wood and the equally successful Chief of Ordnance, Clarence C. Williams. In another limiting move, he abolished their separate personnel ofhcies and consolidated the handling of commissioned personnel matters in a branch of the General Staff. The Senate

had publicized evidence


of the basic inefficiency of

the overlapping supply bureaus in purchasing


war came





an end, March was in the process of consolidat-

ing procurement under a division of the General


As Chief of Staff, March brought to the pinnacle of military power in this country a ruthlessness which had been lacking in his predecessors. "My position was," he wrote in The Nation at War, "that under the war power of the President I could do anything necessary to carry out the military program, and I invariably acted on that assumption." Under him the General Staff swelled in power and in numbers, so that by Armistice more than a thousand officers were on this duty in Washington in contrast to fewer than twenty in April 191 7. According to one of the generals in the time,





"lived, breathed,

of quick decision,


War Department at the A brilliant and

slept efficiency."



no wasteful ameni-

Within weeks he achieved results but frequently

at the cost

making enemies both in and out of the army, including numerous politicians whose efforts to secure favors he scorned. He


shrugged off criticism, "One is proud to be hated, if it is a consequence of doing one's work well." Although the more diplomatic Secretary of


deplored the abrasive


of his Chief of

he appreciated his accomplishments. In 1936, Baker looked back on the hectic war period and paid March this compliment, "The war was won by days. Your energy and drive supplied the Staff,

days necessary for our side


to win."

March 4 that General March became Bernard M. Baruch became chairman of the War Industries Board and, in President Wilson's terms, "the general eye of all supply departments in the field of industry." By bestowthe

Chief of

same day


THE WAR TO END ALL WARS ing power on Baruch, Wilson


possible the solution of the

supply problem which had goaded the Senators to their midwinter attacks on the administration. The need to coordinate the civilian and military demands on industry had been evident since before the war. A week before the

United States entered the war, the Council of National Defense had created a General Munitions Board for this purpose and. when this proved unsatisfactory, in July 1917, the War Industries Board. Yet these agencies suffered from a fatal weakness in the months of chaotic competition for available goods. They could only advise, and Secretary Baker was determined to keep them in that advisory capacity.


chairman, Frank A. Scott, a Cleveland manufacturer, collapsed physically under the strain of attempting the impossible. After a prominent shipbuilder refused the important post, Daniel Willard, the president of the Baltimore and Ohio Railroad, tried, but resigned in two months. At this point, in mid-January. Senator Chamberlain was preparing to launch his appeal for a War Cabinet, but Wilson would not be hurried. Although it would be almost seven weeks before he named Willard's successor, the first

War and

granted Baruch the he assured Baruch in this regard. The difference between Baruch and the previous chairmen was crucial. "He could do things," General March re-

President overruled the Secretary of requisite authority.

called, "instead of


won't overrule


recommending them."

of economic preparedness. been prominent in the planning agencies. A member nal Advisory Commission of the Council of National had served also as Commissioner of Raw Materials

Since the

first stirrings

Industries Board. This

was a Wall

handsome man

Street speculator

who gave

Baruch had of the origi-

Defense, he

on the War

of dignified appearance

evidence of his success by

calmly writing out a nve-milhon-dollar check for a bond purchase during the first Liberty Loan drive.

Although his career on Wall Street disturbed some among and probably delayed his appointment to a position of such great responsibility, once in office. Baruch's skills were invaluable. He had made his great fortune in speculation because he had the ability to assimilate and correctly inter-

them Newton D. Baker





pret a myriad of facts about the varied industries as well as the

general economic situation. President Wilson testified to this trait by nicknaming Baruch "Dr. Facts." There was another virtue to

As a speculator, Baruch owed his allegiance to no one, no particular firm, nor field of business. He was an independent man and, above all, he had the unrestricted support of the President. The combination gave him great personal power in 191 8. Baruch set about his task with characteristic energy and optimism. He picked capable subordinates generally the managers of large industrial firms and gave them the authority, and he avoided butting in. Although he softened the edge of his authority with a pleasant personality, he was decisive and firm when necesconsider.


As a middle

man between

the military consumers

and the




ian producers, Baruch was the coordinating authority the gap so evident in the


power in both



year of the war. it

And he used

appeared necessary


to curtail

severely the production of civilian automobiles, he called in the

various Detroit manufacturers and explained the situation.


brought them

to terms by placing phone calls in their presence and ordering the commandeering of their raw materials and

transportation facilities. authority to General


the other hand, he demonstrated his

March soon

after both entered office.


because the War Industries Board had allocated a ammunition wagons to the French. But there was not much argument with Baruch who recalled, "I told him that the dispute would be taken to the President [and] that he knew what the President's decision would be." The army did not get the wagons at that time, and March then understood the chairman's position. After that they dealt with each other in mutual respect. "The means of controlling the war effort," Baruch stated later, "is priority," which he defined as "the power to determine who gets what and when." In his memoirs, he elaborated on what he termed this "absolutely essential" wartime economic tool. "Through the use of priority rulings, WIB was able to direct, restrain, or stimulate war production as the ever-changing situation required. Priority enabled us to allocate scarce materials where








they were needed most, to curtail less essential production, to



break bottlenecks, to end reckless and chaotic competition and hoarding, to conserve fuel, to save shipping space, to pool and ration."

The Armistice came

at a


when American

the supervision of the so-called "Czar of Industry,"

industry, under

was nearing

peak in war production. Baruch's performance had


stilled effec-

tively the congressional criticism of a lack of centralized control.

member of the Senate Military Affairs Committee World War period, James W. Wadsworth, said that

In the 1950's a of the First

Baruch's appointment was a key result of the wartime investigation.

Although the senators did not get their version of a



inet, they did get the desired result.

The administration of the army's supply program remained a problem until the end of the war. In contrast, the navy handled its logistics relatively well and gave Baruch a modicum of worry. The supply bureaus in the War Department were sensitive of

meant overlapping functions early months of the war, chaos.

their independence, although this

and, as demonstrated in the

Gradually informal arrangements lessened the confusion, but there remained the basically inefficient procurement. In his reor-

ganization of the General Staff in February 191 8, Secretary Baker created two new divisions, Purchase & Supply and Storage & Traffic, to supervise supply activities, but these organizations, within the limits of General Staff theory, could not take over sup-

ply administration.


March came


power, there was an evolution toward

centralization with the ultimate goal of the General Staff going



supervisory role to the actual control of the handling of

supplies. In this period, the builder of the

General George



Canal, Major

Goethals, became, in Baruch's phrase, "army



March found his old friend Goethals wearing two hats as Acting Quartermaster General and Director of Storage & Traffic Division of the General Staff. After a few weeks the Chief of Staff combined the two General Staff divisions into the Purchase, Storage & Traffic Division and named Goethals as its head. His instructions to Goethals were characteristic of his his return






method: "You are given complete charge of all matters of supply. You can make any changes in personnel, methods, and general set-up necessary to get results and don't bother me with details, I hold you responsible for results, and I will take all the responsibility for anything you have to do to get them. When you need more authority or specific authority in any particular case, come to me, and you will get it." The sweeping provisions of the Overman Act, which authorized organizational flexibility, gave




of increasing

General Staff power in the logistical area. In August, Goethals persuaded March to use this authority to permit the General Staff to


into the

bureau domain and


take over most of the sup-

ply function. Thus, the army's primary supply agency, the Quar-

termaster Corps, became a subsidiary of the P.S.

& T.

Division. At

who had the title of Assistant to the Chief of became an executive rather than a supervisor with merely advisory authority. When the war ended, General Staff officers

this point Goethals, Staff,



trying to untangle the myriad strands of supply, but at

last they did

have a centralized supply agency.

In the logo's

when General

of the

Army George

C. Marshall

was reminiscing about the First World War, he praised Secretary Baker highly and commented, "He rode a very difficult horse between General Pershing and General March, and he did it extraordinarily well." Here Marshall was referring not only directly .

to a clash of strong personalities

factor in the

American conduct



but also implicitly to a cardinal

of the war.


his initial dele-

gation of authority to Pershing, Baker, in effect, divided the


two segments with himself as the controlling link. In a 191 James G. Harbord, the Secretary explained his attitude toward Pershing, "my duty to the country and its cause was to support General Pershing at every point, to give him complete freedom and discretion, and if the time ever came when I could not do that, to replace him." But, in his anxiety to avoid the dangers of running a war from a headquarters distant from the field, Baker, to a certain extent, ignored the peril of permitting a field cominto

letter to

mander to make military policy. This relationship was not particularly


despite a cer-



and friction, until the spring end of the war, the great increase in the flow of men and material to the AEF and the pressure of large numbers of Americans taking part in the battle multiplied the stress on the divided organization. Prior to this period, Bliss and Biddle alleviated the situation by accepting the status of Pershing's agents in this country. Although the Chief of Staff was by law the military adviser to the Secretary of War, Bliss considered his function as wartime Chief of Staff, as he wrote Pershing in 1 92 1, to be that of the "Assistant Chief of Staff to the Chief of Staff of the AEF." Within this self-imposed limitation, Bliss would advise the Secretary, but he believed himself to be distinctly subtain



1 91 8.

of inevitable confusion


that point to the

ordinate to the

Biddle followed


to carry



"Commanding General" Pershing. Apparently his example. When March came, he did his ut-

out Pershing's requests, but he refused to take a



by President Wilson's desire to avoid too intimate political association with the Allies. In the amalgamation controversy, for example, it was difficult to situation

also complicated

separate political from military policy. After the initial discussion in the spring of 191 7 of using American soldiers in British and French ranks, the Allies did not press the issue until early December. Then, as they pondered the course

were appalled by the possibility of heavy German reinforcements coming from the Eastern Front to of the war, the Allied leaders

northern France. Where could they obtain the men to stop the expected German offensive? The British and the French were scraping the bottom of their manpower resources and on their


could not maintain a balance of strength on the Western

The obvious more men. Front.





appeal to the Americans for

Prime Minister David Lloyd George said, what seemed to be disconcerting and perplexing slowness." And John J. Pershing was in complete agreement on that point. On November 30, there were elements of four divisions and support troops totaling 126,000 men in the AEF, but the First Division was the only one nearly ready to occupy even a quiet sector. The Allies, who desperately needed riflemen, looked askance at the large numbers of noncomto this time, as

the Americans were arriving "with





batant troops taking up valuable space on the transatlantic transports.

While Colonel E. M. House, the President's personal representawas in Paris, the British Prime Minister proposed the amalgamation of American infantry companies or battalions in their units. Although House was at the head of a mission with the task of coordinating the American and Allied efforts, he considered such a decision beyond his authority and passed the plan on to the President and to Pershing. Throughout December and January in frequent conferences, tive,

British civilian as well as military leaders tried to obtain Per-

shing's assent to amalgamation.

American units

The French weakened

also tried to obtain

divisions, but they soon shifted their arguments to support of the British. Later, Pershing described the negotiating conditions, "In all these discussions, the British were bargaining for men to fill their ranks and we were trying to get shipping to carry over our armies." Although Pershing was determined to resist persuasion, his poto reinforce their

sition was somewhat ambiguous. The British, as well as the French, considered the issue important enough to require the personal approval of the President. Hence, Lloyd George had opened the question with House and pursued it in Washington through

Wilson and Baker, however, which Baker cabled to Pershing in late December, indicate their attitude. After he informed the General that the British and French were pressing him on the issue, Wilson advised in the Baker message, his ambassador, as did the French.



as a military decision. Wilson's instructions,

"We do

not desire loss of identity of our forces but regard that as secondary to the meeting of any critical situation by the most helpful use possible of the troops at your command. The President, however, desires you to have full authority to use the .

forces at your





you deem wise in consultation with

the French and British Commanders-in-Chief."

The message itself seemed

clear enough.

The President and the

Secretary would condone amalgamation but, since they consid-



a military matter, they delegated the decision to Pershing.

However, Lloyd George and Clemenceau were unwilling to relinquish such a crucial question to their generals. Rather than conferring merely with his military counterparts, Pershing found

THE WAR TO END ALL WARS himself dealing directly with the prime ministers, while the dynamic Welshman and the famous old Tiger kept the question alive in

Washington through



Unfortunately for Pershing. Secretary of State Robert Lansine hurt his bargaining position by giving the gist of this message to the French ambassador.

contents. As


British also promptly learned of

a result the Allies



that Pershing's civilian supe-

were sympathetic to their proposal. Since they also knew power of decision belonged to Pershing, they stepped up their efforts against him. The minutes of a conference on January 30 at Versailles indi-


that the

cate the pressure as well as the difficulty in separating the political

from the military aspects of the question. Mr. Lloyd George said he gathered that the question was General Pershing to decide.


left to

General Pershing said he straight

thought Washington wanted


recommendation from him.

Mr. Lloyd George remarked that what the government wanted a statement from General Pershing as to whether a military necessity exists; that, speaking from a politician's standpoint of view, the government wanted a recommendation from General Pershing: that he, himself, knows what Mr. Baker wants; that he wants a statement from General Pershing that a military emer-


gency If





Wilson and Baker were not aware of the

tions of the issue. Pershing certainly was. In the

political ramifica-

agreement which

he signed with the British, he put into writing six objections amalgamation: the first three were political in nature.


national sentiment in the United States against under a foreign flag; 2d. The probability that such action by the United States would excite serious political opposition to the Administration in the conduct of the war: 3d. The certainty of its being used bv German propagandists to stir up public opinion (in the U.S.) against the war; 4th. It would dissipate the direction and effort of the American .Army: 5th. Differences in national characteristics and niilitarv training of troops and consequent failure of complete cooperation would undoubtedly lead to friction and eventual misunderstanding between the two countries; 6th. Additional manpower on the 1 st.





Western Front could be provided as quickly by some plan not involving amalgamation.

The agreement which Pershing and Lloyd George signed on this occasion was that the British would provide shipping above their present contribution to bring over American troops who would train with them. Thus, they obtained the men and the implicit promise of using them at the front if necessary during the training period. Although the actual terms of the agreement did

not specify numbers, Pershing and the Chief of the Imperial Gen-

William Robertson, worked out details. The British did not get the 150 infantry battalions they wanted. Instead Pershing forced them to accept his terms: they would bring over eral Staff, Sir



— the personnel

of six full divisions,

which meant

only 72 infantry battalions. Eventually ten divisions did spend some time training with the British and two the 27th and the

30th, which comprised the

American II Corps stayed at the British front. During the spring, the French also received American aid in the form of four Negro infantry regiments which became organic parts of French divisions.

Woodrow Wilson may have erred in this instance in delegating much authority to a soldier. Certainly, he complicated the issue by letting the Allies know that he was sympathetic to their too

and Baker did leave the decision to Pershing and they gave him their support when he made it. Within two months, they would have another opportunity to en-

proposal. Nevertheless, he

dorse the field commander's broad authority.

In late


the impact of the


offensives caused the

Supreme War Council, including Bliss, to recommend that that the Americans ship only infantry and machine-gun troops combat men who could be sent rapidly to the front in Allied units. At that time, Baker, who was in France on his first inspection tour of the AEF, conferred with Bliss and Pershing. The Secretary approved the appeal with the Military Representatives of the

qualifications that Pershing be given the discretion as to the training and use of the men and that the goal of an independent American army not be forgotten.


up this appeal with an offer to the War supply the supplementary shipping necessary to

British followed





who was

take 120,000 troops per


now back

and March approved this program. In had gone to London to talk with the Brit-

for four months. Baker,

in Washington,

the meantime, Pershing


Minister, Lord Milner, about bringing over the infantry machine-gun men. While there, trie British told him of the and agreement reached in Washington, but Pershing refused to accept it and agreed only to a shipment of the combat troops plus the engineers and signal corps troops of six divisions in the month of May. When he returned to Chaumont, the AEF commander was shocked to find a message with the terms of the Washington agreement. In his opinion, "This concession went further than it was necessary to go and much further than I had expected." Also, the British were testing his authority again by going over his head to Washington. At this time, there was no need of worry on the latter point. As soon as Baker learned that Pershing had made a different arrangement, he promptly recognized its precedence. He informed the President of his conversation with the British ambassador, Lord Reading, "I told him that I felt he and I were too far from the situation to see this as clearly as those in Europe and that so far as I was concerned I felt it my duty to cooperate to carry out the arrangement which plainly seemed wise to Lord Milner and General Pershing." A few days later, the Secretary wrote Bliss that he had also made it clear to Reading "that as General Pershing is the American Commander-in-Chief we must continue to be guided by his judgment of the military exigencies in France in the matter of the ish




transportation of troops there."



was tense

as the Allies again turned to Pershing.

Both the British and the French thought in terms of the battle and their desperate need for reinforcements, while Pershing considered their appeals as efforts to thwart the formation of an independent American army. The British believed that the agreement Pershing had made with them in London was inadequate. The French were angry because the British had made an unilateral pact with the Americans. Besides, it seemed to Clemenceau that his ally conceded too much to Pershing. When the Supreme War Council held its fifth session on the first of May at Abbeville, the aged but vigorous French Premier




confided his views to a

1 73

of the British delegation, Sir Wil-

liam Wiseman. As they walked from their quarters to the conference, Clemenceau told Wiseman of his doubts as to Lloyd George's abilities and then, in front of a butcher shop, he pointed

and exploded, "Pershing is getting all of the want some of the meat." I Although Clemenceau opened the meeting with an attack on the London agreement, he soon laid this aside and joined Lloyd George, Foch, and the other Allied leaders, including Premier Orlando of Italy, in a frontal assault on Pershing. For two days his cane at a sheep


they tried to persuade of the




extend the time limit of shipments to in London.

combat troops beyond the month he agreed the


day, Pershing, with the silent Bliss sitting beside

him, was adamant even in the face of their predictions that the Germans would win if he remained obstinate. Wiseman remembered "that Pershing was black as thunder the first day. ... He

was very

Near the end of the afternoon, as the three Allied premiers stepped up their arguments, Pershing ended the discussion with an emphatic, "Gentlemen, I have thought this program over very deliberately and will not be coerced." Even Pershing could not completely withstand what he called "all


the Allied 'heavy artillery/

vorable terms.



but he succeeded in obtaining fa-

the afternoon of the next day, he conceded a

one-month extension of the program of transporting 120,000 infantrymen and machine gunners and agreed to discuss the possibility of another extension in June. In return, he forced acceptance of two provisions the Supreme War Council must formally endorse the principle of an independent American Army and the British must provide shipping for an additional 40,000 men over the two-month period. The Allied dignitaries, who did not want to risk a deadlock with the American commander at this crucial stage of the war, reluctantly accepted the compromise. A few days after the meeting adjourned, General Bliss, who disagreed privately with Pershing, wrote the Secretary of War, "The whole thing is in a muddle so far as the understanding of the English and French is concerned." In the emergency, when it seemed as if the Germans might score a decisive victory, the Allies wanted as many combat troops as possible as soon as pos:

sible. If the


did succeed, Pershing's plans for a large



independent army would be tragically pointless. Pershing made his estimate of the situation and gambled with extraordinarily high stakes. Since the Germans did not succeed, events proved Pershing correct. Yet, it takes little imagination to appreciate the desperation of the Allied leaders and why they were so perplexed with the American commander that May. The Allies were disgruntled with Pershing's intransigence, and their dissatisfaction was increased by a belief that Wilson, Baker, and Bliss were more sympathetic to their arguments. Neither Lloyd George nor Clemenceau would have tolerated such independence in a soldier on what they considered a political question. On May 4, Lloyd George wrote his ambassador in Washington, "I do not believe that we shall ever get allied arrangements working satisfactorily until there is a civilian of first rank with real powers on this side. ... It is maddening to think that though the men are there the issue may be endangered because of the shortsightedness of one General and the failure of his Gov-





to carry out their undertakings."

Both Lloyd George and Clemenceau, through their representatives in Washington, tried to bypass Pershing and plead their cause to President Wilson. Because of the close relationship of Sir William Wiseman with the President's confidant, Colonel Edward M. House, the British had a better opportunity to reach the President. Indeed, the British Prime Minister had thought of House as a good possibility for the role of an American proconsul in Europe. Wiseman and Reading explained the situation to House, who immediately relayed the information to the President. Both of these Englishmen were more candid with House than Lloyd George would probably have desired. Reading was particularly frank when he confessed to House, as the Colonel wrote Wilson, "that he thought it would be a mistake for me to go, or for you to send anyone, because it is evident that what Lloyd George wants is someone to overrule Pershing." Since Wilson was not willing to weaken Pershing's position to that extent, he refused to send a civilian superior to France.


aspect of the situation drew a strong sympathetic re-

sponse, however, from House as well as Baker and March. In the

course of a lengthy cable to House, on






1 75

plained the Allied case against Pershing and added, "Size of the

American Expeditionary Force is, however, growing far too large for the present Staff and organization. This is beginning to constitute a serious problem which needs early attention." In the copy of the cable which he sent to the President, House added the marginal comment, "This I think is true." After Wiseman had returned to the United States and had discussed with House the progress of American affairs in Europe, the Colonel made a recommendation to the President. "What I have in mind to suggest to you is that Pershing be relieved from all responsibility except the training and fighting of our troops. All his requirements for equipping and maintaining these troops should be on other shoulders." In this letter of June 3, House suggested Stettinius as the man to take charge of American logistics in France.

Wilson forwarded House's earlier but that

he did

letter to Baker,



replied that

same suggestion to Pershing not think Stettinius was the proper choice.

both he and March had


The Secretary then suggested General Goethals as a much better qualified man for the position. As an officer, Goethals could command the Services of Supply and be coordinate with Pershing rather than serve under him.

The congested

ports in France, the failure to reduce the time

ships spent in those ports,

and various other problems


need for a stronger officer than the general, Francis J. Kernan, Pershing put in command, plus the need for a different relationship between GHQ at Chaumont and the Services of Supin part, the

ply. Nevertheless,


was not

until Pershing learned in late July

of the proposal to send Goethals to France that

he acted

to cor-

rect the situation.

Since Baker still supported Pershing's virtual independence, he asked for Pershing's approval before he put the plan into effect.

Always jealous of his power, Pershing considered this a threat and reacted swiftly. He persuaded his good friend Harbord, an energetic, tough officer who had just won high praise as a combat commander, to relinquish his command of the Second Division in order to take over the SOS. Then, he transferred the responsibility for routine supply matters from GHQ to the SOS with the privilege of establishing direct cable communication on those affairs



War Department.

For a week, he and Harbord toured the SOS installations throughout France. Upon his return, Pershing attempted to ease the Secretary's mind with a glowing report of

with the

the logistical establishment.

Baker viewed Pershing's flurry of

amusement but endorsed


his decision. It

with a touch of

was apparent



that Pershing unjustifiably doubted the completeness of his support. Indeed, at the time, a


circulated in the


that the

proposal to send Goethals to France was part of a plot which had

was no engendered suspicion which carried over into the postwar memoirs. Baker, March, and Pershing agreed on fundamental principles. All accepted the premise that the United States, represented by an independent force, would make its major effort on the Western the ultimate goal of replacing Pershing with March. There truth in this rumor, but


there was no question either of Pershing's command combat troops or of his authority to decide strategy and tactics without interference from Washington. By appointing Harbord as Commanding General of the SOS



of the

with increased power, Pershing settled the



question as

were concerned. But, while the proposal to send Goethals to France was under consideration, Pershing made a recommendation which muddled logistical matters for the rest

far as


of the war.

As he agreed at Abbeville, Pershing attended the next session of Supreme War Council at Versailles on the first two days in June. Again the question of American reinforcement was a lively topic, particularly since the German attacks were exacting a heavy the


of the Allied armies.

In the late afternoon of June



who was not feeling He summarized

very well, conferred with Foch and Lord Milner.

wanted all the transand machine gun units. I pointed out that our program has been seriously interrupted by the concessions already made to this idea; that the French railroads are on the point of breaking down for lack of skilled workthe conversation in his diary: "He [Foch]

ports used for bringing over infantry


to repair their rolling stock, that the ports are

come congested because



that there are not sufficient

going to be-

of the railroad service

men now





unload the




we are pushing the shipbuilding, but that it is useless do this unless we take steps to be ready to unload the ships. Along this line of argument, I pointed out that this could be a short-sighted policy which would lead us to a very complicated boats; that to


Pershing came to terms on the following day, despite his argument, and signed with Foch and Milner a recommendation to the War Department. In this he agreed, that if the army could send 250,000 men in June and also in July, 170,000 of these soldiers in June and 140,000 the second month would be in infantry and machine-gun units. The rest, except for 25,400 railroad troops, would be in categories of Pershing's choosing unless the 250,000 were exceeded. In that case, all over 250,000 would be combat troops.

At the same time Lloyd George, Clemenceau, and Orlando sent own recommendation to President Wilson. Rather than contradict the request Pershing had endorsed, the political leaders extended it in a general way. The crux of their message was that Foch had said that he needed 100 American divisions to win, and they were asking for those divisions "at as early a date as this can possibly be done." One hundred divisions was an astonishing figure. The fact that the Allied leaders would name such a figure reflected their desperate assessment of the recent German successes. According to their


would mean "at least 5,000,000" Americans in France and a combat force greater by one-fourth than the entire Allied armies then on the Western Front. During June the situation at the front combined with this urgency of the Allies' request must have made a deep impression on Pershing. A little over two weeks after the meeting at Versailles, he cabled an urgent request for 66 divisions (3,000,000) men by May 1 91 9 and reinforced this with personal letters to both Baker and March. In the latter, he confided to the Chief of Staff, "our allies are becoming so war-weary that I do not believe they will hold out beyond another year." When Clemenceau and Foch visited Chaumont on June 23, they found Pershing in an entirely different mood from the man with whom they had argued at Abbeville and Versailles. In disregard of the arguments he gave Foch on the first of the month, the Pershing, that





American general readily agreed to throw his influence behind their desire for 100 divisions by July of the next year. Apparently, the only person present

who expressed doubt about

the possibility

huge program was the French High United States, Andre Tardieu. Although, after the war, Pershing stated that he did not think the program was possible and that he wondered if Clemenceau and Foch did either, he gave no indication of these doubts at the time. In his memoir, he explained, "I was willing to ask for the greater numbers, feeling, however, that the War Department would do wonders if it could carry out even the 66 division program." Throughout the summer Pershing exerted as much pressure as he could to secure acceptance of the ioo-division program. In July he wrote March, "There is nothing necessary to win this war too stupendous for us to undertake, and I am firmly of the view of the attainment of such a


to the

we carry out the program that has been outlined for next year the war will drag on indeterminably. ..." A month later he cabled both Baker and March, "Wish again to urge 80 divisions by April and that the ioo-division program be adopted

that unless



lies, it is




account of shortage in manpower of alfixed opinion after careful study that this is the very

by July.

American force that



will insure

our victory in 191 9."

made recommendations

strength of the AEF, he based his proposals on




what he believed

the situation demanded. In its preparation of such plans, his staff had comparatively little information about conditions in the United States. Once the AEF proposal reached Washington, a thorough study was necessary of the nation's capacity to fulfill such demands. For the War Department General Staff, this meant the awesome task of correlating the availability of men and raw materials, the rate of training and industrial production, the procurement and distribution of supplies, and the transportation of men and material within this country and across the Atlantic. While the General Staff was working out the details of the problem, the presidential decision to send troops to Russia in


to Allied requests

consider. However, as

expeditions on


gave the planners another factor to demands of the Russian

developed, the

manpower and

resources were too small to affect





program. Before March and then Baker could approve sending 100 divisions to France, they had to know whether or not the army could actually carry out such a program The first problem was to determine in round numbers how many men were involved. Unless the planners on both sides of the Atlantic used the same figure, they could not possibly hope to get together on the many details of supply schedules. Although Pershing did not give a specific figure in his request, he evidently thought in terms of "at least 5,000,000 men." On the other hand, Clemenceau believed that he was asking for an AEF of 4,160,000 soldiers. When he heard about the recommendation, Bliss thought that it must mean 3,375,000 men for the 1920 campaign. In Washington, Goethals made his estimates on the basis of a figure the Chief of Staff accepted but Brigadier 4,260,000 General Henry Jervey of the Operations Division came to the conclusion that the program included 4,160,000 men. Obviously such differences heightened the confusion in discussions of the program in France and in the United States. The initial response of the War Department to Pershing's great proposal was cautious. Although they promised to do their utmost, both Baker and March warned the AEF commander that the goal might be impossible. The Secretary of War, on July 8, in the

a lengthy letter to Bliss, explained:

March and all


are studying together the 100-Division program, but

full of burrs. The latest one presented to me is, that the ports in France, and all the berthing space there, if de-

are finding


voted to the exclusive use of America, would not, on present calculations, be adequate for the 100-Division program. ... As you know, our intention has for some time been to develop 100 Divisions by 1920, but to push that consummation ahead a whole year is not easy, to say the least of it, even if it should turn out to be possible with the maximum aid from the British and French. ... I am not willing to believe that anything is impossible, no matter what it is, but at present it looks as though I would need Aladdin's lamp for the 1 oo-Division program. .



At the regular Wednesday morning meetings with civilian exBaker and March discussed the requirements of the large program with Baruch and the shipping people Edward N. Hurperts,



ley (Shipping Board), P. A. S. Franklin (Shipping Control


had recognized that the large shipments of combat troops, agreed upon at Abbeville and Versailles, was a gamble. Then Hurley had stated that he could not provide enough American shipping to supply the increased numbers of troops, but March and Baker were still optimistic. The Chief of Staff cut off complaints of inadequate shipping with a curt, "Well pack them in like sardines," as far as the soldiers mittee), and others. Earlier, in June, they

were concerned, and, in regard to cargo, with a decision to eliminate less essential supplies. Merely clothing an army of such large size would require virtually all of the available wool in the United States. And, as it was discovered in September, the steel requirements of a much smaller program (80 divisions) combined with Allied commitments were in excess of American capacity.

On of

July 18,

March made


War. Based on the General


to the Secretary

Staff estimates of the


demands not

and 80 he told Baker that it was flatly impossible to carry out the largest program within the time limit Pershing had set. In-

only for 100 divisions but also the lesser

for 60


deed, his


"the only one that


continued that the smallest figure was

are absolutely certain of our ability to ac-

However, he was willing to recommend the median program of 80 divisions (3,360,000 men). Baker carried the recommendation to the White House. Although Wilson approved the 80-division program, he did so, perhaps, with reluctance in view of its large logistical demands. A few days later, he warned Baker and others that "the supplying of complish.''

war needs,

either directly or indirectly, are in

some instances far and in other

in excess of the productive capacity of the country

instances almost as great as the full capacity of our present or-

ganized industries.

." .


After the President gave his approval, several obstacles remained. Congress had to agree to appropriate the necessary sums and to approve an expansion of the draft limits to cover 18 to 45 years. The War Department would also have to ask guarantees from the Allies to supply ships and artillery. But it was assumed that these qualifications would soon be overcome. Despite Per-



shing's urgent reassurances, however, there




also the question

French and railroads to handle the logistical burden. It was at this time that the problem of the command of the SOS arose. Although there was ample reason to doubt that they could carry out the 8o-division program by June 30, 191 9, the military and civilian leaders in Washington planned on that basis. The AEF did not. To the end of the war the staff officers in the expeditionary force made their supply schedules and requests on a radically different estimate. What they chose to call an 80-division program included 80 combat and 16 depot divisions, which with support troops amounted to a total of 4,585,000 men a figure 1,225,000 larger than the War Department envisioned. Statistical confusion compounded when Pershing indicated on October 2 that he thought the AEF version amounted to 4,770,000 men, and, a week earlier the Secretary of War added 400,000 replacements, thus making a total of 3,760,000 in what he considered an 80-division AEF. These discrepancies meant that the logistical planning and processes had an Alice-in-Wonderland aura. For this, March, Pershing, and the Secretary of War were equally to blame. Neither March nor Baker directly informed Pershing of the decision to adopt the 80-division program until September when Baker visited France and March explained the program in a cable. Nevertheless, Pershing apparently knew of it as early as mid-August when he referred to it in a cable. Since March had informed Bliss in late July, the former Chief of Staff presumably told the field commander. Then the fact that an AEF board had met in August to work out an 80-division program (80-16 formula) indicated knowledge of the War Department decision. When March finally on September 25 stated explicitly what the official program was and told the AEF commander that it was of the ability of the

as well as the capacity of the


"impracticable" to carry out his larger program, Pershing re-

mained adamant. He cabled in reply "The needs of the American Expeditionary Forces and the orders in which they should be met :

known here ... If our calls can not be met because of insurmountable difficulties I ask that I be so informed in order that necessary revision in the schedules to meet such conditions are best



here and not in the United States." March so informed him, but, with the Armistice only a month away, the dispute was rapidly becoming a source of reminiscent bitterness.



Regardless of the argument over the


attainable pro-

gram, the Americans took a great gamble by risking the imbalance in shipments of men (approximately 2,080,000 reached France) and supplies. Goethals wrote his son two weeks before the end of the war: "We're in bad shape in shipping not having the requisite bottoms to carry what Pershing says are his minimum requirements. We are hustling men over while the cargo

worse & worse." A few days later, Harbord warned Pershing that the pounds of cargo per man received from the United States had dropped from 49 in June to 22 in September. With the help of the British, whose ships carried to France 49



per cent of the AEF, the

more men

War Department

sent across the Atlantic

and a half months of the war than army at home and abroad on April 1, 1 91 8. In the six months May through October the smallest number of men to make the passage in a month was 245,945 and the largest, in July, was 306,350. During these months, with the exin the last eight

there were in the entire

ception of June, cargo shipments increased steadily but they

could not keep pace with the flow of men. The General Purchasing Board of the

AEF under

Charles G. Dawes, a civilian turned

brigadier general and an old friend of Pershing, did help by pro-

curing supplies in Europe. But


was necessary

to step



Atlantic supply at a rapidly increasing rate anyway.

In order to transport and sustain the AEF, the government's

and cargo ships grew from 13, with a total tonnage of 94,000 on July 1, 1 917, to an armada under its control of 616 vessels representing over 3,500,000 tons. The government seized German vessels, appropriated neutral shipping, and built, bought, and rented other ships to make this possible. Much of the credit for this effort belonged to the civilian Shipping Board and its related agencies, Emergency Fleet Corporation and the Shipping Control Committee. Within the army a section of the War Department General Staff, the Embarkation Service under Brigadier General Frank T. Hines, had the task of coordinating the men and supplies with the ships.

fleet of transports





The war ended in November, and so the fears of those who watched the shipping statistics did not materialize. By early October it was apparent to the Allied generalissimo that the 100 divisions he had pled for in the summer were no longer necessary. At that time Baker, who was still worried about the discrepancy between the War Department and GHQ versions of the 80division program, asked Foch how many divisions he needed to win. Foch startled him with his reply, "Forty!" The end was in sight, since the United States already had that many divisions in France or en route. But, in the first week of October, when the difficult situation in the Argonne was a burden, Pershing wanted as many men as possible to ensure victory.

During the summer and

fall of

differences between the two Atlantic.

Some assumed


that the

1918, there were rumors about on opposite sides of the



of the

SOS was one

aspect of the "Pershing-March Feud." Others undoubtedly pon-

dered the ramifications of

War Department

(August 26, 1918). A passage in and precedence" over

Staff "rank to


this all

General Order # 80 order granted the Chief of

other officers and delegated

the responsibility for carrying out the


army program. Ac-

supremacy and his privileged relationship with the Secretary of War, Pershing was hypersensitive of any real or to his

apparent effort to dilute his authority. Within a few days after his arrival in the spring in Washington, March aroused his former superior's suspicion by an apparently innocent policy. The then Acting Chief of Staff wanted to

exchange a certain number of General Staff officers between the War Department and the AEF. In this way, he hoped to bring about in Washington a better understanding of conditions in the AEF while giving capable officers an opportunity to serve in France.

and wrote a venomous note to his commander. In a complete rejection of any good intention on March's part, Harbord wrote: "This order is a distinctly unfriendly act. It shows no consideration for your needs, and undermines your well-laid foundation, with what wild ambition in mind we can only guess." Pershing's chief of staff, Harbord, seized on this




THE WAR TO END ALL WARS After a cable exchange, Pershing sent the officers, but a


Department board found that only three of the thirty dispatched were capable of General Staff work. With this less than halfhearted cooperation the policy collapsed.

March and Pershing

also failed to get together

question of promotions to general rank.


on the crucial

April until the Ar-

mistice, although they corresponded frequently about the matter,

they never reached an understanding. Pershing felt so deeply

about this difference that he devoted two entire cant portions of others to the Secretary of


War on



the subject.

Pershing wanted complete control over these promotions in the

AEF, and he thought that

his officers should be given preference

March had to consider the entire army in this regard. Because of his artillery background, he also wanted to make sure that artillerymen commanded artillery brigades. With the great expansion of the army and the resulting formation of new brigades and divisions, he needed new generals to command those units. Based on past experience, he knew that it was difficult to pry newly commissioned generals away from over those in the United States.

France. Pershing's greatest irritation, carefully nourished by Harbord,


had gotten stars for several younger colonels in the AEF among them Douglas Mac Arthur without Pershing's recommendation. (Before the war ended, however, Pershing did recommend Mac Arthur for promotion to major general.) At the same time other officers whom Pershing had recthat the Chief of Staff


did not receive their stars. Regardless of the merit of

the officers involved, there

was no

justification for


to con-

tinue to take such actions which obviously antagonized the

commander. The dispute over promotions, the proposal


to send Goethals to Baker that he understood "General March wanted to order it out of hand" and, most of all, the difference between March's attitude and that of his predecessors provoked Pershing to complain to the Secretary of War. On the same day (July 28) that he wrote Baker his reasons for not wanting Goethals, he sent a second letter which he devoted entirely to promotions and March. In this he accused March of assuming "a very




A DIVIDED EFFORT: curt tone in his cables to

General of



me" and

"the attitude of




the armies rather than that of Chief of Staff speak-

He then indicated the source of the complaint, may be nothing in this but all my staff notice it."

ing for his Chief."


In August and September, Pershing and Harbord, reiterated this protest.

On August


Pershing wrote the Secretary about the

AEF and the War Department General Staff. In this letter, he suggested March's relief without mentioning his name. When Baker came to France in September, Harbord went over the entire relationship with him. The Secretary assured Harbord of his support of Pershing. He said that he had no intention of forcing Goethals or anyone else on Pershing and that he would make certain that Pershing's recommendations of promotions would be followed. Baker expressed surprise when Harbord told him that he thought March was ambitious to succeed Pershing and responded by saying that if the death or disability of Pershing forced him to name a new commander, he would choose the successor from among the generals in the AEF. He added that he would tell March of this policy. Harbord promptly passed on this information to Pershing. Although Pershing saw Baker on several occasions during the visit, neither left any evidence that they had discussed March. However, Baker did act to reconcile the different versions of the 80lack of "satisfactory teamwork" between the

division programs.

During the war the Secretary handled the diplomatically.


did not let

difficult situation

March know about

Pershing's and

Harbord's suspicions and constantly reassured Pershing of his support.


March read


AEF commander

the letter of August 17

criticism of the "C-in-C" in his


the "Pershing-March Feud" stems

published his memoirs,

and sharpened book.


his wit for acid

of the legend of

from these exchanges

in the

1930s. Although Baker deplored March's part in the postwar conhe did say as he read portions of Pershing's book, "He saw his own problem but seems wholly to have failed to grasp troversy,


men who had served together same cadet company at West Point members of the first General Staff. As

These were two strong, hard briefly prior to the

and in the same


in the

office as



Chief of Staff and a four-star general, March raised his position to a status coordinate with Pershing, but Baker did not permit him to act as a superior to the



no evidence

Pershing or

made any

AEF commander.


March had any hopes

effort to



of supplanting

In fact, March, with the

exception of the promotion dispute, apparently supported Per-

shing wholeheartedly. Below the top-level relationship, the War Department complaints of the failure to adjust shipping schedules of

and of the various changes in requests balance the agitation


staff officers over the failure to

send supplies as requested

and the lack of training for replacements. Douglas Mac Arthur, who knew both Pershing and March and who was involved in the promotion dispute, later said that he thought Pershing's staff "poisoned his mind toward March/' "I am convinced," he concluded, "that there would have been no trouble between Pershing and March if they could have conferred."

After the war, in 1923, Pershing asked his aide George C. Marexamine the War Department records to see if Baker had

shall to

numbers of men in the spring of 1 91 8. In order to pass judgment on this point, Marshall explored the whole question of War Department support of the AEF programs during that period. On the basis of this analysis, he stated that both Baker and March had strongly sustained Pershing. He also told his chief that, while he was unable to answer his query

erred in not drafting larger


he did


"When one

considers the inevitable con-

fusion incident to coordinating industries in the United States,

and shipping, it is surprising that the demands ." from the AEF were met to the extent they were. training, shelter,



In 1956, Marshall commented to his biographer, Forrest C. Pogue, about the Pershing-March relationship. "I think they were

both at fault.





saved the situation was Newton Baker."

•VIIThe Romance and Reality of the Air War

"The only interest and romance in this war was in the air." Although Brigadier General William Mitchell, who made that statement, was certainly prejudiced, it is true that no other aspect of

World War


so captured the public imagination.

half-century, this popularity

World War



after a

reflected by the enthusiasts in the

Aero Historians and the whimsical homage the cartoon character "Snoopy" regularly gives to the fliers of 1 9 17-18. The romance and the horror was in the skies of France where it was man against man, a personal war. But before American men and planes could make their mark in combat, great problems in production, training, and administration had to be Society of




went to war, each of the armed servsmall and ill-equipped air components. In the army, navy, and Marine Corps, there were approximately 1500 officers and men to handle the less than 300 obsolescent airplanes ices


the United States pitifully





which were


for combat. In contrast, the French, by

May of

1917, had 1700 airplanes at the front. The American air pioneers in uniform were junior officers in

hence they did not have much force in The army, which had 65 officers and 11 20 men and a large proportion of the aircraft in April 1 91 7, had bought its first plane less than eight years before from the Wright brothers with the stipulation that it could be packed into a wagon for transportation purposes. Two years later, the navy ordered three airplanes. In the few years prior to the war, Americans had made some advances in military aviation but on a very small scale in comparison with the European powers. A civilian pilot had flown a plane from a ship. Army aviators had experimented with ground-to-air radio communication and had fired a machine gun from the air. A former Coast Artillery officer had even devised a bombsight and had used it. But these were all tentative, experimental measures. The trouble with Mexico provided, on the other hand, active service for the flyers under rather unusual conditions. Captain Benjamin D. Foulois and the pilots of the first air squadron with the their thirties or younger;

the councils of their separate services.

Punitive Expedition flew reconnaissance missions in a tainous area higher than the



altitude ceiling of the

planes and suffered the consequences in crashes. Earlier at

Tampico and Vera Cruz in a better operating terrain the navy had used some of its planes for the same purpose without the accidents. From these flights the senior officers drew the obvious conclusion that aircraft had a reconnaissance value. Most officers already had accepted the airplane on this premise. In


91 4, before the Pershing expedition, the Chief Signal annual report, "But the useful, approved, and

Officer wrote in his

most important work of air craft is probably to be found chiefly in reconnaissance and the collection and transmission of information in the theater of military operations; for this reason aviation

must be reckoned as a Corps of the Army. .

vastly important branch of the Signal .


[however] in view of present condi-

it appears that the use of air craft for attack alone does not warrant the expense of production of air craft for this pur." The events of the developing air war in Europe failed pose. to change this basic concept of the military leaders. When the







United States became a belligerent, the army still maintained its air unit as a subordinate section of the Signal Corps. At first the armies in Europe had not used their airplanes for fighting either; however, by 191 5, both sides had developed airplanes which could give battle, and an air war was in progress. For the remainder of the war each nation competed to stay ahead its opponent in creating superior aircraft. In this contest which would have crucial repercussions in the American air program,


the British developed sixty-seven different types of observation, pursuit, day-and-night



and the French



The men who flew these planes were heroes to a public apmonotony of the horrible trench stalemate. In the gruesome mass slaughter in the trenches, there was little opportu-

palled by the

nity for the romantic, while high above the ground the aces, soar-

ing at 100 miles an hour, fencing with each other until the quick kill,


up images

read with vicarious

men scattered

By 191 6, Americans could the exploits of a few of their country-

of knighthood.



throughout the Allied squadrons

in particular the

handful in the celebrated Escadrille Lafayette. Formed in April 191 6, this squadron of American volunteers commanded by French officers won its share of victories and excited the admiration of many Americans. During this period in the United States, the preparedness movement had its effect on military aviation. Through the large appropriation


of 191 6, the services received authorizations

for expansion and, during that fall, a joint

army-navy board began a study of the problems of coordinating their air arms. The





available a


industry in the civilian preparedness agency sory Committee of Aeronautics

of coordination with

—the National Advi-


As the nation moved closer to war in early 191 7, army planners prepared two air programs in compliance with General Staff requests. The first, submitted on February 16, called for expenditures of more than $43,000,000. At the end of March the now Major Foulois and two other officers turned in another estimate, which provided for 1850 flyers and 300 balloonists with appropriate equipment in a reconnaissance and observation force at a cost of $57,450,000. These were ambitious plans for a service


i go

which had received a previous years.


total of less than $15,000,000 throughout concurrent survey of industry by the NACA

placed these estimates in perspective. The chairman of that

agency reported that only twelve companies were capable of manufacturing aircraft for the government and warned, "Though millions may be available for a specific purpose in time of great need, no amount of money will buy time." For a few days following the declaration of war, the NACA apparently dominated the air planning. On April 10, it recommended the creation of an Aircraft Production Board to consider "the quantity production of aircraft," and, two days later, it proposed an appropriation of $300,000,000 for a combined army and navy program to train 7500 pilots in the next two years and to produce just under 20,000 airplanes by the end of 1920. During the first week of the war, the members of the committee believed that 3700 planes would be the maximum capacity of American industry in 1918. Within five weeks, the Council of National Defense established the proposed board, and the service secretaries formed a joint Army and Navy Technical Board to attempt to

standardize the designs of the airplanes.

On May 23 a dramatic appeal from the aged French Premier, Alexandre Ribot, changed the scope of American planning and became the basis for the military aviation program. The key paragraphs of the cable were It is

desired that in order to cooperate with the French AeroAmerican Government should adopt the following

nautics, the

program: The formation of a flying corps of 4500 airplanes personnel and materiel included to be sent to the French front during the campaign of rgr8. The total number of pilots, including reserve, should be 5000 and 50,000 mechanics.

2,000 airplanes should be constructed each month as well 4000 engines, by the American factories. That is to say, that during the first six months of 1918, 16,500 planes (of the latest type) and 30,000 engines will have to be built.


Although Ribot did not actually


of 191 8"

set the


time limit "during the

was discovered that apparently a member of the French mission had inserted the phrase this request was still a tremendous one. When Major Foulois after the




completed his detailed estimates based on the cable, he had a total of 22,625 airplanes and 45,250 engines at a cost of $640,000,000. Since the French had built up to a force of some 4700 training and combat planes in three years, they obviously viewed the

American productive capacity with unalloyed optimism.

In early June the chairman of the Aircraft Production Board,


E. Coffin, decided to publicize widely the

program in

order to gain public support for rapid congressional approval of appropriation. Coffin,

who had


in advancing industrial preparedness, editors. to

The glamor

used publicity previously appealed to newspaper

of the air war, the challenge

and compliment

America's pride in quantity production, and the underlying ap-

peal of a quick and easy victory






the nation fulfilled Ribot's re-

attractive to




was no shortage of metaphors. The Chief Signal Officer of the army spoke of "winged cavalry." Orville Wright pointed out the advantage of putting out the eyes of the enemy. And Coffin was at his best


when he


must end


"The road

to Berlin lies

through the


this war."

Congress responded

to the official

opinion by passing the huge


endorsement and public

bill virtually

without opposi-

There were a few dissenters to the great enthusiOne warning came from Fiorello H. La Guardia, who would be an air officer within a few weeks. This New York Congressman declared, "This war will be won in a much more cruel and less spectacular manner." Although many tion in mid-July.


for the program.



retary of

probably shared La Guardia's apprehension, the Sec-


gave the measure his


support and stated that

supreme opportunity for immediate servbill, and military aviation had a program and money. At that time, it lacked a large aircraft industry, technical knowledge, and a well-organized administration. But dreams of masses of airplanes over the Western Front were more attractive than the fact, which few knew, that American industry had delivered only 78 airplanes during aviation "furnishes our








July 24, President Wilson signed the

of July.


years later, in 191 9, Secretary Baker gave in his introduction to Arthur Sweetser's The American Air Service an analysis of the enthusiastic acceptance of this air program, so out of propor-




and seemingly with such little basis this program impressed the war leaders as the major means of the nation's partiction in a balanced


for actual realization. According to Baker,

ipation in the war,

since transportation difficulties evidently

would bar the dispatch of a large expeditionary


"We were

dealing with a miracle," the Secretary wrote

The airplane itself was too wonderful and new, too positive a denial of previous experience, to brook the application of any prudential restraints which wise people would have known how to apply to ordinary industrial and military developments. As a consequence, the magicians of American industry were expected to do the impossible for this new and magical agency, and this expectation was increased by the feverish earnestness with which all Americans desired that our country should appear speedily, worthily, and decisively in the war.

Before the air program


before Congress, two business ex-

ecutives, temporarily in uniform, attempted to solve

one of the

war rapid improvement in design versus mass production. As Professor I.B. Holley, Jr., in Ideas and Weapons stated, "The objectives of more weapons and better weapons tend to pull in opposite directions." Colonels E.A. Deeds and S.D. Waldon hoped to obtain an engine which could be a standard model, hence mass-produced while efficient enough to retain its superiority in competition with the changing European most


problems in the

designs. In the last days of



they put two engineers, J.G. Vin-

cent and E.J. Hall, to work on the idea. The result was the Liberty engine. The designers succeeded in overcoming the production objective, since some 15,000 of these engines were produced during the war; however, they were not entirely successful in solving

the design problem because the engine required modifications as

war progressed and was

too heavy for high speed fighters. Yet a British expert later called this engine "about the most reliable


power plant that the world had seen up

to that date."

Other problems thwarted the ambitions of military aviation planners. At home, the lumber industry was unable to supply enough spruce for aircraft bodies. In order to meet quotas the government virtually took over the spruce industry and brought out the lumber. Abroad, Americans found French airplane manu-




facturers asking high prices and anxious to work out payment procedure before they would release design information. But the materialism of the French was only one aspect of the major prob-


of obtaining

and handling information.

Before the American military leaders could

make proper


and the manufacturers could begin to produce to their capacity, they needed complete, accurate, and timely information about aircraft designs. In obtaining and processing this information, they were primarily hampered by the lack of an efficient organization. A grant of clear-cut authority to a specific agency should have eliminated much of the confusion which stemmed from the conflicting reports of various boards, missions, and assorted individuals. As it was, there were coordination difficulties within the AEF, and between the AEF and the War Department, and, in the United States, between the Aircraft Production Board and the Air Service. Later, future General of the Air Force H.H. Arnold, an assistant to the Director of Military Aeronautics in 191 8, who became commanding general of the Air Force in World War II commented, "The separation of functions caused by the everchanging channels in the Signal Corps was the worst problem of all." In the spring of 191 8, after a large amount of adverse publicity about the failure of the air program to fulfill the early grandiose estimates, reorganizations took place on both sides of the Atlantic. While the AEF apparently settled its problem, in Washington the crucial division of responsibility remained, with a military agency charged with training and determination of airplane requirements and a civilian bureau made sions

responsible for supervision of production. Initially, in the AEF, Major Townsend F. Dodd, a flyer who had been with Pershing in Mexico, was the Chief Aviation Officer; however, Dodd's tenure was brief. For when Pershing and his staff arrived in Paris, Lieutenant Colonel William Mitchell met them at the rail station. Since Mitchell outranked Dodd and also had the advantage of having been on the scene a few weeks, he became

the leading


air officer in


Mitchell, the son of a former Senator,

own expense on weekends

had learned

to fly at his

When war seemed

imminent, he wangled a post in Spain as a military observer. Upon the entrance of the United States into the war he went to France. In the in 191 6.



intervening two months before Pershing's arrival, Mitchell toured the Allied front, talked with various military leaders, and sent

back not only reports but also a plan for an American air program, which the War Department evidently ignored. Aggressive, self-confident, and, above all, flamboyant, Billy Mitchell, at thirtyseven,

was a man with a future.

It is

indicative of the organization problem of the time that the

War Department ell

had done

sent abroad a mission in June to do

in part in April. This mission of

what Mitch-

more than a hun-

dred technical experts under the direction of a newly commissioned major, Raynal C. Boiling, was supposed to select specific

models for American production and, in general, to work out methods of cooperation with the Allies in aviation affairs. By sending such a mission rather than supplying the necessary techaircraft

nicians to the Chief of


Air Service with the request that the

tasks be done under that official, the

the authority of the agency

War Department


which would be responsible for com-

bat results.

weeks the mission gathered information and settled some of the problems of collaboration in each of the three Allied countries. At the end of July, Boiling recommended four planes which he thought the United States should produce. The fighters he chose were the British Bristol and French Spad. As the observation and day bombing plane, he advocated the British DeHaviland (DH-4) and as the night bomber the Italian Caproni. BeFor


cause of a variety of reasons, including failure to obtain detailed plans in time, technical difficulties, and, in the case of the Spad, later cancellation

by the AEF, the DH-4 was tne on ty one °f tne

four to be mass-produced successfully in the United States.

When Boiling advised Pershing that the unable



to 1

United States would be

provide the necessary aircraft to the


until the


91 8, the General conferred with the French about sup-

command with planes

American production could take over the burden. The French agreed on August 30 to provide 5000 airplanes and 8500 engines by the next June with the help of American tools and raw materials; however, they were unable

plying his

to fulfill this

The Air difficulty in



Service in the



securing planes. In the



expand despite


of 191 7, Pershing




from the Signal Corps and granted it As it grew, howreorganizations and changes in ever, it went through a series of command which kept it in an unstable condition until May 191 8. During its first year the AEF Air Service had six different commanders. Mitchell had taken over from Dodd at the beginning.

had wisely separated


status equal to the other branches of the army.

Then when

the Boiling mission broke up, Boiling stayed to share

authority with Mitchell. In this arrangement Boiling

was in

charge of the Zone of Interior (the logistical aspects of the AEF Air Service) and represented the United States on the Interallied Aircraft Board, while Mitchell

was responsible

for the



Advance. (Since there were no actual combat units at the time, he was concerned with plans and preparation.) Within a few weeks, Pershing designated an artillery officer, Brigadier General William L. Kenly, as Chief of Air Service while retaining Boiling and Mitchell in their assignments. In November, Foulois, dier general at thirty-seven,


came over with

and supplanted Kenly. During

who was


Finally, in

named one

change in command. of his


a brigaoffi-

this reorganization, Foulois re-

lieved Boiling but kept Mitchell, at the


a large group of

seething with resent-


191 8, Pershing

Point classmates, an engineer officer and

an excellent administrator, Mason M. Patrick, to the post of Chief of Air Service, which he held for the remainder of the war.

The administration

of the Air Service galled Pershing.



said: "Differences in the views of the senior officers of the corps easily reconciled. Jealousies existed among them, no one had the confidence of all the others, and it was not easy to select from among the officers of the corps any outstanding executive/' By selecting an older man and an experienced administrator who had not been involved in the internal feuds of the Air Service,

were not

Pershing achieved

stability in the junior service. Patrick, in the

judgment of one of the air staff officers, H.A. Toulmin, Jr., "applied a strong hand calmly, but it was always firmly held upon the throttle of affairs."

Changes in planning also compounded the confusion. As Toulwho was Chief of the Coordination Section of the AEF Air Service, recalled, "New programs blossomed and withered day by day. Great prospects involving thousands of planes came and went." Several of these programs, ranging from the initial goal of min,


i 96

program of 260 squadrons, meant a much greater ratio of airplanes to ground troops than either the French or the British maintained, the AEF planners based that plan on the ambitious estimates of the Ribot message. By the summer of 1 91 8, personnel shortages and the failure of industry to fill the quotas caused the reduction of the program to 202 squadrons. When the war ended, only 45 squadrons were actually at the 59 combat squadrons

to the grandiose

received official sanction. Although the large figure


In the United States military aviation also ran the gamut of

changes in plans and organization and had the added problem of supervision of production. General Arnold recalled. "Until the spring of 1 91 8 our situation, despite constant minor changes, was more a state of affairs than a chain of events." The air officers in Washington were caught between the cancellations, constant changes, and

new requests




and the incessant prob-

lems of a rapidly developing industry which they hoped would fulfill its expanding and inconstant goals. Until the spring of 191 8 the Signal Corps retained control of military aviation operations with an agency of the Council of National Defense, the Aircraft Production Board, responsible for



was a move toward

May 1 91 8, President Wilson War Department to perform

better coordination

when, in

created two organizations within the those functions

tary Aeronautics (under Kenly

who had


the Bureau of Mili-

returned to the United

States) to take the place of the old Aviation Section of the Signal

Corps and the Bureau of Aircraft Production (with John D. Ryan, former president of Anaconda Copper Company at its head) to supplant the Aircraft Production Board. Now aviation was independent of the Signal Corps, but cooperation was faulty between the operations bureau and the civilian production agency. In the last week of August the Secretary of War attempted to alleviate this difficulty with the appointment of Ryan to the offices of Director of Air Service and Second Assistant Secretary of War. But Ryan was not able to effect any basic improvements during the two and a half months left in the war. In November he wrote, "I have not taken over the actual direction of Military Aeronautics and my connection with it has not made any real change in its operations." Thus the control of aviation was




not unified at any time during the war in the United States, and

program suffered accordingly. While the army was in the throes of navy was expanding its own air force, the air


aviation problems, the

to the

chagrin of some of

the soldiers. Billy Mitchell, for one, complained, "The

knew where

navy was

own somewhere, nobody

going to conduct an air war of their

performance just meant a tremendous waste of money, men, and energy." In turn, the navy men critiexactly. This

cized the obstructionist attitude of the





asked for material to develop a separate bombing group, they

found Foulois in opposition. Foulois knew that the army needed all of the equipment it could obtain, and he did not relish the idea of sharing the supply of Liberty engines and aircraft with the navy, but he was overruled by the Secretary of War. In Italy, where both services had small detachments, the navy found the army most uncooperative. Naval Lieutenant John L. Callan commented on the attitude of the army's Captain Fiorello H. LaGuardia, the Congressman, "It is very important for us to know whether he is actually working for us or against us." Within five weeks he had apparently found the answer to his question and suggested to his superior that LaGuardia be sent from Italy. Despite its difficulties with the army, the navy air arm flourished. The Northern Bombing Group did carry out operations against the German submarine bases and other units stationed in England, France, and Italy played a role in the naval war. By the Armistice, the navy had serving overseas 17,524 officers and men of its total of 37,409 in its aviation branch. Among its fliers were two future Secretaries of Defense, James Forrestal and Robert A. Lovett, and the one naval ace, David S. Ingalls, who later became an Assistant Secretary of the Navy. During the war the navy established a firm foundation for future development of its air program. Mitchell who dreamed of a single air force might well complain of the division of effort, yet the Northern Bombing Group did put into effect his theory of strategic bombardment. After the



the chief of staff of the

S. Gorrell, stated,


Air Service, Colonel

"The basic task we faced was that of

training men." Since there were fewer than 1200 officers and


aviation duty in the

army when



war began and more than

THE WAR TO END ALL WARS 190,000 at the time of the Armistice, training was obviously a major task. Soon after the declaration of war the army contracted with several universities to give aviation candidates basic ground training. After completion of this course, the cadets then entered flying schools in either the United States or Europe. If in this country,

the flyer would then have to complete his advanced training in

Europe because of the absence of combat planes here. In order to provide a few more instructors as well as trained leaders, the United States granted citizenship and commissions to some officers in the Royal Flying Corps. One of these men, Major Harold E. Hartney, a Canadian lawyer who had shot down five planes and had become a captain in the RFC, commanded the American First Pursuit Group in the St. Mihiel and MeuseArgonne campaigns. During this training process the clash between the "Old Army" men and the new air men was particularly evident. Since there was a marked shortage of regular army aviators, the army had to draw upon other branches as well as civilians to run these schools. Hiram Bingham, a Yale history professor and famous discoverer of Inca ruins,

who became

successively Director of

and comwas shocked by the

Military Schools of Aeronautics, Chief of Air Personnel,


of the training base at Issoudun,

ineptness of


of the regulars in dealing with the aviators.

Bingham had learned to fly stand the adamant refusal

at forty-one,

and he could not under-

of nonflying regulars serving in the

Air Service to learn even the basic aviation terms. At one flying school he knew, the cavalry officer in

command had

on horseback

to inspect the flying field,

a hitching


he started he ran into trouble,

post constructed in front of his headquarters.

Bingham: "His horse took exception to the noise caused by several machines whose engines were being warmed up 'on the line' in front of the hangars. As his horse pranced around in front of the planes, he waved his hands, and as soon as he according



make himself

heard, shouted out the order, 'Stop those

fans! Don't you see they scare still


my horse?' " Somehow,

young men

how to fly.

The first and largest American flying school in France was at Issoudun on a clay plain 65 miles south of Orleans. About the time




training began in October, heavy rains turned the area almost

The mud was more than an inconvenience, since the airplane wheels would throw it up against the propellers and break them. The engineering officer, Lieutenant Edward V. Rickinto a morass.

enbacker, solved the problem by designing a wheel fender to pre-



One of the students who was there at this time, Charles R. Codman, left a description: "A sea of frozen mud. Waiting in shivering line before


into outstretched

for the spoonsful of gluey porridge slapped



cold as ice.


flying equip-

ment. Broken necks. The flu. A hell of a place, Issoudun." In those early days, Issoudun did have an impressive staff to deal with the headaches of running a base under difficult conditions. Besides Rickenbacker, who became the leading American ace, Lieutenant Douglas Campbell, who would be the first official ace, was the adjutant for a brief period and Lieutenant Quentin Roosevelt, the former President's son, served as post quartermaster. The commanding officer and training officer for several months was Major Carl Spaatz, who commanded the Strategic Air Force in World War II. At Issoudun, fliers who had learned on the Curtiss "Jennies" in

the United States virtually started


over again with the French

from dual and formation flying. Toward the end of the war, the development of camera guns permitted the teaching of combat flying, but, in the early period, acrobatics was the closest approach to simulated combat and the most dangerous phase of the training. The French instructor would demonstrate the handling of the stick on the ground, watch the student go through the motions, and then send him up to try it out alone. Sometimes the novice failed to come out of the vrille (tail spin) or one of the other maneuvers. This was a calculated risk, for without the knowledge of these maneuvers the pilot would be helpless

pursuit ship

the Nieuport. In time, they progressed

flying to soloing, then acrobatics,

in combat.

Until the Americans opened their


gunnery school in 1 91 8 their pilots had to learn that skill at the French school at Cazaux, where they flew and fired live ammunition at the balloons and towed sleeves. Here the student also found out how to deal with gun jams, so that he could tell at a glance if he





he should leave it alone. After this was ready for action. Other schools in France prepared officers for observation and bombardment work and a few for duty in the unwieldy observation balloons. The English helped out by training some pilots and thousands of mechanics, while the Italians instructed a handful could

fix the

malfunction or


training, the pursuit pilot, hopefully,

of pilots.

Then, the front. The first pursuit pilots to enter this last stage were members of the 94th Squadron. The insignia of this squadron appropriately was a symbol of the United States throwing its hat in the ring Uncle Sam's top hat with a ring around it. The ground force of the squadron organized at Kelly Field. Texas, in August 191 7 and completed its training at Issoudun. In early March the squadron picked up eleven of its pilots and en-

trained for the First Pursuit Organization Training Center at Vil-


Seven more novice pilots joined it here as well as four veterans of the French Lafayette Flying Corps. Major Jean Huffer took command and Captains Kenneth Marr, James Norman Hall, and David McK. Peterson became flight commanders. The training officer at the center was the famous Major Raoul Lufbery, who was the leading American ace with 17 victories in the Escadrille Lafayette. These experienced men helped the squadron through the early days until it leneuve-les-Vertus in the

could develop



own leaders.

For about two weeks the


merely observed the French


unit stationed there in action. Then, in mid-March, the Nieuports

The next


Lufbery led the first patrol over the lines north of Rheims. For this mission he picked Rickenbacker and Campbell. Since they did not yet have guns, Lufbery saw that they did not get into any trouble. But the initiation did include some anti-aircraft ("archy") fire which put some holes in Rickenbacker s plane. After their return, "Luf" asked them if they had seen anything and chuckled when both replied negatively. He had seen about fifteen planes, friendly and enemy, during the flight. This lesson was not lost on his students. Campbell later remarked that a lot of the fliers who were killed "were shot down in the early part of 28's arrived.


their career before they



really learned


to see."

The com-

bat pilot had to learn not to focus his eyes on a point but to keep



them unfocussed and to stare vacantly as he continually twisted his head so that he would notice anything that moved. Lufbery gave them other helpful ideas such as carrying a small hammer strapped to the wrist to use in clearing up gun jams. Very intense and businesslike, Lufbery left his mark on the squadron in the two months before he fell or leaped to his death from his burning plane.

From early April until the last of June, the 94th squadron gained combat experience in the quiet Toul sector near St. Mihiel. After they received their machine guns, they were ready for ac-

On their first day in actual operation, it came to them. Sunday, April 14, was a foggy day and not conducive to flying, but the Americans learned shortly before 8:45 a.m. that two German planes were enroute to the base. The two pilots on alert Lieutenant Alan F. Winslow, a veteran of the French flying corps, and Douglas Campbell set out to stop them. Winslow had reached a height of only 250 meters when he saw an enemy plane coming out of the mist about 100 yards to his front and above him. He opened fire, maneuvered to counter the German's acrotion.

behind him, and forced him to a crash landing 100 yards from the airfield. Campbell, meantime, had heard Winslow's initial burst and, as he recalled, "I noticed his tracers were going toward an airplane which had black crosses on it. I had never seen a German airplane before but that obviously was one." As he started to turn to go to Winslow's help, Campbell saw another stream of tracers from above and behind him streak past his plane. In the excitement he forgot about the low altitude and, in the process of maneuvering to get the advantage, he stalled and fell into an involuntary dive. When he pulled out of this, he had enough speed to zoom up behind the Pfalz and shoot it down in batics, got

flames over the

The two


victories within a

few minutes on the



at the

front and in full view of the rest of the squadron on the ground

was a boost

morale of the young fliers. Later, Billy Mitchell double victory "had a more important effect on American fighting aviation than any other single occurrence. It gave our men a confidence that could have been obtained in no to the

concluded that


other way."


of the pilots

who reached

the field in time to see




was Eddie Rickenbacker. At twenty-seven Rickenbacker was not only older than most of the others but, because of his experience in racing automobiles, was already toughened in a field of dangerous competition. In the spring of 191 7 he was a well-known professional racing driver at a time when Campbell, in contrast, was completing his undergraduate work in chemistry at Harvard. Rickenbacker's experience on the racing tracks was, as Major Harold E. Hartney pointed out, "priceless in his work as an aviator. It gave him two great assets patience and a marvelous judgment of speeds and distances." For many of the young pilots air fighting was a sport or an adventure as they dueled with an enemy who might be as close as fifty feet. "The fact that maybe you wouldn't get back," Campbell recalled, "was not something one thought about much." He added, however, "Nobody had any plans for tomorrow." They did not even have parachutes. With Rickenbacker the air war was a sport and an adventure, but he did have plans for tomorrow. He had come to France with the Pershing party as a chauffeur, transferred to the aviation section, learned how to fly, and, after his stint as engineering officer at Issoudun, joined the 94th. At the front, he carefully noted and analyzed his experiences. In the process, he amassed the knowledge that together with his competitive instinct made him one of bells victim crash



On down

skillful pursuit pilots.

April 29, "Rick," with the help of Captain Hall, brought his first German. During the last two weeks in May he tal-


victories, but then he went without a confirmed kill middle of September. In the interim, he had developed such a severe pain in his ear that he had to go to the hospital twice the second time for a mastoid operation. He used his time in the hospital to sort through his experiences again and to plan for elimination of any unneccesary obstacles to his success in the

lied four

until the




machine guns,

for one,

was a

critical factor

which, to a great extent, he could remedy. More than anything else, this analysis of the air

the last two


war made him more

self-confident. In

more victories most of the period.

of the war, he scored twenty-one

in addition to serving as squadron leader for

Mature, cautious, quick-thinking, and virtually nerveless, Rickenbacker understood and mastered this dangerous game.


On his


day as squadron commander, September 25, "Rick" demonstrated his skill. In the morning he took off in his Spad for a long flight over the lines. Pilots could do this if they wished in first

addition to their regular missions. sulted


of the air victories re-

from these hunting expeditions rather than the regular

missions, particularly during the period in the Toul sector.

After flying past Verdun and into the German territory, "Rick" saw below him a couple of enemy photographic (two-seater) airplanes with an escort of five Fokkers above them. Since they had not seen him yet, he climbed rapidly for altitude so that he could

approach with the sun at his back. He dived for one of the Fokkers and opened fire. The German attempted to swerve, but too late. Originally, "Rick" had planned to shoot this man and then get away, but in a few seconds, he saw that the four other German pursuit pilots were confused so he continued his dive toward the photographic planes. In the face of the firing of the observers he

maneuvered for a favorable position, but these Germans evidently were more experienced than their friends in the escort planes, who were still milling about. At one point one of the Halberstadts got on Rickenbacker's tail, but he climbed and doubled back out of the situation. Finally, after about ten minutes of maneuvering for the best position, "Rick" sideslipped, got off a good burst of fire

into the side of one of the planes,

and watched him go down in

time the Fokkers had recovered from the initial surprise and were moving in to get the American. The pleased ace headed for home as fast as he could and outran the Fokkers. For flames.



this doubleheader victory, the army in 1931 eventually awarded Rickenbacker the Medal of Honor. The greatest fighter pilot, Rickenbacker believed, was Frank Luke. An impetuous undisciplined boy, Luke showed no fear in carrying out the most difficult of missions shooting down observation balloons. Recause of the anti-aircraft batteries and the pursuit planes which protected these balloons, the attacker played with the odds against his getting out alive. Luke took the chance frequently and amazed everyone by succeeding temporarily. In four days he shot down eight. Within a few minutes on September 18, he destroyed two more balloons and three planes. During September he scored a total of 18 victories (the second highest American total) and won the Medal of Honor, but the odds won out. On



September 29, he shot down three balloons and strafed some troops while under constant attack by the enemy planes. Forced to crash behind the German lines, he refused to surrender and shot it out, unsuccessfully, with the Germans. The air war was changing its scope during the summer and fall of 1 91 8. On the individual level, the sporting and adventurous approach of the spring gave way, for some fighter pilots, to a greater awareness of their mission. Douglas Campbell experienced this when he shot down his fifth plane. While on a lone hunting expedition on the last day of May, Campbell engaged a German two-seater photographic plane. With guns in the back as well as in front, these aircraft were not easy opponents. As he maneuvered, Campbell noticed that the rear gunner was using up his ammunition by firing at him while he was out of range. In time the firing stopped. When the American came in for a closer look, he saw the empty ammunition belts trailing over the side. Although he might hesitate to shoot him in that condition, Campbell reasoned that the German probably had photographs of the Allied lines. Almost half a century later, he recalled the combat and commented, "So I just had to get up behind him and shoot him down cold it made me sort of sick." But he realized that he could not let the plane escape with valuable photographs even though he was sorry for the fliers, "War isn't like



On a broader basis, in the summer and fall of 191 8, Colonel William Mitchell was able to put into effect some of his beliefs about the proper use of airpower. In May 191 7, Mitchell had visited the headquarters of the British air commander, Major General Sir Hugh Trenchard. For Mitchell this was a highly instructive experience. Trenchard believed that the best way to gain and to maintain air superiority at the front was to keep up an offensive against the enemy's rear areas, thus drawing off aircraft from the front to protect supply dumps and communication centers. In Mitchell he found an enthusiastic disciple. In July 191 8, Mitchell had his



opportunity to try out this

he collected his small force in the Chateau-Thierry sector, he found that his men were outnumbered while fighting some of the best German squadrons. The large enemy formations proceeded to take a heavy toll from the smaller American patrols. policy.



was Quentin Roosevelt, TR's immediately by starting to fly in son.) The Americans reacted larger formations, but Mitchell also thought of Trenchard's idea. He obtained a British force to carry out the mission of drawing the enemy planes from the front. After the bombing raid on their major supply point in the area, the Germans pleased Mitchell by


those killed in this period

reacting as Trenchard had predicted.

was a good month for Billy Mitchell. When the Americans on Soissons, he was able to gain control of the air. Even Pershing overlooked his many hot arguments with Mitchell and praised this achievement. In his memoirs Pershing July


their attack

wrote, "The usefulness of our Air Service during this period could

hardly be overestimated, as previously the

enemy had seemed


have the superiority whenever he cared to use it." As a culmination of his good fortune, at the end of the month, Mitchell became Chief of the Air Service of the First Army and took command of all American air combat units. Foulois, who held that position, had asked for his own relief and recommended Mitchell as his replacement. A tough little exinfantryman, Foulois had flown one of the initial test flights with Orville Wright in 1909. He was not as flamboyant as the enthusiastic but rather recent convert to flight, and there was no affection between him and Mitchell. The latter indicated in his postwar memoir that he was harshly critical of his superior officer from the time Foulois arrived in France, certainly Mitchell was not an ideal subordinate. In the spring Foulois found him so irri-

tating that he


his return to the United States. After

Pershing talked with Mitchell and obtained his assurance of loyal cooperation, he passed the word on to Foulois that he expected



cooperate with Mitchell. Soon, Mitchell's tactlessness and


and in early July brought on an investigation It was easy to criticize Mitchell, but one could not overlook the results he secured. Foulois discussed these matters with Andre W. Brewster, the IG, and presumably with Patrick and then made his decision to relinquish his command. For the remainder of the war, Foulois was in charge of air logistics in the AEF. The pursuit pilots had done well in the summer, and Mitchell was proud of them; however, the fledgling American bomber



of his activities by the Inspector General.



units were not as impressive.

When Mitchell took

the fighter units

he left the 96th Daylight Bombardment Squadron in the Toul area. On July 10th, the regular army major commanding this squadron led a flight of six planes on a mission. In the air they became lost in the fog and mistook Coblenz for Metz. When all of them landed, almost out of fuel but still armed with their bombs, they discovered their mistake and became prisoners. The humorous aspect of this escapade was not lost on the Germans nor on quite a few Americans, but it was a hard blow to the morale of the 96th. And Mitchell was furious, "I know of no other performance in any air force in the war that was

into the Chateau-Thierry sector,

as reprehensible as this."

Morale did not improve with the arrival of the first AmericanThe DeHaviland-4S had certain drawbacks. By the time the first squadron of them flew over enemy lines they were obsolete as combat aircraft. Then, because of the location of the gas tank between the seats, the plane was subject to a sudden fire between the pilot and observer when hit by an incendiary bullet. After the war, the Air Service historian, Colonel Edgar S. Gorrell, argued with statistics that the DH-4 was no more dangerous in this respect than other aircraft. Nevertheless, the label of "Flying Coffin" or "Flaming Coffin" stuck. Yet, before the war ended, the AEF used 417 of these planes at the front in bombardment and observation squadrons. Despite the great expectations about American production in the summer of 191 7, these DH-4S were the only American planes to serve in combat.

built planes at the front in August.

As commander of the American air combat force, Mitchell was The young flyers admired him, and he seemed to have rapport with them. One of the aces remembered him as a "bundle of energy." He moved fast, worked hard, and would wear a star before his thirty-ninth birthday. In his memoirs, he showed his pride in having the fastest automobile, a Mercedes racer, and the "fastest airplane on the western front." And he used them in

in his element.

constant inspection part of


Frequently, he flew over the front as a

what he termed "my work

of watching everything." After-

wards, he claimed that he slept only three hours a night during the last six months of the war. He must have relied on excitement

and ambition


keep going


such a pace.

THE ROMANCE AND REALITY OF THE AIR WAR Shortly after the war, his superior, Major General


Mason M.

Patrick, described his noted subordinate in a letter to Pershing:


thinks rapidly and acts quickly, sometimes a little too He is opinionated but I have usually found him properly


subordinate and ready to obey orders. While he has worked well with the men and material which it was possible to furnish, his own ideas of what were necessary to accomplish his tasks I have found sometimes exaggerated. In other words, he has asked for more in the way of personnel and transporation than I believe to have been absolutely necessary for the performance of his duties. He has some tendency to act on his own initiative; it is not meant that this is a fault, as it is frequently a virtue, but there have been a few times when it has been uncertain just where he was or what he was doing. He is at all times enthusiastic and full of energy.

In the


Mihiel campaign Mitchell

men and


his largest

weeks he prepared for this forArmy. Because he believed that the Germans would concentrate 2000 planes within three days, he requested and got a huge force to counter the enemy. According to General Patrick's final report, the 1481 planes under Mitchell's command were "the largest aggregation of air forces that had ever been engaged in one operation on the western front at any one time during the entire progress of the war." The Allies were generous in making this possible with the French lending him 742 planes and the British another 130 aircraft.

force of

mal debut


planes. For six

of the First

days before the attack, Mitchell flew over the sector for a

final reconnaissance.


the following day, he personally read the

attack order to his assembled officers.


He planned

in large formations to strike alternately

the salient, as he said, "just as a boxer gives


use his


from both sides of a right hook and a

hook successively to his opponent." Unfortunately for Mitchell, the weather during the battle lim-


ited his forces. The log of one of the American squadrons explained succinctly, "September 12th, which opened the St. Mihiel


was on


counts the worst flying day in


months." Despite the miserable conditions the the

enemy with

their strafing


and harassed and bombing, but the rain and high did fly



winds limited their efficiency for two days. However, the 14th was a clear day, and the photographic planes were able to fly their missions for the


The good weather

time. also brought out the

the third day, and the



planes. This

air strength did increase


but not to

the extent predicted by Mitchell. By September 16th, the Germans had only 243 planes in the sector, and Mitchell's strategy and overwhelming force kept most of them behind their own lines in defense of their rear area installations. Pershing was pleased that Mitchell had maintained supremacy of the air and commended him and his men. The final campaign of the war was more of a challenge to the American Air Service than the brief affair at St. Mihiel. The weather remained generally unfavorable for air war throughout the Meuse-Argonne offensive. Then, although Mitchell still had more aircraft than the Germans could put up in opposition, the ratio had narrowed considerably. A postwar survey of the oppos-

ing forces by the Air Service historian Colonel Gorrell reflected

marked change in the situation since St. Mihiel during the six and a half weeks of the campaign. On one day (September 26) Mitchell mustered a total of 842 French and American planes to face 302 enemy aircraft. By mid-October (October 15), his force had dwindled to 756, while the Germans had increased their the

number of planes to 504. In the last phase of the operation (on November 1), Mitchell had 697 planes to oppose the 486 of the enemy. Although on each occasion more than 100 British planes were not under Mitchell's personal command. This difference in ratio did not change Mitchell's tactical were

available, they

ideas. If anything


made him more certain of the advantages enemy away from the front.


rear area raids to attract the

While Mitchell could argue with justification for his approach, he was willing to compromise with the ground commanders. Infantry officers wanted help in taking machine gun nests and in finding out what was on the other side of the hill. At St. Mihiel they had a relatively easy time of it, and their need for close air support had not been as pressing, but they wanted all of the help they could get in the difficult days of the Meuse-Argonne. The air officers, however, complained that the ground troops did not signal them properly and did not know how to use their support

American Press Association

State Historical Society of Wisconsin for the Kaiser. Recruits learn to doubletime on their in the army during the fall of 1917.

Warming up first

"Juggy" Nelson



Elting E. Morison

Frank Loftin Corfu in the

Sims introduces King George V to an American baseball player at an interservice game on William

fall of 1918.



Underwood & Underwood



State Historical Society of Wisconsin ready for action. Josephus Daniels checks out a gunsight on the USS Wyoming in February, 1917.

The Secretary

of the



U.S. Signal Corps


Ralph Curtin

U.S. Signal Corps

Enroute to France and the war. John J. Pershing (in the center) chats with James G. Harbord (in civilian clothes) and Benjamin Alvord on board the Baltic.

Hunter Liggett (on the right) explains the situation to Clarence Edwards in May, 1918.

U.S. Signal Corps



moment and

a bite to eat in the frontline trenches of the

Rainbow Division


March, 1918.

Soldiers of the

92nd Division inspecting

State Historical Society of Wisconsin

their gas

masks behind the front

in August, 1918. U.S. Signal Corps

U.S. Signal Corps

Robert L. Bullard Confers with Philippe Petain on the day before the Meuse-Argonne.




for these First Division

initial attack in the

infantrymen in Exermont, October, 1918. U.S. Signal


U.S. Signal Corps of the reasons why the going was slow during the early days of the Meuse-Argonne offensive. This often reprinted photo of the traffic jam at Esnes clearly indicates the problem.



gathering of the generals. Left to right: John J. Pershing, James W. McAndrew, Billy John L. Hines, William M. Wright, and Charles P. Summerall. The officer with the handlebar moustache on the extreme right is the Inspector General of the AEF, Andre Brewster. Hines Family and Charles L. Bolte Mitchell,

U.S. Signal Corps

Charles P. Summerall (on the left) poses with Frank Parker on October 31, 1918, a few days before their attempt to take Sedan.

Hines Family and Charles L. Bolte Three of the stalwarts of the First Division in the summer of 1918. John L. is seated in the front. The chief of staff of the division and later chief of staff of the III Corps, Campbell King, is on the left with George C. Marshall on the



U.S. Signal Corps in his office at Souilly at the end of the war. As he wrote his wife: "I look somewhat worn but still in the ring." The cord on the map behind him marks the First Army front line on November 10, 1918.

Hugh Drum

The armbands worn by King and








Author's collection

War Newton

D. Baker with his towering Chief of Staff, Peyton C. March (on his right), welcome Omar Bundy who had just returned from France in November, 1918.

Secretary of

U.S. Signal Corps

The aces

home. Left to right: Douglas Campbell, Eddie Rickenbacker, James Meissner, and Paul F. Baer on board the Adriatic in February, are glad to be going


Men who Stites is

fought at Belleau

on the


left in the top


in the 96th

Company, Sixth Marines. Joseph Joseph G.



Miss Elizabeth Satterthwait Frederick Trevenen Edwards

Illinois in tlie

World War

Clayton K. Slack


Ben H. Bernheisel

Frederick A. Pottle Mrs. Ben H. Bernheisel

Frederick A. Pottle


and air


Thus, under the pressure of heavy fighting, the ground had to work out liaison procedures in order to make

air units

support effective. Infantrymen visited airfields and went up in

and observers visited the trenches. Observation planes flew what their crews called "cavalry reconnaissance" missions to obtain information for the infantry, and the planes, while pilots

fighter pilots strafed front line strong points.


of the pursuit

pilots, Carl Spaatz, recalled that the slow rate of fire of the


chine guns of that period limited the effectiveness of the strafing. Nevertheless, the observation reports and the the strafing raids were helpful and, above


all, it



helped the morale

of the ground troops to see friendly planes in action.

Mitchell correctly refused to spread his force in a thin cover

over the lines.

He would

supply help in the infantry

when needed,

but he also maintained strong formations and kept up bombing

At times, of course, he could combine the bombing misThe largest bombing raid under his command took exactly that form. On October 9 he learned that the Germans were building up a force less than five miles to the rear of their lines near Damvillers on the right of the American position. He asked for and got more than 500 bombers and escort planes from the French to stop this potential counterattack. Late that afternoon, this huge flight passed over the lines and hit the concentration with 32 tons of bombs (about one-fourth of the total bombs dropped under American control during the war). This mission also had a side effect which demonstrated the validity of Mitchell's theory. Just as convoys drew submarines to them, these bombing formations attracted enemy fighters. Not only did they pull the enemy aircraft away from the front but they raids.

sions with infantry support.

also provided the opportunity to destroy the fighters in large bers. In the Damvillers raid,



pursuit ships attacked and

brought down one of the planes but at a loss of twelve of their own. General Patrick stated that over two-thirds of the enemy aircraft destroyed in the Argonne offensive were shot down "by just such concentrations and under similar conditions." Whether used on front line positions or on rear area raids, an air attack did have an important psychological effect. Both American army commanders, Hunter Liggett and Robert L. Bullard,



remarked on this in their brief comments on the air war in their postwar memoirs. In reference to a period of enemy air superiority earlier in

the war, Bullard recalled "a bitter feeling of helpless-

ness and terror, as if you were right under his hand or heel, completely at his mercy." The Second Army commander added,

however, "The reality never justified this feeling." Liggett agreed, "Our experience demonstrated that aerial bombardment of towns, railroads, bridges, etc., produced little material effect; it has a moral effect, however, if constantly repeated." Bullard supplied

an example, which H.H. Arnold corroborated, "Day


day for

almost a year the Allied communiques told of the 'successful bombing' of the Metz-Sablons railway station, which to the day of the armistice calmly

went on functioning." Technique and equip-

ment had not yet met the demands of the problem. The famous World War II commander Carl Spaatz, who flew escort on a World War I bombing mission, later commented that bombing of that day was not very effective simply because it was not accurate. If the war had lasted into 191 9 the Americans would have had better bombers and would have raided deeper. The British already had a strategic bombing force in action and had worked out an agreement with the United States to produce jointly HandleyPage bombers and to train crews. The war ended before any of these planes reached American units at the front. In fact only one night-bombardment squadron, equipped with obsolete planes, reached the front by the Armistice, and it arrived on November 9-

The original goals and the propaganda of the summer of 191 overshadow the results of the American air program. Yet, by November 1 91 8, industry had produced 1 1,754 planes and the armed services had some 227,000 officers and men in their air arms. But the Americans ranked far behind the British and French in numbers of aircraft at the front. At their peak, shortly before the Armistice, the AEF had 45 squadrons (740 planes), of which only twelve at the


consisted of American-built planes. Al-

though they were in action less than seven months, the American fighter units made an impressive record. The number of enemy planes they shot down was more than double the number the Ger-

mans downed of theirs. At the time of the Armistice, the Air Service was perfecting



equipment and theories that one usually associates with World War II. Electrically heated flying suits and oxygen masks would make high altitude flying possible, and air-to-air radios certainly would facilitate communication. One of the top secrets in the United States was the "Bug," an unmanned air bomb which General "Hap" Arnold compared to the German V-rockets of the later war. In October 191 8, Billy Mitchell suggested to Pershing that they equip an infantry division with parachutes and drop it be-

hind enemy




bombardment was already a


dinal factor in Mitchell's thinking, even though he did not have

the planes to demonstrate

World War


during the war.

General Arnold, in a review of the First World War period, said of Mitchell, "For Billy, the Armistice was an untimely interruption as if the whistle had ended the game After


he was about to go over the goal line." In a sense clusion would serve for the entire American Air Service.

just as

this con-

•VIII* "They Are Putting New into the Game."


During the summer of 191 8, for the first time, large numbers of Americans fought the Germans. Initially, they helped blunt German offensives, but, after July 18, they were on the attack. Nine divisions saw action in the provinces of Aisne and Marne during this period, and, in August, two corps, under American commanders, occupied adjoining sectors. In these battles, however, it was the French who set the time, named the place, and gave overall direction to the Americans. On the Western Front, the numerical balance shifted in favor of the Allies as hundreds of thousands of Americans crossed the Atlantic. The AEF passed the million mark and was over a third into the second million by the end of August. That number included Negroes who labored and fought in segregated units. During the

ping the Germans as


seemed to be no stopthey swept toward Paris. The Allies were

last four

days of

Chapter tide quoted from H. A.



(June 15, 1918).

— new

"they are putting taken by surprise. Even the

life into the game"


leader LudendorfF,


who had

to draw French reserves from was amazed at its success. For the French, despair soon set in as they saw German infantrymen approach the scene of the great battle of the Marne of 19 14. In Paris it was almost unbearable. The government planned to move to Bordeaux, and there was panic in the Chamber of Deputies.

planned the offensive as a diversion the British,

On May



a staff officer visited the


post of

General Joseph Degoutte whose 21st Corps was falling back before the German attacks, he saw Degoutte "silently weeping over a ." After his return to Paris, Gentattered remnant of a map. eral Mordacq wrote in his diary, "I left him with no hope of ever .





There were 650,000 American soldiers in France, but, to some Frenchmen, it appeared that they had arrived just in time to witness the collapse of a nation. At the American Embassy and the offices of the American military personnel on the Supreme War Council, trucks waited to evacuate men and papers on notice. Even Pershing would soon issue secret orders to plan for the evacuation of his headquarters at Chaumont. In this charged atmosphere Allied political and military leaders

met at Versailles

in the sixth session of the

Supreme War Council,

Again they strongly pressed Pershing for American reinforcements. An excited Foch kept repeating, "The battle, the battle, nothing else counts." Although Pershing still stood by his eventual goal of an independent American army, he did agree to disrupt his shipping program for June and July in order that thousands of additional combat troops could make the crossing ahead of schedule. Earlier, on May 30, he had promptly responded to Petain's urgent request for aid by sending two divisions to him. The first Americans to reach the battlefield were two companies of the Seventh Machine Gun Battalion, Third Division. Coincidentally, the companies of the Sixth Engineer Regiment which had been with the British in the "Michael" offensive were also from this division. Regulars in name, if not in experience, the men of the Third had been in France only a matter of weeks. Except for the engineers, none of them had been at the front







even for a training period in a quiet sector. As a result, the French took the regiments and, in some cases, battalions into their own divisions along their defensive line. The machine gunners arrived on the afternoon of May 31 after a 110-mile journey which took 22 hours in their overloaded trucks. Immediately, they took up positions to protect the bridges across the Marne at Chateau-Thierry. For the next four days, these men played a key role in helping the French stop the Ger-

man advance. During June, American attention focused on the Second Division and, in particular, the Marine Brigade. In part this result of



was the

censorship policy which would not permit news-

to designate units,

branches of the army, or even regulars,

but the reporters could mention Marines. The news coverage that the Marines got that


to the point,

month would rankle

soldiers for

30 years.

however, the Marines did bear the brunt of the

heaviest fighting in June and, in the end, a Marine major

"Woods now U.S. Marine Corps

was able

Maurice commander of the third battalion of the Fifth Marine Regiment, referred, of course, to Belleau Wood. This hunting preserve, in the shape of a kidney, measured roughly 1000 yards across its widest northern section and some 3000 yards in length from the southern to the northern tips. When the Marines first saw it the trees and thick undergrowth were in full foliage, which hid the many huge boulders and rato report,




Later, some military analysts would say that the Marines should have ignored the wood; that artillery could have neutralized it with a heavy gas barrage; that infantry should have by-

and forced the withdrawal of defenders by isolation; certainly not it was of little value worth the cost that Marines and some soldiers (from the Second Engineer and Seventh Infantry Regiments) paid for it. While one can argue that initially the artillery did not have enough gas to neutralize the area; that men in the wood could have controlled the immediate surrounding area and stopped units from bypassing; still the most telling criticism is the last. A historian can say that the Fourth Marine Brigade could have waited through the days until the artillery was prepared and that the woods were passed


that as a military objective

— "they are putting not worth the lives


Was it worth

life into the game"

took except as a symbolic gesture.

then, the questions remain:



the cost?

Was It is

this the place?




this the

not a complete and certainly not

a coolly reasoned answer, but the fact remains that the officers


men of the Fourth Marine Brigade

thought so in that


month of fifty years ago. They fought in the way men fought at the West Wood near Antietam Creek and in the little clump of trees on Cemetery Ridge at Gettysburg. The military value of any of these small areas can be questioned. But at one time at one particular place, one group of


desperately wanted to take that ground

away from


other group equally desperate in their desire to hold. In the proc-

and events. The Civil War analogy is apt. Marine First Lieutenant John W. Thomason, Jr., who lived through the battle and later earned a considerable reputation as a writer and an illustrator, thought of the Civil War; but he saw little resemblance between the color and glamour that he believed the Civil War battles to have and what he saw of exhausted men in drab uniforms fighting for their lives. Yet today there seem to be marked similarities between the ess, their actions dictated decisions

experiences of those


in 191 8


their grandfathers in the

1860's. Mounted dragoons with lances at rest; horse-drawn cannon wheeling into firing position; lines of infantry, dressing right as if on parade, marching across open field toward the enemy all seem to belong to an earlier time, but they were part of the experience of the men who fought at Belleau Wood. More than the sights, there was the same basic dependence of commanders on the courage and spirit of their men rather than technique to win the battle. But in the 1860's the cruel test was over in hours. At Belleau Wood the hours ran into days and on into weeks, with

gas barrages intensifying the horror. Originally


lieve the First but,


had planned



use the Second Division

to re-

Petain asked for help, Pershing sent


on the afternoon of the 30th and left early the next morning. They rode most of the way in trucks driven by Annamites and Tonkinese (we now call them Vietnamese). Throughout that day into the night and on into the next day, they rode and then marched into the confusion of a retreating the Second.

got their orders



army. Mile after mile on the dusty roads, they passed refugees with their pots and featherbeds, clocks and bird-cages, or whatever frightened people could think to carry or load on their carts. There were French soldiers mixed in the stream dragoons, artillerymen with their horse-drawn guns and caissons, and beaten infantrymen moving as fast as they could away from the Ger-

mans. French



gave orders, countermanded them, and pre-

American commanders who had lost touch, and soldiers had to change the direction of their march to keep up with those changes in orders. On the morning of June i, about 8 o'clock, the Ninth Infantry reached its destination. By dark the Twenty-third Infantry and the two Marine regiments reported that they were also in position west of Chateau-Thierry. During the next four days, the artillery and other support units arrived. Here were some 26,600 fresh but tired, and in many cases hungry, troops ready to bolster a faltering French army. Apparently, the first senior American officer to report to the French corps commander, General Degoutte, was Brigadier General James G. Harbord. In the first week of May, Harbord had left Pershing's staff to take command of the Marine Brigade in place of General Doyen, who was in poor health. Harbord and the division chief of staff, Colonel Preston Brown, would be more prominent in the division throughout June than the commander, Major General Omar Bundy. A short, dapper man who reminded Frederick Palmer of a typical "meticulous post commander," Bundy did not impress Pershing either. On June 9. Pershing wrote in his diary, "General Bundy disappoints me. He lacks the grasp. I shall relieve him at the first opportunity." Harbord never lost the confidence of his commander. Brown, an alert, very intelligent, witty but blunt soldier, irritated the French at times, but he stopped Degoutte from breaking up the Second and using its units as piecemeal reinforcements. A Yale graduate and a lawyer, Brown had enlisted as a private in 1894 and had served almost three years in the ranks before he won a commission. Brown spoke French and did most of the talking when he and Bundy met with the French commanders. A pair of strong personalities, Harbord sented



orders to

instances, with their units. Marines


"they are putting and Brown; one wonders



life into the game"

Bundy ever

got to say



at all in

their presence.

For three days the Marines and soldiers withstood shelling and an occasional enemy foray, but most of the time the four regiments on line waited. In the distance across the rolling countryside, at times, some of the Americans could see the Ger-


moving closer. During this period the Germans occupied Belleau Wood, the tiny village of Bouresches, and various other points as they pushed the French back through infantry and artillery

the lines of the Second Division.


a Marine captain to fall back also, hell.

one French officer ordered the Marine snapped "Retreat, :

We just got here."

Degoutte turned the sector over

to the

Americans on the fourth

with the understanding that they would hold their nine kilome-

Obviously his spirits had risen since him on May 29, for on June 5 he ordered an advance. General von Conta, who commanded the German corps ters of the front at all costs.

Mordacq had


which now faced the Second Division, also ordered his men forward. The offensive was over for Conta, but he wanted his units to secure a better defensive position. The Americans, however, made the first move. On June 6, the Marine Brigade made two attacks one at 5 a.m. against German positions to the west of Belleau Wood and

another, twelve hours later, against the

wood itself and

village of Bouresches. In well-aligned waves,

the nearby Marine companies

crossed the wheatfields dotted with poppies. Flere a corporal stopped to pick a poppy to stick in his helmet buckle; there Cap-

Donald Duncan continued smoking his pipe as he waved his forward with his swagger stick; and the veteran Gunnery Sergeant Dan Daly, already the winner of the Medal of Honor twice, led in a different manner as he bellowed to his platoon, "Come on, you sons of bitches. Do you want to live forever?" And nearly everywhere, men crumpled and sprawled when the enemy machine guns criss-crossed the formation. They took Hill 142 to the west of the wood and Bouresches, as well as a small section of the wood, but they suffered 1087 casualties. (This remained the most costly single day in Marine Corps history until twenty-five years later at Tarawa. tain


"they are putting


life into the game"

For 20 days the battle in and near Belleau were, as Private



B. Pottinger of the Sixth

On June






Harbord requested the relief of his that "officers and men are now at a superiors told his brigade. He state scarcely less than complete physical exhaustion.'' But they stayed on in the shallow foxholes which they also called, halfjokingly, "graves." There were shortages of water, and many never saw hot food but lived on the obnoxious "monkey-meat" (canned Madagascar corned beef) or raw bacon and hardtack, which the men in Bouresches supplemented with potatoes and carrots they found in gardens. They wore the same clothes for weeks. The shelling never seemed to stop, and there was gas on all but four days of the five weeks they spent in this sector. Many but suffered from diarrhea, and some had temperatures of 105 they got up from their foxholes and formed for the attacks. The division inspector reported on June 19 that the second battalion of the Sixth Marines had lost more than 64 per cent of its men; yet, he added, the morale was excellent. They lived on pure nerve. Their only respite was for six days, June 16-21, when the Seventh Infantry Regiment took over their wooded front. Time and again companies went into what the colonel of the Sixth Marines called "the dark, sullen mystery of Belleau Wood" and struggled in hand-to-hand combat with the Germans. Attack after attack achieved only a few more square yards of the devastated forest or resulted in no gain. Then, the Germans, also "days of hell."



racked with diarrhea and, in addition, influenza, counterattacked. At Bouresches, the Marines fought members of the crack Tenth

a first-class combat unit. Throughout most of the month, the defenders of Belleau Wood were the 461st Regiment of the 237th Division. Although rated as a fourth-class division, the 237th had excellent regimental commanders including the canny veteran of African fighting, Major Bischoff, who made good use of the defensive possibilities in the wood. As the Marines continued hammering, the German 28th, a second-class but considered with the Tenth to be one of the better German divi-




to the aid of the 237th. Finally, the 87th,

fourth-class division,






this unit

to relieve the survivors of the


lost the


237th and


Before Shearer sent his victorious message on the morning of



June 26, the Germans underwent a solid 14-hour bombardment followed by another assault by Shearer's battalion. Even then Shearer had to beat off counterattacks during the night before he could make his report. But it was definitely over by that morning. Why did it take so long? Harbord answered, in part, when he wrote in his diary on June 23 "You wish more than anything else in the world to know the exact position of your troops, and exactly ." Not only the where the enemy is with reference to them. brigade commander but also, on many occasions, regimental and battalion commanders did not know where their men were in the wood. Nevertheless, they issued orders based on the neat lines drawn on their maps; orders which were frequently irrelevant to the real situation. On June 11, one battalion commander, Lieutenant Colonel Frederic M. Wise, reported that his men were in possession of the wood after an attack. Wise did not know where his men were, nor for that matter did they know exactly where they were. Admittedly, the maps were poor and in short supply, but one cannot help wondering about the ability of officers to read the available maps and to recognize the appropriate terrain features. Communications also were a crucial problem: telephone wires were often cut; it took time for runners to make their dangerous journeys; and in the excitement of the fighting, officers sent messages and forgot to put the hour on them. Then the situation frequently changed before even the properly dated message got back to brigade headquarters. Often, during attacks, the initial reports were too optimistic; thus, unaware of the actual heavy casualties, Harbord issued orders to battalions too weak to carry :


them out. It was difficult


to coordinate properly artillery and infantry in such conditions. Besides, on occasion Harbord showed a lack of appreciation for the need of artillery support. In the portion of his papers preserved in the National Archives there are several memos prepared by the French on open warfare which he read in May 1 91 8. In these memos the underlined sections refer to the importance of emphasizing the rifle and machine gun rather than artillery. More than that, Harbord depended on the willingness of his Marines and the soldiers from the Second Engineers, who came to supplement their ranks, to fight beyond a reasonable threshold of endurance.

"they are putting


life into the game"


There were some 5200 casualties (including approximately 750 killed) more than 50 per cent of the brigade's strength. During June, Frederick Pottle, who was in Evacuation Hospital # 8 at Juilly, recalled "a long, brown, almost unbroken line of ambulances filling the road from Chateau-Thierry to Juilly." And he remembered the most horrifying casualties, the mustard gas cases with their blistered bodies. After a heavy mustard gas barrage which caught virtually all of the men in the second battalion

of the Sixth Marines, Pottle described the scene at the hospital,

with hundreds of

men "nearly




delirious, all cry-

moaning, tossing about." About all one could do was spread zinc ointment on the blisters and put castor oil in the blinded eyes of the sufferers until the blisters healed and the men recovered ing,

their vision.

The French changed



of Bois de Belleau to Bois de la

Brigade de Marine, and the Americans awarded medals to some of the Marines

—including one Medal



geant Charles Hoffman.* But valor was so








Sergeant Joseph G. Stites, who was one of the mustard gas victims in the Sixth Marines, later recalled, "There was no special bravery that I know of by any difficult to distinguish individual acts.



except that they did their duty


to the limit of

their endurance."

The Germans were impressed. An

intelligence officer rated the

Second Division "a very good division" and added "The spirit of is fresh and one of careless confidence." A Private Hebel who fought in Belleau Wood wrote home, "We have Ameri:

the troops

who are terribly reckless fellows." And it was a German general, Bohm, the commander of the 28th Division, who best explained, in an order to his troops on June 8, the sigcans opposite us

nificance of Belleau



"it is

not a question of the possession

* Four future commandants of the Marine Corps fought at Belleau Wood: Wendell C. Neville (1929-30), Thomas Holcomb (1936-43), Clifton B. Cates (1948-51), and Lemuel C. Shepherd, Jr. (1952-55). Several other Marine officers would play leading roles in the amphibious operations in the Central Pacific during World War II. Among them was Holland M. Smith, who served on Harbord's staff and who later commanded assaults on Tarawa, Saipan, and Iwo Jima. In his memoir, Coral and Brass (New York, I 949)> P- 45, "Howlin' Mad" Smith said, "I always took Harbord as a


." .




or nonpossession of this or that village or woods, insignificant in itself; it is

a question whether the Anglo-American claim that the

American Army is to



The rest


equal or even the superior of the

German Army


of the Second Division also fought,

and many


such as the cocky, little colonel of the 23rd, Paul B. Malone, would bitterly resent the attention the Marines received. After all, the Third Brigade suffered more than 3200 casualties in this sector.





brigade carried out a "mechanically perfect"

1, this

on the town of Vaux. Men in the ten German divisions

faced the Second at one time or the other during this period

were aware of the Third Brigade even



American public was


Interservice bickering aside, the crucial fact, well recognized at

the time,


that the

Americans were beginning

assume a share


of the burden of fighting. As one of the French staff officers ex-

claimed in mid-June


an American

liaison officer at Petain's

headquarters, Major Paul H. Clark, "You Americans are our hope, our strength, our life."

On June

New York Times featured —"1,000,000 Americans be

16, the

the statement

The Germans knew


in a

banner headline

in France by July."

number of Americans were in many more were arriving. Ludendorff

that a large

France and that a great was surprised and Hindenburg was dismayed by the rate of the American reinforcement. Time was running out. Their mighty blows had failed to gain a decision. The most recent one, a relatively small offensive conducted by the 18th Army in the Montdidier-Noyon area, had been called off on June 1 1 after only two days. But the German high command continued to think in terms of attack.

The peace First, three

the French


offensives Friedenstiirme were to end the war. armies would improve the Marne salient by clearing

from the area about Rheims. After the successful of this attack, Ludendorff hoped to follow up

promptly with a decisive attack against the British in Flanders.

German troops made elaborate preparations for the assault. The men did not need training, since they were veterans of the Chemin des Dames offensive, but they had to move into posiAgain,

"they are putting


life into the game"


and there was the large number of artillery pieces to put in was crucial; surprise was the essence of success. But there was no surprise. Everyone assumed that the Germans would attack, and prisoners divulged exact information including the hour. The French prepared a defense in depth to stop the German attack. Thus the heavy artillery preparatory fire would fall on a virtually empty front, while the main line of resistance would await the German attackers in the rear. Since the French knew the hour that the German artillery was to begin its fire of


place. Secrecy

preparation, they gave their artillery orders to lay

a few minutes prior to the

German bombardment.



Shortly before

midnight on July 14, the French surprised the Germans with their shelling of artillery positions, ammunition dumps, and assembly positions. To the east of Rheims, General Henri Gouraud, the one-armed veteran of Gallipoli,


certain that the proper preparations

were completed in his Fourth Army sector. Then, on the afternoon of the fourteenth, he entertained the American generals and colonels of the 42nd Division at dinner. Gouraud appreciated the three battalions of the Rainbow which were with his front line troops and the support which the remainder of this division provided. While he did not invite anyone from the 369th Infantry Regiment, which was also in his sector, at least one French officer

A young artillery lieutenant shared his supply of champagne with Lieutenant Chester V. Easum of Company D. This was an enjoyable respite, as Easum later reminisced, "while we waited for the war to begin." Early in the morning, the Germans came, but they could not penetrate the main defense line. Fighting developed into hand to hand combat for some of the infantrymen of the Rainbow Division who beat off repeated assaults near Souain. Gouraud had planned well, and his men, French and American, were equal to the task. The other French Army commanders whose troops had to face the German onslaught on the morning of July 15 were not as did the honors.

thorough as Gouraud. In particular, they did not evacuate their front to the same extent, with the result that the Germans broke the French lines west of Rheims. Indeed, von Boehn's Seventh Army seemed to be moving on schedule except for a disturbing hold-up on the extreme right, where the first-class Tenth Division



and the second-class 36th Division struck the defensive line of the American Third Division. From the eastern edge of Chateau -Thierry for some twelve kilometers east, nearly to Varennes, these Americans held the Marne river line. Each infantry regiment had a battalion up in the rifle pits and along the railroad embankment near the river's edge and two other battalions in supporting positions in the hills and woods further to the rear. Unlike Gouraud, Degoutte, now the commander of the Sixth Army, wanted front line defenses maintained and even reinforced; he virtually ignored the instructions to defend in depth. The commander of the Third, who considered himself a tactical expert, demurred and did not put more men on the front. Major General Joseph T. Dickman, a burly, strongminded former cavalryman, did not like the French much anyway. Fortunately, Degoutte did go along with the decision to surprise counter barrages prior to the


then, the

Germans were





able to deliver a shattering



bardment. The gas forced the Americans to wear the uncomfortamasks for hours, while the high explosives killed and wounded many of the defenders, since they were in shallow trenches and rifle pits with virtually no overhead protection. Most withstood the avalanche of shells, but others simply could not. A medical officer in the 30th Infantry, Major William E. Boyce, described the shell shock cases: "Some of them cursed and raved and had to be tied to their litters; some shook violently some trembled and slunk away in apparent abject fear of every incoming shell, while others simply stood speechless, oblivious to all surroundings." Among those who had to be relieved was a regimental commander. While the entire division had to withstand the shelling, the two regiments in the eastern half of the sector and a few men in the Seventh Infantry Regiment had to fight off the German infantry. ble


About four

o'clock, the

Germans crowded

into their boats




narrow (50 yards) Marne through the smoke screen and early morning fog. Although the American artillery took a terrific toll, enough Ger-

started across the deep but rather

mans reached

the southern



gain a strong beachhead in

the area held by the 30th Infantry. First Lieutenant

James R.

"they are putting


life into the game"


Kingery of Company B threw grenades at the boats until he was shot down, and other survivors of the two companies near the river but land did all thev could to keep the Germans from landing they did. At the front there was confusion and chaos; in the rear,

was confusion and ignorance. Throughout the night and into the early morning hours, Colonel Edmund L. Butts and his staff studied a map in their dugout. Since communications were out, he had no idea of what the situaat regimental headquarters, there

tion was. Finally, the first battalion


reported that his

two companies along the river were destroyed. Major Fred L. Walker knew that he had heard nothing from them, despite his efforts to regain contact, so he assumed that they no longer existed. On the basis of this erroneous information, Butts requested that artillery fire on their positions. This caught some of the Americans still fighting. When his own artillery fire started coming in, Lieutenant James H. Gay of Company C decided to withdraw his platoon. By this time, Butts had pulled back his entire advance line, so Gay had some difficulty locating other Americans. But he eventually found someone to whom he could turn over the 150 German prisoners he and his men had taken. In the 1930's, when officers at the Infantry School, Fort Benning, Georgia, studied this action, they concluded that Butts had made the correct decision based upon the information he had available. While they did not comment in Infantry in Battle on Butts's decision to withdraw to his support position, the division commander apparently approved, since he commended him. At any rate, the Germans failed to penetrate this second line. Colonel Ulysses Grant McAlexander, if asked, would probably not have approved the withdrawal of the 30th Infantry. At that time he and his men of the 38th were fighting for their lives, and the departure of the 30th left his flank open. The French, on his right, had departed much earlier, in fact, about four o'clock; but McAlexander had prepared for that contingency by having rifle pits dug on his right flank. Despite the French assurance that they would not retreat, McAlexander took no chances. This was the second regiment McAlexander had commanded in France. GHQ had relieved him from the 18th Infantry because a staff officer found him asleep in his dugout at nine o'clock one morning in the Sommerviller sector, and a later report had indi-



cated that he did not do well in one of the winter maneuvers.


commander, George B. Duncan, explained to Pershing that McAlexander customarily spent the nights with his men in the front-line trenches and gave him a strong endorsement that Pershing gave him another chance. A U short, hard, perverse West Pointer, McAlexander showed the Cin-C" that he had made a wise decision. In his Final Report, Perwas not

until his brigade

shing took particular note of the stand McAlexander's 38th Infantry

made on

July 15th

when he

said that this regiment "wrote one

most brilliant pages in our military annals." McAlexander had three companies along the river line. Actually the bulk of each company was at the railroad embankment about 350 yards from the Marne, while two platoons waited on the river's edge in each company area (except G, which had only one platoon forward). With the help of accurate artillery fire, Companies E and H repulsed German attempts to cross in their front; however, after the Germans annihilated the advance platoon of Company G, they were able to establish themselves on the southern bank. Then many other Germans were running across the footbridge in front of what had been the positions of the 30th of the

Infantry. Captain Jesse


Company G and

off the

Germans on

his front

mans were supposed but they were

had fourteen


W. Wooldridge used

picked up several to


every available

men from

his left.


the 30th to fight

By 10:40

a.m., the Ger-

be eight kilometers south of the Marne, and Wooldridge, who

stalled at the railroad line,

bullet holes in his blouse, was even counterattackMcAlexander, according to Wooldridge's testimony, was "everywhere" during the battle. With Germans on three sides of his embattled second battalion, McAlexander did not have to go far to find himself in the midst of the fight. For fourteen hours, until they received orders from what McAlexander called "higher authority," these infantrymen fought viciously even with their fists. In his operations report, McAlexander summarized the result in one sentence: "This regiment fought the German 10th and 36th Divisions to a standstill and captured prisoners from each of their six attack regiments." He claimed that his men had destroyed the Sixth Grenadier Regiment and "all but destroyed" the Fifth Grenadiers as well. After the war


"they are putting the chief of staff of the


life into the game"

German Seventh Army, Walther

hardt, corroborated his estimate at least as for there


into the assault.

The adjutant


concerned the Sixth,

were only 150 or so survivors of the 1500

who went





of the Fifth, Kurt Hesse,

admitted that it was the "heaviest defeat" of the war and commented on the "savage roughness" which the Americans displayed.

On July

16, the


leaders ordered a cessation of the


second battle of the Marne carried a tragic footnote. Four rifle companies of the 28th Division, the Pennsylvania National Guard division, were integrated into French units to the right of Mc Alexander's position. Since the French did not tell these Pennsylvanians that they were retreating, the four companies found themselves surrounded and had to fight their way out. A few survivors made it to the old support line some five kilometers to the rear, where they found other units of the 28th fighting off the Germans.

The American

role in the

While some Americans were helping turn the


on the West-

ern Front, thousands more were arriving daily as the transatlantic

movement reached


peak. In July 191 8 a



of war, working at a French port, watched one of the large con-

an American and asked how many the American answered forty or fifty thousand, the German, with tears in his eyes, exclaimed, "Mein Gott in Himmel." The figures were staggering. Beginning with the handful in Base Hospital # 4 who sailed on the Cunard liner Orduna on May 8, 191 7, more than two million Americans crossed the Atlantic to go to war. The initial group of the first and most strongly guarded convoy, carrying the First Division, set out on June 14, 191 7. For the next months, crossings were rather infrequent until the Gervoys come




troops were arriving.



man spring offensives forced the British

to release a large amount From April 1 to October 31, trip. The largest monthly total

of their tonnage to the Atlantic Ferry.

more than 1,600,000 made the was in July when 306,350 landed in French and English ports. The British carried slightly more than 48 per cent and the Americans, relying heavily on commandeered German passenger ships,


228 took a


and Dutch

over 46 per cent across the Atlantic. French, Italian,

vessels provided passage for the remainder.

For the soldiers, overseas orders meant a flurry of activity as they packed equipment, greeted replacements who came in to bring the unit up to strength before it sailed, and cleaned up the barracks or tent areas. Finally, the

men marched

to the trains for

32nd Division, it took 61 special trains to move the 23,685 men from Camp MacArthur, Texas, to Camp Merritt, New Jersey, and two trains to take the horses and mules to Newport News, Virginia, in early the


lap of their journey. In the case of the


The train trip to the embarkation camp was a pleasant change from the routine. Frederick A. Pottle remembered the one he made in the spring of 191 8 as being "one mad panorama of noise and excitement." At the stations, men, women, and children shouted and waved small flags; whistles blew and bells rang; girls ran up to the soldiers leaning out of the coach windows to touch hands (an occasional daring young lady might even give a hasty kiss or her name and address); women passed out coffee, apples, cigarettes.

Four out of every five men in the AEF left from New York harbor. (Most of the others departed from Newport News, Virginia.) In the New York area Camp Merritt was the last stop for more than half a million eastbound soldiers. Here they underwent final inspections, waited until all the paperwork was in order, drew new clothing, if needed, steel helmets, and gas masks. During the summer of 191 8, when transports were waiting in harbor, many soldiers did not stay at the camp long enough to see the interior of the barracks.

In order to be at the

up about midnight, ries that


piers at 8 a.m., the

eat breakfast,

would take them

soldiers with full packs

and march

to their ships.




men had

to get

to the trains or fer-

the pier a long line of


or less, to the check-

out desk at the foot of the gangplank. There was time for coffee

cream and milk which the Red Cross women promoments to fill out a safe arrival card which the army would mail when the ship reached its destination. Then they boarded the ship and went below decks, where they stayed and

rolls or ice

vided and a few

until the transport cleared the harbor. In the


of 191 8 the

"they are putting


life into the game"


army abandoned this needless security measure and permitted the men to come on deck for a last look at the USA. There were some men who were not enthusiastic about going to France. Yet of the more than 1,600,000 who passed through the New York Port of Embarkation only 5000 deserted. Many others went absent without leave to see New York, to spend a little time with their families, or


delay their voyage, but they returned

within the ten-day limit and were not declared deserters. soldiers




and others wounded themselves, but

many took such drastic actions. those who made the voyage did so under

apparently not



the protec-

tion of the American navy. The Cruiser and Transport Force, headed by Vice Admiral Albert Gleaves, carried out this mission. Gieaves, a Tennessean who remembered hearing the cannon at the Battle of Nashville during the Civil War, was in charge of the First Division convoy and remained at the task throughout the

war. Understandably, the admiral took pride in the fact that not a


under his care was

Europe because of enemy action. The U-boats did sink four transports on the return voyage as well as the Tuscania, the Moldavia, and the animal transport Ticonderoga while eastward bound. Thirteen members of the 32nd Division lost their lives on the Tuscania, 56 men from the Fourth Division died on the Moldavia, and 215 soldiers and sailors went down with the Ticonderoga. Since Gleaves's cruisers were not protecting these vessels at the time of the sinksingle



en route


ing, however, his boast is correct.



seems incredible that the dreaded submarines were

so unsuccessful against the transports, there were several good

reasons for this failure. The transport convoys and cargo convoys

steamed along in widely separated lanes. Since 85 per cent of the traffic was in the supply lane and these vessels were slower and less protected than the "troopers," they were much easier targets. A U-boat commander might patrol for days in one of the 60-milewide transport lanes without even seeing a ship. If he did see one, he would need a lucky shot to hit one of the fast moving ships and even more luck to get away from the horde of destroyers. As a result, the Germans concentrated on the cargo ships. Despite the odds, there were occasional attempts against eastbound transports, but as a rule destroyers succeeded in beating them off. As



one might expect, actual attacks were fewer than the number of alarms. Nearly every soldier who made the trip had his story of a sub scare. The navy also attempted to foil U-boat commanders by creating optical illusions and by carrying out routine evasive maneuvers. A convoy was a startling sight because of the brightly colored dazzlepainted ships. These gaudy designs were intended to confuse a viewer as to the shape of the vessel and its direction. The zigzag maneuvers followed at various times during a voyage were actual changes in direction a complicated business for convoys. William D. Leahy, who commanded the transport Princess Matoika on a crossing in May 191 8, explained the problem in his diary.

This convoy consists of 12 vessels, all of different charachurriedly slapped together as was my command, most of them provided with inexperienced officers, and some being commanded by their merchant masters who never before saw a ship in formation. teristics, all as

Steering zig zag courses in formation under these conditions with the great unwielding vessels one thousand yards apart left very few dull moments for the skipper.

While many vessels of various

and backgrounds took part in the Atlantic Ferry, the largest and fastest, ironically, was the largest German passenger liner, Vaterland. Launched in 1914, this great ship was interned in New York when the war began that summer. The Americans seized the ship in 191 7 and rechrissizes

tened her Leviathan. In ten

trips, the Leviathan carried 96,804 Europe in an average time of just under eight days. Since she was so fast, the ship, as was the case with a few other

soldiers to

fast transports, frequently crossed without cruiser escort.


carefully recorded statistics of the Leviathan, or of

of the other tranports, convey


any one

of the experiences of the two

million men who crossed the Atlantic to go to war. The tons of food consumed; the average length of serving time (on the Leviathan, 9000 men ate their meals in 90 minutes), afford no information as to how palatable the food was or how many men were too seasick to eat. Whether or not a soldier had a good voyage depended on the type of ship, the weather, and his rank. Officers had better quarters and, even if they ate the same food, they en-


"they are putting


life into the game"


joyed their meals in more leisure and in more pleasant dining facilities.

Wartime passengers usually spent twelve days at sea. During swarmed over the decks. "You can't stay there, buddy. Move along," was an all too familiar refrain. Aside from abandon-ship drills and cleaning the quarters, there was little to do read, play cards, chat, watch the other ships in the convoy, and wait for the next meal, unless seasickness

the day in good weather, soldiers



all activity virtually

impossible. At night, the strict light dis-

up their matches Portholes were closed and the only light

cipline limited the soldiers.

They had

to give

when they boarded ship. came from tiny blue bulbs.

In the troop holds there were columns of canvas or wooden


three or four to a


Frederick Pottle christened the en-

on the Caserta "Our dungeon" and most doughboys would think the term appropriate. Sardines in a can was another inevitable analogy which occurred to the soldiers. During the spring and summer of 191 8, the navy compounded the crowded conditions by overloading the faster transports up to quarters


50 per cent in excess of


their rated capacities.

slept in shifts as soldiers



these ships,

share their bunks. Private

Clayton K. Slack spoke for two million others had all the boat ride we wanted."

A familiar sight for the doughboy


when he



was denim uniforms

arriving in a French port

the Negro stevedore. These soldiers in their blue

much of the AEF supplies. About one out of every ten AEF was a Negro. Early in the war, Pershing had clear that he wanted men black or white. The War De-


soldiers in the



partment responded by including in its great troop shipments approximately 200,000 Negroes. While the majority some 150,000 of these men were labor troops, four separate infantry regiments and the 92nd Division did see action on the Western


In France, the Negroes found a white people

who would


As much as possible, however, the AEF impose American racial mores on the French. Indicative of this attempt was a secret memo which Colonel Linard, the French liaison officer at the American GHQ, sent in August 191


as social equals.

tried to



both military and civilian officials. In order to placate the American whites, Linard warned that the French attitudes of "indulto

gence" and "familiarity" were "matters of grievous concern to the Americans." After describing American racial prejudice, he concluded by urging French officers not to accept Negro officers as equals and to avoid overpraise of Negro troops. As for civilian officials,

Linard asked that they "make a point of keeping the

native cantonment population from 'spoiling the Negroes.'

The cardinal

was of Negro soldiers women. Lurid rumors in which rape was

fear of white Americans

associating with French

a term freely misused circulated in the AEF.


of the


On one occasion command as

allegedly referred to his



one Negro out of the more than 25,000 in this unit was convicted for actual rape. Indeed, there seems to have been little trouble between the Negroes and the French. After the war, the mayors of several communities where the army had quartered Negroes praised the conduct of the Negroes. French authorities also made good use of American Negro combat troops. In fact, the four Negro regiments did all of their fighting within units of the French army. They carried French rifles, ate the French ration (although one captain noted that additional sugar was substituted for the wine), and, at first, wore French helmets. The first Negro infantry regiment to reach France established the precedent. During their first two and a half months in the AEF, the men of the 15th New York worked as laborers. The only thing that differentiated this regiment from the other labor units, other than its title, was its famed band conducted by Lieutenant Jim Europe, a well-known dance-band leader. In March, however, Pershing sent the newly designated 369th Infantry Regiment to serve with the French. Within a month, the French reorganized and equipped the New Yorkers as a French infantry regiment, gave them a brief training, and placed them in a quiet "rapist division." Yet, apparently, only

sector at the front.


second tour in the trenches, the 369th suffered its first and provided the first Negro heroes of the war. While on outpost duty in the dark, early morning hours of May 14, two privates engaged a German raiding party. Although wounded at its


"they are putting the beginning of the action,


life into the game"


Johnson was up tied



to the task,

to throw York Central

Roberts continued

grenades. This left Henry Johnson, a former

red cap from Albany,



York, to carry on most of the fight.

using his


as a club after he

pointblank and then going after and killing one



enemy attempted to capture Roberts. FiGermans withdrew leaving Johnson and Roberts still

with a bolo knife as the nally, the

holding their post despite their multiple wounds.

There would be numerous other Negro heroes who earned the wear the coveted Distinguished Service Cross, the Medaille Militaire, or the Croix de Guerre more than a hundred in this regiment alone but Johnson and Roberts were probably the most famous. Both received the Croix de Guerre and recovered from their wounds. By the time of the Armistice, the 369th had spent 191 days at the front; a longer period than any other regiment, its colonel, William Hayward, a well-known New York lawyer, believed. Although the regiment took part in some of the heaviest fighting, its veterans claimed that they never lost a prisoner or a trench. According to reports, it lived up to its motto of "Let's Go." The other three Negro regiments arrived in France in April and soon joined French divisions, where they remained throughout the war. Although the 8th Illinois, which had become the 370th, lost its Negro colonel, it kept a predominant majority of Negro officers. In the fall of 191 8 it won praise from the French for its right to

part in the final offensive.

The 371st and 372nd served sion. In their


together in the French 157th Divi-

at the front,

both units favorably impressed

the French. After a severe battle in

Champagne during

the Meuse-

commander, General M. F. J. Goycommanders, "The bravery and the dash of your regiments are the admiration of the Moroccan division and they are good judges." After the war the French showed their regard for these regiments by awarding a Croix de Guerre unit citation to the 371st and 372nd as well as to the 369th. Their request in June 191 8 for all the Negro infantry regiments which the Americans could send was an even more concrete illustration of French regard of these troops.


offensive, the division

bet wrote both regimental



In their offensive of late May, the Germans had gained a salient roughly 37 miles in length at its base (from six miles west of Soissons to just west of Rheims), which bulged out in a crude cres-

On July 15, they had pushed out along the eastern face of this salient. As long as they kept their enemies on the defensive, this salient was a threat possible base of attack; yet, once the coin turned and the Allies

cent some 20 miles to Chateau-Thierry.

to the offensive, the bulge became a vulnerable liability. Generalissimo Foch thought in terms of moral ascendancy of


the will of a

psychological is

commander dominating

that of his opponent,

meaning which possession


of this salient connoted

a case in point.

The most obvious area

for a counterattack

was along the west-

If an Allied force could penetrate to the heights south of Soissons where artillery could interdict traffic on the highways and the key railroads in the salient, the Germans would have to evacuate the salient. If the attacking force was strong and swift enough and could retain its momentum, there was the alluring possibility of trapping the bulk of the Germans. In mid- June, Foch ordered Petain to prepare plans for such a move. While there would be subsidiary attacks, the main role was to be played by General Charles Mangin's Tenth Army. Within this army, the XX Corps under General Pierre E. Berdoulat had the crucial mission of seizing the heights below Soissons. Perhaps it

ern face near Soissons.

was a coincidence or maybe it was a sentimental gesture that this corps was Foch's command when the war began. For the initial assault, Berdoulat would have three divisions the First Moroccan which included the legendary Foreign Legion as well as Senegalese and Moroccans, and the First and Second American. All were large the First Moroccan also had twelve rifle battalions and all had reputations as spirited assault troops. Along the western face of the salient, twenty-three other divisions and a cavalry corps were also available to Man gin and Degoutte, whose Sixth :

Army would supplement

the attack.

While the French were planning

mans were working up salient.

their counterthrust, the Ger-

on the eastern face of the Although they realized the value of the Soissons area, the their offensive

"they are putting


life into the game"


Germans misestimated French intentions. The chief of staff of the German Seventh Army, Walther Reinhardt, noted that the French had pulled back their artillery as far as possible in an obvious defensive position; thus the Germans considered the sector safe enough to move their artillery closer to the front. There seemed to be little risk involved for the Germans in maintaining a shallow defensive line with exhausted, under-strength, and fluridden divisions while the bulk of the Seventh Army moved eastward for the offensive. Then, even if their attack was not successful on July 15, the Germans assumed that the Allies would shift their reserves

toward Rheims.


sense would dictate such

action. In fact, Petain did order the suspension of counterattack

plans and called for the reserves on the morning of July 15. Within two and a half hours, however, Foch telephoned to countermand Petain's instructions. The will must dominate even over

common sense.

In this case, the Generalissimo

was right.

While the generals and their staffs on the highest command maps and pondered their opponents' intentions, the men in the First and Second Divisions pondered their future. Both divisions had left the line on July 8. Naturally, rumors went the rounds. In the Second Division, there was hopeful speculation about a month in a rest area and leaves, but the men of the First had more colorful imaginations. A staff officer, R. H. Lewis, wrote to a friend on July 8 "I have heard rumors varying all the way from a return to America to root for the Liberty Loan to a trip to Ireland to supress [sic] the Irish rebellion with side rumors of trips to Italy and Russia thrown in." level looked at


Before they joined the


Corps, both divisions acquired


commanders. Always close to Pershing's heart as well as to his mind, Harbord got a second star and the Second Division. The First went to Charles P. Summerall, who also sported a new second star. An artilleryman, Summerall had not made friends at GHQ when he had argued for more artillery as a member of the Baker Board in the summer of 1917, but since then he had proved himself as


of the First Division artillery brigade.

There were many hard drivers among the AEF generals from Pershing on down, but there were none as colorful or as histrionic as Summerall. Contemporary writers thought of Cromwell, Stone-



when they described him. He knew he knew how to command; and he got re-

wall Jackson, and crusaders






Secrecy enveloped the


Corps area. In order






of the

divisions to the

guarantee surprise, the French did not

orders and issued



somewhat unortho-


Harbord arrived, after a brief respite in Paris, to take over the division on the morning of July 15, he found that the artillery and trains were gone. No one knew exactly their ultimate destination or mission. And Preston Brown was extremely irritated to receive movement orders without an explanation from a French transport officer a mere captain. On the afternoon of the 1 6th, the infantry and machine gun units of the Second boarded uncomfortable trucks again driven by Annamites and began their journey. The troops might not know their destination, but it was obvious that they had left rest and leaves behind. By dox fashion.

the time the f ootsoldiers started their trek, those in the First Division were hiding in the Forest of Compiegne. Their truck journey over, they

would march the

rest of the


to the

jump-off posi-


Since the French wanted to keep the


off guard, they

have the two American divisions rush forward to the front just before the scheduled hour of the attack 4:35 a.m., July 18. This meant an unforgettable night for the troops. Heavy rain, thunder, and lightning helped shield the activity but made marching more difficult. Conditions were particularly bad in the Forest of Retz, where the Second Division slogged forward. In the dark woods, men, plodding through the mud, had to hold onto the packs of those in front to keep from getting lost. Trucks, animal-drawn guns and caissons, cavalry, and tanks, which many Americans saw here for the first time, forced the foot columns to the sides of the narrow roads. Lieutenant John W. Thomason, Jr. of the Fifth Marines recalled, "No battle ever tried them as hard planned


as the night road to Soissons.





." .


barely in time.

First Brigade of the First Division


of the


in the

reached minutes before H hour, while the Ninth Infantry and Fifth Marines reached the line at doublequick just in time to continue running forward after the rolling barrage. Only one of the mafive

the jump-off line only

— "they are putting


life into the game"


chine gun battalions in the Second Division arrived on time, and was short of both guns and ammunition. Since the First Moroc-


cans were holding

pull in their flanks to


merely had make room for the Americans.

this section of the front, they

men would

where many of these




was generally

a rolling plateau covered with fields of waist-high wheat. Within the


Corps, the going would be easiest initially for the First

Division, for their 2800-meter front

was already on the plateau. In

the center of the corps front, the Moroccans would have to gain the high ground of the plateau

and then clear a small woods before

they would have an open front. the Fifth Marines

must fight



the right flank of the corps,

way through an

outlying section

of the Forest of Retz to reach the open ground. If the attack pro-

gressed over three kilometers, however, the left brigade of the First Division

would run into Missy ravine, and the Second


sion would have to cross Vierzy ravine, almost five kilometers

from the jump-off

position. Farther

on in

their sector, the First

Division assault troops could expect to find two other ravines Ploisy

and Chazelle


their axis of attack.

vines were formidable obstacles. Missy, for example,



was more

than a kilometer in width and contained cultivated fields, a vilsome marsh land, woods, and was bordered by steep, rocky slopes 50 to 60 meters in height. This counters troke was different from earlier large-scale offen-

lage, a stream,


For the


time the Americans would take part with

spirits undiminished by three years of a trench stalemate. Where veterans were cautious, the Americans rushed to danger even after Cantigny, Belleau Wood, and Vaux. Mangin's chief of staff, Joseph Helle, commented "We were quite unprepared for such fury in an attack." Reinhardt, his counterpart in



the German Seventh Army, also remarked on the bravery and stamina of the Americans and compared their enthusiasm with that of the

The lery


German volunteers

of 191 4.

was also distinguished by the complete lack of artilpreparation and by the extensive use of French tanks. The that the Americans had had little if any experience in tankattack

infantry tactics mitigated the value of the tanks; nevertheless, the tanks were effective. In the War Diary at the headquarters of the

German Crown


who was



of the

army group

Jam^-off Jidy 18+





I r SLUtryB I



tst day advance
















i^VjN -^tfe day advance





4U $ 4^



4*/ 4






A# A#4 4>4 4>*4>4$




4H #4

^*4>44>4«!p44>*4> 4 *

4>4 4>f 4>4 4>




#4 #4


4* 4 4' 4 4*4 4^ 4 4 4> 4 4> 4 4> *

4 4 4 4>4 4' 4 4>4






4>*4>4 4>4\


^ ^y

$rd day advance-

# #








soissonsCHATEAU TH


4 4>4


ul ip





\ TTn^I C({




Znd day advance

ip 4 4>


4 4>4


— X



4 4> * 4> 4


4 4>4 4> 4 *4>4' * 4? 4 4?




TDiYiswriBoundaries IrontLine,





"they are putting


life into the game"


holding the Marne salient, special emphasis was given to the use of armor. Heretofore the

Germans had underestimated

effectiveness, but as the staff officer


kept the

the tank's



stated: "The experiences of July 18, 191 8, for the first time, taught us differently." According to Harbord, there were 48 tanks

with the First Division and 28 with the Second, while more than

300 others were employed along the Tenth and Sixth armies' fronts. Finally, the opposing forces had not established a complex network of trenches on the western face of the salient such as one found in areas where the lines had remained in the same general position for months or even years. It was still dark on the morning of July 18 when the rolling barrage began with 108 guns firing on the behalf of each American division. The men had to move steadily forward to keep up with the pace of the barrage, which moved up 100 meters every two minutes. Summerall had placed all four of his regiments on line in battalion columns (assault battalion followed by support battalion with reserve battalion bringing up the rear). Harbord thought that he would need only three regiments on line (also in battalion columns) to carry his 2.5 kilometer front. The attack opened on schedule. A few minutes prior to 4:35, the Germans had fired a brief and rather feeble barrage which had failed to disrupt either the Allied infantry or artillery. When their own barrage started, the Americans moved out with surprising energy, considering their lack of sleep and their hard trip to the jump-off positions. Initially, they met virtually no resistance, since the Germans were obviously very surprised. Within an hour, all of the American units reported that they had reached the first objective.


assault battalions continued

moving forward. By 7:00

a.m. the Second Division had advanced a total of four kilometers,

and was

its light artillery

was displacing forward. The

First Division

up the pace, yet a couple of problems were deThe Moroccans were having difficulties and were not keeping up with the Americans, which meant exposed flanks for both American divisions. And to the left of the First Division zone, the Second Brigade was nearing Missy ravine the first sigalso keeping


nificant obstacle.

Despite the attention which the Allied 155


guns had paid



Germans, ready to fight, were still there. In the woods and heavy brush, machine gun nests and infantrymen had excellent positions to protect the artillery emplacements. Major Clarence R. Huebner found that the going was indeed hard for his second battalion of the 28th Infantry. Not only did to this ravine, a lot of


Germans destroy

ion on

its left

his supporting tanks but also hit his battal-

flank, since the

153rd French Division had failed


carry their sector of the ravine. Soon, the lead battalion of the

26th Infantry was also drawn into the fray. As the Germans held up these two units, the infantrymen in the 16th had to begin fending off Germans at the head of the ravine. In order to protect his flank, Huebner ordered his -men to seize enemy positions in the French zone of attack. Throughout the hot, sunny day, the Second Brigade fought


way through

the ravine until the surviving

Americans carried the far heights overlooking the valley that afternoon. By this time Huebner was the only officer left in his battalion and he consolidated the remnants of his companies into five small platoons commanded by sergeants. John L. Hines, now a brigadier general and commander of the First Brigade, was having less trouble to his immediate front than was the Second Brigade commander, but his flanks were worrying him. While part of his left regiment, the 16th, had to help out the Second Brigade, his right regiment moved into the zone of the lagging Moroccans to fight hand to hand in order to take the German strong points at the village of Chaudun. In this action, the second battalion of the 16th, which came up to help the 18th Infantry, lost all of its officers and more than half of its men, whereupon the old soldier of F Company, Sergeant Anthony Scanlan, although severely wounded, took command and reorganized the battalion.

By afternoon


was beginning to slow down. was held up temporarily by the

the Second Division

the right, the 23rd Infantry

Germans in the village of Vauxcastille, while the Ninth Infantry had to begin the hard task of capturing Vierzy ravine. The Fifth Marines had to worry about their left flank, exposed by their outdistancing of the Moroccans, but when necessary they moved into the Moroccan zone to squelch enemy resistance. During the attack, two immigrant sergeants in the 66th Company, Louis

"they are putting


Cukela and Matej Kocak, each

life into the game"



a Medal of Honor by captur-

ing machine gun nests at the point of the bayonet.

men's performance, but it was questionable how much longer they could keep going. The toll of the hard trip, the arduous night march, and the rigors of the day's battle was beginning to tell on them. In the Fifth Marines, Lieutenant Thomason saw men fall asleep on their rifles at noon. The division was nearing a state of physical exhaustion. Control was also a problem. The rapidity of the advance,

Harbord could be proud of

together with the loss of



leaders, contributed to the confu-

which was further compounded by the change in direction from east to southeast after the first objective. Marines and infantrymen intermingled as individuals, and units drifted from their proper zones, while at the same time some Senegalese were showing up in the Second Division's assault units. The Marine Sergeant Kocak led twenty-five of these French colonials in a successful attack on another machine gun nest. Early in the afternoon about 1 30 Harbord ordered the commander of the Third Brigade (Ely of Cantigny fame now a brigadier general) to advance at 4:30 p.m. Because of the lack of communications, Ely personally had to find his two regimental commanders to give them the attack order. Since he did not locate them until after 4:30, he set a new time for the attack 6:00 p.m. But the French commander of the support tanks wanted sion,

of the advance


even more time. Finally, the 23rd Infantry jumped off at 7 p.m. followed by the Ninth 15 minutes later. With the help of the Marines, the infantrymen conquered Vierzy ravine and the village of Vierzy and began to dig in on the plateau about 1200 meters

They were exhausted, short of food and water, and both flanks were in the air, but the men of the Second Division had made the deepest penetration, some 8.2 kilometers, of any Allied division on that day. Orders too frequently do not mesh with the real situation. That thought may have occurred to Harbord when in the middle of the night about 2 a.m. a French officer came into his headquarters with orders for the Second Division to resume the attack at 4 a.m.,

east of the village.

July 19.


The Frenchman indicated


that corps headquarters did

exactly where the division was. Since wire




was no quick way

Harbord could inform the corps commander of the impossibility of getting off an attack at the correct hour because of the condition of his command. The Sixth Marines could make an attack, but they would have to




out, there


three or four kilometers before they reached the front.


order went out at 3 a.m.; yet the Sixth did not leave its bivouac area until three and a half hours later and did not cross the front

8:30 a.m. This was not an area where one could make a peaceful approach march in broad daylight. The Marines' objective was an arbitrary line beyond the main Soissons-Chateau-Thierry highway. With two battalions on line and a third battalion as well as a battalion of the Second Engineers backing them up, the Marines started across the open fields. Some French tanks were available, but artillery support was insufficient for the needs of the assault troops on that day. After a couple of hours in the attack, during which more than half of the Marines in the two assault battalions became casualties, the survivors dug in along a line of incomplete German trenches. Here they withstood heavy shellfire and the deadly enfilade fire of machine guns for the remainder of the day and suffered from the lack of water and food. They had advanced just under two kilometo go into the attack until


with both flanks in the


but the Soissons-Chateau-Thierry

road lay 800 meters beyond their endurance. During the day, Harbord wrote a formal letter to Berdoulat, explained the situation and the condition of his men, and made this

most strongly that they [the men of the Second Division] should not be called upon for further offensive effort." After midnight, the remnant of the division, except for the artillery, left the front. There were only three officers and some 200 men on the Sixth Marines' front left to withdraw. In two days, this division had advanced 11 kilometers and captured some 2900 prisoners and 75 guns at a cost of approximately 4000 casualties. It would have been not only inhumane but also irrational to expect these hungry, thirsty, and utterly exhausted men to do more. The French, incidentally, did not pass the objective line set for the Sixth Marines on July 19 until August 2. The First Division began its second day of battle in better condition than its sister division. Summerall had his command more in hand than did Harbord. Then, the First had not advanced as far




"they are putting


life into the game"

on July 18 as had the Second, and the exhausted. a.m.,


Summer all



of the First were not

Berdoulat ordered the First



off at


received the orders early enough and had good

enough communications within

his division to get his regiments

into the attack at the proper time.

The corps commander expected much from

his Americans.


required the Second Brigade to advance four kilometers and the

more than five kilometers to a map line from Buzancy exclusive. In order to reach the objective, the regulars would have to cross two ravines, Ploisy and Chazelle, which cut into the plateau and narrowed it a half kilometer in

First Brigade a little

Berzy-le-Sec to

width, as well as a third ravine, Crise, closer to the objective.


same problem which the already nohad provided on the 18th. Although the regulars made two concerted attacks, one at 5:30

these ravines presented the torious Missy

p.m. in addition to that during the early morning, they were able to

move forward

enough, however,

only half the distance to their goal. This was to

gain a foothold in Ploisy ravine and to reach

Summerall men got proper artillery support, and the tanks were helpful until all were destroyed, but the French 1 53rd Division still failed to keep up on the left. Again, the Second Brigade had to stop in order to defend its open flank, and the First Brigade had to hold up and divert its attention to its left flank. On this day, however, the Moroccans did maintain their advance on the right of the First Division. The Germans were stiffening their resistance: the 3000 casualties in the First Division (among the wounded were Huebner and Major Theodore Roosevelt, Jr.), douthe head of Chazelle ravine. As one might expect,


certain that his

bled the of the


of the previous day, a testimony to the effectiveness


defenses. Although stymied, the infantry regi-

ments of the First and the Sixth Marines in the Second Division hit hard enough on July 19 to worry the chief of staff of the German Seventh Army, who commented that the situation "assumed a decidedly critical aspect."

For the third consecutive hot summer day, the First Division The battle weary infantrymen still had the objective of the previous day with one significant difference Berdoulat gave them the mission of taking Berzy-le-Sec, which had previously been assigned to the 153rd Division. At 2 p.m., after a two-hour attacked.




supplemented by companies Engineer Regiment, followed a rolling barrage across the two ravines. The First Brigade and the Moroccans fought their way over the Soissons-Paris railroad and stopped still short of the objective, but they covered two kilometers in their advance. The story was all too familiar on the division's left flank the French lagged and exposed the Second Brigade's flank. The 28th and 26th Infantry Regiments what was left of them started out in good order at the sound of leaders' whistles, and artillery preparation, the infantry,

from the



they forced their way to within half a kilometer of Berzy-le-Sec; however, they simply could not keep moving in the face of the




this day,

elements of four



intelligence officers identified




a second-

and a third-class division) in front of the First. That night, the French sent reinforcements to the 153rd Division and relieved the Moroccans but left the First in action with the same mission. The First Brigade must cross the SoissonsChateau-Thierry highway and a final ravine, Crise, and secure the heights overlooking Buzancy, while the Second had to take Berzyle-Sec. As he went among his men, Summerall promised them relief on the following night. In the Second Brigade, Brigadier General Beaumont B. Buck, a southerner who had come to France class,

with the First as the

men in


their front-line shell holes

of the 28th Infantry, visited his

and explained the morrow's


tack order to them. Everybody, cooks, clerks, kitchen police, military police, as well as the faithful engineers,

would have

to join in

this final effort.

Although the Second Brigade did not have far to go to achieve objective, the village of Berzy-le-Sec, it needed all it could muster to take this formidable strongpoint. Located on the edge of the plateau, Berzy had the Ploisy ravine on one side and the steep Crise ravine on two other sides. This left one approach across level ground for the Americans. If they could overcome the Germans here, they would be on the high ground overlooking the Crise ravine, through which the Soissons-Paris railroad and the Soissons-Chateau -Thierry highway ran. Some five kilometers up the ravine was Soissons. After three hours of artillery preparation, General Buck rallied the survivors of his brigade, who then moved forward with Lieutenants John R. D. Cleland and James


"they are putting


life into the game"


H. Donaldson in the lead and seized Berzy in a furious 45 minBy 9 15 a.m. they were on their objective.



The First Brigade also carried its objective. Hines had a longer way to go so he started his men out at 4:45 a.m. with only a rolling barrage to aid them. It was a hard fight, since they had to guard their left flank as well as keep up the attack to their front; nevertheless, they made it across the ravine and highway on to the

Buzancy heights.

had to spend another 24 hours at the front. The relieving unit had not reached the battlefield in time to move into position at night. There was not much the Americans could do on July 21 except wait. That night, the 15th Scottish Division took over the sector. The artillery brigade would stay another day, but the Soissons campaign was Despite the promised


the First Division

over for the infantry. It

was an

11 -kilometer

walk back


where they had started on

was valuable terrain won by this division at the cost 7317 casualties. During their four days in the attack, the division had captured nearly 3400 Germans and 75 guns. In the Forest of Retz where the survivors gathered about the rolling kitchens on the morning of July 23, regimental bands played the regimental airs and men shouted and joked as they rebounded from the pressures of the battle. When they formed in their respective units, the losses were particularly apparent. General Buck recalled: "Battalions looked like companies, companies

July 18. This of

commanders in the four infantry regiments were casualties, and the 26th Infantry, which lost its like squads." All of the battalion

all of its field officers was commanded by a young captain, Barnwell R. Legge. Many of the companies were commanded by non-coms and at least one by a private. Altogether, 60 per cent of the officers and half of the men in the infantry units were lost in the five days of fighting. A week after July 18, Corporal Pierre Teilhard de Chardin. a Jesuit priest and a brave stretcher bearer in the First Moroccan Division, attempted to describe the sights and sounds of the great battle to a friend: "There was something implacable about all this, above all; it seemed inanimate. You could see nothing of the agony and passion that gave each little moving human dot its own individual character and made them all into so many worlds. All

colonel as well as



you saw was the material development of a clash between two huge material forces." All that remains of the exhilaration, the exhaustion, the fear are the memothe complex emotions which Soissons provoked ries of men now grown old. For those who were not there, there are only the words. A rabbit jumping from a hedge in front of an assault line; the flies on the corpses; twigs and leaves falling gently, cut by a hail of a machine gun bullets; French mounted curaissiers drawing sabers and charging machine guns with the in-

moving and in pain, lying in the sun

evitable result; the incessant din; lines of sullen prisoners to the rear; the




There were cowards who skulked and excited

who did eyes when

men who


to set their rifle sights or

not remember to use them or

who perhaps

they jerked the triggers.


shut their

wandered about the


battlefield in search of their units.

(Ben Bernheisel now a corporal in the 28th Infantry was one. He was wounded after he found his company.) But, together wdtfi any other Americans or French they found, they kept fighting Germans. French generals pontificated: the Americans stayed too close together, that was the reason for their high casualties. The French were also critical of leadership and training. One might add that the difficult missions, the Germans, and lagging French units on American flanks also contributed to the number of American dead and wounded. Despite their criticism, the French, from general to private, praised the spirit of the Americans. Teilhard de Chardin,


survived the war to become a distinguished scientist and philoso-

"We had the Americans as neighbors and I had a close-up view of them. Everyone says the same they're firstpher, told his friend



rate troops, fighting with intense individual passion


on the enemy) and wonderful courage. The only complaint one would make about them is that they don't take sufficient care; they're too apt to get themselves killed. When they're wounded, they make their way back holding themselves upright, almost stiff, impassive, and uncomplaining. I don't think I've ever seen such pride and dignity in suffering. There's complete comradeship between them and us, born fully-fledged under fire." Lieutenant Colonel Hugh Drum was not in the battle; he was trated



"they are putting still

life into the game"


working on plans for the future. In a letter to his wife on July he attempted to explain the meaning of the victory

21, however,

on the Soissons plateau are doing fine work. They gave the Hun the hard knock of the last few days. The success in this particular has had a very good effect materially and psychologically. The spirit of every one is away up. This is what we wanted. The French and all the Allies now take off their hats to the American fighting man. We can well be proud of him. The Hun will come back with a counter blow, but our success has blocked a serious offensive by

Our troops

him. This


may be

the "turning of the tide."

a higher vantage point, Foch, soon to be


shal of France, stressed the significance of Soissons in a

a Mar-



July 24: "These [Allied] armies, therefore, have arrived at the

turning point of the road. They have recovered in full tide of battle

the initiative of operations; their

ciples of

war command them


numbers permit and


the prin-

this initiative."

At Petain's headquarters, on July 18, there was horseplay in the operations bureau as officers mimicked the reactions of German leaders to the events of the day. Major Paul Clark, Pershing's liaison officer, described the scene to his chief: "And between laughs they would read the latest message, mark it on the map, shake my hand and utter eulogies about the Americans. Several have said 'Without the Americans this would never have been possible.' " Less than four months later, on the night of November 10, in a conversation with Clark, a French major general named Duval thought of Soissons when he talked about the American role in the war: "Take the all important attack of July 18. Without the presence in the attack of your troops the attack would have been an utter impossibility it would never have taken place. Your presence was absolutely essential." Prior to Soissons, there were other offensives in which, after an initial success, the general situation had again fallen into a stalemate. But in July 191 8 the flood of American reinforcements made the crucial difference Allied forces were steadily growing, while the Germans had to merely fight on with what they had. When Field Marshal von Hindenburg described the battle, he referred to the heroism of the German defenders but he added, .






"even heroism such as this could no longer save the situation;


could only prevent an utter catastrophe."

Immediately, the Germans had



salient, since the Allies could

plan the evacuation of the


portation lines into the salient. Also, they

interdict the key trans-



cancel prepara-

tions for their offensive against the British in order to



Hindenburg poignantly wrote, "How many hopes, cherished during the last few months, had probably collapsed at one blow!" The counteroffensive coming hard upon the collapse of the offensive of July 15 forced a hallucination of failure even on the Kaiser. While lunching with Wilhelm II on a train from Hindenburg's headquarters on July 23, Admiral George A. von Miiller noted that "the Kaiser admitted he had not closed an eye all night. He had seen visions of all the English and Russian relatives and all the ministers and generals of his own reign marching past and mocking him." It would take the signal victory of the British near Amiens on August 8 to give Ludendorff his "black day." However, the defeat at Amiens put the seal on what had happen in July. Soissons could have been considered a fluke, a temporary setback, but Amiens made it crystal clear that it was not. There would be no serves to help stave off the attack.

German counterblow. The First and Second



the laurels in the Soissons

were not the only American combat troops who went into action against the western face of the Marne salient on July 18. In Degoutte's Sixth Army, elements of the Fourth Division served with the French II and VII Corps, and the American I Corps operated as the hinge of the great forward movement of its right flank at the apex of the salient. Although I Corps headquarters had been in existence since January, it had not taken over a sector until July 4. Early in the year, prior to the German offensives, Pershing had planned to have this corps assume the responsibility of the quiet Toul sector, but he had shelved this idea when the German attacks forced the use of American troops to bolster Allied units. Meantime, the corps had administrative responsibility for various American divisions which fought under the tactical control of French corps. The corps commander, Major General Hunter Liggett, was no attack; yet, they



"they are putting

life into the game"


prima donna, however; he could wait for his opportunity with equanimity.

At sixty-one in the spring of 191 8, Liggett could take quiet was universally admired in the regular army officer corps if he ever gave the fact a thought. Frank D. Baldwin, a retired major general who earned the Medal of Honor twice in the Civil War and in an Indian War, said of him in 191 9

pride in the fact that he


"has no equal in professional ability or noble character

among our American




who was

Billy Mitchell,


army contemporaries, called Liggett "one was ever brought in contact with." In March 191 7 Liggett became a major general in the regular army. Since his graduation from West Point in 1879 he had commanded various infantry units, including a brigade, and had headed the Philippine Department. During his career he had also been at the Army War College as a student, later as teacher, and finally as president. Even his hobbies were professionally oriented. He was fond of military history and maps. While his colleagues respected Liggett because of his professional ability, he was held in high esteem for another reason as well. Field Marshal Lord Wavell of World War II fame, in his critical of

of his

of the ablest soldiers


biography of Field Marshal Viscount Allenby, wrote fessions,

and especially in the





military, character is of greater im-

portance than brains or experience." Liggett possessed attributes. Trustworthy, loyal both to superiors

he also had the necessary




to subordi-

moral courage. In times was imperturbable. Officers were also well acquainted with his good humor, his tact, and, above all, his lack of selfcenteredness, which enabled him not only to recognize but also to appreciate another man's situation and point of view. Finally, as General Bullard said of him "Liggett had the valuable faculty of seeing what was important and what not; and he did not waste his time or attention on what was not going to count." In sum, he


trait of

of crisis he


was well prepared for high command. The obvious obstacle to Liggett's attaining combat command was his physique. The general was a very fat man. Since Pershing demanded relatively young and active commanders, it appeared likely that his age and overweight would condemn him to a train-



war he commanded the 41st Division which consisted of National Guard troops from several western states. In the fall of 1917, when he went to France along with other division commanders, he perhaps realized that his party was being looked over while they observed the Allies and the embryonic AEF. Indeed, British division commanders reported ing


or to staff work. Early in the

Americans to Pershing. In his Guards Division flatly stated that

in writing their views of the visiting report, the


Liggett "was very

of the


too old to


a Division in the


Pershing recommended reassignment for several of these genbut he did not want to lose Liggett's services. He suggested



for the post of military representative on the newly creSupreme War Council, but Secretary Baker wanted Tasker Bliss for that position. In December the 41st Division arrived in France to become a replacement division. The next month Pershing decided to make Liggett his first corps commander. He



never regretted the decision. Liggett probably never discussed the matter with Pershing.

However, ten years


he did say that he understood that the

question of his physical fitness had arisen at Chaumont. His com-

ment was

never have inquired and the report be only hearsay to me, but unquestionably there is


continues to


such a thing not only as being too old disqualification






to fight

the fat


but too fat. That above the collar."

In mid-July, Liggett's corps consisted of two divisions the 167th French and the 26th American. Originally, GHQ organization planners had intended a corps to consist of six divisions (four combat, a base, and a replacement division); however, before the

Corps actually took over a sector, this policy was abandoned. flexible French system of having a corps comprise a headquarters, a few technical units, and some artillery and whatever infantry divisions were available and necessary for a particular mission was more suitable. I

The more

Liggett had nothing but praise for his French division, which was commanded by an able general with the unlikely name of Schmidt. But he had his reservations about Clarence Edwards and the 26th. Throughout the spring he had administrative control over this division and had seen a «;ood deal of Edwards. Dur-

"they are putting ing this period he



that his

life into the game"



chief of staff, Brigadier Gen-

Malin Craig (later Chief of Staff of the Army, 1935-39) had become prejudiced against Edwards and the division. For the most part, Liggett considered Craig's views just. Personally, he was not pleased with the officers of the 26th and their talkative commander. The events of the first week of the counteroffensive


reinforced this attitude.


morning of July sion attacked and seized the

18, the its

52nd Brigade


of the 26th Divi-

Although the front was

by understrength German units, the skillful placing of machine guns made any advance difficult. Despite Liggett's explicit instructions to avoid crowding assault troops into dense formations, the infantrymen, not only in the 26th but also in the other divisions which took part later in the campaign, persisted in making this mistake. Liggett praised the enthusiasm but delightly held

plored the costly results of this lack of caution which the relatively

inexperienced troops displayed.

The New Englanders were

not lacking in heroism: one of them, Private First Class George


on while reconnoitering, drove several Germans away from a machine gun by himself. He won the Medal of Honor but died from wounds. What troubled Liggett was that he could not depend on the division to do what he wanted it to do when he wanted it done, and Liggett blamed the senior officers of the division for this lack of coordination. An incident on July 18 illustrated the problem. One Dilboy,


of the assault units, the third battalion of the 104th Infantry,


supposed to jump off from the edge of Belleau Wood at 4 35 a.m. along with the multitude of other battalions on the western face of the salient. An enemy barrage of gas and high explosives hit the battalion and disorganized it while it was moving through the woods that night. Because only a few of his men were in position :


H hour,

the battalion

Since he thought


commander decided

was only a

to call off the attack.

local operation to straighten out his

immediate frontline, he did not think it particularly important anyway. Finally, at 6:05 a.m., he sent a message which explained his decision via carrier pigeon to the brigade



the regimental

another battalion to attack in

commander, who was


25 minutes

to take

at 7:30. It

commander. An furious, ordered

over the third battalion and

was 8:20 before the

third bat-



talion actually started

moving forward. Despite the delay and

confusion, the battalion did reach




A more crucial failure to carry out orders

took place on July 22.

Since the corps front was becoming more narrow as the advance continued, Liggett ordered the 26th to take over the sector which the French 167th

was holding. The maneuver was simply beyond

the capacity of the division, and Liggett had to suspend the order after


failed to put

into effect.


There were extenuating

The 26th had been fighting for four days; hence the men were tired and their ranks depleted by heavy losses. During the advance, they had to change direction from east to northcircumstances.



which caused confusion and intermingling of various


orders did not reach the division until late on the night of the

was not enough time to pass them on to the subordinate commanders so that the 167th could be relieved during the early morning hours of darkness. It does not take an apologist (although the division had more than its share) to grasp the difficulty of the situation, and one can assess Liggett and his staff for some of the blame. 2 1 st, and thus there

But Liggett analyzed such incidents within a context of other problems with Edwards. In fact, later he asserted that neither he nor Edwards could locate one brigade (the 52nd) for three days.

He was very much impressed by the fact that when he asked Edwards and other senior officers where their infantry was, they frequently did not know. Then, Edwards constantly complained and, on occasion, tried to beg off from attacks which, when he did carry them out, were, at times, hours late. Finally, on July 24, Liggett had it out with his recalcitrant subordinate. He bluntly told Edwards that his trouble was that neither he nor his officers obeyed orders. As corps commander, he expected exact obedience rather than varying interpretations and qualifications of his instructions. He also suggested that Edwards relieve some colonels. Three weeks later, Liggett made these same points a matter of record in a letter to the Adjutant General of the AEF. He concluded his letter of August 13 with this recommendation: "It is my belief that the usefulness of the 26th Division as a dependable fighting unit can be restored only after a period of thorough basic ." training and reconstruction. At the time, the details of their beloved commander's relations .


"they are putting with his superiors were not

were too

much concerned

July 18 to 25 to give high

new known

life into the game" to the


in the 26th.



with the battle they were fighting from

command much


The Germans

were retreating, but the infantry pressed them in a

series of at-


July 22, two

tacks about 18 kilometers into the Forest of Fere.

days before he was the


described the


Major George J. Rau, commander of 102nd Infantry, sent a message which


battalion of the

too frequent situation of the troops in the attack:

"For Christ's sake, knock out the machine guns on our right.

Heavy casualties. What troops should be on my right and left, and where are they?" The French on both flanks of the 26th were more cautious in their attacks.


preferred, understandably, to call for artillery

rather than to attack machine-gun positions in frontal assaults.



a key reason

why each

of the flank divisions suffered about

New England division, which had over 4000 casualties during its week in the offensive. On the nights of July 25 and 26, the infantry brigades of the Rainbow Division took over the corps front from the 26th, an attached brigade of the 28th and the 167th French division. At this time the enemy appeared to be in retreat, but they were merely falling back to an excellent natural defensive position along the Ourcq River. The New York Irishmen in the 165th, according to legend, insisted on calling the small, shallow stream the O'Rourke, and their chaplain, Father Duffy, teased a French officer about the size of the river "I told him that one of our soldiers lay badly wounded near the river, and I offered him a pull at my canteen. Raising himself on one elbow and throwing out his arm ... he exclaimed, 'Give it to the Ourcq, it needs it more than I do/" But the Ourcq was no joke in the five days and nights (July 28 to August 1 ) during which the 42nd attempted to break the German hold on the hills, woods, and small villages which provided deadly fields of fire for the defenders. The Fourth Guard Division, one of Germany's finest, contested every move and was quick to counterattack. On July 28 the village of Sergy changed hands seven times. Liggett sent up two battalions of the 47th Infantry from the Fourth Division (one of them under Major Troy Middleton, who would command a corps in World War II) to help the one-third of the losses sustained by the


"they are putting


life into the game"


was the first time under fire for and their initiation resulted in heavy casualties. Finally, when the French corps caught up on each flank, the bloody stalemate was broken. Actually it was another American division, the 32nd in the French XXXVIII Corps, which came to the aid of the Rainbow Division by driving the Germans out of their strongpoints of Les Jomblets, Bois Pelger, and Bois de la Planchette. When the 42nd left the front line beyond the Ourcq on the night of August 2, the Germans were again in retreat. In its eight days of action, the division had suffered some 5500 casualties, including Sergeant Joyce Kilmer, the poet, who was killed on July

Rainbow keep up

the attack. This

the Fourth Division infantrymen,

30. Liggett, impressed by the division's performance, wrote: "It




first class

Division in every sense; swift in attack,

and tenacious in both attack and defense." During the battle he relieved a brigade commander, Robert A. Brown, who virtually collapsed under the strain of the fighting, and gave the brigade to Douglas MacArthur, a new brigadier general. But he had no qualms about leadership in this division. One could not hope to improve on such National Guard officers as Major William J. "Wild Bill" Donovan (chief of OSS during World War II), com-

mander of the first battalion in the 165th New York; Colonel Benson W. Hough of the 166th Ohio; or Colonel Henry J. Reilly of the 149th

Illinois Field Artillery.

Rainbow had fought in such was entering ac-

Liggett sent the Fourth Division forward to relieve the Division. Although the infantrymen in the Fourth earlier stages of the battle, the division as

tion for the first time.

As was the case so often in the war, the

distinction of being regulars did not disguise the fact that the

young officers and nearly all of the men were inexperienced. They made the same mistakes of bunching together and of rushing machine guns that the Guardsmen had made. In the advance to the Vesle River, early on the morning of August 4, the 39th Infantry committed a cardinal tactical sin when it presented the Germans with an artilleryman's dream of marching in columns of squads across open terrain. The Germans were quick to take advantage of the spectacle and hammered the column with artillery and, since it was within range, with machine guns. There were also at first some problems of control within the



division, but Liggett cers.



and had

What he may not have known was

faith in the senior


that the division, because

had actually had little training in the United weeks it spent in Europe prior to the opening of the Aisne-Marne campaign, it had trained briefly with the British and at greater length with the French but not enough to satisfy some of its officers. Only two days before one of his regiments attacked with the French on July 18, Brigadier General Benja-

of the severe winter, States. In the six


A. Poore,


of the Seventh Brigade, wrote in his

"They all seem to be feverishly anxious to get us into even before we are ready, and everybody wants a hand in the game of playing with the Am. division, their new toy." Despite his misgivings, there was not much that Poore or the division commander, a cavalryman with snow-white hair and a neat moustache, Major General George H. Cameron, could do about it. The Fourth entered the battle in a pursuit phase. On their right, in a French corps, the Wisconsin and Michigan Guardsmen in the 32nd were also following the retreating Germans. Both had problems with their transportation. There was a paucity of good roads, and the hard rains added to the misery of the troops. Lieutenant Edmund P. Arpin, Jr., in the 128th Infantry Regiment, 32nd Division, recalled "An advance of this sort entailed merely a matter of putting them down and picking them up out of about three inches of mud at each step." During this wet period, Father William P. O'Connor, the chaplain with the 120th Field Artillery, thought that a dry shirt was "one of the foretastes of Heaven." In the advance, there were times when men did not have food or water and, at no time, could one escape the flies and the stench of death. Dysentery went its rounds and included Liggett among its victims. Men and units got lost as one might expect. When the 58th Infantry was marching forward in pouring rain one night the regimental operations officer, Lieutenant Charles L. Bolte (who retired a full general and Vice Chief of Staff of the Army), was shocked to find one entire battalion missing. On this occasion the battalion commander located his men by ordering some cooks to start preparing coffee. As soon as the odor of the hot coffee got around, he found not only his missing men but a goodly number from the rest of the regiment collected about the rolling kitchens. While the battle never reached the breakthrough stage, French diary:



"they are putting


life into the game"


cavalrymen hovered about as they did at Soissons. The operations officer of I Corps was disgusted and commented in his report that they "complicated the supply problem and use of roads." Yet, Lieutenant Arpin, who saw them on the battlefield, did have praise for the cavalry. He was impressed by the technique used by small groups of horsemen to clean out machine-gun nests. When they spotted one they would dismount, order their horses to lie down, assemble a 37 gun, shell the position, follow up with hand grenades at close range, and then mount and search for more Germans. The pursuit came to an end for the Fourth and the 32nd Divisions when they found the Germans waiting for them in another good defensive position on the heights commanding the Vesle River Valley. The river, some thirty feet wide and up to six to eight feet deep, was not much of an obstacle, even though the Germans had thoughtfully laid barbed wire in the creek bed. But it was necessary to cross the open terrain in full view before the enemy positions could be reached. Patrols and probing attacks soon made it clear that this was not a rearguard but a main line of resistance. Cameron brought up his entire division while on his right the 32nd followed suit. On August 4, Bullard and his III Corps headquarters came up and took charge of the adjoining sector, which at this time was held only by the Wisconsin and Michigan Guardsmen. For nine days, the two American corps were side by side on the Vesle, but the offensive was over. In support of the 32nd on the Vesle was the 28th Division, at last together as a unit, and the Sixth Brigade of the Third. All three of these divisions had participated in the fighting since midJuly under French corps commanders, although Degoutte had assigned the 56th Brigade of the Pennsylvania Guard Division to Liggett for a few days. The Third Division had preceded the 32nd in combat with the French XXXVIII Corps. It crossed the Marne in pursuit of the Germans on July 20 and began to have the same difficulties with the rearguard as the other French and American units. By the


time the 32nd relieved it

was, according to



in the vicinity of the Bois de Grimpettes,

chief of staff, Colonel Robert H. C. Kelton,

a "shattered division." Within a week, nevertheless, one of the brigades was back at the front on the Vesle.



For a month, from the first week in August to early September, the Germans stalled the French and Americans on the Vesle lines. The Americans held roughly six kilometers from St. Thibaut to Fismes and bitterly fought the Germans in see-saw actions for the possession of bridgeheads at Bazoches, Chateau du Diable, and Fismette. It did not make sense to the American generals to maintain a frontline along the river in full view of the enemy and to hazard men's lives in attempts to establish the vulnerable bridgeheads. Afterwards Bullard commented: "I have rarely, if ever, seen troops under more trying conditions they were on the ." Any movement by day brought spot and they stayed there. down fire, as the Germans used cannon to snipe at careless soldiers. They were also lavish with mustard gas. Both Liggett and Bullard complained, but Degoutte was adamant. The idea was that Foch hoped to make the Germans think that the troops on the Vesle were preparing for what he called "a vigorous attack." Throughout most of the month in "Death Valley," a name the Pennsylvanians gave the Vesle front, the 28th under portly Charles H. Muir shared the sector with the 77th Division. These draftees from New York City and its suburbs had served a stint in .





a quiet Lorraine sector before coming to the Vesle in August.


one moonlit June night in Lorraine they had passed the Rainbow Division behind the lines. As the columns marched past in opposite directions, the solders in the 77th and the New York Irish regiment yelled out their sections of the city and listened for responses. Inevitably


started singing "Sidewalks of


man in the 77th sighted his brother in the Rainbow. During its first five months in France, the 77th had two major changes in command. Pershing promoted George B. Duncan from his brigade in the First Division to command of the 77th Division in May, but Duncan had to give it up because of doctor's orders in August. His successor was Robert Alexander who, like Harbord and Preston Brown, had entered the army as a private. Alexander, a proud man who, according to one of his staff officers, "boned gruffness," took particular pride in his heterogeneous division. Among his junior officers were businessmen, lawyers, at least one actor and a college professor of English literature (Captain Wardlaw Miles, who won a Medal of Honor in September for York," and one

"they are putting continuing





life into the game"

company although wounded "It was

times). As for the enlisted men, Alexander reported:

259 five


rently said that there were 43 languages and dialects in use among the men, and there were quite as many shades of religious belief



snide manner. If he troops,

The general did not make that statement in a had any doubts about the capability of his

he soon dismissed them.



broke the deadlock on the Vesle was an attack by

the French Tenth


north of Soissons in late August. Al-

though understrength and not yet recovered from the rigors of their fighting on the Ourcq and Vesle lines, the 32nd Division took part in this operation. In fact their capture of Juvigny on August 30 was a crucial blow against the German defenders. The French used the nickname "Les Terribles" to praise this division's prowess in battle. These men had come from an Alsace sector so quiet that they could enjoy the German band music from the other side of No Man's Land. They had helped out the Rainbow in July. By the time they joined Man gin's army they were veterans. The battles of late July and early August had been hard, but the Juvigny fight was much tougher. The German defenders fought hard and made effective use of the caves in the area to protect their machine guns but "Les Terribles" were stubborn in their determination to force the Germans back. They succeeded in capturing the ruins of the village of Juvigny and in advancing some two and a half miles in five days of constant battle. The division historian referred to this period as "five days of hell on earth."

There were

many men


German descent

in the 32nd. If his

commander would have been born in Germany. As it was they left Germany with three children and added to the family in Indiana. A regular army officer, William G. "Bunker" Haan was a solid sort who, unlike Clarence Edwards, retained the affection and respect of both his Guardsmen and GHQ. He and his division were dependaparents had waited to emigrate, the division


The Germans gave up

the Vesle line only to fall back a few

kilometers nearer the Aisne River where they again stabilized the front.

They could be proud

of their defensive actions since the

collapse of their last offensive.


attack at Soissons





German commanders had regained control of the situation. True, they had to give up the Marne salient, but they succeeded in withdrawing their forces to pre-planned phase lines on the Ourcq and the Vesle on schedule. Their losses were heavy; indeed, so severe that Ludendorff had to break up ten divisions to provide replacements. Significantly, the German definition of success changed in July in terms from how many kilometers they advanced to how well they prised them, but, after a couple of anxious days the

conducted a


In their analysis of the American role in the campaign, the


generals criticized the leadership and used the heavy

by the American divisions to support their critisame time they praised the spirit of the soldiers who

losses sustained

cism. At the

committed themselves so recklessly to the attack. When they discussed the American elan, the German officers used an analogy of their own men in 1914. The comments of the French professional soldiers about the Americans were similar to those of their adversaries.

The Americans also had their views. They respected the Germans as formidable opponents. While, at the time, they did not know of the German withdrawal schedule, their repeated attacks made certain that the Germans did not stay a day longer than planned in positions within the salient. One might expect some American inexperience undoubtedly brought on confusion and mistakes and the resulting casualties, but the constant pressure of Degoutte and Mangin to push hard criticism of the French.

against the enemy contributed its share. A particular sore point was Degoutte s insistence on keeping them in the death trap of the Vesle valley rather than permitting them to hold on the safer high ground. Also, French staff work had hardly been model throughout the summer campaigns. It seemed to American officers that the French were always sending them into battle confused by repeated changes in orders, with little advance warning, and with-

out reasoned consideration of logistical problems. In early June,

Preston Brown's criticism of the French was so vocal and contin-

uous that it came to Pershing's attention. Although the "C-in-C" was not noted for his affection for the French, he was concerned enough with good relations to clamp down sharply on Brown. Fi-

"they are putting


life into the game"


French units frequently lagged on the flanks them open to German fire and counterattacks. It was a hard summer, one that many Americans did not survive. Lieutenant Frederick T. Edwards, now gas and flame officer nally, in the attack,



of the


8th Field Artillery in the Third Division, did survive. Dur-

ing that season, the former theological student saw




of war.

a chateau in a rest area on August 3, he wrote his father: "I hanging my soul out to air, which it needs badly, there have

been too


horrible smells lately

like a cool drink of water."



was merely a respite.


this clean

sweet air


•IXThe AEF Comes of Age

With the formation of the First Army and its success at St. Mihiel, Pershing's dream of an independent American army came true. Until then, the battle story of the AEF was one of individual units from company level to corps fighting with the Allies. The organization of this army and its conduct in battle required talents other than raw courage as young, trained professional officers demonstrated their capacities for staff work. Even after an American army entered the field, Pershing contributed divisions to reinforce Allied ranks. Two of these remained with the British throughout the war while others came and went as needed. never saw General Pershing looking cr feeling better. He is He is tremendously active." Charles G. Dawes jotted these remarks in his diary on August 25. The reason for Per"I

sleeping well.

was obvious and Dawes stated it in soon strike with his field army." Since his arrival in France, Pershing's battles had been those of an adshing's well-being at this point

his next sentence





ministrative or diplomatic nature.




the fruition of his efforts


At Abbeville, during the English and the French





May, he had forced the

a formal agreement with his aim of a

separate American army. His constant argument was that Ameri-

can manpower would have the most telling effect on the Germans used in an independent force rather than dispersed as replacements among the Allied units. In the intervening weeks, while American soldiers were playing an increasing role in the fighting, Pershing had continued his campaign for the formation of this army. To his delight, Foch told him on July 10 "To-day, when there are a million Americans in France, I am going to be still more American than any of you. The American army must become an accomplished fact." Together, they concluded that the First American Army should assemble in the vicinity of Chateau-






Thierry within the next three weeks.

The events of the remainder of the month made this decision even more plausible. Liggett's corps was in action there, as were divisions. All that was required to bring the culmination was another corps headquarters (Bullard's was immediately available) and the actual establishment of an






and headquarters. Pershing announced the latter in a general order on July 24, with the qualification that the order would go into effect on August 10. Actually the headquarters was in operation during the last week in July, and Bullard took over a corps sector on August 4. Premier Clemenceau wired his congratulations on the formation of the field army: "History awaits you.



will not fail


In early August the situation changed in that Foch no longer


While the sector no longer presented the opportunity for a positive stroke which Pershing wanted his army to make as its debut. The alternative was a project, which he had never discarded the reduction of the St. Mihiel salient. In June 191 7 he and Petain had tentatively agreed on this as an American objective. When the GHQ staff officers Fox Conner, LeRoy Eltinge, and Hugh Drum completed their strategic study in September 191 7 they endorsed the operation as the major American effort in 191 8. Since then many of the divisions had served their training tours to press the offensive across the Vesle.

was hardly





on that front. Most recently, in a program on future offensive actions which he presented to Petain, Haig, and Pershing on July 24, Foch gave this mission to the Americans. Even when it seemed logical to organize the First Army for action in the Marne salient, Pershing still intended to create a second army to fight on the St. Mihiel front. With the folding of the offensive, Pershing naturally turned to the


Mihiel idea. Although, as


general of the First Army, he took over the Vesle sector from Degoutte for one day (August 10), he issued orders that

same day


plan for the



army headquarters


Neufchateau and



Mihiel operation.

The organization and administration of an army headquarters and all of the complex problems involved in planning and conducting a campaign forced the Americans to disprove the Allied charge that the American army did not have officers prepared to carry the responsibilities of high command and staff positions. After the war Pershing's most distinguished commander, Hunter Liggett, commented: "The more mechanical and complex war grows the greater importance the staff must take on. It is the nervous system and the brain center of the army." Pershing, Liggett all of the American officers who held high command in this war had to depend on a relatively small coterie of graduates of Fort Leavenworth Staff College to carry on the key staff work. Resented, if not hated, by many line officers, the Leavenworth

— —

men symbolized a break with the past. More than West Point indeed, many were not West Pointers the common tie of Leavenworth training bound together a pro-


them were their

At Fort Leavenworth, these young


in their late thirties


and early

textbooks and learned



(most of

191 8) studied recognize and analyze

forties in to

all of the important factors in a tactical situation and how to prepare a proper comprehensive order. Above all the Staff College

broadened the horizons of young (Class of 1908),

who became


George C. Marshall

the Chief of Operations of the First

way, "I learned how to learn." This training provided graduates with a common outlook on tactics and the same military vocabulary. Charles D. Herron (also Class of 1908), chief of staff of the 78th Division, explained the importance of this background: When you talked with another Leavenworth

Army, put





man, "he understood what you said and you understood what he said."


who commanded

and corps frequently lacked this exact understanding, since most of them did not have the advantage of the Leavenworth training. These generals who learned their trade in what Herron called "the drill regulation army" had to depend a great deal on younger, professionally educated officers. Of course there were qualifications. Some of the older men who were not Staff College graduates had attended a short course at Leavenworth, others had pored over the Griepenkerl and Buddecke texts on their own, and quite a few had older officers

attended the

Army War

the divisions

College. In turn, not all of the division

were Staff College graduates. Hopefully, the commanders and their staffs would work together in this manner: the commander would state the problem in a broad sense, whereupon the staff under the supervision of the chief of staff would develop a solution in all of its tactical and chiefs of staff

commander demade the appro-

logistical aspects or possible solutions. After the

cided to accept a particular plan, the staff then priate arrangements to put




into effect

Thus freed from administrative


inspire his


to supervise its exe-

detail, the

decisions, visit subordinates, inspect

men, and, more or

less, act as


and attempt


a troubleshooter. As

Herron recalled, his division commander would get up each morning and go to that section of the line where the firing was heaviest, while Colonel Herron, the chief of staff, stayed at head-

quarters to pull "all loose ends together" and to keep "track of ev-

erything that goes on."

This relationship demanded on the part of the plicit



confidence in his chief of staff and, on the part of the chief

and understanding of his proper Mutual loyalty was also a requisite for success. The chief of staff had to know that the commander would support him when he issued orders in the general's name. In turn, the general had to trust the judgment of the younger officer. The obvious danger was a domineering chief of staff presuming too much and taking over the commander's role. It was a fine line which some overstepped. In a period when there was the difference in training between the older and younger men, the personal element was even more of staff, a sense of proportion




important than it would be later in the twentieth century when one could assume a general similarity in the professional education of commanders and staff officers. During the pre-World War I era, the officer corps was small enough so that an officer of long

and varied service would know personally a fairly large percentage of all of the regular officers. Thus, John J. Pershing remembered Malin Craig as a schoolboy on an army post; recognized Herron, whom he had not seen since he was his tactical officer at West Point in the 1890's, at Chaumont; and knew Hugh Drum from his work in the Southern Department of 191 6 and early 1 91 7. From his own class at West Point, there came eleven division commanders. As a tactical officer, he had occasion to know cadets who would be at the staff age in World War L (Herron's class of 1899 alone included twelve key staff officers.) And there were many other opportunities for Pershing, who had a strong memory, to evaluate other officers' personalities and performances. In France this acquaintance paid off when the older officers often had to depend on their knowledge and judgment of


at first rather

than their


technical training to put their

trust in their juniors. Later, of course, they could judge

on the

basis of results.

Three of the staff officers who got results in important positions were Fox Conner (Staff College, Class of 1906), Hugh A. Drum (Class of 1 91 2), and George C. Marshall. Conner and Drum accompanied Pershing to France and participated in virtually all of the basic planning for the AEF. Marshall, who came over as operations officer of the First Division, helped develop the training

program and plan for the early actions of the pioneer division. When the war ended, Brigadier General Conner was chief of operations at GHQ, Brigadier General Drum was chief of staff of the First Army and had as his chief of operations, Colonel Marshall. All Leavenworth graduates, they began the war as a major, a senior captain, and a junior captain, respectively. Tall, robust Fox Conner was, according to Herron, "a fine professional soldier with an open mind and of great intelligence one of the really ablest men in the Army." Others, including Dwight D. Eisenhower, who became Conner's protege in the 1920s, would agree with that opinion. A Mississippian with a deep interest in military history, Conner could be sardonic, and .





he was always frank. Of particular advantage at this time was his fluency in French, cultivated during a year he spent with a French artillery regiment in 191 1. Pershing depended on him as his principal battle planner. In 1939 he wrote Conner's wife: "You know what great confidence I had in him and the high regard in which I have always held him, dating from the time he was a cadet at the Academy." A year earlier, he paid Conner the highest tribute: "I could have spared any other man in the A.E.F. better than you." Marshall, at thirty-seven,

was already known

as a soldier of

Long before his years as Chief of Staff, Secreand Secretary of Defense, long before he was venerated and maligned, Marshall was respected by his contemporaries as a man who knew what he was doing and could always be depended upon to do it well. Even then, one did not presume on the

brilliant promise.

tary of State,

dignity of the soft-spoken but high-strung Virginia Military Institute graduate. Intensely dedicated to his profession, Marshall dis-

ciplined himself rigidly. Although he it

was ambitous,


he thought

necessary he would risk crossing even Pershing to state his



went to war, Hugh Drum, despite his youth, was one of the army's most experienced staff officers. He had served on the staff of the commander of the Vera Cruz expedition, and in 191 6 during the mobilization of the National Guard he had been the staff officer in the Southern Department charged with planning the organization, employment, and training of the Guard on the Mexican border. A short man whose large nose marred his handsomeness, "Drummie" had been in the army twenty years by the time he reached his thirty-ninth birthday in September 191 8. When his father, a regular captain, was killed in action in Cuba, Hugh received a direct commission from President William McKinley. A man of boundless ambition, Drum was the United States

denied the culminating prize of his career sevelt chose Marshall rather than

Army in 1939. On July 4, 1 91 8,



when Franklin

D. Roo-

be Chief of Staff of the

Pershing told Lieutenant ColGnel



he would be chief of staff of the First Army. Earlier in the year, Drum had been scheduled for a similar position in a corps, but Pershing had refused to release him from the Operations Division



GHQ. Now Drum had

his chance. At the end of the month he "While the work is extremely hard you can realize how happy I am in this work. It is the position I have always desired." On September i, he was also explicit: "This is my opportunity and I am at it from 8 oo a.m. to 12 midnight each day. The at

wrote his wife



was Drum's job to select the staff officers, organize the headquarters, and plan for the organization of the field army. After he had brought together thirty-five officers (eventually there would be 600), he coordinated their planning for supply, transportation, and tactical utilization of the army. Since Pershing was the commanding general of both the AEF and the field army, he had to divide his time between the two headquarters. This left Drum with more freedom and more power than if he had been under the constant supervision of a commander. Douglas MacArthur later said that Drum actually ran the army. The point is that he provided continuity of supervision in the First Army. It was a difficult feat Pershing was attempting, and he had to depend heavily on his chiefs of staff to help him carry the double load. Fortunately, Drum and James W. McAndrew, the chief of staff at GHQ, were old friends, and apparently there was generally a good relationship betwen the two headquarresults are


it/' It


Throughout August and into September, both staffs wrestled with their complex assignment. The build-up for the St. Mihiel

and 110,000 Frenchmen, as well as 2971 guns, 200,000 tons of supplies, and 50,000 tons of ammunition. Some of the men, guns, and materiel were in position, but the majority had to be transported into the area. In order to make the most efficient use of the available roads, the staff officers had to prepare detailed march tables to attack involved over half a million Americans

provide units with specific information as to

how fast

they should

how much

road space they should take up, and where they should be at what time. All this was in addition to the planning


and material. While part of the worked out these problems, others planned the battle: how many units should be employed in what positions to ensure attainment of what specific objectives. In the Operations Section at GHQ, two lieutenant colonels, Walter S. Grant (Staff College, Class of 1 91 5) and George Marshall, worked on the operations

of the transportation of supplies staff

THE AEF COMES OF AGE plan while at First




269 directed similar

planning. Before the end of August, Pershing assigned Grant and


to the First


staff to

help complete the final plan

and to draft specific instructions for the units. While his staff labored, Pershing negotiated with Haig, Petain, and Foch. From Haig, he wanted all five and eventually got three American divisions previously assigned to the British for training and which Haig had hoped to use as reinforcements. His business with Petain and Foch took up more time. Since he was short of service troops and artillery because of the shipping program, he had to ask Petain to furnish both men and equipment to supplement his infantry and relatively meager artillery units. He pressed Foch on the necessity of his requests. The French would also have to supply virtually all of the transportation as well as one corps in the attack. In fact, the American dependence on the French was so great at this time that Pershing, as commander of the First Army, agreed to serve under Petain. This curious command arrangement, Pershing hoped, would assure cooperation of all of the French units under his immediate command. Although Petain remained in nominal supreme command over the First Army until October 16 and reviewed First Army plans, he handled the situation with delicacy and permitted the Americans virtual independence. In the parlance of the day, the French "played the game" and were most generous in their aid to Pershing. It was Petain who suggested to Pershing on August 19 that the Americans should attempt to fool the Germans as to their intentions. Since so many people knew about the upcoming offensive, one could assume that the Germans would find out about it also. Why not try to mislead them by making some preparations for an attack elsewhere? Pershing thought it an excellent idea. After he let Conner and a few other GHQ officers in on the secret, he dis-

Omar Bundy

with a corps staff to Belfort with instructions to begin planning for an attack toward Mulhouse. French guns in that vicinity began ranging, aircraft flew reconnaissance


missions, radio traffic increased, and Bundy, his staff and the

twenty-one reconnaissance officers from seven divisions supposedly destined for the offensive played their roles realistically.

Their realism was unfeigned, for they honestly thought that they



were going to conduct an attack. At Belfort, only Colonel A. L. Conger from the Intelligence Section at GHQ knew that it was a ruse. The scheme worked not only Bundy and his officers were duped, but, more to the point, the Germans were convinced enough to send three divisions to back up their defenses in that :


Pershing also found Foch very helpful at

happy month

for Foch.

He wore his cap


August was a

at a jaunty angle. As the

generalissimo, he was pleased with the British successes. As a man, he had reached the summit of his profession when President Poincare presented him with a marshal's baton. He could afford to humor Pershing now. After all the American offensive could

not help but add to the general discomfort of the Germans. In midAugust,

when he

looked over the plan of the


Mihiel attack, he

even extended its objective. Then, on August 27, he received a from Haig which markedly changed his views on the Amer-


ican offensive.

Douglas envisaged an immense German salient from the to the North Sea. He argued for combined offensives, with his armies moving against Cambrai, and French and American forces together making a concentric move toward Mezieres. Given this conception, it would be a strategic error to continue the St. Mihiel offense toward Metz, since the Americans Sir

Meuse River almost

would be going away from Haig's vast salient. Foch accepted Haig's proposal with alacrity. As he explained earlier on July 24 in his program of offensive action, he wanted to encourage several offensives with the primary goal of keeping the initiative and the secondary purpose of clearing railway lines to use in later operations. In this memorandum, he asserted: "It is impossible to foretell at present where the different operations

Now, Haig had provided the prophecy form of an over-all strategic plan. Foch told Petain of the new plan and then went to Ligny-enBarrois, advance headquarters of the First Army, to explain it to Pershing. He wanted the Americans to furnish four to six divisions to fight in the French Second Army between the Meuse River and the Argonne Forest and to provide eight to ten divisions in a separate American army which he hoped would take part in the grand offensive on the left of the French Second. The target .



in the

will lead us.





date he set was September 15. Foch also outlined modifications he considered necessary in the St. Mihiel plan in order to make the


project feasible.

He thought

that Pershing should eliminate

the secondary attack on the western face of the salient, reduce the


of divisions scheduled for the operation,

objective to a

mere reduction


limit his

of the salient. Since Pershing


be involved with this offensive, the generalissimo also suggested

and an artillery general might supervise the Ameriwork for the new American army he wanted to fight in

that Degoutte



the great battle.

This came as a shock to Pershing. On the same day (August 30) he assumed command of the 42 miles of front lining the St. Mihiel salient, Foch seemed to be moving to wreck the operation

and destroy the independent American army. Pershing could cept the grand strategic concept, although he wondered



the Al-

had enough strength to carry it out at this time. And he acknowledged the necessity for limiting the St. Mihiel offensive, but he believed it necessary to include a secondary attack. (Foch thought the Germans would pull out as fast as they could once the attack began on the southern face of the salient. Pershing wanted to be absolutely sure of victory.) For him, these were minor points, however, compared with the basic matter of the future of an independent American army. When Foch, irritated by Pershing's harping on this fact, blurted "Do you wish to take part in the battle?" Pershing bluntly replied: "Most assuredly, but as an American army and in no other way." On the following day, Pershing went to see Petain. These two generals had more in common than did Pershing and Foch, aside from the fact that both held analogous positions as national commanders under the supranational command of the generalissimo. In their conversation on board Petain's headquarters train, Pershing found Petain agreeable. Both thought that Foch overstepped his authority in attempting to dictate the abandonment of the secondary attack on the western side of the St. Mihiel salient. As a tactical matter, this came under the prerogative of the army commander. When Pershing broached the question of strategy, he learned that Petain did not favor a continuation of the St. Mihiel offensive toward Metz. While this might be worthwhile in lies


the future, Petain thought that Foch's project (apparently neither



Petain nor Pershing knew at this time that Haig originated the plan) should have precedence. Besides, before the Americans should launch an attack against Metz, they or the French would have to push the Germans back on the Meuse in order to secure their flank. Petain then suggested that Pershing bility for

the line westward

the Argonne Forest


assume responsi-

his present sector at St. Mihiel to

—some 48 miles

of additional frontage. Thus,

an attack were to be made in the Meuse-Argonne sector, an American army would make it rather than the French Second. Pershing had mentioned this possibility to Foch on the previous day, so he was pleased to accept Petain's suggestion. Petain was more amenable than Foch, in part, because of his basic concern for his army. Undoubtedly, Petain was more acutely aware of the effect of four years of war on the French army than was Foch, and he wanted to conserve his tired men as much as possible. The fresh American troops, he believed, would have to strike the final blow in the war. If Pershing was willing to accept the challenge at this time, Petain was delighted if

to let





met to settle the They soon reached mutual

Pershing, Petain, and Foch

questions Foch had provoked at Ligny.

agreement. Foch accepted the Pershing-Petain solution of extending the American front to the Argonne. Although Pershing reluctantly offered to cancel the St. Mihiel operation in order to stage

the Meuse-Argonne attack, Foch did not think




delaying the latter until September 25, he hoped that Pershing would be able to wind up a limited St. Mihiel campaign and have

enough time

to get his


into position for the



This officers.


plan presented a formidable task to First Army staff to change their plans for the St. Mihiel

They would have

and plan an entirely different Normally, staffs would spend two months or longer working out a battle plan: they would have three weeks. Pershing broke the news to Drum on September 3. operation, carry out that battle,


Actually the modifications in the tic.

The Americans had



Mihiel plan were not dras-

do without a supporting attack of


or six French divisions immediately to the west of the salient, but

they just reduced the total assault force against the salient by only



one-half of a division in the secondary attack. Instead of thirteen

would now be twelve and one-half with five and one-half in reserve (including fourteen American). Because of the limited objective, the staff had to change slightly the directions of both the primary and secondary attacks. The new orders were ready for distribution on September 7. Foch wanted the attack to take place on September 10, but the Americans had to wait until French heavy artillery units arrived from Mangin's army. As it was, the exact hour and date of the attack were not set until the tenth. The object of all of this consideration was a bulge of some 200 square miles with the village of St. Mihiel near the apex of the rough triangle. The wooded heights of the Meuse River were the dominant terrain feature along the western side of the salient, while forests, Montsec and lesser hills covered the southern face. Within the salient was part of the Woevre plain which, American intelligence officers knew, would become swampy when the rains came in mid-September. On most of the salient front the Germans had the advantage of the high ground. In the four years they had held the area, they had made skillful use of the terrain in constructing strong defensive positions supplemented by a great amount of barbed wire. Since early 191 5, when the French attacked but failed to budge the defenders, the sector had been quiet. On both sides of No Man's Land, divisions came to recuperate, and here, in 1917, the Americans came to train their diviassault divisions with seven in reserve, there

sions in trench warfare.


Foch and the other Allied it clear that he wanted his first battle test as an army commander to be an obvious success. The reason for the elaborate precautions and the overwhelming superiority of force is understandable. Because of the task he had set for himself to lead a separate American army, Pershing, as an untried army commander, would be gambling on a new army staff, two new corps commanders and their staffs, and four unhis negotiations with

leaders, Pershing naturally

had made

tried divisions.

Against the eight war-weary enemy divisions and one brigade holding the line of the salient, Pershing would send four corps including four French and eight and one-half American front-line divisions.

The French


Colonial Corps with three French divi-





CORPS, Q A $ 4\ *4> 4>

FR.15D.LC7 4 4? -Z6:






4 4>



4 *P


Hattonchafel * $

4 4> *





OF SEPT. 12,,


# 4>


4*4U &

$* ®* ^* ^


4$ A® 4$




$4 Q


% 4>















4* 4 4> f 4> 4 4> * J # 4 4 4? f 4




4U4U 4*4



4' 4 4* *

\ T>un~sur-







^"DamvLlkrs PL

USJtj^ '"j tan? „ Wlarcq KV"^-^ .v''Pa»ic Mane g,|.i\3 KIEU LLES « Mfc^TI Isr



*4*4 **

IV f 4

^ 'DtnarvUIepn 4



J 4 yCorasenvoye;^,


f £ f ,^rcmonl\/